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Boty przejmują pracę. 
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SERIA NIEBEZPIECZNYCH SYTUACJI NAD RZEKĄPOZNAŃ 

Ostatni tydzień kwietnia i majówka 
nad Wartą w Poznaniu „zaowoco-
wały” kilkoma interwencjami policji. 
Najpierw policjanci rozbili pięciooso-
bową grupę, która w okolicy Warto-
strady napadała na przechodniów. Ich 
łupem padały między innymi telefony 
komórkowe, gotówka, a nawet papie-
rosy czy szaliki. O zatrzymaniach po-
licja poinformowała 29 kwietnia. Roz-
bójnikom grozi nawet 15 lat więzienia. 

Nie mniej niespokojna była ma-
jówka. Najpierw 1 maja doszło 
do sprzeczki, w wyniku której wywią-
zała się bójka. Jedna osoba została po-
bita. Aktualnie, jak poinformował 
sierż. Michał Wiśniowski z poznań-
skiej policji trwa kwalifikacja zgłosze-
nia złożonego w wyniku zajścia. Po-
szkodowany nie poniósł poważnych 
obrażeń. 

Dzień później, przy moście Chro-
brego, przechodzień rzucił w rowerzy-
stę butelką. Ten w odpowiedzi zaczął 
wykrzykiwać w jego stronę. Wywią-
zała się bijatyka. 

– Ani rowerzysta, ani świadkowie 
nie zgłosili zajścia – przekazał nam mł. 

insp. Andrzej Borowiak z wielkopol-
skiej policji. – Po opublikowaniu na-
grań w Internecie policjanci ze Starego 
Miasta ustalili rowerzystę. Mężczyzna 
nie miał obrażeń, więc prawdopodob-
nie będzie mógł złożyć pozew z oskar-
żenia prywatnego. Czekamy na opinię 
biegłego medyka sądowego – dodał. 

Trzy sytuacje zagrażające bezpie-
czeństwu przebywających nad Wartą 
w ciągu zaledwie tygodnia każą zadać 
pytanie, czy nad Wartą w Poznaniu 
jest bezpiecznie? Radni miejscy z ko-
misji bezpieczeństwa wskazują, że 
do tej pory w ciągu ostatnich lat 

nad Wartą było względnie spokojnie. 
I to mimo że jest to jedyne miejsce 
w Poznaniu, gdzie można legalnie spo-
żywać alkohol „pod chmurką”. 

– Wydarzenia z poprzedniego tygo-
dnia nie są ze sobą powiązane. Dni 
wolne, duża liczba wypoczywających 
osób, a także liczne przypadki naduży-
wania alkoholu niestety sprzyjają 
sprzeczkom. Nie odnotowaliśmy 
większej liczby interwencji niż w po-
przednich latach – uspokaja Wiśniow-
ski z poznańskiej policji. Radni z kolei 
są mniej optymistyczni. 

Paweł Antuchowski
pawel.antuchowski@polskapress.pl

Picie nad Wartą 
odbija się czkawką?
Po serii niebezpiecznych sytuacji 
nad brzegami Warty w Poznaniu, 
z napaściami, rabunkami i pobicia-
mi w tle, radni miejscy sprawdzą, 
czy wzdłuż Wartostrady wciąż jest 
bezpiecznie. 

Każdego roku brzegi Warty przyciągają tłumy amatorów rekreacji 
„pod chmurką” z grillem i alkoholem. Czy jest to nadal bezpieczne?
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Prawie 34 tys. uczniów przystąpiło 
do matury w Wielkopolsce. Odpowiedzi 
znajdziecie na www.gloswielkopolski.pl str. 4

Syrena alarmowa, szybkie przygoto-
wanie i wyjazd do zdarzenia – dla 
druhen działających w Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Rakoniewicach to 
rzeczywistość, a nie wyjątek. 

Biorą udział w akcjach ratowni-
czych, udowadniając, że odwaga, 
opanowanie i siła charakteru nie 
mają płci. Wczoraj obchodziły Mię-
dzynarodowy Dzień Strażaka – bo-
haterki w mundurach, które nie boją 
się wyzwań i są gotowe pomagać 
w każdej sytuacji, nawet tej bezna-
dziejnej. 

RAKONIEWICE

Druhny nie boją się wyzwań

Czytaj str. 5 FO
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Czytaj str. 3

Pożary 
zdominowały 
majówkę 
w Wielkopolsce str. 4

Niemcy nie planują 
znosić kontroli 
granicznych  
str. 6

Ta wojna może jeszcze potrwać. Donald 
Trump nie zgadza się z oceną, że wojna 
z Iranem nie jest skończona... a jednocześnie 
dopuszcza jej wznowienie str. 8
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Pogoda w regionie

Do piątku pogoda będzie zmienna, deszczowa i z temperaturą poniżej 15 stopni  

Barometr 
1010 hPa 

Wiatr  
14 km/godz. 

Biomet  
niekorzystny

Poznań

Dzień

14°C 10 °C 
Noc

Kalisz

Dzień Noc
 13 °C  21 °C 

Leszno

Dzień Noc
8°C 19°C 

Piła

Dzień Noc
5°C 15°C 

Widziałeś/łaś coś ciekawego? Chcesz tym się z nami podzielić? Zadzwoń do redaktora dyżurnego 
w wybranym mieście lub wyślij e-mail na wydawca@glos.com 
 
Poznań: Justyna Piasecka- Gabryel – 61 860 60 82 
Piła: Martin Nowak – 797 607 926 
Kalisz: Mariusz Kurzajczyk – 502 499 351

REDAKTORZY DYŻURNI

Pierwsze miejsce zajął Michał 
Szwed. Drugie miejsce przypa-
dło Kamilowi Matejkowskiemu, 
a podium zamyka Tomasz Jaż-
dżewski. Wystawa pokonkur-
sowa z 12 pracami zostanie za-
prezentowana od 30-31 maja 
w klasztorze jezuitów w Pozna-
niu przy ul. Szewskiej. 

Na wystawie zaprezentowa-
nych zostanie łącznie 12 prac. 

Oprócz prac nagrodzonych poka-
zane będą też projekty z miejsc 4–
10, autorstwa: Andrea Paccia-
niego, Isabelli Guzman, Seba-
stiana Pitonia, Filipa Ciądera, 
Przemysława Biskupskiego, Da-
niela Meara oraz Mieszka Gorliń-
skiego-Sobusiaka. Dodatkowo ju-
rorzy wybrali dwie prace spośród 
pozostałych zgłoszeń – autorstwa 
Krystiana Oleszki oraz Oscara Ol-
derøya. Uroczyste wręczenie na-
gród, wraz z dyskusją i otwarciem 
wystawy nastąpi 30 maja. Wstęp 
darmowy. 

Konkurs miał charakter kon-
cepcyjny i nie przewidywał reali-
zacji żadnego z zaproponowa-
nych projektów.

Rozstrzygnęli konkurs 
na sukiennice w Poznaniu

Architektoniczna Rewolta 
Polska i Fundacja Rekon-
strukcje i odbudowy ogłosili 
wyniki konkursu ideowego.

Maciej Szymkowiak
maciej.szymkowiak@polskapress.pl
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Zwycięska koncepcja Michała Szweda. Tak wygląda 
jego pomysł nowej zabudowy w miejscu tzw. Arsenału

Festiwal skierowany jest przede 
wszystkim do dzieci i mło-
dzieży z różnymi niepełno-
sprawnościami.  

- Inicjatywa pokazuje lokal-
nej społeczności możliwości 
osób z niepełnosprawno-
ściami, a jednocześnie sprzyja 
ich integracji z osobami pełno-
sprawnymi – mówi Aneta Gla-
pińska, kierowniczka festiwalu. 
- To wydarzenie daje także 
szansę występu na profesjonal-
nej scenie. Uczestnicy zajęć te-
atralnych i grup artystycznych 
zazwyczaj prezentują swoje 
umiejętności na niewielkich, 
szkolnych scenach, natomiast 
tutaj mogą zaprezentować się 
w warunkach profesjonalnych - 
z odpowiednim oświetleniem 
i nagłośnieniem. 

Na scenie Centrum Kultury 
Zamek w Poznaniu pojawi się 
od 180 do 200 artystów, którzy 
mierzą się z wyzwaniami ta-
kimi jak upośledzenie umy-
słowe, niepełnosprawność ru-
chowa, autyzm, czy problemy 
z widzeniem i słuchem. Dla 
wielu z nich udział w festiwalu 
to nie tylko ważne wydarzenie 
artystyczne, ale także możli-

wość integracji, zdobycia no-
wych doświadczeń i pokazania 
swojej twórczości szerszej pu-
bliczności. 

- Jest bardzo dużo akcji, 
w których uczymy się o nie-
pełnosprawnościach i o tym, 
że należy akceptować każ-
dego, ale dopiero podczas fe-
stiwalu, kiedy osoby pełno-
sprawne współpracują z oso-
bami z niepełnosprawno-
ściami, mają szansę naprawdę 
zrozumieć, jak one funkcjo-
nują i z jakimi trudnościami się 
mierzą. To jest coś całkiem in-
nego niż pogadanka - mówi 
Aneta Glapińska, kierow-
niczka festiwalu. - Kiedy 
osoby, które są wolontariu-
szami lub zaproszeni goście, 
przychodzą na wydarzenie, 
widzą w jednym miejscu tak 
wiele osób z niepełnospraw-

nościami, to wtedy zmienia się 
sposób myślenia o tym proble-
mie - tłumaczy. 

Każdego roku wydarzenie 
kieruje się innym hasłem prze-
wodnim. Tym razem brzmi 
ono „Moc jest z nami!”.  

Na przestrzeni dwudziestu 
trzech lat Festiwal zagwaranto-
wał sobie stałe miejsce wśród 
imprez kulturalnych miasta 
Poznania. W jego realizację 
włącza się liczna grupa wolon-
tariuszy – około 50 osób: lice-
alistów, harcerzy, studentów, 
osób prywatnych. Festiwal to 
przegląd, nie ma charakteru 
komercyjnego, nie jest konkur-
sem. Każdy z niepełnospraw-
nych artystów otrzymuje upo-
minek po występie oraz dy-
plom. 

XXVI Festiwal Sztuki Na-
szych Dzieci odbędzie się już ju-

tro w godz. 9-14 w Centrum 
Kultury ZAMEK w Poznaniu. 

- Widzimy, że jest bardzo 
duże zapotrzebowanie na orga-
nizację festiwalu, bo corocznie 
mamy ponad 20 zgłoszeń, 
a możemy przyjąć tylko ok. 16 
lub 17 maksymalnie. Podobnie 
widać duże zainteresowanie 
widowni. Spodziewamy się ok. 
tysiąca osób. Widownia jest ro-
tacyjna i konkretem osoby 
przychodzą na przykład na 1,5 
godziny. Wtedy mają okazję 
obejrzeć 4 lub 5 występów. 
Wstęp jest też darmowy. Wy-
starczy, że konkretna grupa za-
dzwoni do organizatorów i za-
rezerwuje miejsca w konkret-
nym przedziale czasowym - 
mówi kierowniczka. 

Wydarzenie zostało objęte 
patronatem medialnym „Głosu 
Wielkopolskiego”.

Marta Jarmuszczak
marta.jarmuszczak@polskapress.pl

To nie tylko artystyczne wy-
darzenie, ale przede wszyst-
kim przestrzeń spotkania, 
która przełamuje bariery. 
Festiwal Sztuki Naszych 
Dzieci już jutro w Centrum 
Kultury Zamek w Poznaniu.

Festiwal Sztuki Naszych Dzieci 
w Centrum Kultury Zamek

Organizatorem jest Stowarzyszeniem na Rzecz Uczniów i Absolwentów ZS nr 105 oraz 
Ich Rodzin TRWANIE, przy współpracy z Zespołem Szkół Specjalnych nr 105 w Poznaniu.
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Wielkopolscy zwycięzcy ostat-
niej edycji Rajdu Dakar Classic, 
czyli Kamena Rally Team spo-
tkali się ze swoimi kibicami 
na MTP w Poznaniu. Załoga ze 
Słupcy ogłosiła plany na najbliż-
sze miesiące i kolejną edycję 
Rajdu Dakar, który zostanie ro-
zegrany w styczniu na pustyn-
nych trasach Arabii Saudyjskiej. 
Przy okazji prezentacji słynnej 
ciężarówki DAF „The Bull” To-
masz Białkowski i Dariusz Baś-
kiewicz poinformowali, że no-
wym starym członkiem zespołu 
został Łukasz Gogulski. Starto-
wał on już bowiem z Kameną 
w najsłynniejszym rajdzie tere-
nowym w Meksyku. PAT

ZESPÓŁ KAMENA POWIĘKSZA SIĘ I OGŁASZA POCZĄTEK AKCJI „DAKAR 2027”
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Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

a Rak jajnika to „cichy zabójca”, który 
atakuje coraz młodsze kobiety a Polacy 
nie przygotowują się do starości, bo nie 
niesamodzielność uważają za temat tabu

AUTOPROMOCJA 0010990394

eprasa.pl bd1278bad8
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Poznańska policja zapewnia, że 
w czasie majówki w okolicach 
Warty, a także innych miejsc 
wypoczynku prowadziła 
wzmożone patrole. Tak będzie 
przez cały tegoroczny sezon.  

Mimo to wydarzenia ostat-
niego tygodnia stanowiły ewe-
nement w porównaniu z po-
przednimi sezonami. Tymcza-
sem mamy do czynienia z sa-
mym początkiem sezonu - 
za nami raptem kilka dni ze sło-
neczną i ciepłą pogodą, która 
przyciąga nad Wartę tłumy 
amatorów trunków. 

– Od początku nie byłam 
zwolennikiem strefy dozwolo-
nego spożywania alkoholu 
nad Wartą – mówi radna 
z klubu Prawa i Sprawiedliwo-
ści Sara Szynkowska vel Sęk. – 
Nad jakąkolwiek wodą, 
a zwłaszcza nad Wartą nie po-
winno być dozwolone, odgór-
nie od miasta, spożywanie al-
koholu. Tam, gdzie jest alkohol, 
jest zawsze więcej emocji - 
i tych pozytywnych, ale i nega-
tywnych. Dochodzi także 
do agresywnych zachowań, co 
w ostatecznym rozrachunku 
nie sprzyja bezpieczeństwu – 
zwraca uwagę. 

Radna sugeruje także, aby 
sprawdzić na ile nad Wartę, 
zwłaszcza osoby młode, spro-
wadza chęć spędzenia czasu 
na świeżym powietrzu, a na ile 
jedynie możliwość legalnego 
wypicia alkoholu „pod 
chmurką”. Postawiła głośno 
pytanie, czy przypadkiem po-
zwolenie na picie nad Wartą, 
nie odbija się teraz miastu 
czkawką i czy nie należy się po-
chylić nad zasadnością dal-
szego funkcjonowania strefy. 

Przedstawiciel rządzącej Ko-
alicji Obywatelskiej wskazuje, 
że najpierw trzeba sprawdzić, 
czy problem w ogóle istnieje. 
W tym celu na najbliższy 
czwartek, 7 maja, radni z komi-
sji bezpieczeństwa będą rozma-
wiali z przedstawicielami 
służby o bezpieczeństwie 
na Wartą. Jeśli okaże się, że 
mamy do czynienia z rosnącym 
zagrożeniem, wtedy zamiast 
rewidowania strefy dozwolo-
nego spożycia, lepiej zwiększyć 
liczbę patroli i uruchomić kam-
panię informacyjną. 

– Gdyby faktycznie to nara-
stało w taki sposób, że nie bę-
dziemy tego kontrolować, to 
na pewno wrócimy do tematu 
– zapowiedział radny Wojciech 
Chudy. – Lepiej jednak, żeby lu-
dzie wiedzieli jak się zachowy-
wać w sytuacji zagrożenia bez-
pieczeństwa, bo część osób 
tego nie wie. Jak ludzie będą re-
agowali, to nie będzie społecz-
nej zgody na tego typu zacho-
wania. To także może być na to 
metodą – zauważa. 

Sam przewodniczący komi-
sji bezpieczeństwa z klubu Le-
wica Centrum stwierdził, że li-
kwidacja dozwolonego spoży-
cia alkoholu nad Wartą jest 
mało prawdopodobna. Samo 
istnienie strefy uważa za pozy-
tywne, pod warunkiem ści-
słego nadzoru - aby spożycie 
nie rozprzestrzeniało się poza 
dozwolone strefy. 

– Likwidacja strefy mogłaby 
stworzyć tak kuriozalna sytu-
ację, jak z deptaniem trawy 
przed Teatrem Wielkim w Po-
znaniu. Wtedy to cały czas mu-
siały tam być w krzakach pa-
trole straży miejskiej, żeby ka-
rać ludzi za to, że chodzą 
po trawniku – przypomina 
Przemysław Plewiński. – Cho-
dzi o oswojenie ludzi z tym, że 

tu możemy legalnie spożywać 
alkohol, odpalić grilla, ale jeżeli 
będziesz zaczepiał innych i za-
chowywał się niewłaściwie, to 
policja cię ukarze – obrazuje. 

Kolejną możliwością popra-
wienia bezpieczeństwa 
nad Wartą jest planowane 
wprowadzenie zakazu sprze-
daży alkoholu, poza lokalami, 
w godzinach od 22 do 6 rano. 
Zwłaszcza, że zakaz nie obo-
wiązuje po wschodniej stronie 
rzeki. Prace nad wprowadze-
niem tak zwanej nocnej prohi-
bicji wciąż się przeciągają, dla-
tego raczej nie wejdzie on w ży-
cie przed końcem sezonu. Być 
może uda się ją wprowadzić 
w życie jeszcze w tym roku, 
zwłaszcza że statystycznie po-
prawia bezpieczeństwo. 

Paweł Antuchowski
pawel.antuchowski@polskapress.pl

- Nad jakąkolwiek wodą, 
a zwłaszcza nad Wartą nie 
powinno być dozwolone 
spożywanie alkoholu - 
twierdzi radna Sara Szyn-
kowska vel. Sęk.

Strefa spożywania alkoholu 
nad Wartą do likwidacji?

Ofiarą okazał się 35-latek 
z Ukrainy, który został ugo-
dzony ostrym narzędziem. Nie-
stety życia mężczyźnie nie 
udało się uratować. W nocy po-

licjanci z Komendy Powiatowej 
Policji w Jarocinie zatrzymali 
21-letniego Ukraińca, podejrze-
wanego o związek z tą tragedią. 

Komenda Powiatowa Policji 
w Jarocinie wyjaśnia okoliczno-
ści tragicznego zdarzenia. Poli-
cjanci szybko ustalili, że ofiarą 
jest 35-letni Ukrainiec, który 
mieszkał na terenie powiatu ja-
rocińskiego. W ustaleniu 
sprawcy pomogły kamery mo-
nitoringu znajdujące się w oko-
licy oraz skuteczna praca wy-
działu kryminalnego. Jeszcze tej 

samej nocy funkcjonariusze za-
trzymali podejrzanego o zabój-
stwo 21-letniego Ukraińca, który 
również przebywa i mieszka 
na terenie powiatu jarocińskiego. 

Sprawą zajmują się śledczy, 
którzy próbują ustalić przy-
czyny oraz okoliczności mor-
derstwa do którego doszło 
w centrum Jarocina. 

- Jak wynika ze wstępnych 
ustaleń 21-latek w okolicach 
amfiteatru spotkał się z wraca-
jącym ze sklepu 35-letnim ro-
dakiem. W trakcie wszczętej 

awantury zadał mu osiem cio-
sów zabranym wcześniej no-
żem, co doprowadziło 
do zgonu mężczyzny - tłuma-
czy prokurator Maciej Meler, 
rzecznik Prokuratury Okręgo-
wej w Ostrowie Wielkopolskim. 

Po dokonaniu zbrodni 21-la-
tek usiłował zatrzeć ślady wy-
rzucając zakrwawioną odzież 
do kosza na śmieci i umył do-
kładnie narzędzie zbrodni. Na-
stępnie poszedł do swojego 
miejsca zamieszkania, gdzie 
zjadł posiłek i poszedł spać. ą

Piotr Fehler
piotr.fehler@polskapress.pl

W miniony piątek na ul. 
Zamkowej w okolicach par-
ku i Pałacu Radolińskich 
w Jarocinie znaleziono męż-
czyznę, który leżał w kałuży 
krwi. 

35-latek leżał w kałuży krwi w parku w Jarocinie. 
Podejrzany o zbrodnię najadł się i poszedł spać...

Jeden z pięciu zatrzymanych mężczyzn, którzy grupą 
napadali na przechodniów nad Wartą w Poznaniu
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POWIAT POZNAŃSKI

Długi weekend majowy (1-3 
maja) to dla wielu czas odpo-
czynku i wyjazdów. I chociaż 
powinno być spokojniej, to 
w tym czasie częściej wyjeż-
dżamy poza miasto i w długie 
trasy. To niestety sprzyja wy-
padkom. Policja podsumo-
wała miniony weekend 
w Wielkopolsce. 

W Wielkopolsce w trakcie 
trzech majówkowych dni do-
szło łącznie do 19 wypadków. 
Zginęły dwie osoby, a 20 osób 
było poszkodowanych. Naj-
więcej było kolizji, czyli tzw. 
stłuczek. Łącznie doszło 

do 221 niewielkich wykroczeń 
drogowych, które nie skoń-
czyły się niczym poważnym. 
Policja na drogach spraw-
dzała też trzeźwość kierow-
ców. Wśród zatrzymanych 
do kontroli, przyłapano 54 
nietrzeźwych, którzy prowa-
dzili samochód mimo spoży-
cia alkoholu, 

Policja przypomina, że 
jazda w stanie po użyciu alko-
holu (0,2–0,5 promila) to wy-
kroczenie, za które grozi 
grzywna od 2500 zł do nawet 
30 000 zł 
Maciej Szymkowiak

Majówka zebrała żniwo

POZNAŃ

Podejrzani podawali się 
za pracowników instytu-
cji działających na giełdzie. 
Jak ustalili policjanci wyłu-
dzili od osoby poszkodowa-
nej ponad 372 tysięcy zło-
tych.  

Do zdarzenia doszło 
za pomocą sieci interneto-
wej w okresie od 21 stycznia 
do 25 marca 2026 roku. La-
boratorium Kryminali-

styczne sporządziło wize-
runki dwóch osób, które 
mogą mieć związek z tą 
sprawą. Osoby te były odpo-
wiedzialne za odbiór pienię-
dzy od osoby poszkodowa-
nej, pełniły one rolę tzw. 
„odbieraków”. 

Rysopis dostępny na stro-
nie Komendy Miejskiej Poli-
cji w Poznaniu.  
Maciej Szymkowiak 

Oszukali ludzi na 400 tys. zł

POZNAŃ

Już zrealizowano 367 projektów w ramach Poznańskiego Bu-
dżetu Obywatelskiego. W ciągu ostatnich kilku lat mieszkańcy 
stolicy Wielkopolski zyskali m. in. nowe tereny do wypo-
czynku oraz zieleń, a także uczestniczyli w wielu imprezach 
kulturalnych. 

W bieżącej edycji PBO na propozycje Poznanianek i Pozna-
niaków przeznaczono aż 33,5 miliona złotych, co oznacza 
wzrost o ponad 2 miliony zł w porównaniu do poprzedniej edy-
cji. Przyjmowanie wniosków rozpoczęło się w poniedziałek, 4 
maja. 

Etap, w którym można składać projekty, będzie trwał nie-
mal miesiąc - do 29 maja. Każdy może przedstawić nie więcej 
niż 3 propozycje. Można to zrobić w sposób elektroniczny - po-
przez serwis PBO, osobiście - w punkcie przyjęć Urzędu Miasta 
Poznania lub wysyłając pocztą lub kurierem - na adres Gabi-
netu Prezydenta UMP (Pl. Kolegiacki 17, 61-841 Poznań) - z ad-
notacją PBO27. 
Maciej Szymkowiak 

Zgłoszenia do PBO 2027 otwarte

nasz 
REGION
www.gloswielkopolski.pl

Policjanci z Odolanowa odebrali zgłoszenie o pogryzieniu 
8-latki przez psa. Do sytuacji doszło na jednej z ulic w Gar-
kach. Spacerowała tam kobieta z psem na smyczy. Zwierzę 
nie miało kagańca. Gdy z posesji wybiegł inny pies, zwierzę-
ta stały się wobec siebie agresywne. 8-latka starała się odcią-
gnąć psa, który wbiegł z domu. Wtedy została ugryziona. 
Trafiła do szpitala, gdzie założono jej 25 szwów. MS

POWIAT OSTROWSKI
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Kierowca wjechał o godz. 
12.10 samochodem osobo-
wym do rowu. Korek w stro-
nę Kórnika zaczynał się już 
na wysokości węzła Poznań- 
Krzesiny. MS

Na S11 Poznań - Kórnik do-
szło do wypadku. 

POWIAT POZNAŃSKI
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Mniej więcej po dwóch godzi-
nach z matury z języka pol-
skiego zaczęli wychodzić 
pierwsi maturzyści z I Liceum 
Ogólnokształcącego im. Karola 
Marcinkowskiego. 

– Myślę, że poszło mi do-
brze - mówi Zuzanna, która 
chce studiować w Poznaniu. 
Myśli nad biotechnologią lub 
fizjoterapią. - Tematy roz-
prawki myślę, że były dość 
trudne. Ale test historycznoli-
teracki w porządku. 

Od maturzystów dowie-
dzieliśmy się także, jakie były 
tematy wypracowań: Wpływ 
pracy na człowieka i na otacza-
jącą go rzeczywistość oraz-
Kiedy dla człowieka jest 
ważne, jak postrzegają go inni? 

Równie dobrze z maturą 
z polskiego poradziła sobie 
Marta, uczennica II Liceum 
Ogólnokształcącym im. Gene-
rałowej Zamoyskiej i Heleny 
Modrzejewskiej w Poznaniu. 

– Test historycznoliteracki 
był bardzo prosty. Wybrałam 
pierwsze wypracowanie, po-
wołałam się na „Lalkę”, 
„Dżumę”, „Proces” i „Inny 
świat”. Przyda mi się ten pol-
ski, więc liczę na niego, tak 
samo jak na rozszerzenie i hi-
storię - dodaje Marta. Na razie 

nie chce zdradzać, gdzie idzie 
na studia. 

Dominik do matury podcho-
dzi drugi raz, po sześciu latach. 
Za pierwszym razem się nie 
udało. 

– Chcę iść na studia, a nie-
stety, żeby iść na studia, to trzeba 
mieć maturę - śmieje się Domi-

nik. - Pisałem starą formułę, wy-
pracowanie wybrałem te doty-
czące „Lalki” Bolesława Prusa. 
Ale niestety nie jest to moja ulu-
biona lektura, był tam załączony 
jeden tekst, odwołałam się 
do niego i jeszcze do innego. My-
ślę, że w miarę poszło. 

Twierdzi, że matura nie była 
trudna, myślał, że „będzie go-
rzej”. Przygotowania chwilę 
trwały, zapisał się do szkoły 
na zajęcia dodatkowe. Ale jak 
mówi - nie skupiał całej energii 
na nauce. 

Kajetan na klapie garnituru 
miał wpięte trzy przypinki 
w kształcie czterolistnej koni-

czyny. Maturę z języka polskiego 
uważa za łatwą. Podobnie twier-
dzi Filip, który uczył się w klasie 
matematyczno-fizycznej. 

– Powołałem się na „Lalkę”, 
„Antygonę”, „Rok 1984” i utwór 
Vito Bambino pt. „Nudy” - 
mówi Kajtek. Aspiruje, by stu-
diować w przyszłości prawo. 
Wybrał drugie wypracowanie. 

– Myślałem, że będą 
„Dziady”, a nie było - mówi Fi-
lip. - W ogóle nie było takich zna-
nych lektur, jedyne co to „Przed-
wiośnie” i „Inny świat”. Polski 
był dla mnie najgorszy, a jeszcze 
ustny przede mną - śmieje się 
maturzysta, który niedługo chce 
aplikować na poznańską Poli-
technikę. 

Dziś również dalej trwają eg-
zaminy międzynarodowe (IB), 
które w Poznaniu odbywają się 
w II LO. Kuba podchodził dziś 
do informatyki. 

– Trzeba pisać wszystko 
na papierze. Jest dużo wiedzy 
z samej informatyki niż pisania 
jakichś kodów. Jeden z arkuszy, 
który pisaliśmy dotyczył case 
study, czyli konkretnego przy-
padku dot. cyberbezpieczeń-
stwa. 

Arkusze z egzaminów pi-
semnych (rozpoczynających się 
o 9:00) pojawiają się na stronie 
cke.gov.pl po zakończeniu sesji, 
najczęściej o godzinie 14:00. 
Uwaga! Arkusze wraz z rozwią-
zaniami ekspertów będą publi-
kowane w serwisie 
www.gloswielkopolski.pl 
w dniu egzaminu, tuż po ich 
udostępnieniu przez CKE.

Emilia Ratajczak
emilia.ratajczak@polskapress.pl

Pierwsza matura już za nimi! 
Maturzyści z Poznania 
twierdzą, że egzamin z języ-
ka polskiego był prosty.

Pierwsi maturzyści wyszli już 
po dwóch godzinach!

Naukowcy badają mechanizm, 
który w przyszłości może po-
móc w leczeniu ciężkich cho-
rób neurodegeneracyjnych, 
m.in. stwardnienia zanikowego 
bocznego (ALS), choroby Hun-
tingtona czy dystrofii mioto-
nicznej.  

Chodzi o zatrzymanie pro-
cesu, który uruchamia w ko-
mórce „toksyczny” łańcuch zda-
rzeń prowadzący do uszkodze-
nia neuronów. Cel tych badań jest 
konkretny: zrozumieć mecha-
nizm choroby i znaleźć sposób, 
by zatrzymać go, zanim komórka 
nerwowa zacznie obumierać. 

Zespół z Poznania zajmuje się 
chorobami neurodegeneracyj-
nymi o podłożu genetycznym, 
w których uszkodzony gen przy-
czynia się do uruchomienia pro-
cesów niszczących komórki ner-
wowe.  

– To są choroby, w których 
mamy jedną główną przyczynę 
genetyczną. Z punktu widzenia 
terapii to ważne, bo jeśli znamy 
źródło problemu, możemy pró-
bować je zablokować – wyjaśnia 
prof. Kiliszek.  

Poznańscy naukowcy sku-
piają się nie na samym genie, ale 
na jego produkcie – RNA. To czą-
steczka, która przenosi informa-
cję genetyczną i „tłumaczy” ją 
na język białek oraz steruje wie-
loma procesami w komórce. 
W chorobie ten mechanizm zo-
staje zaburzony.  

W niektórych chorobach 
neurodegeneracyjnych RNA 
przyjmuje patologiczny kształt 
i zaczyna działać jak lep: przy-
ciąga ważne dla komórki białka 

i „unieruchamia” je. Zamiast 
wykonywać swoje zadania, 
białka zostają uwięzione, a ko-
mórka traci kontrolę nad pod-
stawowymi procesami.  

– To jest trochę jak lep 
na muchy. Białka się przyklejają 
i nie mogą już robić tego, co 

normalnie powinny. Wtedy 
cały balans w komórce zostaje 
zaburzony – mówi badaczka.  

To właśnie ten mechanizm 
bada teraz zespół pod kierow-
nictwem prof. Kiliszek we 
współpracy z prof. Borisem Ro-
geljem z Lublany. Nowy projekt 

koncentruje się na ALS i ma po-
kazać, dlaczego konkretne 
białka „przyklejają się” do tok-
sycznego RNA oraz jak można 
ten proces przerwać.  

– Jeśli zrozumiemy, dla-
czego te białka przyklejają się 
do RNA, będziemy mogli pró-
bować zaprojektować sposób, 
by im w tym przeszkodzić – wy-
jaśnia prof. Kiliszek.  

Badacze próbują to osiągnąć 
za pomocą tzw. małych cząste-
czek – syntetycznych związ-
ków, które mogłyby wiązać się 
z toksycznym RNA i blokować 
jego szkodliwe działanie. Taka 
cząsteczka miałaby „zająć miej-
sce” na RNA, zanim przykleją 
się do niego białka.  

– Chcemy, żeby taka mała 
cząsteczka weszła w to miejsce 
pierwsza. Wtedy białka mo-
głyby dalej wykonywać swoją 
pracę – tłumaczy badaczka.  

Zespół z Poznania pokazał 
już, że taki mechanizm może 
być realny. W badaniach opu-

blikowanych w 2024 r. w „Nuc-
leic Acids Research” naukowcy 
opisali działanie syntetycznej 
cząsteczki NCD.  

– Zaobserwowaliśmy, że czą-
steczka NCD może radykalnie 
zmienić kształt toksycznego 
RNA. To tak, jakby kręcone 
włosy nagle stały się całkowicie 
proste – opisuje badaczka. 

Zanim naukowcy spróbują 
ten mechanizm zablokować, 
muszą go najpierw dokładnie 
zobaczyć. Sprawdzają więc, jak 
wygląda RNA.   

Badacze analizują trójwy-
miarowy kształt cząsteczek 
RNA i obserwują, jak zmienia 
się ich struktura. To ważne, bo 
RNA – jak podkreśla badaczka – 
jest „transformerem”: potrafi 
zmieniać kształt zależnie od wa-
runków. Do tego potrzebne są 
m.in. specjalnie przygotowy-
wane kryształy, w których upo-
rządkowane cząsteczki RNA 
można prześwietlać promienio-
waniem rentgenowskim. ą

Sylwia Rycharska
sylwia.rycharska@polskapress.pl

– Chcielibyśmy dotrzeć 
do źródła pierwotnego bała-
ganu – mówi prof. Agnieszka 
Kiliszek, kierownik Zakładu 
Badań Strukturalnych RNA 
w Instytucie Chemii Bioor-
ganicznej PAN w Poznaniu.

Szukają źródła „bałaganu”, by pomóc w leczeniu ciężkich chorób

Filip, uczeń I LO 
w Poznaniu
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„Polski był dla mnie naj-
gorszy, a jeszcze ustny 
przede mną” - śmieje się 
Filip. Uczęszczał 
do klasy mat-fiz. Wy-
biera się na Politechnikę. 

Od lewej: profesor Agnieszka Kiliszek, dr Katarzyna 
Biniek-Antosiak, dr Martyna Mateja Pluta i Alena Dolińska
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Pożary były jednym z naj-
poważniejszych wyzwań ma-
jówki w Wielkopolsce. Od 1 do 4 
maja strażacy odnotowali w re-
gionie blisko 450 zdarzeń, 
w tym aż 202 pożary. Szczegól-
nie niepokojące były interwen-
cje w lasach – takich przypad-
ków było 38, a ogień objął łącz-
nie około 3,6 hektara terenu. – 
Tegoroczny weekend majowy 
był dla strażaków z wojewódz-
twa wielkopolskiego czasem 
intensywnej i wymagającej 
służby – przekazał asp. Martin 
Halasz, rzecznik wielkopolskiej 
straży pożarnej. 

Największą akcją był pożar 
tartaku w Racocie w powiecie 

kościańskim. Ogień wybuchł 
w nocy z 2 na 3 maja i objął dwie 
hale wypełnione drewnem. 
W kulminacyjnym momencie 
płonął obszar około 60 na 40 
metrów. Do działań skierowano 
22 zastępy, użyto dronów i ro-
bota gaśniczego, a dogaszanie 
trwało aż do 4 maja. W trakcie 
akcji zawalił się dach budynku, 
a strażacy musieli korzystać 
z ciężkiego sprzętu, by dotrzeć 
do zarzewi ognia.  

Groźnie było także w Róży 
Wielkiej w powiecie pilskim, 
gdzie pożar zaczął się w bu-
dynku gospodarczym i prze-
niósł na poddasze domu. Czte-
roosobowa rodzina z dziećmi 
musiała opuścić budynek, ale 
strażacy obronili sąsiednie za-
budowania. 

W Nowolipsku w powiecie 
pleszewskim płonął młodnik. 
Ogień objął 14 arów, a lokalne 
media podały, że w akcji 
uczestniczyło dziewięć zastę-
pów i samolot gaśniczy Lasów 
Państwowych.

Justyna Piasecka-Gabryel
justyna.piasecka-gabryel@polskapress.pl

Ponad 200 pożarów w czte-
ry dni, płonące lasy i wielo-
godzinna walka z ogniem 
w tartaku. Majówka w Wiel-
kopolsce była dla strażaków 
wyjątkowo pracowita.

Pożary zdominowały 
majówkę w Wielkopolsce

W nocy z 2 na 3 maja w Racocie strażacy walczyli 
z dużym pożarem tartaku
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Marta, uczennica II LO 
w Poznaniu
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Biorą udział w akcjach ratowni-
czych, udowadniając, że od-
waga, opanowanie i siła charak-
teru nie mają płci. Z okazji ob-
chodzonego wczoraj Międzyna-
rodowego Dnia Strażaka przed-
stawiamy bohaterki w mundu-
rach, które nie boją się wyzwań 
i są gotowe pomagać w każdej 
sytuacji. 

W remizie w Rakoniewicach 
światło zapala się w kilka se-
kund. Bramy garażowe jadą 
w górę, ktoś w biegu dopina 
hełm, ktoś zarzuca na plecy 
strażacką kurtkę. Kiedy wciąga 
się na siebie mundur, czuć jego 
ciężar. Kiedy wsiada się 
do wozu – czuć już tylko adre-
nalinę. Wśród tych, którzy ru-
szają do akcji, są Agata Ceglarek, 
Magdalena Ratajczak i Lidia 
Wróblewska. Te niezwykłe ko-
biety nie boją się wyzwań. Dru-
hny uczestniczą w działaniach 
ratowniczo-gaśniczych ramię 
w ramię ze swoimi kolegami. 
Gaszą pożary, zabezpieczają 
wypadki, usuwają skutki wi-
chur i podtopień. Pracują w tych 
samych warunkach i pod taką 
samą presją jak ich koledzy 
z jednostki w Rakoniewicach. 

Spośród naszych bohaterek 
z Ochotniczą Strażą Pożarną 
w Rakoniewicach najdłużej 
związana jest Magdalena Rataj-
czak. 

– Można powiedzieć, że 
straż pożarna była w moim ży-
ciu od zawsze – dziadek był 
strażakiem, tata również, mój 
mąż jest strażakiem, podobnie 
jak brat i szwagrowie. Miałam 
to chyba po prostu we krwi. Pa-
miętam, jak jako dziecko jeź-
dziłam rowerem pod remizę, 
patrzyłam na ćwiczenia i wy-
jazdy. Potem przyszłam 
na zbiórkę, a nieco ponad mie-
siąc później zapisałam się 
na kurs. I za chwilę od tego mo-
mentu minie 18 lat... – wspo-
mina. 

Agata Ceglarek też nie mu-
siała daleko szukać inspiracji. 
Jej tata przez ponad 20 lat był 
naczelnikiem. W szeregach 
OSP działają też jej bracia, 
a dom rodzinny znajduje się 
nieopodal remizy. 

– Straż była w moim życiu 
od zawsze. Przychodziłam tu-
taj z tatą i braćmi, obserwowa-
łam działalność druhów. Cza-
sami, gdy wyła syrena, brałam 

klucze i biegłam otworzyć re-
mizę, zamknąć bramy, odebrać 
zgłoszenie. Chęć bycia częścią 
OSP była ogromna, ponieważ 
zawsze chciałam pomagać lu-
dziom. Kurs ukończyłam pra-
wie dziesięć lat temu – mówi. 

Lidia Wróblewska do OSP 
dołączyła dwa lata temu, a mi-
łością do strażackiego mun-
duru zaraził ją syn. 

– Kiedyś myślałam o szkole 
policyjnej, ale skupiałam się 
na wychowaniu dzieci i nie 
udało się zrealizować tego 
planu. Kiedy pewnego dnia syn 
przyszedł do mnie i powiedział, 
że chce dołączyć do OSP, pomy-
ślałam, że ja też tego chcę. Tak 
zaczęła się moja historia – opo-
wiada. 

Aby brać udział w działa-
niach ratowniczych, przecho-
dzą specjalistyczne szkolenia, 
uczą się obsługi sprzętu, udzie-
lania kwalifikowanej pierwszej 
pomocy i pracy w warunkach 
zagrożenia. Regularne ćwicze-
nia sprawiają, że w sytuacjach 
kryzysowych działają sprawnie 
i skutecznie. Od pierwszego 
dnia straż stała się dla nich 
ważną częścią życia, a one stały 
się częścią zespołu, w którym 
nie liczy się płeć, a odwaga i go-
towość do działania. 

– Nigdy nie poczułyśmy, że 
ktoś traktuje nas inaczej tylko 
dlatego, że jesteśmy kobietami 
– mówią zgodnie druhny z OSP 
Rakoniewice. Dodają, że za-
wsze mogą liczyć na wsparcie 
kolegów z jednostki, ale to nie 
jest żadne specjalne traktowa-
nie – po prostu działają razem, 
pomagają sobie nawzajem 
i ufają w każdej sytuacji.  

Dziś widok kobiety w stra-
żackim mundurze nikogo już 
nie dziwi. Ale kilkanaście lat 
temu bywało inaczej. 

– Kiedy zaczynałam wyjeż-
dżać na akcje 18 lat temu, ludzie 
czasem patrzyli zdziwieni: 
„Dziewczyna? Ona da radę?”. 
Teraz takich reakcji jest coraz 
mniej, bo w straży jest coraz 
więcej kobiet – mówi Magda-
lena Ratajczak. 

Nie mają taryfy ulgowej – ro-
bią dokładnie to samo, co pano-
wie. Mundur strażacki waży 
ponad dwadzieścia kilogra-
mów, a z pełnym wyposaże-
niem dochodzi do czterdziestu.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Syrena alarmowa, szybkie 
przygotowanie i wyjazd 
do zdarzenia – dla druhen 
działających w Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Rakonie-
wicach to rzeczywistość, 
a nie wyjątek.

Bohaterki w mundurach nie boją się wyzwań. 
Druhny z Rakoniewic mówią o swojej pasji

Bohaterki w mundurach, czyli o kobietach, które nie boją się wyzwań. Druhny OSP 
Rakoniewice niosą pomoc w każdej sytuacji 
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Pożar zabrał mu cały dorobek 
życia. Strażak stracił dach 
nad głową. Na szczęście nie jest 
sam. Ruszyła zbiórka na odbu-
dowę jego domu.  

Najpierw ogień zajął stodołę, 
a później pomieszczenia miesz-
kalne. Dach nad głową straciła 
także siostra strażaka, która 
mieszkała tuż za ścianą. 

- Tuż po godzinie 13.15 otrzy-
maliśmy alarm o płonącej sto-
dole u naszego kolegi „Karasia” 
– informują strażacy z OSP 
w Róży Wielkiej. 

Pan Paweł oprócz tego, że 
jest strażakiem prowadzi wła-
sny biznes. Ma firmę budow-
laną. W jednej chwili stracił 
wszystko.   - Paweł i Kasia oraz 
ich rodziny zostali bez dachu 
nad głową. Spłonęło wszystko, 
budynek mieszkalny, sprzęt 
budowlany, warsztat... - dodają 
strażacy. 

Druhowie zarejestrowali 
zbiórkę na portalu zrzutka.pl, 
aby pomóc swojemu koledze 
w powrocie do normalności. 
Trzeba odbudować dwa miesz-
kania. Strażaka i jego siostry. 
Każda złotówka jest więc 
na wagę złota.

Martin Nowak
martin.nowak@polskapress.pl

Paweł Karczewski z OSP 
w Róży Wielkiej (powiat pil-
ski) na co dzień walczy 
z ogniem. Niestety 3 maja 
sam znalazł się w drama-
tycznej sytuacji i musiał li-
czyć na pomoc kolegów.

Strażak stracił 
cały dobytek 
i dach  
nad  głową 

„Kiedy pewnego dnia 
syn przyszedł do mnie 
i powiedział, że chce 
dołączyć do OSP, po-
myślałam, że ja też 
tego chcę”

REKLAMA 0011517759
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Do egzaminu przystąpiło w ca-
łym kraju ponad 340 tysięcy 
osób. Jak zwykle maturzyści 
mieli do wyboru dwa tematy: 
„Wpływ pracy na człowieka 
i na otaczającą go rzeczywi-
stość” oraz „Kiedy dla czło-
wieka jest ważne, jak postrze-
gają go inni?”. 

Egzamin pisemny z pol-
skiego na poziomie podstawo-
wym w tej formule składa się 
z trzech części. Maturzyści mu-
szą rozwiązać dwa testy: „Test  
– Język polski w użyciu” (za-
wiera dwa teksty publicy-
styczne lub popularnonaukowe 
i zadania odnoszące się do nich) 
i „Test historycznoliteracki” 
(sprawdzający znajomość epok 
literackich) oraz napisać tekst 
własny – rozprawkę na jeden 
z dwóch podanych tematów. 

Według maturzystów z XVIII 
Liceum Ogólnokształcącego im. 
Jana Zamoyskiego w Warszawie 
zadania w pierwszym z testów 
odnosiły do tekstów o dwóch 
sposobach zapisu informacji: 
cyfrowym i tradycyjnym. 
W drugim teście dotyczyły one 
m.in. „Lalki” Bolesława Prusa 
i „Ferdydurke” Witolda Gom-
browicza. 

Pisząc tekst własny, matu-
rzyści muszą odwołać się do  
utworów literackich i do wy-
branych kontekstów (np. histo-
rycznoliterackiego, literac-
kiego, biograficznego, kulturo-
wego, religijnego, mitologicz-
nego, biblijnego, historycz-
nego, filozoficznego, egzysten-
cjalnego, politycznego i spo-
łecznego). Jednym z utworów 
musi być lektura obowiąz-
kowa. 

Zdaniem polonisty, egzami-
natora maturalnego i wykła-
dowcy UKSW dr. Łukasza Tupa-
cza, tegoroczne tematy wypra-
cowań z języka polskiego były 

na tyle przyjemne, że nie po-
winny powodować problemów. 

– Pierwszy temat jest przy-
jemny i szeroki. Motyw pracy 
należy do bardzo popularnych 
w literaturze i kulturze, dlatego 
maturzyści nie powinni mieć 
większych problemów z napi-
saniem wypracowania. Trzeba 
jednak pamiętać, że temat za-
wiera dwa elementy. Należy 
pokazać wpływ pracy na czło-
wieka, na przykład na jego psy-
chikę, charakter, pozycję spo-
łeczną czy poczucie własnej 
wartości, a także na otaczającą 
go rzeczywistość: rodzinę, go-
spodarkę, społeczeństwo, rela-

cje międzyludzkie czy historię. 
Niewątpliwie praca kształtuje 
człowieka i świat wokół niego, 
ale jej oddziaływanie zależy 
od wielu czynników. Może bu-
dować człowieka oraz rzeczy-
wistość, w której żyje, ale może 
też go niszczyć i stać się źró-
dłem udręki – ocenia dr Łukasz 
Tupacz. 

Arkusze w internecie 
Kilkanaście minut po rozpo-

częciu matur w mediach spo-
łecznościowych pojawiły się 
zdjęcia fragmentów arkusza eg-
zaminacyjnego. 

– To nieuczciwość egzami-
nacyjna. Do godziny 9.00, czyli 
do rozpoczęcia egzaminu, ma-
teriał jest tajny i pozostał tajny. 
Po 9 ktoś wniósł na salę urzą-
dzenie komunikujące się z in-
ternetem. Jeżeli dyrektor to 
wychwyci, to na pewno unie-
ważni egzamin tej osobie – po-
wiedział PAP dyrektor Central-
nej Komisji Egzaminacyjnej Ro-
bert Zakrzewski. 

Dodał, że sprawa jest anali-
zowana. – W przypadku uzna-
nia, że istnieją uzasadnione po-
dejrzenia złamania prawa, 
na pewno stosowne zawiado-
mienie w tej sprawie złożę 
do prokuratury – zapowiedział 
Zakrzewski. 

Dziś abiturienci zdawać 
będą matematykę na poziomie 
podstawowym, a w środę rano 
odbędą się egzaminy z języków 
obcych na poziomie podstawo-
wym. 

PAP

Barbara Wesoła, AK
Warszawa

W poniedziałek egzaminem 
pisemnym z języka polskie-
go na poziomie podstawo-
wym, obowiązkowym dla 
wszystkich maturzystów, 
rozpoczęły się matury.

Arkusze maturalne wyciekły 
do sieci przed terminem 

Premier Donald Tusk powie-
dział w poniedziałek, że rząd 
najprawdopodobniej w piątek 
będzie „gotowy z podpisaniem” 

umowy SAFE. Unijny program 
przewiduje 150 mld euro wspar-
cia przede wszystkim na zakupy 
sprzętu wojskowego; z tej kwoty 
Komisja Europejska przyznała 
Polsce 43,7 mld euro. Szef pol-
skiego rządu poinformował 
o tym na konferencji prasowej 
w Erywaniu, gdzie uczestniczy 
w 8. szczycie Europejskiej 
Wspólnoty Politycznej. 

W sobotę pełnomocniczka 
rządu ds. SAFE Magdalena Sob-
kowiak-Czarnecka powiedziała, 
że w ciągu kilkudziesięciu go-

dzin rząd podpisze tę umowę. – 
Z naszej strony będą cztery pod-
pisy: wicepremiera i ministra 
obrony Władysława Kosiniaka-
Kamysza, ministra finansów 
Andrzeja Domańskiego i dwóch 
przedstawicieli Banku Gospo-
darstwa Krajowego. Ze strony 
Komisji Europejskiej będą dwa 
podpisy: komisarza do spraw 
obronności Andriusa Kubiliusa 
i komisarza ds. budżetu Piotra 
Serafina – dodała. 

Zgodnie z unijnym rozporzą-
dzeniem do końca maja państwa 

członkowskie będą mogły samo-
dzielnie zamawiać sprzęt zbroje-
niowy w ramach SAFE. Po tym 
terminie będą musiały do każ-
dego zakupu szukać krajów part-
nerskich. Dla Polski to kluczowy 
termin, bo większość planowa-
nych przez rząd zakupów to za-
mówienia w polskim przemyśle. 

Rzecznik Komisji Europej-
skiej Thomas Regnier poinfor-
mował w poniedziałek w Bruk-
seli, że KE otrzymała od polskich 
władz umowę pożyczki w spra-
wie SAFE. PAP

Maciej Badowski 
Warszawa

Rząd ma być gotowy do pod-
pisania umowy SAFE, w ra-
mach której Polska otrzyma 
43,7 mld euro z unijnego pro-
gramu 150 mld euro na zaku-
py sprzętu wojskowego – po-
informował premier Tusk.

Polska zbliża się do podpisania unijnej umowy SAFE, 
która ma otworzyć drogę do miliardów euro

Do obowiązkowego egzaminu z j. polskiego na poziomie 
podstawowym przystąpiło około 344,8 tys. osób
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W niedzielę, 3 maja, w 85. roku życia, 61. roku kapłaństwa i 39. 
roku biskupstwa, zmarł abp Józef Michalik, emerytowany ar-
cybiskup archidiecezji przemyskiej. Pogrzeb byłego przewod-
niczącego Konferencji Episkopatu Polski odbędzie się w sobotę 
w Przemyślu. 

KRÓTKO

Nie żyje abp Józef Michalik
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Premier Donald Tusk ogłosił 
w poniedziałek, 4 maja, że Pol-
ska i Wielka Brytania 27 maja 
podpiszą traktat o współpracy 
m.in. w zakresie obrony. Poin-
formował o tym po spotkaniu 
z szefem brytyjskiego rządu, 
Keirem Starmerem. 

Szefowie rządów Polski 
i Wielkiej Brytanii spotkali się 
podczas szczytu Europejskiej 
Wspólnoty Politycznej w Ery-
waniu, stolicy Armenii. 

– Długo negocjowaliśmy ten 
traktat, ale w tym czasie (...) 
jest rzeczą bardzo ważną, żeby 
szukać realnych partnerów 

z dużym potencjałem, którzy 
są gotowi do stałej współpracy 
militarnej i w szeroko pojętej 
dziedzinie obronności – mówił 
premier. – Wielkiej Brytanii za-
leży też na tym – i Polska jest 
tutaj wyważonym partnerem – 
aby mieć rzetelnego adwokata, 
jeśli chodzi o zbliżenie się Wiel-
kiej Brytanii do Unii Europej-
skiej – zaznaczył. 

Jak dodał, nastroje w Wiel-
kiej Brytanii odwróciły się, wy-
raźna większość żałuje brexitu 
i chciałaby możliwie intensyw-
nego zacieśnienia więzi z Unią 
Europejską.

Będzie polsko-brytyjski traktat

DROGI

Od 30 kwietnia do 3 maja 
na polskich drogach doszło 
do 278 wypadków, w których 
zginęło 20 osób, a 321 zostało 
rannych – poinformował kom. 
Antoni Rzeczkowski z Biura 
Ruchu Drogowego Komendy 
Głównej Policji. „Liczba wy-
padków, osób zabitych i ran-
nych pozostaje na podobnym 
poziomie jak w analogicznym 
okresie ubiegłego roku. Od-

notowano o jedną ofiarę 
śmiertelną mniej niż w 2025 
roku” – poinformował poli-
cjant.  
Przekazał, że zatrzymano 
1337 kierujących, znajdują-
cych się pod wpływem alko-
holu. Najwięcej ofiar śmiertel-
nych odnotowano wśród kie-
rujących jednośladami – zgi-
nęło 10 motocyklistów oraz 
jeden rowerzysta.

Tragiczny bilans majówki

Bez strażaków zarówno z państwowej, 
jak i ochotniczych straży pożarnych nie ma 
obrony cywilnej w Polsce
Władysław Kosiniak-Kamysz  wicepremier, minister obrony narodowej

Donald Tusk spotka się w czwartek w Watykanie z papieżem 
Leonem XIV. Tego samego dnia złoży wizytę włoskiej premier 
Giorgii Meloni. Leon XIV przyjmie na audiencji polskiego pre-
miera w czwartek o godz. 9 rano. Spotkanie odbędzie się 
w przeddzień pierwszej rocznicy wyboru papieża. O godz. 
15.30 premier Meloni przyjmie Tuska w swojej kancelarii 
Palazzo Chigi – ogłosił włoski rząd.

RZYM
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„Ostrzegamy, że jakiekolwiek 
siły zbrojne, a zwłaszcza agre-
sywna armia USA, zostaną za-
atakowane, jeśli spróbują zbli-
żyć się i wpłynąć do cieśniny Or-
muz ” – napisał w oświadczeniu 
szef zjednoczonego dowódz-
twa sił zbrojnych Iranu, Ali Ab-
dollahi. 

Irańska armia podkreśliła, że 
będzie „ostro reagować” 
na każde zagrożenie oraz we-
zwała statki handlowe i tan-
kowce, by nie wykonywały żad-
nych ruchów w cieśninie bez ko-
ordynacji z irańskim wojskiem. 

„Mówiliśmy wielokrotnie, 
że bezpieczeństwo cieśniny Or-
muz jest w naszych rękach, 
a bezpieczny transfer statków 
ma być koordynowany z (irań-
skimi) siłami zbrojnymi” – do-
dano w oświadczeniu. 

Trump: Projekt 
Wolność w cieśninie 
Ormuz 
Prezydent Donald Trump 

zapowiedział w niedzielę, że 
siły USA zaczną od ponie-

działku pomagać statkom han-
dlowym w bezpiecznym tran-
zycie przez cieśninę Ormuz 
w ramach operacji „Projekt 
Wolność”. 

Centralne Dowództwo USA 
(CENTCOM) podało w komuni-
kacie, że operacja ma na celu 
połączenie działań dyploma-
tycznych z koordynacją woj-
skową. 

„Wsparcie wojskowe USA dla 
Projektu Wolność obejmie nisz-
czyciele pocisków kierowa-
nych, ponad 100 samolotów ba-
zowania lądowego i morskiego, 
wielodomenowe platformy 
bezzałogowe oraz 15 000 żoł-
nierzy” – czytamy.  

Prezydent Francji Emma-
nuel Macron powiedział w po-
niedziałek w stolicy Armenii 
Erywaniu, że chciałby skoordy-
nowanego przez USA i Iran 
otwarcia cieśniny Ormuz. Jego 
zdaniem jest to jedyne rozwią-
zanie, które pozwala na trwałe 
otwarcie cieśniny. 

– Jeśli Stany Zjednoczone 
chcą, są gotowe ponownie 
otworzyć Ormuz, to bardzo do-
brze. To jest to, czego żądaliśmy 
od początku – powiedział Ma-
cron po przybyciu do Erywania, 
gdzie weźmie udział w 8. spo-
tkaniu Europejskiej Wspólnoty 
Politycznej. Dodał przy tym, że 
Francja nie będzie uczestniczyć 
w operacji militarnej i że wa-
runki „nie wydają się jasne”. 

Podkreślił, że opowiada się 
za otwarciem cieśniny skoordy-
nowanym przez Iran i USA. – To 
jedyne rozwiązanie, które po-
zwala na trwałe otworzenie cie-
śniny Ormuz, na swobodną że-
glugę – ocenił. PAP

Adam Kielar
Teheran

Irańskie siły zbrojne ostrze-
gły w poniedziałek marynar-
kę wojenną USA przed wpły-
waniem do cieśniny Ormuz 
po zapowiedzi prezydenta 
USA Donalda Trumpa, że 
od poniedziałku amerykań-
ska flota będzie pomagać stat-
kom handlowym w tranzycie 
przez cieśninę.

Iran ostrzega USA, by nie 
wpływać do cieśniny Ormuz

– To lato będzie momentem, 
kiedy Putin będzie decydował, 
co robić dalej. Rozszerzać tę 
wojnę czy przechodzić do dzia-
łań dyplomatycznych. I my po-
winniśmy popychać go w kie-
runku dyplomacji – powie-
dział. 

Zełenski ocenił, że Rosja nie 
jest dziś tak silna, jaką zdawała 
się być kiedyś. 

– Rosja ogłosiła paradę (woj-
skową) 9 maja, ale nie będzie 
na niej sprzętu wojskowego. 

Stanie się tak po raz pierwszy 
(…), kiedy oni nie mogą sobie 
pozwolić na obecność sprzętu 
na paradzie. Podczas tej parady 
mogą także przelecieć ukraiń-
skie drony. I to pokazuje, że nie 
są już tak silni, jak wcześniej – 
podkreślił. 

Szef państwa ukraińskiego 
zwrócił uwagę, że najważniej-
szymi konfliktami zbrojnymi są 
obecnie wojna w jego kraju 
i wojna w Iranie. 

– Wyzwania są oczywiste. 
Po pierwsze widzimy, że wojna 
w Iranie powinna być rozwią-
zana. Wpływa to przecież 
na długookresową stabilność 
(…). Przede wszystkim nasza 
współpraca energetyczna 
i współpraca w dziedzinie bez-
pieczeństwa powinna być 
współpracą prawdziwą – 
oświadczył. 

– Po drugie, wojna Rosji prze-
ciwko Ukrainie w Europie, która 
trwa, jak i wcześniej – dodał. 

Zełenski powiedział, że Ro-
sja powinna być nadal naciskana 
i podziękował UE za nałożenie 
na Moskwę 20. pakietu sankcji. 

– Powinniśmy kontynuować 
tę presję i nakłaniać Rosję 
do drogi dyplomatycznej. Po-

mysł odwołania sankcji jest nie 
do zaakceptowania – ocenił. 

Powtórzył, że dla Ukrainy 
każda pomoc jest ważna, 
a w szczególności ta, która doty-
czy obrony powietrznej 
przed rosyjskimi atakami. Zwró-
cił uwagę na wsparcie, które Ki-
jów otrzymuje w ramach pro-
gramu Prioritised Ukraine 
Requirements List (PURL). 

– I jeszcze jedno: powinni-
śmy skupić się na tym, co zro-
bimy, jeśli Rosja nie zakończy tej 
wojny. (…) Musimy znaleźć 
działający format dyploma-
tyczny. I Europa powinna sie-
dzieć za stołem jakichkolwiek 
rozmów. Jesteśmy w kontakcie 
ze Stanami Zjednoczonymi, ro-
zumiemy ich chęci i stanowi-
sko, ale dobrze byłoby wypra-
cować jeden, wspólny głos dla 
europejskiej rozmowy z Rosja-
nami – oświadczył Zełenski.  
PAP

oprac. Anna Nagel
Erywań

Wołodymyr Zełenski na 8. 
szczycie Europejskiej Wspól-
noty Politycznej w Erywaniu 
oświadczył, że prezydenta 
Władimira Putina należy 
„popychać” w kierunku dy-
plomatycznego zakończenia 
wojny w Ukrainie.

Zełenski: To lato będzie momentem, kiedy 
Putin będzie decydował, co robić dalej

Tankowiec i statek do przewozu samochodów zakotwiczone na morzu w Zatoce 
Omańskiej w pobliżu cieśniny Ormuz, widziane z wybrzeża w pobliżu Khor Fakkan 
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Wołodymyr Zełenski 
na szczycie w Erywaniu
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Donald Trump zapo-
wiedział, że siły USA 
zaczną pomagać stat-
kom handlowym 
w bezpiecznym  
tranzycie przez cie-
śninę Ormuz

– Obecnie skupiamy się na utrzy-
maniu kontroli granicznych – po-
wiedział Dobrindt w publicznej 
stacji ARD. Jak dodał, na grani-
cach ciągle dochodzi do zawra-
cania migrantów próbujących 
nielegalnie wjechać do Niemiec. 

Szef MSW powiedział, że 
w dłuższej perspektywie rząd 
Niemiec zamierza „uczynić sys-
tem migracyjny w Europie 
na tyle sprawnym, byśmy mogli 
ponownie odejść od kontroli gra-
nicznych”. Zastrzegł przy tym, 
że „dziś jest jeszcze za wcześnie, 

by powiedzieć, kiedy ten mo-
ment nastąpi”. 

W maju 2025 r. Dobrindt na-
kazał zaostrzenie kontroli wpro-
wadzonych przez poprzedni 
rząd. Od tego czasu policja  
może zawracać z granicy również 
osoby ubiegające się o azyl, z wy-
jątkiem przedstawicieli szczegól-
nie wrażliwych grup, m.in. osób 
chorych i kobiet w ciąży. 

Wobec podróżujących, 
w tym przekraczających granicę 
w celu dojazdu do pracy, utrzy-
mane zostaną wyrywkowe kon-
trole. Może to powodować opóź-
nienia na przejściach granicz-
nych ze wszystkimi dziewię-
cioma państwami sąsiadującymi 
z Niemcami, w tym z Polską. 
Każda osoba przekraczająca gra-
nicę musi mieć przy sobie doku-
ment tożsamości. 
PAP

oprac. Anna Nagel
Berlin

– Niemcy nie planują na razie 
znosić kontroli granicznych 
– oświadczył minister spraw 
wewnętrznych Alexander 
Dobrindt.

Niemcy nie planują 
na razie znosić  
kontroli granicznych

Od 1 maja z billboardów, przy-
stanków komunikacji miejskiej 
i stacji metra zniknęły reklamy 
burgerów, samochodów na  
benzynę i linii lotniczych – po-
dała w poniedziałek BBC. 

Nowe przepisy mają na celu 
dostosowanie wyglądu ulic 
do polityki środowiskowej sto-
łecznych władz. 

Stolica Holandii chce osią-
gnąć do 2050 roku neutralność 
pod względem emisji dwu-
tlenku węgla i zmniejszyć o po-
łowę konsumpcję mięsa. 

– Kryzys klimatyczny to bar-
dzo pilny problem. Jeśli chce się 

przodować w polityce klimatycz-
nej, nie można wynajmować 
miejsc reklamowych na coś 
wręcz przeciwnego – powie-
działa przedstawicielka partii 
Zielona Lewica Anneke Veenhof. 

Holenderskie Stowarzysze-
nie Branży Mięsnej skrytyko-
wało decyzję władz miasta jako 
„niepożądany sposób wpływa-
nia na zachowania konsumen-
tów” i podkreśliło, że mięso 
„dostarcza kluczowych skład-
ników odżywczych i powinno 
pozostać widoczne i dostępne 
dla konsumentów”. 

Holenderskie Stowarzysze-
nie Agentów Turystycznych 
oceniło zaś, że zakaz reklam 
publicznych ich usług stanowi 
nieproporcjonalne ogranicze-
nie wolności handlowej. 

Wcześniej zakaz publicz-
nych reklam produktów mię-
snych wprowadziły Haarlem, 
Utrecht i Nijmegen. PAP

oprac. Anna Nagel
Amsterdam

Amsterdam, jako pierwsza 
stolica na świecie, zakazał 
publicznych reklam mięsa 
i produktów związanych 
z paliwami kopalnymi.

Stolica Holandii bez reklam 
mięsa i paliw kopalnych

Obowiązujące od 16 września 2024 roku  
kontrole graniczne były już trzykrotnie przedłużane
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Irański najwyższy przywódca 
ajatollah Modżtaba Chamenei 
zwrócił się w czwartek w pi-
semnym oświadczeniu 
do państw Zatoki Perskiej 
i skrytykował Stany Zjedno-
czone, zobowiązując się 
do ochrony Cieśniny Ormuz 
i zakończenia amerykańskiej 
obecności w regionie. Tymcza-
sem Donald Trump miał mieć 
spotkanie z dowódcami woj-
skowymi, na którym przedsta-
wiono mu opcje nowych ope-
racji zbrojnych przeciwko Ira-
nowi. 

Pisemne przemówienie Cha-
meneiego z okazji Narodowego 
Dnia Zatoki Perskiej w Iranie było 
jego trzecim od czasu przejęcia 
władzy po ojcu, Alim Chame-
neim, w zeszłym miesiącu. Cha-
menei nie pojawił się jeszcze pu-
blicznie od czasu ogłoszenia go 
najwyższym przywódcą i po-
dobno został poważnie ranny 
w wyniku amerykańsko-izrael-
skiego ataku. 

Iran chce wyrzucić USA 
z regionu 
Najwyższy przywódca oznaj-

mił, że Iran dąży do wyparcia 
USA z Zatoki Perskiej, oświadcza-
jąc: „Jasna przyszłość regionu 
Zatoki Perskiej będzie przyszło-
ścią bez Stanów Zjednoczonych 
— poświęconą postępowi, kom-
fortowi i dobrobytowi jego naro-
dów”. 

Chamenei obiecał też, że Iran 
zachowa swoje zdolności w za-
kresie energii jądrowej i rakiet. 
Powiedział, że Teheran po-
strzega „technologie jądrowe i ra-
kietowe” jako „dobra naro-
dowe”, a jego siły zbrojne „będą 
ich strzec tak samo, jak bronią 
granic lądowych, morskich i po-
wietrznych”. 

Podwójna blokada 
w Zatoce 
Chamenei zachwalał „nowe 

zarządzanie Cieśniną Ormuz 
przez Iran”, a także „odpowied-
nie ramy prawne”, które, jak po-
wiedział, przyniosą korzyści re-
gionowi. Na początku marca Iran 
zaczął ograniczać przepływ stat-
ków przez Cieśninę Ormuz bez 
zezwolenia, co skłoniło Stany 
Zjednoczone do nałożenia blo-
kady na Iran. W rezultacie prze-
pływa przez nią tylko około sied-
miu statków dziennie, w porów-

naniu z około 130 dziennie 
przed wojną. 

Iran podobno ogranicza tran-
zyt do statków z przyjaznych 
krajów i może nakładać opłaty 
za przepływ, podczas gdy Stany 
Zjednoczone egzekwują blo-
kadę, która uniemożliwia stat-
kom, zwłaszcza tym zajmują-
cym się handlem ropą, dostęp 
do irańskich portów. 

Iran a arabskie kraje 
Zatoki 
Iran przeprowadził tysiące 

ataków wymierzonych w pań-
stwa Zatoki Perskiej po tym, jak 
Stany Zjednoczone i Izrael rozpo-
częły kampanię przeciwko Is-
lamskiej Republice, uderzając 
nie tylko w obiekty, w których 
stacjonowały siły amerykańskie, 
ale także w obiekty energe-
tyczne, lotniska i inne cele cy-
wilne. Ataki wywołały po-
wszechne oburzenie w Zatoce 
Perskiej. 

Kanały komunikacji między 
Iranem a niektórymi państwami 
Zatoki Perskiej pozostają jednak 
otwarte, a minister spraw zagra-
nicznych Abbas Aragczi przepro-
wadził w niedzielę rozmowy te-
lefoniczne ze swoimi odpowied-
nikami z Arabii Saudyjskiej i Ka-
taru. 

Generałowie planują 
wojnę 
Tymczasem Prezydent 

Trump miał w ub. tygodniu  wy-
słuchać od dowódcy CENTCOM, 
admirała Brada Coopera, infor-
macji na temat nowych planów 
ewentualnych działań zbrojnych 
w Iranie – poinformowały serwis 
Axios dwa źródła. To wskazuje, 

że Trump poważnie rozważa 
wznowienie zakrojonych na sze-
roką skalę operacji bojowych, 
aby albo spróbować przełamać 
impas w negocjacjach, albo za-
dać ostateczny cios przed zakoń-
czeniem wojny. 

CENTCOM przygotował plan 
„krótkiej i potężnej” fali ataków 
na Iran — prawdopodobnie obej-
mującej cele infrastrukturalne — 
w nadziei na przełamanie im-
pasu. Iran powróciłby wówczas 
do stołu negocjacyjnego, wyka-
zując większą elastyczność 
w kwestii jądrowej. 

Inny plan koncentruje się 
na przejęciu części Cieśniny Or-
muz w celu ponownego otwar-
cia jej dla żeglugi handlowej. Jak 
poinformowało jedno ze źródeł, 
operacja taka mogłaby obejmo-
wać siły lądowe. Inną opcją, 
która była omawiana w przeszło-
ści i może pojawić się podczas 
briefingu, jest operacja sił spe-
cjalnych mająca na celu zabez-
pieczenie irańskich zapasów wy-
soko wzbogaconego uranu. 

Krach eksportu, 
drożyzna i  słaba waluta 
Wartość irańskiej waluty spa-

dła do rekordowo niskiego po-
ziomu w stosunku do dolara 
amerykańskiego, zaś trwający 
od dwóch miesięcy konflikt co-
raz mocniej wstrząsa gospo-
darką kraju dotkniętą sankcjami. 
Działania wojenne i blokada 
morska szczególnie mocno ude-
rzyły w ważne sektory metalur-
giczny i petrochemiczny. Można 
mówić o załamaniu eksportu, 
a w kraju szaleje drożyzna i bra-
kuje paliwa. Iran i Stany Zjedno-
czone uzgodniły zawieszenie 

broni 8 kwietnia, chociaż Wa-
szyngton zwiększył presję go-
spodarczą, nakładając blokadę 
13 kwietnia, co utrudnia Tehera-
nowi pozyskiwanie twardej wa-
luty poprzez eksport. 

Irańska waluta krajowa, rial, 
spadła pod koniec kwietnia 
do nowego minimum wynoszą-
cego 1,81 miliona za dolara ame-
rykańskiego. Według irańskich 
mediów w ostatnich dniach war-
tość riala spadła o prawie 15 pro-
cent. Irańczycy twierdzą, że ceny 
podstawowych towarów, takich 
jak ryż, jajka i kurczak, znacznie 
wzrosły od początku konfliktu. 

Rosnąca inflacja była katali-
zatorem ogólnokrajowych pro-
testów, które wybuchły w stycz-
niu i stanowiły jedno z najwięk-
szych zagrożeń dla irańskich 
przywódców duchownych 
od czasu rewolucji islamskiej 
w 1979 roku. Władze zareago-
wały na demonstracje z bezpre-
cedensową siłą, zabijając tysiące 
ludzi, według organizacji praw 
człowieka. 

Krach w sektorze 
stalowym i petrochemii 
Ataki izraelsko-amerykańskie 

na głównych irańskich produ-
centów stali, takich jak Mobara-
keh Steel Company i Khuzestan 
Steel Company, zniszczyły około 
25–30 procent całkowitej pro-
dukcji stali w Iranie. Irańska Or-
ganizacja Promocji Handlu na-
kazała wstrzymanie eksportu 
płyt i blach stalowych do 30 
maja. Inżynier pracujący w jed-
nej z największych prywatnych 
firm budowlanych powiedział 
agencji Associated Press, że firma 
musiała zamknąć projekt reali-

zowany wspólnie z Mobarakeh, 
co kosztowało 1000 miejsc pracy. 

Dramat ze słynnymi 
perskimi dywanami 
Łącznie sektor petroche-

miczny i stalowy generują sza-
cunkowo od 18 do 20 mld dola-
rów rocznego eksportu, co sta-
nowi ponad jedną trzecią docho-
dów Iranu z eksportu niebędą-
cego ropą naftową. Długotrwałe 
zakłócenia w tych sektorach 
uderzyłyby w dochody rządowe, 
produkcję przemysłową i dostęp 
do waluty zagranicznej. 

Ale fatalnie jest też w przemy-
śle lekkim. Syn irańskiego produ-
centa dywanów powiedział 
agencji AP, że około 80 proc. pro-
ducentów dywanów i wykładzin 
wstrzymało działalność w stre-
fie przemysłowej w Kashan 
w prowincji Isfahan z powodu 
gwałtownego spadku eksportu. 

Konflikt zakłócił szlaki żeglu-
gowe i nadwyrężył regionalne 
powiązania handlowe. Skutki 
tego były szczególnie widoczne 
w handlu z głównymi partne-
rami handlowymi Iranu. Zjedno-
czone Emiraty Arabskie, drugi co 
do wielkości partner handlowy 
Iranu, zawiesiły handel z Tehe-
ranem na początku marca. Chiń-
skie dane celne również wska-
zują na gwałtowny spadek han-
dlu dwustronnego. Perspektywy 
mogą się pogorszyć w nadcho-
dzących miesiącach. 

Fanatycy nie ulegną? 
Nie jest jednak jasne, czy taka 

presja na irańską gospodarkę 
skłoni dowódcę Korpusu Straż-
ników Rewolucji Islamskiej 
(IRGC), generała Vahidiego i jego 
najbliższe otoczenie do ustępstw 
wobec Stanów Zjednoczonych. 

Vahidi jest ideologiem, który 
od czasu rewolucji pełnił różne 
funkcje w reżimie. Ostateczny 
sukces będzie raczej oceniał 
na podstawie tego, czy prze-
strzega zasad rewolucji islam-
skiej. Ogólne trudności gospo-
darcze, jakie dotykają społeczeń-
stwo, raczej nie wpłyną więc po-
ważnie na jego kalkulacje, chyba 
że zagrożą one jego obecnej po-
zycji lub stabilności reżimu. 

Iran zamknie złoża? 
To właśnie geologia może 

ostatecznie zmusić go 
do ustępstw w trwającym kon-
flikcie z USA. Dane z monito-
ringu żeglugi i przemysłu suge-
rują, że tankowce nie są w stanie 
przewozić irańskiej ropy przez 
Cieśninę Ormuz na rynki azjatyc-
kie. Oznacza to, że irańskie ma-
gazyny ropy szybko się zapeł-
niają, a zegar tyka, zanim Iran bę-
dzie musiał wstrzymać produk-
cję. Analitycy twierdzą, że to pro-
blem dla Teheranu, który pró-
buje wytrzymać presję USA, by 
wynegocjować porozumienie 

pokojowe. - To, jaki wpływ ma 
geologia na wydobywanie ropy, 
ma znaczenie dużo większe, niż 
cokolwiek innego – mówi redak-
cji RFE/RL Stephen Innes, part-
ner zarządzający w SPI Asset Ma-
nagement, firmie doradczej zaj-
mującej się rynkiem walutowym 
i surowcami. Gdy zawory na szy-
bach naftowych zostają za-
mknięte, „ropa ma tendencję 
do osiadania na dnie złoża. Jest 
dość lepka i gęsta, a jej wydoby-
cie wymaga dużej siły napędo-
wej” – mówi Innes. Skutkiem 
tego może być nawet „koniec 
gry” dla tego sektora. 

- Cały proces ponownego wy-
tworzenia ciśnienia i skutecz-
nego wydobycia ropy z odwiertu 
może potrwać nawet rok… Wiele 
osób uważa, że to po prostu ko-
niec produkcji, ponieważ po-
nowne uruchomienie będzie 
po prostu zbyt kosztowne – pod-
kreśla ekspert. 

Oczywiście Iran może nie 
musieć wstrzymywać wydoby-
cia – pod warunkiem, że będzie 
miał co robić z wydobytym su-
rowcem: od razu sprzedać lub 
zmagazynować. Obecnie trwa 
wyścig z czasem. 

Iran poszukuje innych spo-
sobów na złagodzenie presji 
związanej z wymuszonym ma-
gazynowaniem ropy, której nie 
może sprzedać. Mówi się o do-
starczaniu surowca drogą kole-
jową do Chin, które są zdecydo-
wanie największym odbiorcą 
Iranu. Byłoby to jednak droższe 
i w mniejszych ilościach niż 
transport tankowcami, a zatem 
miałoby ograniczony wpływ 
na ogólną sytuację. 

Innym krokiem Iranu może 
być dalsza eskalacja konfliktu. 
Wielu innych producentów 
z Zatoki Perskiej zdołało złago-
dzić presję na magazyny, z jaką 
boryka się Iran, korzystając z in-
nych tras, takich jak rurociąg 
Arabii Saudyjskiej biegnący ze 
wschodu na zachód do Morza 
Czerwonego. W obliczu ograni-
czonej produkcji pomogło to 
utrzymać pracę pomp i ciśnie-
nie w głównych rurociągach. 

Iran mógłby uderzyć rakie-
tami i dronami w rurociąg oraz 
zmobilizować swoich sojuszni-
ków Huti w Jemenie do ataków 
także na tankowce w cieśninie 
Bab al-Mandab, przez którą 
przepływa około 10 procent 
światowej ropy transportowa-
nej drogą morską. Wiązałoby 
się to jednak również z ryzy-
kiem dla Teheranu. W ostat-
nich tygodniach USA wzmoc-
niły swoją obecność w regionie 
i zasygnalizowały możliwość 
powrotu do działań wojen-
nych. - Panuje przekonanie, że 
w ciągu najbliższych trzech ty-
godni coś się wydarzy na od-
cinku negocjacji – powiedział In-
nes.

Nie jest jasne, czy taka presja na irańską gospodarkę skłoni  przywódców Iranu 
 do ustępstw wobec Stanów Zjednoczonych

Wznowienie wojny coraz bliżej?
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Grzegorz Kuczyński
grzegorz.kuczynski@i.pl

Prezydent USA Donald 
Trump zapowiedział, że 
wkrótce rozważy nową pro-
pozycję pokojową Iranu. Za-
znaczył zarazem, że nie wy-
obraża sobie, by była do za-
akceptowania. Ocenił też, że 
Iran „nie zapłacił jeszcze wy-
starczająco wysokiej ceny”
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To właśnie elity decyzyjne – 
polityczne i regulacyjne – stoją 
dziś przed najbardziej niewy-
godnym rachunkiem. Bo o ile 
ambitne strategie energe-
tyczno klimatyczne można za-
pisać w dokumentach, o tyle 
faktury za prąd przychodzą co 
miesiąc. I to one decydują 
o lokalizacji inwestycji, efek-
tywności biznesu, ostatecznie 
– o losach i dobrostanie oby-
wateli.   

Jak energia została 
służebnicą polityki  
– Energia jest służebna 

w stosunku do siły i konkuren-
cyjności gospodarki. I to jest 
dogmat, to jest priorytet – 
mówi Krzysztof Domarecki, 
twórca i główny akcjonariusz 
Seleny. – Ten dogmat nie budzi 
kontrowersji w Brazylii, Ka-
zachstanie, Chinach czy Sta-
nach Zjednoczonych. W Euro-
pie – owszem.  

Elity europejskie przez lata 
traktowały energię jako narzę-
dzie realizacji celów pozago-
spodarczych, zakładając, że ry-
nek jakoś się do tego dostosuje. 
Problem polega na tym, że glo-
balna konkurencja nie czeka, aż 
Europa przetestuje własne 
idee. Konkurencja po prostu li-
czy koszty wdzięczna, że może 
uczyć się na błędach Starego 
Kontynentu.  

– W Brazylii, uwzględniając 
koszt energii, przesyłu i podat-
ków, płacimy około 130 zł 
za megawatogodzinę. W Ka-
zachstanie mniej niż 200 zło-

tych. W Chinach 200–280, 
w zależności od strefy. To są 
warunki, które pozwalają pla-
nować produkcję, inwestycje 
i ekspansję – wylicza twórca 
Seleny.  

Europejski rachunek 
wygląda inaczej.   
– W Polsce płacimy około 

750 zł za megawatogodzinę”. 
Ta liczba nie jest publicystycz-
nym skrótem myślowym. To 
konkretna bariera wejścia dla 
przemysłu energochłonnego 
i realny bodziec do relokacji biz-
nesu – dodaje.  

Elity mówią o klimacie, 
przedsiębiorcy liczą 
straty  
Jednym z największych mi-

tów powtarzanych przez decy-
dentów jest przekonanie, że 
wysoka cena energii to „przej-
ściowy koszt nieuniknionej 
transformacji”. Tyle że – jak za-
uważa Domarecki – nawet kraje 
o znacznie wyższym udziale 
OZE nie doświadczają prze-
łomu cenowego.  

– W Hiszpanii, gdzie udział 
OZE jest dużo większy niż 

w Polsce, płacimy tylko 20–30 
zł mniej – podkreśla.  

Oznacza to, że struktura 
miksu energetycznego nie tłu-
maczy skali problemu. Tłuma-
czy ją architektura polityczna 
i regulacyjna.  

Elity długo funkcjonowały 
w komfortowym przekonaniu, 
że gospodarka „uniesie wszy -
stko”.   

– Europa pozwoliła sobie 
na eksperymenty w okresie, 
gdy była wystarczająco bogata 
i myślała, że pokój będzie 
wieczny. Ten eksperyment po-
legał na jednoczesnym podno-
szeniu kosztów produkcji 
i utrzymywaniu narracji o glo-
balnej konkurencyjności – wy-
licza Krzysztof Domarecki.  

Symbolem tej sprzeczności 
jest – jego zdaniem – system 
ETS. Teoretycznie miał być 
rynkowym instrumentem 
optymalizacji kosztów emisji. 
W praktyce stał się dodatko-
wym podatkiem nałożonym 
na europejski przemysł, któ-
rego nie płacą globalni konku-
renci. Domarecki nie kryty-
kuje celu redukcji emisji. Prze-
ciwnie.   

– Redukcja emisji jest abso-
lutnie konieczna, ale musimy 
rozgraniczyć cel od pakietu na-
rzędzi. Ten pakiet nie przeszedł 
próby rzeczywistości. Okazał 
się zabójczy dla gospodarki – 
uważa Domarecki.  

Co gorsza, polityczna odpo-
wiedzialność za ten stan rzeczy 
jest rozmyta. Decyzje zapadają 
w Brukseli, ich koszty rozkła-
dają się na miliony firm i konsu-
mentów. Elity mogą mówić 
o „długim horyzoncie”, ale 
przedsiębiorcy działają w cyklu 
rocznym i inwestycyjnym.  

Europejska debata energe-
tyczna pomija jeszcze jeden 
kluczowy element: koszty sta-
bilności systemu.   

– Kiedy mamy wyłącznie 
stabilne źródła energii, inwe-
stycje w sieci są znacznie niższe 
– przypomina Krzysztof Doma-
recki. – Źródła niestabilne wy-
magają rozbudowy infrastruk-
tury, rezerw mocy i kosztow-
nych zabezpieczeń.   

Te wydatki, podkreśla 
mocno, nie obciążają decyden-
tów. Obciążają rachunki firm.  

- Europa powiedziała: kli-
mat jest ważniejszy niż koszty 

energii. To zdanie dobrze od-
daje mentalność elit: cel mo-
ralny został uznany za ważniej-
szy niż rachunek ekono-
miczny. Tyle że ten kolejny już 
rachunek wraca w postaci de-
industrializacji – mówi twórca 
Seleny.  

Biznes już zagłosował. 
Portfelem  
Ryzyko ucieczki biznesu 

z Europy nie jest czysto teore-
tyczne.   

– Przedsiębiorcy z Europy 
Zachodniej robią to od 30 lat – 
przypomina Domarecki, ma-
jąc na myśli mało popularne 
tezy o przenoszeniu produkcji 
poza UE.  

Selena nie jest wyjątkiem.   
– Coraz więcej produkujemy 

poza Europą, coraz mniej 
w Polsce. W Kazachstanie 
pierwszy zakład pracuje na peł-
nych mocach, budowany jest 
drugi. Firma szuka przejęć 
w Brazylii. To nie jest strategia 
„optymalizacji podatkowej”, 
lecz reakcja na koszty energii 
i regulacji – mówi główny akcjo-
nariusz Seleny. – Dzisiaj taniej 
opłaca nam się produkować 

w Azji Centralnej niż eksporto-
wać z Polski.   

Dodaje jednak od razu, że 
choć firma utrzyma działal-
ność w Polsce („bo tu się uro-
dziliśmy i tu płacimy po-
datki”), to dawny model eks-
pansji oparty na europejskiej 
bazie produkcyjnej „nie jest już 
do utrzymania”.  

Decydenci  
pod presją faktów  
Najbardziej niewygodna 

konkluzja dotyczy sprawczości.   
– Kluczowe decyzje zapa-

dają w Berlinie i w Brukseli – 
mówi, wskazując na ograni-
czoną suwerenność państw ta-
kich jak Polska w polityce ener-
getycznej. Odpowiedzialność 
elit europejskich jest więc nie 
tylko moralna, ale i systemowa.  

Wybór jest niby oczywisty: 
albo należy skorygować kurs 
i uznać energię za fundament 
konkurencyjności, albo pogo-
dzić się z rolą kontynentu kon-
sumenta, importującego pro-
dukty wytwarzane tam, gdzie 
energia jest tania.  

– Tak czy inaczej nie liczę 
na dobre wiadomości – podsu-
mowuje Domarecki.   

Elity mogą jeszcze wybierać 
narrację. Biznes już wybrał.  
ą

Elity oszalały, a rachunki płacą inni
EUROPA RYZYKUJE GOSPODARCZY KRACHENERGETYKA

Przedsiębiorca, główny 
akcjonariusz Grupy Sele-
na. Jest absolwentem Wy-
działu Prawa Uniwersytetu 
Wrocławskiego, studiował 
też filozofię. W latach 
1983 – 1991 pracował 
w Zakładzie Prawa Pań-
stwowego Uniwersytetu 
Wrocławskiego, gdzie zaj-
mował się sądownictwem 
i ustrojem prezydenckim.

KRZYSZTOF  
DOMARECKI

Dziś nie chodzi o to, czy Europa chce być zielona. Chodzi o to, czy chce być w ogóle konkurencyjna
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Paweł Zielewski
pawel.zielewski@polskapress.pl

Wysokie ceny energii w Eu-
ropie nie są już ubocznym 
skutkiem transformacji kli-
matycznej. Stały się jej cen-
tralnym kosztem politycz-
nym i gospodarczym. Dziś 
nie chodzi o to, czy Europa 
chce być zielona. Chodzi 
o to, czy chce być w ogóle 
konkurencyjna. Coraz wię-
cej przedsiębiorców udziela 
odpowiedzi na to pytanie 
po prostu... przenosząc pro-
dukcję poza kontynent. 
Krzysztof Domarecki, zało-
życiel i główny udziałowiec 
grupy Selena, mówi o tym 
wprost i nie bawi się w eufe-
mizmy.
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Strefa Biznesu: Ile wynosi 
koszt wdrożenia AI w fir-
mach? 
Łukasz Iwanek, właściciel 
agencji Internetica: Kon-
kretne kwoty zależą oczywi-
ście od skali firmy i wielkości 
wdrożenia. Można realnie 
wdrożyć AI za kilka tysięcy 
złotych, wdrażając jedną pro-
stą automatyzację, ale można 
również przebudować całą 
firmę za kilkaset milionów. 
Ważne, żeby nie bać się tych 
małych, tanich wdrożeń, bo 
nawet one dużo dają w wy-
miarze oszczędności roboczo-
godzin, a dodatkowo to 
od nich zaczyna się nauka tzw. 
„kultury AI” w firmach. 
Można powiedzieć, że z tymi 
wdrożeniami jest trochę jak 
z krzywą uczenia się. Gdy za-
czynamy się czegoś uczyć, to 
przyrost wiedzy i efektów jej 
stosowania jest skokowy, a im 
więcej wiemy, tym bardziej te 
przyrosty są mniejsze wraz 
z uczeniem się kolejnych rze-
czy. Tak samo jest z wdroże-

niami AI. Bardzo często to te 
pierwsze wdrożenia dają na-
prawdę dużo. To też ułatwia 
dalsze automatyzacje. Nie 
skaczemy od razu na głęboką 
wodę. 

Niedawno poinformował pan, 
że asystent AI przejął część 
zadań pracowników w pana 
firmie, jak wobec tego zmie-
niły się obowiązki tych pra-
cowników? 
Postanowiliśmy wdrożyć 
nową technologię i tak po-
wstał Alexus Interneticus, 
który jest botem – asystentem 
AI. Wykonuje on najmniej 
atrakcyjne, najbardziej powta-

rzalne zadania, odciążając 
z nich zespół. Tego typu dre-
nujące, często wręcz nudne 
zadania występują w każdym 
z obszarów, którymi się zaj-
mujemy, od sprzedaży, przez 
obsługę klienta, kampanie 
SEO, PPC, prowadzenie kont 
na platformach marketplace 
czy działania w Social Me-
diach. Okazało się, że Alex już 
jest odpowiednikiem dwóch 
etatów, a zakres ten się zwięk-
sza. Pracownicy nie wyobra-
żają sobie już pracy bez niego. 
Za moment bot przejmie ko-
lejne zadania związane z pro-
wadzeniem kampanii Google 
Ads. Co warte podkreślenia – 
wszelkie kampanie, czy to 
SEO, czy Ads, prowadzą u nas 
ludzie. Jednak AlexAi odciąża 
ich z najbardziej przyziem-
nych obowiązków. 

Czy dzięki nowej technologii 
pracownicy zaczęli zajmować 
się trudniejszymi czy bardziej 
ambitnymi zadaniami? 
Pracownicy zajęli się tym, co 
bardziej lubią robić. Zamiast 
przeglądać listę 10 tysięcy fraz 
kluczowych, zastanawiając 
się, które z nich wykluczyć 
z kampanii, pracownik może 
w tym czasie pomyśleć 
nad strategią, albo spotkać się 
z klientem i dokonać dodatko-
wych ustaleń. Tak więc zaj-
mują się rzeczami po prostu 
bardziej ludzkimi i ciekaw-
szymi dla nich samych, kre-
atywnymi. Wartość dla na-
szych klientów również wzro-
sła – klientowi zdecydowanie 

bardziej opłaca się, gdy spe-
cjalista w ramach danej opłaty 
optymalizuje konto na pozio-
mie strategicznym, niż jeżeli 
przegląda wspomniane już 10 
tysięcy słów kluczowych za-
stanawiając się, które z nich 
należy wykluczyć. To też jest 
oczywiście istotne, ale sukces 
polega na tym, że to nadal jest 
robione, ale przez AI. A nasz 
specjalista w tym samym cza-
sie może wykonywać inne za-
dania. 

Czy planuje pan korzystanie 
z rozwiązań AI na szerszą 
skalę? 
Tak, są takie plany, ale dopiero 
się one krystalizują, bo obec-
nie jesteśmy na etapie obser-
wacji i korekty dotychczaso-
wych wdrożeń. Oznaczać to 
po prostu będzie bardziej 
optymalne działanie firmy, 
dostarczanie większej warto-
ści klientom i bardziej satys-
fakcjonującą pracę dla na-
szych pracowników. Zdaję so-
bie jednak sprawę, że może to 
też oznaczać przejściowe pro-
blemy, bo wdrażanie AI to nie 
jest jedynie czysta przyjem-
ność. Owszem, z przyjemno-
ścią patrzy się na efekty, ale 
samo wdrożenie to najczęściej 
krew, pot i łzy. 

Czy w dłuższej perspektywie 
szersze korzystanie z AI ozna-
cza zwolnienia czy może zna-
czące przekształcenia w dzia-
łalności firmy? 
W związku z wdrożeniem AI 
nie zwalniamy pracowników, 

ale nie musimy też na ten mo-
ment zatrudniać juniorów. 

Jakich pracowników, w kon-
tekście AI, szuka teraz pana 
firma? 
Nie szukamy pracowników 
w związku z AI. Wdrożenia ro-
bimy istniejącymi siłami 
i obecnie nie ma potrzeby ich 
rozwijać. Naszego bota stwo-
rzyliśmy sami, a w zasadzie 
zrobiło to dwóch naszych pra-
cowników. 

Jak AI zmieni branżę marke-
tingową, e-commerce i me-
dialną? 
Zmiany będą duże, ale ich ce-
lem zawsze będzie wartość dla 
klienta końcowego. Myślę 
więc, że każdy kto na tej war-
tości się skupia, nie ma się 
czego obawiać. Na pewno AI 
już teraz przejmuje wiele obo-
wiązków, automatyzacje uła-
twiające zakupy są przyszło-
ścią branży e-commerce. 
Wszystko po to, aby klient był 
ostatecznie zadowolony i do-
stał to, czego oczekuje w krót-
kim czasie. Oczywiście zagro-
żenia także istnieją, zwłaszcza 
jeśli chodzi o media i social 
media. Będziemy musieli na-
uczyć się odróżniać, co jest re-
alne, a co jest tworem AI, naj-
częściej fake newsem. Dla 
branży medialnej, ta szybkość 
informacji i ich weryfikacja 
może powodować trudności. 

Czy za kilka lat e-commerce, 
marketing i media interne-
towe będą w ogóle potrzebo-

wać pracowników? A może 
firma będzie mogła być pro-
wadzona i zarządzana przez 
automat? 
Jak najbardziej te branże będą 
potrzebować pracowników, 
aczkolwiek ci sami pracownicy 
będą dużo efektywniejsi. To 
samo obserwowaliśmy prze-
cież w trakcie rewolucji prze-
mysłowej. Istnieje taki dobrze 
opisany „paradoks Jevonsa”, 
z którego wynika, że paradok-
salnie masowe wdrożenie AI 
może doprowadzić do wzrostu 
zapotrzebowania na pracę. Zo-
baczymy, czy tak się stanie. Ry-
nek pracy się zmieni, ale nie 
oznacza to, że wszyscy stracą 
pracę przez AI.ą

Za moment przejmie kolejne zadania
BOT PRACUJE ZA DWIE OSOBYTECHNOLOGIA

W związku z wdrożeniem 
AI nie zwalniamy 
pracowników, ale nie 
musimy też na ten 
moment zatrudniać 
juniorów – mówi Łukasz 
Iwanek, właściciel agencji 
Internetica
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Postanowiliśmy wdrożyć 
nową technologię i tak po-
wstał Alexus Interneticus, 
który jest botem – asysten-
tem AI. Alex już jest odpo-
wiednikiem dwóch etatów, 
a zakres ten się zwiększa – 
mówi Łukasz Iwanek, wła-
ściciel agencji Internetica, 
która działa w branży mar-
ketingu internetowego.

Internetica to polska 
agencja marketingu inter-
netowego z siedzibą 
w Warszawie, działająca 
na rynku od 2007 roku. 
Firma specjalizuje się 
w usługach SEO (pozy-
cjonowanie stron i skle-
pów) oraz SEM (kampanie 
Google Ads, Social Ads, 
remarketing). Łukasz Iwa-
nek to były wieloletni 
członek i prezes Grupy 
Roboczej SEM działającej 
w strukturach Interactive 
Advertising Bureau Pol-
ska. Wykładał w Colle-
gium Civitas w obszarach 
Search Engine Marketing 
oraz Web Analyticx & UX.

O FIRMIE

Columbus Energy to historia 
sukcesu, która zaczęła się 11 lat 
temu w Krakowie. Założona 
przez Dawida Zielińskiego 
spółka wyrosła na lidera rynku, 
obsługując do dziś ponad 100 

tysięcy klientów. Co istotne, wi-
ceprezes podkreśla, że firma 
zbudowała swoją potęgę bez 
korzystania z dotacji dla samej 
siebie – wszystkie pozyskane 
fundusze płynęły bezpośred-
nio do klientów, co czyni spółkę 
unikalnym podmiotem na tle 
konkurencji. 

Dziś Columbus to nie tylko 
panele fotowoltaiczne, ale 
kompleksowy ekosystem zie-
lonej energii: od pomp ciepła, 
przez magazyny energii, aż 
po innowacyjne usługi obrotu 
energią, takie jak „rachunek 
za 0 zł”, testowany i rozwijany 
od lat. Jednak to właśnie ta 
skala i transparentność spółki 
giełdowej sprawiły, że w obli-
czu kryzysu programu „Czyste 
Powietrze” to na Columbusie 
skupiła się uwaga opinii pu-
blicznej. 

Program „Czyste Powietrze” 
jest w swojej naturze projektem 
skomplikowanym. Wymaga ko-
ordynacji wielu ekip: od monte-

rów okien po instalatorów pomp 
ciepła. Columbus zdecydował 
się na wejście w ten segment do-
piero w styczniu 2024 roku, ma-
jąc już dopracowane procesy 
i narzędzia informatyczne. 

Jak zaznacza Kowalczyk-To-
merski, firma od początku alar-
mowała instytucje państwowe 
o lukach w systemie, które po-
zwalały na nadużycia, takie jak 
nielegalne kredytowanie VAT-u 
za klienta czy automatyczne wy-
płaty zaliczek bez odpowiedniej 
kontroli. Paradoksalnie, to wła-
śnie Columbus, który postulo-
wał wprowadzenie uszczelnień 
(m.in. poświadczeń notarial-
nych), stał się obiektem ataków, 
gdy system zaczął niewydolnie 
reagować na zmiany. 

Walka o płynność 
i „rachunki grozy” 
Jednym z najpoważniej-

szych zarzutów stawianych fir-
mom instalacyjnym jest mon-
towanie urządzeń, które gene-

rują tzw. „rachunki grozy”. Wi-
ceprezes stanowczo odpiera te 
zarzuty w stosunku do swojej 
spółki. Columbus stosuje rygo-
rystyczne audyty – jeśli montaż 
pompy ciepła w danym bu-
dynku groziłby irracjonalnymi 
kosztami dla klienta, firma od-
mawia realizacji usługi. 

Obecnie największym wy-
zwaniem nie jest jednak tech-
nologia, a zatory płatnicze. Co-
lumbus, jako firma o dużej „wy-
porności”, radzi sobie z nimi 
systemowo, ale skala problemu 
jest ogromna. Spółka zdecydo-
wała się na bezprecedensowy 
krok: spłaciła pobrane zaliczki 
z własnych środków, aby od-
blokować wypłaty za już wyko-
nane i odebrane prace. 

„Jesteśmy dokładnie tak 
samo pokrzywdzeni jak małe 
i średnie firmy, które nie otrzy-
mały swoich pieniędzy” – mówi 
Kowalczyk-Tomerski. Różnica 
polega na tym, że Columbus, 
będąc spółką giełdową, podlega 

stałemu nadzorowi KNF, 
UOKiK oraz audytorów, co wy-
musza pełną transparentność 
działań. 

Transformacja  
to bezpieczeństwo, 
a nie tylko polityka 
Wiceprezes Columbus 

Energy zwraca uwagę na szer-
szy aspekt działalności firmy – 
bezpieczeństwo energetyczne 
kraju. Instalacje typu „offgrid” 
(fotowoltaika plus magazyn 
energii) są kluczowe w dobie 
niestabilności sieci i ryzyka 
blackoutów. 

Firma nie chce wycofywać 
się z segmentu klienta indywi-
dualnego, choć przyznaje, że je-
śli paraliż decyzyjny i płatniczy 
w programach rządowych bę-
dzie trwał, model biznesowy 
będzie musiał zostać zweryfi-
kowany. Na ten moment prio-
rytetem pozostaje jednak „do-
wiezienie” obietnic złożonych 
tysiącom beneficjentów. 

Obietnica wiceprezesa 
z ręką na sercu 
Wywiad kończy się mocną 

deklaracją. Dariusz Kowalczyk-
Tomerski, pytany o los klien-
tów, składa przyrzeczenie: „Ro-
bimy wszystko, żeby każdy 
nasz klient, każdy beneficjent 
dokładnie został do końca wy-
montowany, zaopiekowany 
i później czuł, że zrobiła to naj-
lepsza polska firma na rynku”. 

Dla Columbusa wyjście 
z obecnego kryzysu wizerun-
kowego to nie tylko kwestia fi-
nansów, ale przede wszystkim 
potwierdzenie wiarygodności, 
którą firma budowała przez po-
nad dekadę. W świecie, gdzie 
transformacja energetyczna 
staje się koniecznością, takie 
podmioty jak Columbus mogą 
być albo ofiarą systemowych 
błędów, albo fundamentem no-
wej, zielonej gospodarki. Wszy -
stko zależy od jakości dialogu 
między biznesem a administra-
cją publiczną.ą

Paweł Zielewski
pawel.zielewski@polskapress.pl

Sektor odnawialnych źródeł 
energii w Polsce przechodzi 
obecnie przez jeden z naj-
trudniejszych okresów 
w swojej historii. Na pierw-
szej linii frontu walki o repu-
tację i płynność finansową 
stanęła spółka Columbus 
Energy – gigant, który przez 
lata był synonimem sukcesu 
polskiej transformacji. Da-
riusz Kowalczyk-Tomerski, 
wiceprezes Columbus Ener-
gy, w szczerym wywiadzie 
wyjaśnia, dlaczego najwięk-
sza polska firma w branży 
stała się „twarzą” problemów, 
których sama nie stworzyła.

Columbus Energy na zakręcie. Prezes składa obietnicę z ręką na sercu
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– Jeżeli popatrzymy na war-
tość sprzedaży całej grupy, to 
rok do roku mamy niewielki 
spadek. Natomiast w Polsce 
mamy wzrosty i odbudowu-
jemy nasze udziały – powie-
dział Strefie Biznesu Robert 
Stobiński prezes spółki Amica 
podczas Europejskiego Kon-
gresu Gospodarczego w Kato-
wicach. 

Jak dodał, podobne pozy-
tywne trendy spółka notuje 
także na wybranych rynkach 
zagranicznych. 

Spółka była 
przygotowana 
na dynamiczne zmiany 
Prezes Amiki wskazuje, że 

sukces firmy opiera się na kilku 
filarach. 

– Przede wszystkim to efekt 
dobrych relacji z partnerami 
handlowymi i dobrej komuni-
kacji z klientami, ale też jakości 
naszych wyrobów – podkreślił 
Stibiński. Jako przykład podał 
program testowania sprzętu 
grzejnego. – Klient może go 

zwrócić po 30 dniach, jeśli nie 
spełni oczekiwań. To pokazuje, 
że nie boimy się o jakość – za-
znaczył. 

Spółka utrzymuje 
wysoki poziom 
inwestycji, choć 
zmieniła ich strukturę 
– Wydajemy około 40 mln zł 

rocznie. Do 2019 roku inwesto-
waliśmy głównie w moce pro-
dukcyjne, dziś koncentrujemy 
się na nowych produktach 

i transformacji cyfrowej – wyja-
śnił Stobiński. 

Nowe linie produktowe 
mają pojawić się na rynku jesz-
cze w tym roku i na początku 
kolejnego. Jak zaznaczył, zmie-
niło się także podejście do tech-
nologii. 

– Automatyzację produkcji 
mamy już w dużej mierze 
za sobą. Teraz transformacja 
cyfrowa oznacza lepszą komu-
nikację z klientami i zarządza-
nie danymi o konsumentach – 

powiedział także prezes Sto-
biński. 

Geograficznie spółka widzi 
największy potencjał poza Eu-
ropą Zachodnią. Według Sto-
bińskiego na szczególną uwagę 
zasługują rynki Kazachstanu 
i krajów regionu, gdzie spółka 
rośnie szybciej niż rynek. Do-
dał, że pozytywnie wyróżniają 
się także Hiszpania i Wielka 
Brytania, podczas gdy w Niem-
czech czy Francji popyt pozo-
staje słaby. 

Rosnąca nieuczciwa 
konkurencja z Azji 
Jednym z największych wy-

zwań dla branży jest rosnąca 
konkurencja z Azji. 

– Dziś prawie połowa pro-
duktów sprzedawanych w Eu-
ropie pochodzi spoza konty-
nentu i tego nie da się zatrzy-
mać w krótkim czasie – ocenił 
prezes Amiki. 

Jego zdaniem europejscy 
producenci nie są w stanie 
szybko podwoić mocy produk-
cyjnych, by zastąpić import. 

Stobiński sceptycznie od-
nosi się do pomysłu wprowa-
dzania ceł. 

– To miecz obosieczny. Wyż-
sze ceny oznaczają spadek po-

pytu, szczególnie na  słabym 
rynku – podkreślił – w jego opi-
nii lepszym rozwiązaniem by-
łoby wsparcie popytu na euro-
pejskie produkty. – Bonus dla 
konsumenta za zakup energo-
oszczędnego sprzętu produko-
wanego w  Europie byłby bar-
dziej efektywny – wskazał. 

Jednocześnie zaznaczył, że 
kluczowe jest utrzymanie pro-
dukcji w Europie. 

– Fabryki zamknąć jest bar-
dzo łatwo, ale później już się ich 
nie odbuduje – podsumował 
prezes.ą

Azja napiera na Amicę i inne firmy AGD

– Obecnie sytuacja jest stabilna, 
tak bym ją określił. Trzeba jed-
nak jasno powiedzieć, że oto-
czenie rynkowe jest bardzo dy-
namiczne i zagrożenia mogą 
pojawiać się nagle – powiedział 
Strefie Biznesu Robert Brzo-
zowski, wiceprezes spółki Uni-
mot, podczas Europejskiego 
Kongresu Gospodarczego 
w Katowicach. 

Spółka jest jednym 
z ważniejszych 
importerów paliw 
do Polski 
Spółka znana jest m.in. 

z sieci stacji paliw AVIA, jest 
także jednym z ważniejszych 
importerów paliw do Polski. 
Surowiec trafia do kraju róż-
nymi kanałami – zarówno dro -

gą morską, jak i kolejową. Klu-
czową rolę odgrywają dostawy 
z Europy Północnej oraz Sta-
nów Zjednoczonych. 

– Jeśli chodzi o Unimot, 
współpracujemy z wiarygod-
nymi dostawcami oleju napę-
dowego, benzyn oraz LPG 
z różnych regionów świata, 
w tym z Niemiec, Stanów Zjed-
noczonych, Skandynawii, Bli-
skiego, jak i Dalekiego Wschodu 
– wyjaśnia Brzozowski.  

W jego ocenie obecny model 
logistyczny działa sprawnie, ale 
jest wrażliwy na ewentualne za-
kłócenia. Problemy w jednej 
części systemu – np. w rafine-
riach lub portach – mogą szybko 
przełożyć się na całą sieć dostaw. 

– Zakłócenia, na przykład 
w rafineriach niemieckich, mo-
głyby zwiększyć obciążenie 
portów i wywołać presję na lo-
gistykę, a w skrajnym przy-
padku prowadzić do przerw 
w dostawach – podkreśla. 

Firmy na rynku 
globalnym konkurują 
o surowiec 
Na sytuację w Polsce wpływa 

także globalna rywalizacja o su-
rowce. Rosnące zapotrzebowa-
nie w Azji sprawia, że europej-
scy importerzy muszą konkuro-
wać cenowo o dostęp do paliw. 

– Dziś kraje Dalekiego Wscho -
du przejmują część dostaw ze 

Stanów Zjednoczonych – płacą 
one więcej, chcąc zachęcić do-
stawców do sprzedaży. To 
oznacza, że musimy konkuro-
wać o ten sam produkt – zazna-
cza wiceprezes Unimot. 

Niepewność geopolityczna 
bezpośrednio przekłada się 
również na ceny paliw. Klu-
czowe znaczenie mają wyda-
rzenia na Bliskim Wschodzie 
oraz bezpieczeństwo szlaków 
transportowych. 

– Wszystko zależy od roz-
woju sytuacji geopolitycznej, 
w tym od bezpieczeństwa do-
staw przez Cieśninę Ormuz. 
Trudno dziś powiedzieć, w ja-
kim kierunku pójdą ceny. 
Na pewno nie jest to moment, 

w którym można odetchnąć 
z ulgą – ocenia Brzozowski. 

Jednocześnie rynek korzysta 
z mechanizmów stabilizujących 
ceny, które – jak podkreśla – 
przynoszą odczuwalne efekty 
dla kierowców, choć wiążą się 
z kosztami po stronie państwa. 

Paliwa alternatywne 
jeszcze nie są 
konkurencyjne, ale... 
– Poza biopaliwami wyni-

kającymi z regulacji, więk-
szość alternatywnych paliw 
nie ma dziś uzasadnienia eko-
nomicznego. Ich produkcja 
jest droższa niż paliw konwen-
cjonalnych, więc rozwój tego 
rynku zależy od mechani-

zmów wsparcia – tłumaczy 
Brzozowski. 

To stanie się jednym 
z filarów firmy 
Unimot dywersyfikuje dzia-

łalność, rozwijając m.in. seg-
ment gazu ziemnego, który 
w przyszłości może stać się jed-
nym z filarów biznesu. 

– Gaz ziemny wpisuje się 
w nasz model działania i do-
świadczenie. Już dziś handlu-
jemy gazem i rozwijamy port-
fel klientów, a także analizu-
jemy możliwości importu, 
m.in. poprzez infrastrukturę 
FSRU – mówi Brzozowski. 

Jak dodaje, branża pali-
wowa coraz mocniej odczuwa 
również wpływ regulacji klima-
tycznych. Co prawda, w odnie-
sieniu do kosztów, firmy takie 
jak Unimot pełnią rolę pośred-
nika w łańcuchu wartości, jed-

nak dotyczą ich liczne obo-
wiązki wynikające z regulacji 
oraz wymagań operacyjnych 
i administracyjnych. Obejmują 
one m.in. konieczność fizycz-
nego blendingu paliw, zapew-
nienia w miksie minimalnych 
poziomów paliw odnawial-
nych, a także rozbudowane 
obowiązki sprawozdawcze. 

– Jesteśmy w dużej mierze 
odbiorcą regulacji. Największe 
skutki odczuwają nasi klienci, 
zwłaszcza przemysł, który 
musi mierzyć się z rosnącymi 
wymaganiami dotyczącymi 
emisyjności – podsumowuje 
Brzozowski. 

Wydaje się więc, że najbliż-
sze lata dla rynku paliw będą 
okresem dużej zmienności. 
Z jednej strony wynikającej 
z geopolityki, z drugiej z trans-
formacji energetycznej i rosną-
cej presji regulacyjnej.ą

Stabilność na rynku paliw to pozór. Zagrożenia mogą pojawić się nagle

Spółka Amica potrafi zwiększać udziały rynkowe i utrzymywać stabilne wyniki
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Spółka jest jednym z ważniejszych importerów paliw 
do Polski

FO
T.

 G
ET

TY
IM

AG
ES

.C
O

M

oprac. Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Mimo wyraźnej  
dekoniunktury na rynku 
AGD spółka Amica  
potrafi zwiększać udziały 
rynkowe i utrzymywać  
stabilne wyniki.  
Kluczem są jakość  
produktów, relacje z part-
nerami oraz zmiana  
podejścia do inwestycji, 
uważa prezes Robert  
Stobiński. Dodał, że  
podwyższenie ceł na pro-
dukty AGD z Azji może nie 
poprawić sytuacji  
w Europie.

Marek Knitter
marek.knitter@polskapress.pl

Pomimo napięć geopoli-
tycznych i rosnącej konku-
rencji na globalnym rynku 
paliw, polska infrastruktura 
logistyczna funkcjonuje 
dziś bez większych zakłó-
ceń. W rozmowie ze Strefą 
Biznesu Robert Brzozowski, 
wiceprezes spółki Unimot 
podkreśla, że stabilność jest 
względna, a branża działa 
w warunkach dużej zmien-
ności i niepewności.

POTRZEBNE SĄ ROZWIĄZANIA CHRONIĄCE RYNEK I MIEJSCA PRACYRYNEK

Amica to największy pol-
ski producent sprzętu go-
spodarstwa domowego 
(AGD), założony w 1945 
roku we Wronkach. Firma 
oferuje szeroką gamę du-
żego i małego AGD, a jej 
produkty są dostępne 
na wielu rynkach europej-
skich i światowych. Ami-
ca jest spółką notowaną 
na Giełdzie Papierów 
Wartościowych w War-
szawie od 1997 roku.

O AMICE

Unimot specjalizuje się w obrocie olejem napędowym, 
biopaliwami, gazem płynnym (LPG), gazem ziemnym (w 
tym LNG) oraz energią elektryczną. Jako członek między-
narodowego stowarzyszenia Avia International, od 2017 
roku rozwija w Polsce sieć stacji paliw pod marką Avia. 
W 2020 r. spółka weszła na rynek fotowoltaiki z marką 
Avia Solar. W marcu 2017 r. spółka zadebiutowała na ryn-
ku głównym GPW po przejściu z NewConnect. Głównym 
udziałowcem spółki jest Unimot Express.

O FIRMIE

eprasa.pl bd1278bad8
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Ministerstwo Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej przygoto-
wało projekt rozporządzenia 
regulującego rynek pracy cu-
dzoziemców w Polsce. Głów-
nym założeniem projektu jest 
wyłączenie prawa do pracy dla 
osób korzystających z ruchu 
bezwizowego, jeśli pochodzą 

one z Gruzji, Kolumbii lub We-
nezueli. 

Po wejściu w życie przepi-
sów, sam paszport biome-
tryczny i zezwolenie na pracę 
nie wystarczą, aby legalnie 
świadczyć usługi na terytorium 
Polski. Nowe przepisy, jak wska-
zuje resort pracy w uzasadnie-
niu, zwiększą kontrolę nad mi-
gracją i zmniejszą ryzyko nad-
użyć (np. chodzi o wykorzysty-
wanie pobytów krótkotermino-
wych do pracy w szarej strefie). 

Firma będzie musiała 
zaplanować czas 
na procedurę wizową, 
która obejmie 
weryfikację 
dokumentów przez 
polskiego konsula 
Ale przepisy nie podobają się 

przedsiębiorcom. Co prawda po-
pierają oni konieczność uszczel-
niania systemu i walki z patolo-
giami, ale obawiają się wydłuże-
nia czasu rekrutacji. Zamiast na-
tychmiastowego przyjazdu pra-
cownika, firma będzie musiała 
zaplanować czas na procedurę 
wizową, która obejmie weryfi-
kację dokumentów przez pol-
skiego konsula w kraju pocho-
dzenia kandydata. 

Przedsiębiorcy 
krytykują propozycję 
nowych przepisów; 
obawiają się, że jeszcze 
trudniej będzie 
pozyskać kadry 
z niektórych państw 
Przedsiębiorcy uważają, że 

jeszcze trudniej będzie pozyski-
wać kadry z niektórych państw, 
rekrutacje za granicą mogą stać 
się nieprzewidywalne i długo-
trwałe. 

– Najbardziej odczuwalnym 
skutkiem nowych przepisów 
może być wydłużenie czasu 
oczekiwania na przyjazd pra-
cowników z zagranicy. Nowe re-

gulacje oznaczają konieczność 
przechodzenia przez procedury 
wizowe, które często są niezwy-
kle czasochłonne i nieprzewi-
dywalne. Poza tym obowiązek 
posiadania wiz pracowniczych 
dla obywateli Gruzji, Kolumbii 
i Wenezueli może znacząco ob-
ciążyć placówki konsularne – 
mówi Nadia Winiarska z Konfe-
deracji Lewiatan. 

Konfederacja postuluje uzu-
pełnienie oceny skutków regu-
lacji o analizę przepustowości 
placówek w Gruzji, Kolumbii 
i Wenezueli oraz ocenę 
wpływu nowych obowiązków 
na ich funkcjonowanie. 

Przedsiębiorcy od lat sygnali-
zują, że problemem jest m.in. 
długi czas oczekiwania na wizę 
w niektórych krajach oraz wy-
soki odsetek decyzji odmow-
nych. I to nawet w przypadkach, 
gdy zarówno pracownik, jak 
i firma przeszli wcześniej pozy-
tywną weryfikację w procedurze 
uzyskania zezwolenia na pracę. 
W praktyce utrudnia to planowa-
nie zatrudnienia, a także realiza-
cję projektów biznesowych. 

Możliwy jest chaos 
interpretacyjny 
i sprzeczności 
w przepisach 
W przypadku tych przepi-

sów pojawiają się też poważne 
wątpliwości legislacyjne. Zgod-
nie z ustawą z 20 marca 2025 
roku, rozporządzenie powinno 
określać jedynie listę państw, 
których obywatele – mimo po-
siadania zezwolenia na pracę – 
nie mogą pracować w Polsce 
w ramach ruchu bezwizowego. 
Tymczasem projekt w obec-
nym kształcie wprowadza szer-
szy zakaz, obejmujący wyko-
nywanie pracy niezależnie 
od podstawy jej legalności. 
Oznacza to wyjście poza zakres 
upoważnienia ustawowego. 

Może to prowadzić do sytuacji, 
w której organy takie jak Pań-
stwowa Inspekcja Pracy czy 
Straż Graniczna będą uznawały 
część zatrudnienia za niele-
galne, mimo że przepisy usta-
wowe dopuszczają je w okre-
ślonych przypadkach. 

Efektem może być chaos in-
terpretacyjny i rozbieżności 
w stosowaniu prawa, które 
uderzą zarówno w przedsię-
biorców, jak i administrację. 

– Bez pogłębionej analizy 
skutków regulacji istnieje ryzyko 
pogorszenia sytuacji na rynku 
pracy i nasilenia problemów ka-
drowych. Uwzględnienie na-
szych postulatów pozwoli 
na lepsze wyważenie celów po-
lityki migracyjnej z potrzebami 
gospodarki oraz zwiększy stabil-
ność i przejrzystość prawa – do-
daje Nadia Winiarska. 

Decyzję o zaostrzeniu wy-
mogów wizowych i związa-
nych z zatrudnieniem poparło 
również Ministerstwo Spraw 
Wewnętrznych i Administracji. 
Resort zaznaczył, że nowe 
przepisy mają na celu ograni-
czenie rozwoju szarej strefy, 
a także zwiększenie kontroli 
nad przepływem osób przyjeż-
dżających do Polski. ą

Przedsiębiorcy krytykują nowe przepisy   
 BĘDZIE TRUDNIEJ O PRACOWNIKÓWRYNEK PRACY

Nowe przepisy (na razie to projekt rozporządzenia 
resortu pracy) mają uszczelnić rynek zatrudnienia 
cudzoziemców
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Nowe przepisy uszczel-
niające system pracy cu-
dzoziemców w Polsce mo-
gą wydłużyć procedury 
rekrutacji i legalizacji za-
trudnienia. Chodzi tu 
o osoby z Gruzji, Kolumbii 
i Wenezueli. – Nowe regu-
lacje oznaczają koniecz-
ność przechodzenia przez 
procedury wizowe, które 
często są niezwykle cza-
sochłonne i nieprzewidy-
walne. Poza tym obowią-
zek posiadania wiz pra-
cowniczych dla obywateli 
Gruzji, Kolumbii i Wene-
zueli może znacząco ob-
ciążyć placówki konsular-
ne – mówi Nadia Winiar-
ska z Konfederacji Lewia-
tan.

Na przykład od 15 600 zł 
brutto może zarobić kierowca 
prowadzący ciężarówkę z na-
czepą chłodniczą. W innej 
ofercie podano maksymalne 
wynagrodzenie w wysokości 
17 tys. zł brutto. – W przewo-
zach międzynarodowych pen-
sje rzędu 8-10 tys. zł netto mie-
sięcznie mogą otrzymać kie-
rowcy ciężarówek z naczepą 
plandekową – twierdzi Ma-
riusz Frąc, współwłaściciel 
firmy transportowej MaWo 
Group, ekspert BCC ds. rynku 
transportowego. 

Deficyt pracowników 
w transporcie 
drogowym szacowany 
jest na 100-200 tys. 
osób 
Firmy transportowe mierzą 

się dziś z ogromnym niedobo-
rem kierowców. W Polsce de-
ficyt pracowników w tej 
branży szacowany jest na 100-

200 tys. osób. A według ra-
portu fundacji Truckers Life 
i związku pracodawców 
Transport i Logistyka Polska, 
ponad 60% kierowców dekla-
ruje niezadowolenie z sytuacji 
finansowej. 

1/3 kierowców 
otrzymywała 
wynagrodzenie 
powyżej 10 tys. zł 
na rękę 
Kierowcy ciężarówek zara-

biali w ub. roku średnio na rękę 
8838 zł, a mediana zarobków 
osiągnęła 9 tys. zł netto. 1/3 kie-
rowców, którzy zostali zapytani 
w badaniu, otrzymywała wy-
nagrodzenie powyżej 10 tys. zł 
na rękę. Zarobki części kierow-
ców przekroczyły 14 tys. zł – 
wynika z raportu Truckers Life 
i Transportu i Logistyki Pol-
skiej. 

Medianę wynagrodzeń 
wynoszącą 10 tys. zł odnoto-
wano w dużych przedsiębior-
stwach, zatrudniających po-
wyżej 250 pracowników. Poza 
tym w firmach niemieckich, 
według raportu, można zaro-
bić ok. 20% więcej niż w pol-
skich. Na wysokość zarobków 
wpływa też długość trasy. 
„Im dalsza trasa, tym wyższe 
wynagrodzenie. Na trasach 
pozaunijnych mediana zarob-
ków wynosi 10 tys. zł. To o kil-

kanaście procent więcej niż 
na kierunkach do państw UE, 
o około jedną trzecią więcej 
niż w transporcie krajowym 
i o ponad 50% więcej niż 
w transporcie lokalnym” – 
czytamy w raporcie. 

– W przypadku transportów 
specyficznych, takich np. jak 
przewóz środków chemicz-
nych czy paliw, pensje sięgają 
15-17 tys. zł netto w skali mie-
siąca. Na trasach krajowych 
standardowo wynoszą 5-8 tys. 
zł. W przewozach międzynaro-
dowych wynagrodzenia rzędu 
8-10 tys. zł netto miesięcznie 
mogą otrzymać kierowcy cię-
żarówek z naczepą plandekową 
– mówi Strefie Biznesu Mariusz 
Frąc, współwłaściciel firmy 
transportowej MaWo Group, 
ekspert BCC ds. rynku trans-
portowego. 

Wyższe niż standardowe 
pensje otrzymują również kie-
rowcy w przewozach wielkoga-
barytowych (chodzi tu np. 
o elementy turbin wiatrowych) 
oraz przewożący materiały dla 
wojska. 

– Przewozy turbin realizo-
wane są tylko w nocy, m.in. dla-
tego stawka może być wyższa. 
Można też zarobić więcej niż 
standardowo przy transporcie 
aut. Oczywiście pensje zależą 
też od tego, w jakim systemie 
czasu pracy kierowca wyko-

nuje swoje obowiązki, ile pra-
cuje miesięcznie. Kłopot ze 
znalezieniem kierowców mają 
dziś wszystkie firmy transpor-
towe, i to w całej UE – dodaje 
Frąc. 

Przypomnijmy też, że kie-
rowcy otrzymują wynagro-
dzenie zasadnicze, do tego 
premie i diety oraz wynagro-
dzenia za nadgodziny. Jedynie 
2,4 proc. badanych zadeklaro-
wało, że nie otrzymuje żad-
nych dodatków do podstawy. 
W stosunku do poprzedniego 
badania (obejmującego rok 
2023) średnia pensja kierowcy 
zawodowego wzrosła o 13 
proc., a mediana o 12,5 proc. 
Podwyżki – jak podają autorzy 
raportu – wystąpiły przede 
wszystkim w 2024 r. Wzrost 
płac w ub. roku nie był oszała-
miający – dwie trzecie z tych, 
którzy mogli się nimi pochwa-
lić, otrzymało mniej niż 10-
proc. podwyżkę. 

Jeżeli systemowo nic 
się nie zmieni, to ta 
branża upadnie 
z hukiem – mówi 
kierowca 
Nic dziwnego, że kierowcy 

bardzo często wypowiadają się 
krytycznie o swojej pracy. 

– Te 10 tys. zł to żałosne 
wynagrodzenie, przeliczając 
to na warunki pracy oraz od-

powiedzialność. Dla porów-
nania kierowca we Włoszech 
ma zapewnioną 13. oraz 14. 
pensję. Kiedyś w Polsce za-
wód kierowcy samochodu 
ciężarowego był zawodem 
wykonywanym w szczegól-
nych warunkach i była moż-
liwość przejścia na wcze-
śniejszą emeryturę.  Jeżeli 
systemowo nic się nie 
zmieni, to ta branża upadnie 
z hukiem – mówi nam kie-
rowca (personalia do wiado-
mości redakcji). 

W Centralnej Bazie Ofert 
Pracy (portal ePraca, prowa-
dzony na zlecenie resortu 
pracy) kierowca jest jednym 
z najczęściej poszukiwanych 
przez pracodawców pracowni-
ków. W tej bazie jest obecnie 
ponad 600 ofert pracy dla kie-
rowców. Jakie kwoty podają 
pracodawcy w tegorocznych 
ofertach? Na trasach międzyna-
rodowych wynoszą one zwykle 
ponad 10 000 zł, na krajowych 
– poniżej tej kwoty, choć wiele 
zależy od systemu pracy i ła-
dunku. 

Na przykład pracodawca 
szuka kierowcy, który 
mógłby pracować na trasach 
międzynarodowych (Czechy, 
Słowacja i Węgry). Oferuje 
od 13 500 do 14 000 zł brutto 
(umowa o pracę na czas nie-
określony). 

Do 17 000 zł brutto 
może zarobić kierowca 
w transporcie 
międzynarodowym, 
w innej ofercie podano 
kwotę 15 600 zł brutto 
(naczepa chłodnicza) 
W innej ofercie podano 

maksymalne wynagrodzenie 
w wysokości 17 000 zł brutto 
(również chodzi o transport 
międzynarodowy). Wśród ofert 
jest też taka dla kierowcy auto-
busu (od 6850 do 14 185 zł). 
Od 15 600 zł brutto może zaro-
bić kierowca prowadzący cię-
żarówkę z naczepą chłodniczą. 

„Wykształcenie bez znaczenia, 
mile widziane doświadczenie, 
prawo jazdy kat. C+E, karta do ta-
chografu, świadectwo kwalifika-
cji, aktualne badania, paszport. 

Zakres obowiązków: trans-
port towarów; praca Polska – 
Anglia” – czytamy w ofercie. 

W innej propozycji podano 
wynagrodzenie wynoszące 
od 6000 zł brutto dla kierowcy 
busa. Z kolei pracodawca dzia-
łający tylko na rynku krajowym 
oferuje kierowcy pensję od 5156 
zł brutto. 

„Szukamy kierowcy do  
przewozu towaru (cukier biały 
i olej rzepakowy) na terenie 
kraju do organizacji charyta-
tywnych” – czytamy w ogło-
szeniu.pert BCC ds. rynku 
transportowego. ą

Można zarobić nawet 17 tys. zł. W tej branży brakuje nawet 200 tys. osób
Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

W Polsce brakuje nawet 
200 tys. kierowców ciężaró-
wek. Są oni jednymi z naj-
częściej poszukiwanych 
pracowników w Polsce. Ja-
kie kwoty podają praco-
dawcy w tegorocznych 
ofertach pracy? 
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Wrażliwość pomoże ci dzisiaj 
zrozumieć innych. Horoskop 
dzienny stanowczo radzi jed-
nak, by nie brać na siebie cu-
dzych problemów.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Twoja kreatywność będzie 
na wysokim poziomie. Horo-
skop na dziś wyraźnie wróży, 
że warto wykorzystać ją 
w pracy lub rozwijaniu pasji. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Skupienie na celu przyniesie 
efekty. Horoskop dzienny 
na wtorek zapowiada, że 
ktoś zauważy Twoją determi-
nację i doceni wysiłek.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Czas na odrobinę sponta-
niczności. Horoskop dzienny 
mówi, że nowe doświadcze-
nie może przynieść inspira-
cję oraz radość.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Intuicja podpowie właściwą 
drogę. Horoskop na dziś to 
wyraźna wskazówka, by nie 
ignorować znaków, które po-
jawią się wokół Ciebie. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Harmonia w relacjach możli-
wa, jeśli wyrazisz swoje po-
trzeby jasno i bez wahania. 
Horoskop dzienny na wtorek 
zapowiada udany dzień.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Dzień sprzyja porządkom 
i planowaniu. Horoskop 
dzienny zapowiada, że małe 
zmiany przyniosą większe 
korzyści, niż myślisz.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Twoja pewność siebie bę-
dzie przyciągać ludzi. Horo-
skop na dziś podpowiada, by 
wykorzystać to i zrobić krok 
naprzód w ważnej sprawie.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Emocje będą dziś silniejsze 
niż zwykle. Horoskop dzien-
ny na wtorek radzi znaleźć  
czas dla siebie i zadbać 
o wewnętrzną równowagę.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Rozmowy będą dzisiaj klu-
czowe. Horoskop dzienny 
zapowiada, że możesz usły-
szeć coś, co zmieni Twoje 
spojrzenie na ważną sprawę.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Spokój przyniesie dobre de-
cyzje finansowe. Horoskop 
na dziś to wyraźna wskazów-
ka, by zaufać intuicji i nie 
bać się powiedzieć „nie”.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Energia sprzyja działaniu, ale 
unikaj pośpiechu. Horoskop 
dzienny na wtorek wróży, że 
ktoś doceni Twoją szczerość 
i zaangażowanie.

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebrytka nie ukrywa, że jej 
siedmioletnia córka zarabia. 
Obecność Tosi w reklamach 
nie oznacza wykorzystywania 
jej wizerunku. Wszystkie zaro-
bione przez nią pieniądze od-
kładane są na jej przyszłość. – 
Tosia ma też już za sobą pierw-
szą pracę w dubbingu. Rów-
nież pieniądze, które tam zaro-
biła, wpływają na jej konto – 
mówi Bomba w Party.

Sylwia Bomba  
dba o przyszłość

Nie pozwalam, żeby przeszłość wpływała na mnie, 
na moje wybory, pozwalam przyszłości działać
Anna Rusowicz w Plotku Fot. Anna Kaczmarz 

Słynna wioślarka i Janja Lesar 
od czasu wspólnego udziału 
w „Tańcu z Gwiazdami” są nie-
rozłączne. Teraz pochwaliły się 
nagraniem, na którym prezen-
tują sensualny taniec z opi-
sem: „Słyszysz moje słowa 
w swoim ciele. To mój prezent 
dla ciebie. Odczuwam twój 
dotyk i oddaję zrozumienie. 
Trzymam cię mocno i czule”.

Katarzyna Zillmann  
trzyma mocno

Piosenkarka wielokrotnie 
podkreślała, że z menedżer-
ką poza współpracą zawodo-
wą łączy ją również serdecz-
na przyjaźń. W minionym ty-
godniu Chylińska uczciła 
urodziny Joanny, publikując 
w sieci życzenia dla niej. „Od 
ponad 20 lat jest dobrym du-
chem moich wszelkich 
spraw, planów. Wyciągnęła 
do mnie dłoń w momencie, 
kiedy nikt we mnie nie wie-
rzył. (...) Dziewczyna, która 
zawsze miała oczy wokół gło-
wy. Wyczuwająca fałsz i złe 
intencje” – napisała.  
(GZL) Fot. Radosław Brzostek

Agnieszka Chylińska  
ma dobrego ducha 

W TELEWIZJI

Dziedzictwo krwi
TV Puls, 20:00
Po wyjściu z więzienia John 
Link stara się trzymać  
z dala od kłopotów. Cały 
czas próbuje również 
nawiązać kontakt ze swoją 
nastoletnią córką. Wkrótce 
17-latka, której John nie 
widział od lat, staje w jego 
drzwiach. Okazuje się, 
dziewczynę ściga meksy-
kański gang narkotykowy. 
Lydia ma nadzieję, że 
ojciec jej pomoże.

Piłka nożna: Liga Mistrzów 
UEFA
TVP 1, 20:55
Ostatnia prosta do finału 
Ligi Mistrzów w Budapesz-
cie 30 maja. W półfina-
łowym rewanżu Arsenal 
zmierzy się z Atletico Ma-
dryt. Walka będzie wyrów-
nana, bo pierwszy mecz 
zakończył się remisem 1:1. 
Wygrany w finale powalczy 
z PSG lub Bayernem.

Katastrofa Air India. Jak 
do tego doszło?
TVP Dokument, 22:20
Dokument analizuje kata-
strofę lotu Air India 171  
z czerwca 2025 roku,  
w której zginęło 260 osób. 
Przedstawia najnowsze 
dowody, nagrania z kokpitu
oraz teorie ekspertów.

Córki dancingu
TVP 2, 23:25
Dwie nastolatki trafiają do 
świata warszawskich dan-
cingów lat 80. XX w.  
Nie są zwyczajnymi dziew-
czynami, lecz syrenami, 
które próbują zrozumieć, 
czym jest bycie kobietą. 
Stają się sensacją stolicy.

Poziomo:

 1)	 zbiornik	magazynujący	wodę,
 5)	 świadome	wprowadzanie	
	 	 innej	osoby	w	błąd,
 9)	 „…	Europy”,	polski	zespół	
	 	 rockowy,
 10)	wystające	części	piły,
 12)	pisemny	dowód	kasowy,
 14)	ostatni	przystanek	tramwaju,
 15)	miasto	w	województwie	ma-
	 	 łopolskim,
 17)	…	Lupin,	czarodziej	półkrwi	
	 	 z	cyklu	„Harry	Potter”,
 18)	połowica	ssaka	z	łopatami,
 21)	najstarszy	w	rodzinie,
 23)	szlakowy	osady	wioślarskiej,
 28)	aktorka	z	filmu	„Planeta	
	 	 singli”,
 29)	wafel	przekładany	kremem,
 32)	wyższy	duchowny	katolicki,
 36)	niejedno	w	drapaczu	chmur,
 37)	wczasowicz	pod	gruszą,
 38)	pożyteczna,	drapieżna	mu-
	 	 chówka,
 39)	…	domowa,	czyli	świnka	
	 	morska,
 40)	nie	umie	pisać	i	czytać.
 Pionowo:

 1)	 redakcyjny	lub	sportowy,
 2)	 bohater	dowcipów	o	Wą-
	 	 chocku,
 3)	 karpiowata	ryba	słodko-
	 	wodna,
 4)	 skorupiak	z	arktycznych	wód,
 5)	 ciasto	biszkoptowe	z	baka-
	 	 liami,	polane	lukrem,
 6)	marynarz	z	rosyjskiego	pan-
	 	 cernika,
 7)	 chorobliwe	ruchy	mięśni	
	 	 twarzy	i	kończyn,
 8)	 noworodek,	maleństwo,

 11)	 domena	Tomasza	Adamka,
 13)	motyw	na	tkaninie,	deseń,
 16)	tkanina	o	rzadkim	splocie
	 	 używana	jako	podkład	do	
	 	 haftowania,
 19)	wewnętrzny	lub	prasowy,
 20)	kolekcja	znaczków,
 22)	jedwabny	pas	przepasują-
	 	 cy	kimono,
 24)	miejsce	akcji	„Iliady”,
 25)	brunatna	farba	z	glinki,

 26)	pospolity	chwast	polny,
 27)	rozwiązał	zagadkę	Sfinksa,
 29)	opakowanie	leku,	fiolka,
 30)	ryba,	która	może	porazić	
	 	 prądem,
 31)	wielkie	cierpienie,	mordęga,
 33)	trzeszczka	w	stawie	kola-
	 	 nowym,
 34)	dawny	podatek	gruntowy,
 35)	stan	w	USA,	drugi	pod	
	 	względem	powierzchni.

KRZYŻÓWKA NR 67

ROZWIĄZANIE NR 66

AUTOPROMOCJA 0010990399
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DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne?   
Telefonicznie:  800 472 852, 61 86 94 143  
Przez internet: ibo.polskapress.pl 

Biuro Ogłoszeń: ul. Grunwaldzka 19, 60-782 Poznań  
tel. 61 869 41 43, 502 499 742, e-mail: drobne@glos.com 
pon.-pt. w godz. 8.00-16.00, sob. nieczynne

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

INNE

Kupię mieszkanie zadłużone, 

z trudnym lokatorem, 

komornikiem, udziały. Gotówka, 

883-402-202

Handlowe

FOTO, KSIĄŻKI

KUPIĘ książki, winyle, got. 604118772

Usługi

BUDOWLANO-REMONTOWE

Dachy 781-098-740

Rolnicze

OGRODNICTWO

SADZONKI pomidorów 

wielkoowocowych mięsistych, 

beefsteak do uprawy pod osłonami 

i w gruncie ul. Starołęcka 165. Tel. 

515-624-206

AUTOREKLAMA 

Ogłoszenia drobne

w Twojej gazecie zlecisz 

bez wychodzenia z domu 

przez Internetowe  

Biuro Ogłoszeń

ibo.polskapress.pl

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

OGŁOSZENIA DROBNEA

SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA
„OSIEDLE MŁODYCH” w POZNANIU

KIEROWNICTWO OSIEDLA ORŁA BIAŁEGO, 

OS. ORŁA BIAŁEGO 4, 61-251 POZNAŃ, tel. 61 879 55 17

OGŁASZA PRZETARG NIEOGRANICZONY

w oparciu o „Zasady przeprowadzania przetargów i udzielania zamówień” 

obowiązujące w Spółdzielni Mieszkaniowej „Osiedle Młodych” w Poznaniu.

Zadanie 1: wykonanie wymiany stolarki okiennej – zakwalifi kowane zgłoszenia 

mieszkańców os. Orła Białego do realizacji w 2026 r.

Zadanie 2: wykonanie wymiany witryn szklanych wraz z drzwiami w lokalach 

użytkowych – zakwalifi kowane zgłoszenia użytkowników do realizacji w 2026 r. 

-  Oferta powinna odpowiadać wymogom zawartym w „SPECYFIKACJI 
ISTOTNYCH WARUNKÓW ZAMÓWIENIA”, która udostępniana będzie 

w wersji elektronicznej, po przesłaniu dowodu wpłaty na adres: orlabialego@

osiedlemlodych.pl. Wpłaty należy dokonać przelewem na konto Spółdzielni 

nr 50 1020 4027 0000 1602 0035 4159 w wysokości po 50,00 zł brutto
(słownie: pięćdziesiąt złotych 00/100) za każdą specyfi kację.

-  Warunkiem udziału w przetargu jest wpłacenie wadium, którego wysokość 

określona jest w SIWZ, najpóźniej do dnia 2 czerwca 2026 r. przelewem 

na konto Spółdzielni nr 50 1020 4027 0000 1602 0035 4159.

-  Ofertę należy złożyć w siedzibie Kierownictwa Osiedla Orła Białego 

w Poznaniu, os. Orła Białego 4 – sekretariat do dnia 3 czerwca 2026 r. 
do godz. 12.00. Otwarcie ofert nastąpi w dniu 3 czerwca 2026 r. o godz. 
15.00. 

- Termin realizacji zamówienia: do 30 listopada 2026 r.

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu bez podania 

przyczyny.

REKLAMA 0011517104

Oznaczenie nieruchomości lub ich części, objętych wnioskiem 

o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację przedmiotowej inwestycji 

drogowej: 

- przed nawiasem podano nr działki ulegającej podziałowi;

- w nawiasie podano nr działek powstałych po podziale;

-  pogrubionym drukiem zaznaczono działki niezbędne dla realizacji 

inwestycji.

Objęte projektowanymi liniami rozgraniczającymi teren: 

Gmina Dopiewo

Jednostka ewidencyjna: 302105_2, Dopiewo 

Obręb: 0002 Dopiewiec

ark. 3, dz. o nr ewid. 121/5
ark. 4, dz. o nr ewid. 121/6, 202/4 (202/5, 202/6, 202/7)

ark. 6, dz. o nr ewid. 121/7, 190/4 (190/7, 190/8), 190/1 (190/5, 

190/6), 192/2 (192/292, 192/293), 192/63 (192/302, 192/303), 192/54 

(192/300, 192/301), 192/53 (192/298, 192/299), 192/46 (192/296, 

192/297), 192/41 (192/294, 192/295), 282/1 (282/8, 282/9), 294/8 

(294/11, 294/12), 294/7 (294/9, 294/10), 297 (297/1, 297/2), 298 

(298/1, 298/2), 

Obręb: 0007 Palędzie

ark. 2, dz. o nr ewid. 99/2, 99/1 (99/3, 99/4), 100 (100/1, 100/2), 101 

(101/1, 101/2)

ark. 3, dz. o nr ewid. 237
ark. 4, dz. o nr ewid. 231/1, 256 (256/1, 256/2), 254 (254/1, 254/2), 

250/1 (250/4, 250/5), 250/3 (250/6, 250/7), 245 (245/1, 245/2), 246 

(246/1, 246/2), 244 (244/1, 244/2), 243 (243/1, 243/2), 242 (242/1, 

242/2)

Objęte projektowanymi liniami rozgraniczającymi granice pasa 

drogowego innych dróg publicznych – ul Leśna (dot. budowy tych 

dróg): 

Gmina Dopiewo

Jednostka ewidencyjna: 302105_2, Dopiewo 

Obręb: 0002 Dopiewiec

ark. 6, dz. o nr ewid. 185/2, 282/3 (282/10, 282/11)

Postępowaniem w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację 

przedmiotowej inwestycji  objęte są również nieruchomości, lub ich 

części na których zostanie przeprowadzona przebudowa sieci 

uzbrojenia terenu i w przypadku których nie następuje zmiana 

właściciela:

Gmina Dopiewo

Jednostka ewidencyjna: 302105_2, Dopiewo 

Obręb: 0002 Dopiewiec

ark. 6, dz. o nr ewid. 192/41 (192/294, 192/295)

Obręb: 0007 Palędzie

ark. 2, dz. o nr ewid. 99/1 (99/3, 99/4), 100 (100/1, 100/2), 101 (101/1, 

101/2)

ark. 4, dz. o nr ewid. 245 (245/1, 245/2), 246 (246/1, 246/2), 244 

(244/1, 244/2), 243 (243/1, 243/2), 242 (242/1, 242/2)

Postępowaniem w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację 

przedmiotowej inwestycji objęte są również nieruchomości, lub ich 

części, na których zostanie przeprowadzona przebudowa innych 

dróg publicznych - droga gminna nr 325318P (ul. Laserowa) i droga 

powiatowa nr 2415P (ul. Tranzytowa), w przypadku których nie 

następuje zmiana właściciela: 

Gmina Dopiewo

Jednostka ewidencyjna: 302105_2, Dopiewo 

Obręb: 0002 Dopiewiec

ark. 6, dz. o nr ewid. 190/3, 293/2

Postępowaniem w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację 

przedmiotowej inwestycji objęte są również nieruchomości, lub ich 

części, na których zostanie przeprowadzona przebudowa zjazdów 

(poza liniami rozgraniczającymi dróg), w przypadku których nie 

następuje zmiana właściciela: 

Gmina Dopiewo

Jednostka ewidencyjna: 302105_2, Dopiewo 

Obręb: 0002 Dopiewiec

ark. 2, dz. o nr ewid. 97/9
ark. 6, dz. o nr ewid. 282/4, 298 (298/1, 298/2)

Postępowaniem w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację 

przedmiotowej inwestycji objęte są również nieruchomości, lub ich 

części, na których zostanie przeprowadzona rozbiórka istniejących 

obiektów budowlanych (poza liniami rozgraniczającymi), w przypadku 

których nie następuje zmiana właściciela: 

Gmina Dopiewo

Jednostka ewidencyjna: 302105_2, Dopiewo 

Obręb: 0007 Palędzie

ark. 2, dz. o nr ewid. 99/1 (99/3, 99/4)

Postępowaniem w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację 

przedmiotowej inwestycji objęte są również nieruchomości, lub ich 

części, na których zarządca drogi jest uprawniony do nieodpłatnego 

zajęcia terenu na czas realizacji inwestycji drogowej: tereny wód 

płynących – Dopływ z Dopiewca i w przypadku których nie następuje 

zmiana właściciela: 

Gmina Dopiewo

Jednostka ewidencyjna: 302105_2, Dopiewo 

Obręb: 0002 Dopiewiec

ark. 6, dz. o nr ewid. 295

Decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 

będzie zatwierdzać projekt zagospodarowania terenu i projekt 

architektoniczno-budowlany i zatwierdzać podział nieruchomości.

Z dniem zawiadomienia, nieruchomości stanowiące własność Skarbu 

Państwa bądź jednostek samorządu terytorialnego, objęte wnioskiem 

o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej, nie 

mogą być przedmiotem obrotu  w rozumieniu przepisów ustawy 

o gospodarce nieruchomościami.

W związku z powyższym informuję, że zgodnie z art. 49 k.p.a., 

zawiadomienie niniejsze uważa się za dokonane po upływie 

czternastu dni od dnia 5.05.2026 r., tj. od dnia publicznego ogłoszenia 

poprzez obwieszczenie na tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego 

w Poznaniu, urzędu gminy właściwego ze względu na przebieg drogi 

oraz w urzędowym publikatorze teleinformatycznym – Biuletynie 

Informacji Publicznej tych urzędów oraz w prasie lokalnej.

W toku postępowania strony oraz ich przedstawiciele i pełnomocnicy 

mają obowiązek zawiadomić Starostę Poznańskiego o każdej 

zmianie swojego adresu. Strony niniejszego postępowania mogą 

zapoznać się z aktami sprawy w Wydziale Dróg i Gospodarki 

Przestrzennej Starostwa Powiatowego w Poznaniu, ul. Słowackiego 

8, 60-823 Poznań (IV piętro, pokój 407, tel. 61-8410-796), w godzinach 

pracy Urzędu. 

Z aktami sprawy można zapoznać się po wcześniejszym kontakcie 

w celu ustalenia wizyty: telefonicznie lub za pośrednictwem e-mail: 

zrid@powiat.poznan.pl. Ewentualne wnioski, uwagi można składać 

w Kancelarii Starostwa Powiatowego w Poznaniu, pocztą tradycyjną 

bądź elektronicznie za pośrednictwem e-doręczeń  do dnia  

20.05.2026 r.

OBWIESZCZENIE STAROSTY POZNAŃSKIEGO

z dnia 30 kwietnia 2026 r.
Działając na podstawie art. 11a ust. 1, art. 11d ust. 5 i ust. 6 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 

przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych  (Dz. U. z 2024r. poz. 311 t.j.), oraz na podstawie art. 49 i art. 61 ustawy z dnia 
14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 1691 t.j.) 

zawiadamiam

że na wniosek Pana Macieja Nowaka Pełnomocnika Dyrektora Zarządu Dróg Powiatowych w Poznaniu działającego 
z upoważnienia Zarządu Powiatu w Poznaniu z dnia 12.02.2026 r. (data wpływu), uzupełniony w dniu 14.04.2026 r. (data 
wpływu) i w dniu 29.04.2026 r. (data wpływu), zostało wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji 

o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej polegającej na rozbudowie drogi 2401P na odcinku Dopiewo – Palędzie 
w zakresie budowy drogi dla pieszych i rowerów (znak sprawy: WD.6740.8.2026.ST).

REKLAMA 0011518244

Oborniki, dnia 29 kwietnia 2026 r.

O G Ł O S Z E N I E
Burmistrza Obornik

Burmistrz Obornik informuje, że przeznaczony został do oddania w najem lokal 
użytkowy (o powierzchni 10,58  m2)  znajdujący się na parterze budynku przy  
ul. Łopatyńskiego 1 w miejscowości Oborniki, gmina Oborniki, na terenie działki 
oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków nr 511/1 w miejscowości Oborniki, 
gmina Oborniki.
Wykaz ze szczegółowym opisem nieruchomości został umieszczony na tablicy 
ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Obornikach oraz w Biuletynie Informacji 
Publicznej od dnia 30 kwietnia 2026 r. do dnia 21 maja 2026 r.

REKLAMA 0011517699REKLAMA 0011517699

Oborniki, dnia 29 kwietnia 2026 r.

O G Ł O S Z E N I E
Burmistrza Obornik

Burmistrz Obornik informuje, że przeznaczony został do oddania w dzierżawę lokal użytkowy 

o powierzchni 28,28 m² znajdujący się w budynku przy ul. Zamkowa 5 w miejscowości 

Oborniki, gmina Oborniki, na terenie działki oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków 

nr 1335 w miejscowości Oborniki, gmina Oborniki.

Wykaz ze szczegółowym opisem nieruchomości został umieszczony na tablicy ogłoszeń  

w siedzibie Urzędu Miejskiego w Obornikach oraz w Biuletynie Informacji Publicznej od dnia 

30 kwietnia 2026 r. do dnia 21 maja 2026 r.

REKLAMA 0011517702REKLAMA 0011517702 REKLAMA 0010703171

POGOTOWIE

Wypadki  999, 112

WAŻNE TELEFONY

Policja  997

Straż Pożarna  998

Straż Miejska  986

Pogotowie Energetyczne  991

Pogotowie Gazowe  992

Pogotowie Wodno-Kananalizacyjne  994

Pogotowie Ciepłownicze  993

UM Poznań 

Informacje ważne dla mieszkańców 

miasta 

 tel. 61 834 61 26

Gospodarka Odpadami Aglomeracji  

Poznańskiej  

 tel. 61 624 22 22

MPK Poznań,  

ul. Głogowska 131, 60-224 Poznań,  

 tel. 19 445

Informacja PKP  

 tel. 19 757

Informacja – Dworzec Główny Poznań  

 tel. 61 63 31 659

Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich,  

aleja Solidarności 77, 00-090 Warszawa,  

 tel. 22 551 77 00

Bezpłatna Infolinia Obywatelska  

 800 676 676

Federacja Konsumentów Klub Poznański, 

ul. 27 Grudnia 17/19, 61-737 Poznań,  

 tel. 61 851 61 52

Powiatowy Rzecznik Konsumentów  

Marek Radwański,  

ul. Słowackiego 8, 60-823 Poznań,  

 tel. 61 841 88 30

Miejski Rzecznik Konsumentów  

(dla Poznania) dr Marek Janczyk,  

ul. Libelta 16/20, Poznań,  

 tel. 61 878 58 70

ZUS Centrum Obsługi Telefonicznej  

 tel. 22 560 16 00

Telefon dla O�ar Przemocy w Rodzinie  

„Niebieska Linia”  

(czynny 24 godziny)  tel. 61 814 17 17 

Zgłoszenia przemocy w rodzinie:  

niebieska.skrzynka@poznan.policja.gov.pl

Katolicki Telefon Zaufania, Poznań  

 tel. 61 865 10 00

Telefon zaufania dla osób z problemem  

alkoholowym i ich rodzin  

(czynny 24 godziny) tel. 61 843 01 01 

Anonimowi Alkoholicy  

(czynny w godz. 18-22) tel. 61 853 16 16 

MONAR Poznań  

 tel. 61 868 72 27  

(czynny pon.-pt. w godzinach 9-15)

Infolinia WOW NFZ Poznań  

 800 190 590  

(czynna pon.-pt. w godzinach 8-16)

Krajowa Informacja Skarbowa  

 801 055 055

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji 

Handlowej w Poznaniu,  

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  

 tel. 61 852 09 77

Polubowny sąd konsumencki w Poznaniu, 

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  

 tel. 61 852 35 07

Wojewódzki Inspektorat Farmaceutyczny, 

ul. Szwajcarska 5, 61-285 Poznań,  

 tel. 61 875 95 75

Wojewódzki Inspektorat Weterynarii,  

ul. Grunwaldzka 250, 60-166 Poznań,  

 tel. 61 868 93 47

Całodobowa infolinia w sprawach  

kwarantanny i zdrowia - Sanepid 

 tel. 222 500 115

REKLAMA 0011504906

Zarząd Województwa Wielkopolskiego

Informuje, iż 5 maja 2026 r., w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego 

Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu przy al. Niepodległości 

34, parter, został wywieszony do publicznej wiadomości, na okres 

21 dni, wykaz nieruchomości położonej w Grabowie nad Prosną, 

przeznaczonej do zbycia w trybie przetargowym, stanowiący 

załącznik do uchwały nr 3554/2026 Zarządu Województwa 

Wielkopolskiego z dnia 30 kwietnia 2026 r.

REKLAMA 0011517985REKLAMA 0011517985

O G Ł O S Z E N I E
Burmistrza Obornik

Burmistrz Obornik informuje, że przeznaczony został do oddania w najem lokal użytkowy 

o powierzchni 39,11 m² znajdujący się w budynku przy ul. Rynek 22 w miejscowości 

Oborniki, gmina Oborniki, na terenie działki oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków 

nr 1320 w miejscowości Oborniki, gmina Oborniki.

Wykaz ze szczegółowym opisem nieruchomości został umieszczony na tablicy ogłoszeń 

w siedzibie Urzędu Miejskiego w Obornikach oraz w Biuletynie Informacji Publicznej od 

dnia 30 kwietnia 2026 r. do dnia 21 maja 2026 r.

REKLAMA 0011517813REKLAMA 0011517813

eprasa.pl bd1278bad8
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Wspomnienia.
Te najważniejsze…

Wspomnij bliskich. Zapal im świeczkę. Sprawdź na 
nekrologi.net i gloswielkopolski.pl/nekrologi

AUTOPROMOCJA 

przyjmowane są:

  bezpośrednio w Biurze Ogłoszeń, 

Poznań, ul. Grunwaldzka 19,

czynne pn. - pt. 8.00 - 16.00

tel. 61 866 66 81, 502 499 742

   drogą mailową:

nekrologi@glos.com

  poprzez Internetowe

Biuro Ogłoszeń 

ibo.polskapress.pl 

  w zakładach pogrzebowych 

współpracujących

z „Głosem Wielkopolskim” 

www.nekrologi.net

Nekrologi, 

kondolencje

gloswielkopolski.pl/nekrologi

AUTOPROMOCJA 
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 0011518656

Drogiej Koleżance 

Joannie Kaczmarek 

wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy 

w trudnych chwilach po śmierci 

Mamy 

składają 

Właściciele, Zarząd i Pracownicy 
PPHU TEL-POŻ-SYSTEM „ISKRA” Sp. z o.o. 

w Poznaniu 

 0011516712

„Nie umiera ten, kto trwa w pamięci żywych” 

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że dnia 26 kwietnia 2026 roku odeszła od nas 

nasza ukochana Mama, Babcia, Prababcia i Praprababcia 

Halina Matuszewska 
żyła lat 95 

Msza żałobna zostanie odprawiona 
w czwartek, 7 maja 2026 roku o godzinie 8:00 

w kościele pw. św. Jana Bosko przy ul. Warzywnej. 
Ceremonia pogrzebowa odbędzie się 

tego samego dnia o godzinie 10:10 
na Cmentarzu Komunalnym Junikowo w Poznaniu. 

Pogrążona w smutku 
Rodzina

 0011518992

Z głębokim żalem 

przyjęliśmy wiadomość o śmierci 

Stefana Isajewicza 
naszego byłego długoletniego pracownika Spółki 

Rodzinie Zmarłego 
składamy 

wyrazy głębokiego współczucia 

Rada, Zarząd i pracownicy 
P.F.Ch. „Synteza” sp. z o.o. w Poznaniu

eprasa.pl bd1278bad8
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SPORT
www.sportowy24.pl

Najlepszy ostatnio piłkarz Le-
cha Poznań Ali Gholizadeh 
w sobotnim meczu z Motorem 
Lublin już w 15 minucie opusz-
czał murawę na noszach. Stało 
się to po tym jak próbował 
przy linii końcowej nie dopu-
ścić do dośrodkowania. Prze-
skoczył nad z jednym z piłkarzy 
Motoru, ale przy próbie „lądo-
wania” na murawie, lewa noga 
Irańczyka, nienaturalnie się 
wygięła. 

Jego reakcja, gdy leżał 
na murawie nie pozostawiała 
złudzeń. Nie tylko wyglądało to 
koszmarnie, ale mając w pa-
mięci jego poprzednie pro-
blemy z kolanami, skojarzenia 
nasuwały się same.  

Jeszcze wczoraj wydawało 
się, że uraz nie jest tak po-
ważny. Ali rozmawiał z irań-
skim dziennikarzem, a ten 
na portalu X przytoczył jego 
wypowiedź.   

– Wróciłem do Poznania, 
żeby zrobić rezonans magne-
tyczny. Chwała Bogu, mogę zgi-
nać i prostować kolano. Rzepka 
wyskoczyła z miejsca, a potem 
wróciła na swoje miejsce. Perso-
nel medyczny drużyny mnie 
zbadał, a ja dodatkowo skonsul-
towałem się z dwoma leka-
rzami. Wszyscy powiedzieli, że 
jeśli to tylko rzepka, to nie jest 
poważna sprawa i powinienem 
wrócić do dobrej formy za około 
cztery tygodnie. Dziś zrobię re-
zonans i jutro wyślę wyniki le-
karzom, żeby poznać ich opinię. 
Mam nadzieję, że to nic poważ-
nego –  napisał Ali Gholizadeh. 

Dramat „Księcia 
Persji”  
Niestety w poniedziałkowe 

popołudnie spełnił się najczar-
niejszy scenariusz. Przeprowa-
dzone w Poznaniu badania wy-
kazały, że zerwał więzadła 
krzyżowe przednie i w tym se-
zonie już nie zagra. W najbliż-
szych dniach Gholizadeha 
czeka operacja, a następnie 
długa rehabilitacja. Szacuje się, 
że potrwa ona od 8-9 miesięcy. 
Marzenia Irańczyka o mun-
dialu też zostały brutalnie roz-
wiane. 

Sytuacja Aliego Gholiza-
deha staje się wyjątkowo pro-

blematyczna też  w kontekście 
jego kontraktu z Lechem Po-
znań. Ten wygasa z końcem 
obecnego sezonu. Trwały już 
negocjacje na temat przedłu-
żenia umowy o rok. Teraz 
w obliczu tak długiej przerwy 
podpisanie jej nie będzie moż-
liwe.  

Nie można wykluczyć, że 
Gholizadeh już nie zagra w bar-
wach Lecha Poznań. Zresztą 
sam prosił wcześniej o więcej 
czasu na decyzję o podpisaniu 
kontraktu ze względu na oferty 
z innych klubów. Lech Poznań 
w każdym razie zagwaranto-
wał Irańczykowi wszelką po-
moc. Na razie nie wiadomo, 
gdzie będzie przeprowadzona 
operacja.  W tej kwestii Irań-
czyk otrzymał wolną rękę 

Ali Gholizadeh trafił na Buł-
garską latem 2023 roku. Lech 
zapłacił wówczas belgijskiemu 
Charleroi prawie dwa miliony 
euro, choć wiedział, że skrzy-
dłowy jest kontuzjowany. 
Do tej pory Irańczyk rozegrał 
dla Kolejorza 75 meczów. Zdo-
był 14 bramek i zanotował 10 
asyst.   

Gdyby nie urazy... 
 Liczby miałby na pewno 

dużo lepsze , gdyby nie urazy. 
W sezonie 2023/24 pauzował 

przez 92 dni z powodu pęknię-
cia łąkotki. 

Potem długo leczył pa-
chwinę, ale w końcówce po-
przedniego sezonu przyczynił 
się walnie do zdobycia mistrzo-
stwa Polski przez Lecha Po-
znań. W tym sezonie  niemal 
całą jesień stracił z powodu ze-
rwania mięśni uda, ale gdy 
wrócił na boisku znów czaro-
wał i stał się ulubieńcem kibi-
ców.   Szkoda więc, że zabrak-
nie go w walce o Ligę Mi-
strzów kolejnych rozgryw-
kach.   ą  

EKSTRAKLASA 
 
 1. Lech Poznań (m)                   31      55                  56-41 
  2.  Górnik Zabrze                       30     49                 43-34 
  3.  GKS Katowice                        31      47                 48-42 
  4.  Jagiellonia Białystok        30     46                  48-37 
  5.  Raków Częstochowa        30     46                  43-37 
  6. Zagłębie Lubin                      31      45                 43-36 
  7. Wisła Płock (b)                       31      45                   32-31 
 8. Pogoń Szczecin                      31       41                 43-45 
  9.  Piast Gliwice                           31     40                  40-41 
10.   Legia Warszawa (p)           31     40                  35-36 
11.  Radomiak Radom               30     40                 46-43 
12.  Korona Kielce                         31     39                  38-37 
13.  Cracovia                                     31      39                  35-38  
14.  Motor Lublin                           31      39                 39-46 
15. Lechia Gdańsk                      30      38                  57-54 
16.  Widzew Łódź                          31      36                 36-38  
17.  Arka Gdynia (b)                    30      34                  31-54 
18.  Termalica Nieciecza (b)   31     28                  37-60

Potwierdził się najczarniejszy 
scenariusz – Ali zerwał więzadła  

Magda Linette (AZS Poznań) 
w I rundzie zmierzy się 
z Niemką Tatjaną Marią, 
a Magdalena Fręch z Filipinką 
Alexandrą Ealą. PAT

Dziś rozpoczyna się turniej 
główny WTA 100O w Rzy-
mie z udziałem trzech Polek.

LINETTE ZNA RYWALKĘ

Poznański zespół kolejny sezon spędzi więc w II lidze seniorek, 
choć odnosi wielkie sukcesy w siatkówce młodzieżowej (w 
tym roku zdobył już dwa wicemistrzostwa Polski w juniorkach 
i kadetkach). O dwa miejsca w turnieju finałowym w Ostrowcu 
zagrają KSZO, Gedania, Marba Sędziszów i KS Pajęczno. PAT

Siatkarki Enei Energetyk Poznań nie będą dobrze wspominać 
turnieju półfinałowego II ligi w Pajęcznie. Podopieczne Mar-
cina Patyka przegrały tam bowiem wszystkie trzy mecze.

ENEA ENERGETYK POZNAŃ BEZ AWANSU DO I LIGI

W tym roku organizatorzyME w kajakarstwie nie muszą 
przynajmniej martwić się o poziom wody w Malcie
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Do tych wielkich zawodów przy-
gotowuje się nie tylko środowi-
sko kajakowe, ale również PO-
SiR, który zawiaduje sportową 
wizytówką stolicy Wielkopolski 
i odpowiada za „lifting” Malty. 

– Inwestycje związane 
z przygotowaniem Toru Rega-
towego Malta do MŚ w kajakar-
stwie obejmą m.in. moderniza-
cję budynku hangarów, w tym 
szatni, remont starego centrum 
prasowego w trybunie głównej, 
wymianę żywic epoksydo-
wych na trybunie zielonej, po-
mostach, na wyspie dekoracyj-
nej. Będą również odmalowane 
elementy stalowe: bramy, po-
ręcze, barierki. W budżecie PO-
SiR na wszystkie inwestycje 
związane z torem zabezpie-
czono ponad 8 mln zł. Zwra-
camy uwagę, że tor sukcesyw-
nie przechodzi szeroko zakro-
jone prace modernizacyjne. 
W minionych latach takie prace 
objęły trybuny z przyległym 
budynkiem i wieżą sędziow-
ską, budynek multimedialny 
z tablicą wyników. W ocenie 
POSiR zakres prac prowadzo-

nych na przestrzeni ostatnich 
lat oznacza, że Malta jest na bie-
żąco gruntownie modernizo-
wana – podkreślił Filip Boro-
wiak, rzecznik Poznańskich 
Ośrodków Sportu i Rekreacji. 

Według niego skala imprezy 
nie zaskoczy nie tylko działaczy, 
ale też pracowników POSiR. 

– Poznańskie Ośrodki Sportu 
i Rekreacji są w stałym kontak-
cie z Polskim Związkiem Kaja-
kowym, który jako organizator 
MŚ w kajakarstwie odpowiada 
za plan organizacji zawodów. 
Dokładamy wszelkich starań, 
aby baza sportowa, którą zarzą-
dza POSiR była jak najlepiej 
przygotowana na czas zawo-
dów. W przygotowanie Toru 
Regatowego Malta do tej im-
prezy włączy się cały zespół 
POSiR zatrudniony na Malcie 
oraz część pracowników spoza 
Oddziału Malta. Będzie to łącz-
nie kilkadziesiąt osób – dodał 
rzecznik POSiR.  

Sporym problemem pod-
czas imprezy mogą być kwestie 
komunikacyjne i parkingowe. 
Zdaniem POSiR nie będą one 
trudne do rozwiązania. 

– W kwestii parkingów orga-
nizator może skorzystać z do-
stępnej już przestrzeni parkin-
gowej. POSiR dysponują po-
nadto terenami, które można 
wykorzystać jako parkingi tym-
czasowe. Które z nich posłużą 
kibicom i gościom, będzie zale-
żało od organizatora MŚ – za-
kończył Filip Borowiak.

Radosław Patroniak
sport@glos.com

W d niach 26-30  sierpnia od-
będzie się najważniejsza spor-
towa impreza roku w Pozna-
niu, czyli MŚ w kajakarstwie.  
Areną zmagań będzie Tor Mal-
ta. Czy będzi e on przygotowa-
ny na przyjęcie2,5 tys. osób?

Malta będzie jak nowa 
na MŚ w kajakarstwie? 
Raczej będzie to „lifting”
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Maciej Lehmann
sport@glos.com

Ali Gholizadeh niestety ze-
rwał więzadła krzyżowe  - po-
informował Lech Poznań. 
A to oznacza operację oraz 
długą rehabilitację. Nie wia-
domo czy zobaczymy jeszcze 
„Księcia Persji” w Kolejorzu 

Ali Gholizadeh przeżył prawdziwy dramat. Marzył o wyjeździe na Mundial, był podstawowym zawodnikiem reprezentacji 
Iranu, ale zamiast podróży za Ocean czeka go długa rehabilitacja 
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 „Czekamy na tragedię?” 
Mieszkańcy alarmują 
o skrajnym 
niebezpieczeństwie.
Rozkopane oba chodniki 
jednocześnie, ciężki sprzęt  tuż 
obok dzieci idących do szkoły. str. 4

OPALENICA GMINA GRANOWO

REGION 

Matury rozpoczęte! 
Odwiedziliśmy uczniów 
chwilę przed pierwszym 
egzaminem.  
str. 10
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REGION 

ŻELAZNE KOLOSY, 
DREZYNY 
I MUZYCZNA 
ENERGIA. TAK 
SPĘDZALIŚMY 
TEGOROCZNĄ 
MAJÓWKĘ. 
 str. 16-17

Zaledwie rok po zakończonym remoncie Rynek 
w Opalenicy znów będzie przebudowywany. s. 3

Wyremontowany 
Rynek do remontu. 
Kto za to zapłaci? 

POWIAT GRODZISKI 

Ognisko 
doprowadziło 
do pożaru lasu!                        
Straż bije na alarm.  
str. 6

Potrzebna krew! 
Trwa walka  
o zdrowie  
15-letniego Bartosza 
Kaczmarka. str. 5

GMINA MIEDZICHOWO
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REKLAMA 0011459090

ZAKŁAD 
OPTYCZNY 
Maria Stankowska-Adamczewska

SZKŁA 
PROGRESYWNE 

SALON OPTYCZNY 

ul. Głogowska 9a, 

GRODZISK WLKP. 

tel. 614 446 671

GRODZISK WLKP. ul. Wawrzyniaka 3 [ 614 445 007 

BEZPŁATNE BADANIE WZROKU

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

-50%
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Łukasz Litewka był postacią, 
która wymykała się sztywnym 
ramom polityki. Choć sprawo-
wał mandat posła na Sejm Rze-
czypospolitej, w oczach milio-
nów Polaków pozostawał przede 
wszystkim człowiekiem o rzad-
kim rodzaju wrażliwości. Jego 
działalność, skupiona wokół 
Fundacji Team Litewka, stała się 
symbolem niezwykle skutecz-
nego pomagania. Nagłaśniał dra-
matyczne historie dzieci walczą-

cych o zdrowie, zbierał środki 
na nowoczesny sprzęt rehabili-
tacyjny i z niezwykłą determina-
cją walczył o godny los zwierząt. 
Jego miłość do czworonogów nie 
znała granic – to on udowodnił, 
że jeden człowiek z telefonem 
w ręku i ogromną empatią 
w sercu potrafi zmobilizować ty-
siące ludzi do ratowania życia. 
Tragiczna śmierć Łukasza Li-
tewki, który zginął 23 kwietnia 
potrącony przez samochód pod-
czas jazdy na rowerze, zostawiła 
wyrwę, której nie da się wypeł-
nić. 

Od kilku dni w wielu mia-
stach i miasteczkach odbywają 

się wydarzenia, podczas któ-
rych mieszkańcy symbolicznie 
żegnają zmarłego posła i spo-
łecznika. W Grodzisku Wielko-
polskim takie spotkanie odbyło 
się w środę, 29 kwietnia. 

Zgromadzeni na Starym 
Rynku mieszkańcy przynieśli 
ze sobą coś więcej niż tylko 
wspomnienia. Zgodnie z du-
chem działań Łukasza Litewki, 
spotkanie połączono ze zbiórką 
darów dla zwierząt. Legowiska, 
koce i worki karmy trafią 
do Domu Tymczasowego „Ma-
rzenia Psów” w Kąkolewie, bo 
to właśnie bezgraniczna miłość 
do czworonogów była jednym 

ze znaków rozpoznawczych 
działalności zmarłego społecz-
nika. 

Organizator wydarzenia, Ja-
rosław Czetowicz, w porusza-
jących słowach nakreślił portret 
człowieka, dla którego polityka 
była jedynie narzędziem 
do czynienia dobra. Jak podkre-
ślił, Łukasz Litewka był przede 
wszystkim wspaniałym czło-
wiekiem, pełnym empatii, 
który nie potrafił przejść obo-
jętnie obok żadnego cierpienia. 

– Jego głównym mottem 
było „najpierw człowiek, a po-
tem polityk”. Za to go wszyscy 
szanowali, kochali od prawa 
do lewa. Każdy z nas widział, 
ile robił. Był przede wszystkim 
społecznikiem, a nie polity-
kiem. I naprawdę wszystkim 
będzie go brakowało – mówił. 

Łukasz Litewka zostawił 
po sobie wyrwę, której nikt nie 
wypełni jednym gestem. Ale 
środowy wieczór w Grodzisku 
pokazał, że jeśli każdy z nas do-
łoży do tej pustki choćby jedną 
puszkę karmy czy chwilę uwagi 
dla słabszego, świat – mimo 
braku Łukasza Litewki – wciąż 
będzie miał szansę być taki, ja-
kim on chciał go widzieć.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W środowy wieczór w Gro-
dzisku Wielkopolskim sym-
bolicznie pożegnano czło-
wieka, który swoje życie po-
święcił niesieniu pomocy in-
nym. Mieszkańcy zgroma-
dzili się na Starym Rynku, 
aby oddać hołd tragicznie 
zmarłemu posłowi i społecz-
nikowi, Łukaszowi Litewce. 
Spotkanie stało się nie tylko 
chwilą zadumy, ale przede 
wszystkim realnym prze-
dłużeniem misji, którą żył na 
co dzień – wsparcia tych, 
którzy sami o pomoc popro-
sić nie potrafią.

W Grodzisku uczczono pamięć Łukasza 
Litewki. „Wszystkim będzie go brakowało”

Łukasz Litewka był postacią, która przywracała wiarę w 
drugiego człowieka. W Grodzisku pożegnano go w 
środę, 29 kwietnia
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Mieszkańcy wspólnie uczcili 178. rocznicę Grodziskiej Wiosny Ludów. We wtorek, 28 kwietnia, odbyły się obchody upamiętnia-
jące ofiary walk o wyswobodzenie spod jarzma zaborców, gromadząc przedstawicieli władz samorządowych, duchowieństwo 
oraz grono Grodziszczan pragnących oddać cześć obrońcom polskości. Obchody rozpoczęły się mszą świętą w kościele pw. Świę-
tego Ducha przy ul. Rakoniewickiej. Tuż po zakończeniu modlitwy, zgromadzeni mieli okazję wysłuchać prelekcji kustosza Muze-
alnej Izby Tradycji Ziemi Grodziskiej Dariusza Matuszewskiego. Hołd zamordowanym Polakom oddano zarówno na cmentarzu 
za kościołem, jak i przed pomnikiem upamiętniającym ofiary walk o wyzwolenie spod pruskiego jarzma, gdzie złożono kwiaty 
i zapalono znicze.

OBCHODY 178. ROCZNICY GRODZISKIEJ WIOSNY LUDÓW
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Jak wyjaśnia Urząd Miejski, 
na ul. Piłsudskiego dotychcza-
sowe tablice poświęcone historii 
tej części miasta zostały zastą-
pione nowymi, tematycznymi 
instalacjami. - Tym razem sku-
piają się one na tradycjach lokal-
nego wikliniarstwa. Każda z ta-
blic przybliża inny etap rozwoju 
nowotomyskiego plecionkar-

stwa - czytamy na stronie ratu-
sza. 

Zmiana, jak dodaje samo-
rząd, ma na celu jeszcze lepsze 
wyeksponowanie unikalnego 
dziedzictwa Nowego Tomyśla. 
To właśnie tradycje plecionkar-
skie od lat stanowią wizytówkę 
miasta i są jednym z jego najbar-
dziej rozpoznawalnych symboli. 
Dzięki temu mieszkańcy mogą 
w przystępny sposób poznać, jak 
na przestrzeni lat zmieniała się ta 
gałąź rzemiosła. 

Na tablicach znalazły się za-
równo informacje historyczne, 
jak i ciekawostki związane z roz-
wojem branży. 

Projekt został zrealizowany 
przez Urząd Miejski w Nowym 
Tomyślu we współpracy z Miej-
ską i Powiatową Biblioteką Pu-
bliczną. 

Wikliniarstwo od lat jest 
ważną częścią historii Nowego 
Tomyśla , a tego typu inicjatywy 
pomagają utrwalać wiedzę 
o jego znaczeniu.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Na ulicy Piłsudskiego pojawi-
ły się nowe tablice informa-
cyjne, które w atrakcyjny spo-
sób przybliżają mieszkańcom 
i turystom historię lokalnego 
wikliniarstwa. To kolejny 
krok w promocji dziedzictwa 
regionu, z którego Nowy To-
myśl słynie w całej Polsce. 
Projekt został zrealizowany 
przez Urząd Miejski we 
współpracy z Miejską i Po-
wiatową Biblioteką Publicz-
ną.

Stanęły nowe tablice  
o tradycjach wikliniarstwa
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Wikliniarstwo od lat jest ważną częścią historii Nowego 
Tomyśla, a tego typu inicjatywy pomagają utrwalać 
wiedzę o jego znaczeniu
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Współczesna medycyna potrafi 
zdziałać cuda, jednak w kwestii 
krwi wciąż pozostajemy zależni 
wyłącznie od ludzkiej hojności. 
Ten życiodajny płyn jest nie-
zbędny do przeprowadzenia 
skomplikowanych operacji, ra-
towania ofiar wypadków dro-
gowych oraz wspierania pa-
cjentów. 

Zbiórka krwi odbędzie się 10 
maja przy siedzibie jednostki 
OSP Kamieniec. Proces odda-

wania krwi jest w pełni bez-
pieczny i nie zajmuje dużo 
czasu. Cała procedura, obejmu-
jąca rejestrację, krótkie badanie 
lekarskie oraz sam pobór, trwa 
zazwyczaj od pół godziny 
do czterdziestu minut.  

Dawcą może zostać osoba 
w wieku od 18 do 65 lat, której 
masa ciała wynosi przynaj-
mniej 50 kilogramów. Niezbęd-
nym dokumentem, o którym 
należy pamiętać przed przyj-
ściem do krwiobusa.  Przed od-
daniem krwi warto zjeść lekki 
posiłek i zadbać o odpowiednie 
nawodnienie organizmu. Mo-
bilne centrum krwiodawstwa 
rozpocznie pracę o godzinie 
8:30 i będzie dostępne dla daw-
ców do godziny 13:30. Warto 
dołączyć, ponieważ oddanie 
krwi to najprostszy sposób, by 
stać się cichym bohaterem i re-
alnie wpłynąć na bezpieczeń-
stwo nas wszystkich.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Już w niedzielę, 10 maja, 
przy remizie Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Kamieńcu 
będzie można podzielić się 
najcenniejszym lekiem, któ-
rego mimo ogromnego po-
stępu medycyny wciąż nie 
da się wyprodukować w la-
boratorium. 

Zbiórka krwi w Kamieńcu.  
Przyjdź i uratuj ludzkie życie

eprasa.pl bd1278bad8
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Zaledwie rok po zakończonym 
remoncie Rynek w Opalenicy 
znów będzie przebudowy-
wany. 29 kwietnia w Opalenicy 
odbyło się spotkanie władz 
gminy z mieszkańcami, po-
święcone sytuacji na Rynku 
i planowanym pracom na-
prawczym. W wydarzeniu 
uczestniczyli przedstawiciele 
urzędu, osoby nadzorujące in-
westycję oraz nowy wyko-
nawca. 

- Chcemy, żebyście Państwo 
dokładnie wiedzieli, jaki zakres 
prac będzie realizowany i jak 
wykonawca zamierza do tego 
podejść. Zależy nam też, by 
maksymalnie ograniczyć 
uciążliwości – mówił Paweł Ja-
kubowski, burmistrz Opale-
nicy . Podczas spotkania szcze-
gółowo omówiono harmono-
gram robót, organizację ruchu 
oraz sposób etapowania inwe-
stycji, tak aby Rynek mógł 
w miarę możliwości funkcjo-
nować w trakcie prac. 

Inwestycja od początku 
z problemami 
Rewitalizacja Rynku w Opa-

lenicy rozpoczęła się w lutym 
2024 roku i od początku była 
planowana jako kompleksowa 
przebudowa centralnej części 
miasta. Projekt miał poprawić 
estetykę, funkcjonalność oraz 
organizację ruchu. 

Całkowita wartość inwesty-
cji wynosiła ponad 7,5 mln zł , 
z czego znaczną część stano-
wiło dofinansowanie z pro-
gramu „Polski Ład”. Pierwotnie 
zakładano, że przebudowa za-
kończy się jesienią 2024 roku, 
jednak termin ten szybko oka-
zał się nierealny . 

Już na etapie realizacji poja-
wiały się problemy techniczne 
oraz sygnały o niedociągnię-
ciach. Ostatecznie wykonawca 
kilkukrotnie zgłaszał zakończe-
nie prac, jednak gmina odma-
wiała odbioru ze względu 
na liczne usterki i brak zgodno-
ści z projektem . 

Pękające płyty 
i ekspertyza 
Politechniki 
Największe kontrowersje 

wzbudziła jakość nawierzchni. 
Mieszkańcy zgłaszali, o czym 
informowała i pisała również 
nasza redakcja, pękające płyty 
betonowe, co stało się jednym 
z głównych powodów wstrzy-
mania odbioru inwestycji. 

Jak wyjaśniono podczas 
spotkania, kluczowe znaczenie 
miała ekspertyza Politechniki 
Poznańskiej. Jej wyniki były 
jednoznaczne – zastosowane 
materiały oraz wykonana pod-
budowa nie spełniały wymo-
gów projektowych. 

- Ekspertyza nie pozostawiła 
żadnych złudzeń – nie możemy 
wykorzystać tej podbudowy 
do dalszej budowy – podkreślił 
burmistrz. 

Okazało się, jak zaznaczono, 
że problem dotyczył nie tylko 
samych płyt, ale również całej 
konstrukcji nawierzchni, co 
oznacza konieczność jej roz-
biórki i wykonania od nowa 
w kluczowych miejscach. 

Co zostanie 
poprawione na Rynku? 
- Wykonamy nowe ciągi 

jezdne, natomiast chodniki, 
zieleń, fontanna i oświetlenie 
pozostają bez zmian – zapowie-
dział Paweł Jakubowski. 

Prace, jak dodał, będą pro-
wadzone etapami, aby ograni-
czyć utrudnienia. 

Rozliczenie 
z wykonawcą. Miliony 
złotych potrąceń 
Jednym z najważniejszych 

tematów spotkania były fi-
nanse inwestycji. Pracownik 
Urzędu Miejskiego szczegó-
łowo przedstawił rozliczenia 
z wykonawcą, wskazując kon-
kretne kwoty i potrącenia. 

Wartość pierwotnej umowy 
wynosiła ponad 7,5 mln zł , jed-
nak po weryfikacji i odlicze-
niach została znacząco obni-
żona. Odliczono m.in. koszty 
wadliwych płytek i nieprawi-
dłowej podbudowy, a także na-
liczono kary umowne. Osta-
tecznie wykonawca otrzymał 
około 2,3 mln zł. 

- Koszty, które nie zostały 
wypłacone firmie, zostały do-
kładnie wyjaśnione i rozli-
czone. Za wadliwie wykonane 

elementy po prostu nie zapła-
ciliśmy – podkreślono podczas 
spotkania. 

Afera korupcyjna w tle 
Warto przypomnieć, że re-

alizację inwestycji dodatkowo 
utrudniły inne problemy. 
W październiku 2024 roku bur-
mistrz Opalenicy Tomasz S. zo-
stał zatrzymany w związku 
z aferą korupcyjną . Sprawa do-
tyczyła m.in. nieprawidłowo-
ści przy inwestycjach publicz-
nych, a w śledztwie pojawił się 
także wątek firmy wykonaw-
czej Rynku. 

Obecne władze podkreślają 
jednak, że wszystkie działania 
związane z rozliczeniem inwe-
stycji były prowadzone zgodnie 
z prawem i przy wsparciu kan-
celarii prawnych oraz biegłych 
rzeczoznawców. 

Czy gmina dopłaci 
do inwestycji? 
Mimo skali problemów wła-

dze Opalenicy zapewniają, że 
naprawa Rynku nie obciąży do-
datkowo budżetu gminy. 

- Zabezpieczyliśmy środki 
na dokończenie tej inwestycji. 
Nie kosztuje to budżetu gminy 
nic więcej – podkreślił bur-
mistrz. Oznacza to, że nowe 
prace zostaną sfinansowane 
w ramach już przyznanych 
środków, głównie z programu 
Polski Ład. Dodatkowe koszty 
poniesione przez gminę doty-
czą jedynie m.in. ekspertyzy. 

Nowy wykonawca planuje 
rozpoczęcie prac po 18 maja . 
Zgodnie z umową inwestycja 
ma potrwać do czterech mie-
sięcy, jednak firma zapowiada, 
że postara się skrócić ten czas.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Rynek w Opalenicy miał 
być wizytówką miasta po 
kosztownej rewitalizacji, a 
tymczasem już kilka mie-
sięcy po zakończeniu prac 
pojawiły się poważne pro-
blemy. Pękające płyty, błę-
dy wykonawcze i koniecz-
ność ponownej przebudo-
wy. Podczas spotkania z 
mieszkańcami 29 kwietnia 
władze gminy ujawniły 
szczegóły rozliczeń z wyko-
nawcą, zakres nowych prac 
oraz przyczyny całej sytu-
acji.

Konieczny remont nowego Rynku 
w Opalenicy. Kto za to zapłaci?

Mieszkańcy Opalenicy muszą uzbroić się w cierpliwość. Czeka ich kolejny remont Rynku
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Przypomnijmy, że sprawa swój 
początek miała w piątek, 24 
kwietnia. To właśnie wtedy 
do Powiatowej Stacji Sani-
tarno-Epidemiologicznej 
w Grodzisku Wielkopolskim 
zaczęły spływać pierwsze 
zgłoszenia o gwałtownych do-
legliwościach żołądkowych 
u osób zatrudnionych w jednej 
z firm. 

U poszkodowanych wystą-
piły: wysoka gorączka, wy-
mioty, biegunka, ból brzucha 
oraz ogólne osłabienie. Łącz-
nie do Powiatowej Stacji Sani-
tarno-Epidemiologicznej 
w Grodzisku Wielkopolskim 
wpłynęło 15 zgłoszeń. Część 
pracowników musiała szukać 
pomocy na izbie przyjęć, nikt 
nie wymagał hospitalizacji. 

W makaronie wykryto 
obecność gronkowca 
Pracownicy sanepidu za-

bezpieczyli niezbędny mate-
riał do badań, który przeka-
zano do Wojewódzkiej Stacji 
Sanitarno-Epidemiologicznej 
w Poznaniu. We wtorek, 28 
kwietnia, potwierdzono obec-
ność gronkowca koagulazodo-
datniego w makaronie, który 
dostarczyła zewnętrzna firma 
cateringowa z powiatu po-
znańskiego. 

Dlaczego objawy u pracow-
ników były tak gwałtowne 
i wystąpiły niemal u wszyst-
kich w tym samym czasie? 

– Gronkowiec zawsze jest 
poważny. To toksyna, która 
może pojawiać się w żywności 
w wyniku nieprawidłowego 
przechowywania, przerwania 
łańcucha chłodniczego, złej se-
gregacji żywności, ale też bez-
pośrednio od ludzi, którzy 
mogą być nosicielami. Przebieg 
tej choroby jest ciężki i gwał-
towny. Objawy pojawiają się 
bardzo szybko po spożyciu za-
każonej żywności i są bardzo 
intensywne, a zakażenie może 
powodować poważne skutki 
zdrowotne. W tym przypadku 
nie było przypadków hospitali-
zacji, a jedynie pomoc w izbie 
przyjęć. Toksyny gronkowca są 
termostabline, co oznacza, że 
nawet jeśli bakterie zostaną za-
bite przez proces gotowania, 
wyprodukowana przez nie tok-
syna jest aktywna i wywołuje 
chorobę – wyjaśnia Jagoda 
Jurga, Państwowy Powiatowy 
Inspektor Sanitarny w Gro-
dzisku Wielkopolskim. 

Kontrole trwają 
Ponieważ posiłki do zakładu 

dostarczała firma zewnętrzna 
z powiatu poznańskiego, dzia-
łania w zakładzie cateringo-
wym prowadzone są przez Po-
wiatowego Inspektora Sanitar-
nego w Poznaniu. 

– Kontrolę w firmie przejmie 
sanepid właściwy dla siedziby 
firmy. Z naszej strony pobrano 
próbki i wysłano do badań, a te-
raz trwa ustalanie konkretnej 
liczby osób mających objawy, 
które nie zgłosiły się wcześniej 
do lekarza – dodaje Jagoda 
Jurga. Dalej podkreśla, że 
osoby, które uległy zakażeniu, 
przed powrotem do pracy po-
winny przejść odpowiednie ba-
dania. Zalecane jest wykonanie 
wymazów, aby upewnić się, że 
pracownicy nie stali się nosicie-
lami gronkowca, co mogłoby 
doprowadzić do dalszego roz-
przestrzeniania się patogenu.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Służby sanitarne potwier-
dziły obecność gronkowca 
w próbkach jedzenia pobra-
nych po zbiorowym zatruciu 
w jednym z zakładów pracy 
w powiecie grodziskim. Pa-
togen wykryto w makaro-
nie, który pracownikom do-
starczyła zewnętrzna firma 
cateringowa.

Zatrucie w pracowników firmy.  
Co wykryto w makaronie?

Po badaniach w makaronie potwierdzono obecność 
gronkowca 
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Służby ratunkowe zaalarmo-
wano około godziny 7:30. 
Na miejsce skierowano poli-
cjantów, ratowników medycz-
nych, strażaków z KP PSP Gro-
dzisk i ochotników z Wieli-
chowa. 

– W zaparkowaną na pobo-
czu drogi cysternę do przewozu 
mleka wjechał bus. Gdy dotar-
liśmy na miejsce, kierowca był 
już pod opieką załogi karetki 

pogotowia. Został przewie-
ziony do szpitala. Do naszych 
działań należało zabezpiecze-
nie miejsca zdarzenia oraz usu-
nięcie pozostałości pokolizyj-
nych z drogi – relacjonuje bryg. 
Marcin Nowak, oficer prasowy 
grodziskich strażaków. 

Szczęśliwie okazało się, że 
mężczyzna nie doznał żad-
nych groźnych obrażeń, a zda-
rzenie zakwalifikowano jako 
kolizję. 

– 34-letni mieszkaniec po-
wiatu grodziskiego, który kie-
rował Citroenem, oświadczył, 
że zasnął w trakcie jazdy. Męż-
czyzna został ukarany manda-
tem, zatrzymano również do-
wód rejestracyjny uszkodzo-
nego pojazdu – informuje mł. 
asp. Katarzyna Wolna z Ko-
mendy Powiatowej Policji 
w Grodzisku Wielkopolskim.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Do groźnie wyglądającego 
zdarzenia doszło w ponie-
działek, 27 kwietnia, w miej-
scowości Reńsko w gminie 
Wielichowo. Kierowca busa 
uderzył w cysternę do prze-
wozu mleka. Mężczyzna tra-
fił do szpitala. 

 Bus uderzył    
w cysternę

Kierowca busa uderzył w cysternę do przewozu mleka. 
Mężczyzna trafił do szpitala
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Ulica Kolejowa to jeden z klu-
czowych traktów w Granowie. 
To tędy każdego dnia dziesiątki 
dzieci maszerują do szkoły, a 
dorośli spieszą na pociąg. Obec-
nie jednak droga przypomina 
tor przeszkód, na którym naj-
słabszy uczestnik ruchu, zda-
niem mieszkańców, został po-
zostawiony sam sobie. 

Z relacji mieszkańców wy-
nika, że organizacja prac bu-
dowlanych budzi ogromne za-
strzeżenia. Prace związane z 
modernizacją prowadzone są 
na całym odcinku od ulicy Po-
znańskiej aż do przejazdu kole-
jowego. Największym proble-
mem jest jednak jednoczesne 
rozebranie chodników po obu 
stronach drogi. 

– Fatalnie te prace są zorga-
nizowane, oba chodniki roze-
brane. Brak ścieżek wytyczo-
nych w ramach czasowej orga-
nizacji. Rozciągnięcie robót 
przy jednoczesnym braku bez-
piecznego przejścia jest wy-
godne dla wykonawcy, ale 
skrajnie niebezpieczne dla 
mieszkańców – alarmuje jeden 
z czytelników w wiadomości 
do naszej redakcji. 

„Wygląda na to że 
czekamy na tragedię” 
Mieszkańcy wskazują, że 

doraźne środki bezpieczeństwa 
są niewystarczające. 

– Po interwencji dodali do 
znaku tabliczkę „Uwaga piesi” 
(...) Nie ma zorganizowanych 
bezpiecznych ciągów dla pie-
szych, wygląda na to że cze-
kamy na tragedię. Tu nie ma 
nadzoru, a dzieci chodzą sobie 
po budowie. Do tego na bocz-
nej ulicy, która częściowo też 
jest objęta remontem, sprzęt 
ciężki jeździ po chodniku – do-
daje. 

Obraz wyłaniający się z rela-
cji czytelników to chaos i brak 
nadzoru nad inwestycją. Wysła-
liśmy zapytania do starosty, pro-
sząc o wyjaśnienie m.in. dla-
czego zatwierdzony projekt cza-

sowej organizacji ruchu dopusz-
cza jednoczesne rozebranie 
chodników po obu stronach 
ulicy na odcinku od ul. Poznań-
skiej do przejazdu kolejowego 
oraz czy planowana jest zmiana, 
która priorytetowo potraktuje 
bezpieczeństwo mieszkańców. 

„Ze względu na szeroki 
zakres prac, nie ma 
możliwości podzielenia 
ich na części bądź 
etapy” 
Starosta Mariusz Zgaiński 

odpowiada, że zakres prac bu-
dowlanych obejmuje rozbiórkę 
i przebudowę chodników wraz 
z wjazdami na posesje, wy-
mianę asfaltowej nawierzchni 
drogi wraz ze zwiększeniem jej 
nośności oraz przebudowę ca-
łej instalacji odwodnienia. 

– Ze względu na szeroki za-
kres zazębiających się prac, z 
których część to prace ziemne, 
nie ma możliwości podzielenia 

ich na części bądź etapy. Na 
mocy obowiązujących przepi-
sów, wykonawca inwestycji jest 
zobowiązany przez inwestora 
(powiat grodziski) do zapew-
nienia mieszkańcom bezpiecz-
nego dojścia do swoich posesji, 
a w miarę możliwości – także 
dojazdu – mówi M. Zgaiński. 

Dalej dodaje, że komunika-
cja samochodowa z dworcem 
kolejowym w Granowie, dla 
mieszkańców spoza ulicy Kole-
jowej w Granowie oraz z miej-
scowości przyległych, jest za-
pewniona przez ulicę Cmen-
tarną. 

Kontrola starostwa 
– Drogi dojścia do dworca 

dla pieszych, mogą prowadzić 
także innymi ulicami równole-
głymi do ulicy Cmentarnej i Ko-
lejowej. Na dziś ulica Kolejowa 
w Granowie jest placem bu-
dowy, który protokolarnie zo-
stał przekazany firmie realizu-

jącej inwestycję. Firma ta odpo-
wiada za bezpieczeństwo pra-
cowników i osób postronnych, 
a także za ewentualne szkody 
powstałe przy realizacji inwe-
stycji – podkreśla starosta. 

Jednocześnie zaznaczył, że 
wobec sygnałów mieszkańców 
o uciążliwości prowadzonych 
robót, podjął decyzję o szczegó-
łowym przeanalizowaniu tej 
kwestii na najbliższej radzie bu-
dowy. Ta odbyła się 29 kwiet-
nia, więc raz jeszcze poprosili-
śmy o komentarz starostę. 

– Sprawdziliśmy prawidło-
wość oznakowania ciągu ko-
munikacyjnego dla pieszych, 
po którym mogą poruszać się 
mieszkańcy oraz poinstruowa-
liśmy wykonawcę inwestycji o 
bezwzględnej konieczności do-
chowania wszelkich procedur 
bezpieczeństwa w obrębie 
placu budowy. Na dziś żadnych 
nieprawidłowości nie stwier-
dziliśmy – przekazał.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Rozkopane oba chodniki 
jednocześnie i ciężki sprzęt 
manewrujący tuż obok dzie-
ci idących do szkoły. Miesz-
kańcy Granowa alarmują, że 
tak wygląda codzienność na 
ulicy Kolejowej. Po sygna-
łach z ich strony, starosta za-
powiedział analizę sytuacji. 
Czy będzie bezpieczniej?

„Czekamy na tragedię?” Mieszkańcy 
alarmują o niebezpieczeństwie 
podczas remontu ulicy 

Z relacji mieszkańców wynika, że organizacja prac budowlanych budzi ogromne 
zastrzeżenia
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Do zdarzenia doszło około go-
dziny 2 w nocy. 53-latek upa-
trzył sobie miejscowy sklep, 
a jako narzędzi włamywacza 
użył tego, co miał pod ręką. 
Na miejsce skierowano patrol 
policji. Sprawca został zatrzy-
many na gorącym uczynku. 

– Funkcjonariusze zatrzymali 
53-letniego mieszkańca powiatu 
grodziskiego, który przy użyciu 
butelek oraz noża uszkodził 
drzwi wejściowe w sklepie. Ba-
danie alkomatem wykazało 
u mężczyzny ponad 2 promile 
alkoholu w organizmie – infor-
muje mł. asp. Katarzyna Wolna 
z Komendy Powiatowej Policji 
w Grodzisku Wielkopolskim. 

Mimo determinacji, napast-
nikowi nie udało się przedostać 
do wnętrza placówki. Dewasta-
cja, której dokonał, została wy-
ceniona 2500 złotych. Zatrzy-
many 53-latek odpowie 
za uszkodzenie mienia. 

– Zgodnie z obowiązującymi 
przepisami, grozi mu kara po-
zbawienia wolności od trzech 
miesięcy do pięciu lat. O jego 
dalszym losie zadecyduje sąd – 
dodaje mł. asp. Katarzyna 
Wolna.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W nocy z piątku na sobotę, 24-
25 kwietnia, mieszkaniec po-
wiatu grodziskiego urządził 
szturm na sklep w Kąkolewie 
(gm. Grodzisk). Mężczyzna, 
mając ponad 2 promile alko-
holu w organizmie, próbował 
sforsować drzwi wejściowe 
przy użyciu noża i butelek. 
Choć do środka nie wszedł, je-
go „wyczyny” będą go słono 
kosztować – grozi mu do 5 lat 
więzienia.

W środku nocy chciał dostać się do 
sklepu. Pijany 53-latek nożem i 
butelkami uszkodził drzwi 
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W środę, 29 kwietnia, tuż po go-
dzinie 6, dyżurny grodziskiej 
komendy otrzymał zgłoszenie, 
które prawdopodobnie zapo-
biegło drogowemu dramatowi. 
W miejscowości Rostarzewo 
świadek zauważył kierującego 
Audi, którego styl jazdy wyraź-
nie wskazywał, że może znaj-
dować się pod wpływem alko-
holu. Mężczyźnie udało się 
odebrać kierowcy kluczyki i za-
dzwonić po policję. 

Badanie alkomatem po-
twierdziło, że 42-letni mieszka-
niec powiatu grodziskiego miał 
w organizmie 1,74 promila alko-
holu. 

– Chcielibyśmy serdecznie 
podziękować świadkowi 
za jego obywatelską postawę. 
Dzięki tak zdecydowanej i od-

ważnej reakcji z ruchu wyelimi-
nowano kierowcę, który stano-
wił śmiertelne zagrożenie dla 
siebie i innych uczestników ru-
chu. To dowód na to, że nie ma 
społecznego przyzwolenia 
na jazdę na „podwójnym ga-
zie” – komentuje mł. asp. Kata-
rzyna Wolna. 

Niestety, to nie był jedyny 
przypadek skrajnego braku od-
powiedzialności w naszym re-
gionie. We wtorek wieczorem 
policjanci interweniowali 
na Starym Rynku w Grodzisku 
Wielkopolskim. Tam zatrzy-
mano 45-letnią mieszkankę po-
wiatu grodziskiego, która rów-
nież prowadziła Audi. W jej 
przypadku wynik badania był 
jeszcze wyższy – urządzenie 
wskazało nieco ponad 2 pro-
mile alkoholu w organizmie. 

Finał w obu przypadkach 
jest taki sam – to utrata prawa 
jazdy i zarzut prowadzenia po-
jazdu w stanie nietrzeźwości. 
Grozi za to wysoka grzywna, 
zakaz prowadzenia pojazdów, 
a nawet kara pozbawienia wol-
ności do lat 3. 

Policja ponawia apel 
do wszystkich mieszkańców 
o zachowanie trzeźwości 
za kierownicą. Pamiętajmy, że 
alkohol drastycznie obniża czas 
reakcji i zaburza ocenę odległo-
ści. Jedna błędna decyzja może 
zniszczyć życie wielu rodzi-
nom.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Mogło dojść do tragedii, ale 
dzięki czujności i odwadze 
jednego z mieszkańców, 
skrajnie nieodpowiedzialny 
kierowca został zatrzymany. 
W Rostarzewie doszło do oby-
watelskiego ujęcia mężczy-
zny, który prowadził Audi, 
mając blisko 1,8 promila alko-
holu w organizmie. Dzień 
wcześniej na grodziskim Sta-
rym Rynku policjanci zatrzy-
mali 45-latkę, a wynik bada-
nia wskazał 2 promile. 

Pijani kierowcy 
wyeliminowani z dróg
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Jak podkreślają osoby zaanga-
żowane w pomoc, nie ma zna-
czenia grupa krwi – każda do-
nacja jest na wagę życia. 
Osoby chcące pomóc pro-
szone są o oddawanie krwi 
z dopiskiem: „ dla Bartosza 
Kaczmarka ”. 

To niezwykle ważne, aby 
taka informacja znalazła się 
podczas rejestracji w punkcie 
krwiodawstwa. Dzięki temu 
krew zostanie właściwie przy-
pisana i trafi tam, gdzie jest 
najbardziej potrzebna. 

Krew można oddać w do-
wolnym centrum krwiodaw-
stwa lub podczas mobilnych 
akcji poboru krwi. Nie ma zna-
czenia miejsce – liczy się sam 
fakt oddania krwi i wsparcia 
potrzebującego. 

Osoby, które nie mogą od-
dać krwi, również mają moż-
liwość pomocy. Wystarczy 
udostępnić informację dalej – 
dzięki temu apel może do-
trzeć do kolejnych osób, które 
zdecydują się pomóc. Bliscy 
Bartosza Kaczmarka nie kryją 

emocji i proszą o wsparcie 
wszystkich, którzy mogą po-
móc. 

– Jeśli możesz – oddaj krew. 
Jeśli nie możesz – udostępnij 
ten apel dalej. Liczy się każda 
pomoc – apeluje rodzina. 

To szczególnie trudna sy-
tuacja, ponieważ pomoc po-
trzebna jest bardzo młodej 
osobie – 15-letniemu chłopa-
kowi, synowi, przed którym 
całe życie. Bartosz jest synem 
druha i aktywnie uczestniczy 
w życiu jednostki OSP 

w Grudnej. Dla jego najbliż-
szych to czas ogromnego nie-
pokoju i walki o zdrowie 
dziecka, dlatego każdy gest 
wsparcia ma dziś wyjątkowe 
znaczenie. W takich chwilach 
czas ma ogromne znaczenie. 
Każda oddana kropla krwi to 
realna szansa na zdrowie i ży-
cie dla 15-letniego chłopaka, 
syna, o którego dziś walczą 
najbliżsi. Za tym apelem stoją 
emocje, strach i nadzieja ro-
dziny, która wierzy, że pomoc 
nadejdzie na czas.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Pilny apel o pomoc dla 
mieszkańca gminy Miedzi-
chowo. 15-letni Bartosz 
Kaczmarek przebywa na od-
dziale intensywnej terapii w 
Szpitalu Jonschera Uniwer-
sytetu Medycznego im. Ka-
rola Marcinkowskiego w Po-
znaniu i pilnie potrzebuje 
krwi. Rodzina oraz bliscy 
zwracają się z prośbą o 
wsparcie.

Pilny apel o krew dla 15-letniego Bartosza Kaczmarka

To szczególnie trudna 
sytuacja, ponieważ pomoc 
potrzebna jest bardzo 
młodej osobie – 15-
letniemu chłopakowi
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Z A W I A D A M I A
że w dniach od 19.05.2026 r. do 21.05.2026 r. odbędą się

Zebrania Grup Członkowskich
według porządku obrad:
1. Otwarcie Zebrania, stwierdzenie ważności obrad Zebrania oraz wybór przewodniczącego i sekretarza Zebrania.
2. Przedstawienie regulaminu Zebrania i porządku obrad.
3. Przedstawienie sprawozdania Zarządu z działalności Banku Spółdzielczego w Nowym Tomyślu za rok 2025 oraz 

sprawozdania finansowego wraz z informacją dodatkową i propozycją podziału wyniku finansowego za rok 2025.
4. Przedstawienie sprawozdania z wykonania uchwał z Zebrania Przedstawicieli z roku 2025.
5. Przedstawienie oceny przestrzegania zasad ładu korporacyjnego przez Bank Spółdzielczy w Nowym Tomyślu za 

rok 2025.
6. Przedstawienie raportu z oceny funkcjonowania w Banku Spółdzielczym w Nowym Tomyślu polityki wynagradza-

nia za rok 2025.
7. Przedstawienie sprawozdania ze stosowania Polityki ESG w Banku Spółdzielczym w Nowym Tomyślu.
8. Przedstawienie sprawozdania z działalności Rady Nadzorczej Banku Spółdzielczego w Nowym Tomyślu za rok 

2025.
9. Przedstawienie programu, zamierzeń, planu działalności Banku Spółdzielczego w Nowym Tomyślu na rok 2026.
10. Przedstawienie informacji o wnioskach polustracyjnych i ich realizacji.
11. Przedstawienie innych spraw będących przedmiotem Zebrania Przedstawicieli. 
12. Dyskusja, podjęcie uchwał i wniosków.
13. Wolne wnioski i pytania uczestników.
14. Zamknięcie Zebrania.

Zgodnie z następującym harmonogramem:

Lp. Data Grupa Członkowska
Miejscowości wchodzące w skład

Grupy Członkowskiej
Miejsce zebrania Godzina

1. 19.05.2026 r. GRUPA I

Brody, Bródki, Chmielinko, Grońsko, Grudzianka, 
Józefowo, Komorowo, Konin, Krzywy Las, Linie, 
Lipka Wielka, Lwówek, Pakosław, Posadowo, 

Władysławowo, Wymyślanka, Zębowo, Zgierzynka

Lokal BS
Oddział Lwówek

10:00

2. 20.05.2026 r. GRUPA II

Bolewice, Bolewicko, Grudna, Błaki, Jabłonka 
Stara, Miedzichowo, Lewiczynek, Lubień, Łęczno, 
Stary Folwark, Pąchy, Piotry, Prądówka, Sępolno, 
Silna Nowa, Szklarka Trzcielska, Toczeń, Trzciel 

Odbudowa, Węgielnia, Zachodzko, Zawada

Sala przy OSP 
Miedzichowo

10:00

3. 21.05.2026 r. GRUPA III

Nowy Tomyśl, Bukowiec,
Boruja Kościelna, Boruja Nowa,

Cicha Góra, Chojniki, Glinno, Grubsko, 
Jastrzębsko, Kozie Laski, Paproć, Przyłęk, 
Róża Nowa, Róża, Sątopy, Sękowo, Szarki, 

Stary Tomyśl, Wytomyśl

Restauracja „ZACISZE”
 Nowy Tomyśl

ul. 3 Stycznia 68 
10:00

Zarząd Banku Spółdzielczego w Nowym Tomyślu serdecznie zaprasza.

REKLAMA 0011505006

eprasa.pl bd1278bad8



6 Dzień Nowotomysko-Grodziski aWtorek, 5.05.2026INFORMACJE

Do pożaru doszło w poniedzia-
łek, 27 kwietnia, około godziny 
16:30. Na miejsce skierowano 
jednostki JRG Grodzisk oraz 
druhów z OSP Słocin i OSP Gro-

dzisk. Po dotarciu na miejsce 
strażacy zastali płonącą ściółkę. 

– Oględziny pogorzeliska po-
twierdziły, że w tym przypadku 
najpewniej znów zawinił czło-
wiek. Znalezione ślady po ogni-
sku oraz porzucone szklane 
opakowania jasno wskazują, że 
ogień nie pojawił się tam samo-
czynnie – mówi bryg. Marcin 
Nowak, oficer prasowy grodzi-
skich strażaków. 

Niestety po raz kolejny ktoś, 
szukając relaksu na łonie na-
tury, całkowicie zignorował 
elementarne zasady bezpie-
czeństwa i prawo, narażając 
setki drzew oraz życie zwierząt. 

Sytuacja w lasach jest alar-
mująca. Choć wiosna zachęca 
do spacerów i spędzania czasu 
na świeżym powietrzu, mu-
simy pamiętać, że brak opadów 
i specyficzne warunki pogo-

dowe zamieniły leśne runo 
w materiał łatwopalny. 

– Wystarczy ułamek se-
kundy, by sytuacja wymknęła 
się spod kontroli. Ściółka w la-
sach jest bardzo sucha, wilgot-
ność spadła do poziomu, w któ-
rym jedna iskra z ogniska rozpa-
lonego w miejscu niedozwolo-
nym lub nawet jeden niedopa-
łek papierosa wystarczą, by wy-
wołać pożar, którego nie da się 
opanować w kilka minut – przy-
pomina bryg. Marcin Nowak. 

Wraz z ociepleniem lasy 
przeżywają oblężenie. Strażacy 
apelują o rozwagę i przypomi-
nają, że las to nie miejsce 
na grillowanie czy rozniecanie 
ognia, nawet jeśli wydaje nam 
się, że panujemy nad sytuacją. 
Wiatr potrafi przenieść żarzące 
się iskry na dziesiątki metrów, 
a w obecnych warunkach 

każda taka iskra to potencjalna 
tragedia. 

Służby apelują do wszyst-
kich odwiedzających tereny 
zielone o bezwzględne prze-
strzeganie zakazu rozpalania 
ognisk poza miejscami do tego 
wyznaczonymi, a najlepiej 
o całkowitą rezygnację z uży-
wania otwartego ognia w lesie 
i jego sąsiedztwie. Kluczowa 
jest również nasza reakcja 
na zauważone zagrożenie. Jeśli 
widzimy dym lub ogień, mu-
simy niezwłocznie dzwonić 
pod numer alarmowy 112 lub 
998. Nasza czujność i odpowie-
dzialność to jedyny sposób, by 
uniknąć scenariusza, w którym 
wspólne dobro, jakim jest las, 
zamieni się w czarne pogorze-
lisko przez czyjąś nieuwagę lub 
rażące lekceważenie zagroże-
nia.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Wystarczyło jedno dzikie 
ognisko, by 2000 metrów 
kwadratowych lasu stanęło 
w ogniu. Strażacy z Grodzi-
ska i Słocina przez ponad 
dwie godziny walczyli z ży-
wiołem, który był bezpo-
średnim wynikiem ludzkie-
go zaniedbania. Służby alar-
mują: rosnące temperatury i 
coraz częstsze wyprawy do 
lasu w połączeniu z brakiem 
wyobraźni mogą doprowa-
dzić do katastrofy, której nie 
da się już zatrzymać.

Znalezione ślady po ognisku oraz porzucone szklane opakowania jasno wskazują, że ogień nie pojawił się w lesie 
samoczynnie
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K Pierwszy z rażących przypad-
ków łamania przepisów odno-
towano w Rakoniewicach. To 
właśnie tam mundurowi za-
trzymali do kontroli 26-letniego 
obywatela Ukrainy, mieszkają-
cego na terenie powiatu 
wolsztyńskiego. Mężczyzna, 
siedzący za kierownicą Audi, 
poruszał się z prędkością 145 
km/h w miejscu, gdzie znaki 
pozwalają na jazdę z prędkością 
maksymalnie 90 km/h. Skutki 
tej brawury to utrata prawa 
jazdy, mandat w wysokości 
1500 złotych oraz 13 punktów 
karnych. 

Zaledwie kilka godzin póź-
niej, w okolicach Ptaszkowa, 
policyjny radar wskazał niemal 
identyczny wynik. Tym razem 
zatrzymany został 26-letni 
mieszkaniec powiatu grodzi-
skiego podróżujący Fordem. 
Młody mężczyzna pędził 143 
km/h, przekraczając dozwo-
loną prędkość o ponad 50 
km/h. On również musiał poże-
gnać się uprawnieniami do kie-
rowania pojazdami oraz przy-
jąć identyczny mandat. Na jego 
konto trafiło też 13 punktów 
karnych. 

– Przy tak dużych prędko-
ściach czas reakcji kierowcy 
skraca się do minimum, 
a każda przeszkoda na drodze 
może stać się przyczyną po-
ważnego wypadku. Mimo licz-
nych kontroli i surowych kar, 
wciąż znajdują się osoby, które 
przeceniają swoje umiejętności 
oraz możliwości techniczne 
swoich pojazdów. Nie będzie 
taryfy ulgowej dla osób, które 
w tak drastyczny sposób igno-
rują prawo- podkreśla mł. asp. 
Katarzyna Wolna z Komendy 
Powiatowej Policji w Grodzisku 
Wielkopolskim.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Niedziela, 26 kwietnia, za-
kończyła się utratą upraw-
nień dla dwóch młodych 
kierowców, którzy zdecydo-
wanie zbyt mocno wciskali 
pedał gazu. Policjanci apelu-
ją o rozwagę, przypomina-
jąc, że pośpiech na drodze to 
najkrótsza droga do tragedii.

Ciężka noga i surowe 
konsekwencje

Ognisko doprowadziło do pożaru.  
Spłonęło 2000 metrów kwadratowych lasu

Młodzi mężczyźni musieli 
pożegnać się z 
uprawnieniami do 
kierowania, a ich portfele 
uszczupliły się o pokaźne 
kwoty
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Służby ratunkowe zaalarmo-
wano chwilę po godzinie 2. 
Na miejsce skierowano straża-
ków z KP PSP Grodzisk, ochot-
ników z Granowa, policjantów 
i dwa zespoły ratownictwa me-
dycznego. 

– Pojazdem podróżowały 
dwie osoby. W momencie na-
szego przyjazdu przebywały 
wewnątrz auta, były przy-
tomne. Poszkodowani zostali 
przekazani pod opiekę ratow-
ników medycznych i przetrans-
portowani do szpitala – mówi 
bryg. Marcin Nowak, oficer pra-
sowy grodziskich strażaków. 

Pojazdem marki Fiat kiero-
wał 46-letni mieszkaniec po-
wiatu grodziskiego. Pasażerem 
był jego 16-letni syn. 

– Mężczyzna na prostym od-
cinku drogi, w terenie niezabu-
dowanym, jadąc z kierunku 
Kotowa w stronę Ptaszkowa, 
z nieustalonych przyczyn zje-
chał na przeciwległy pas ruchu 
i uderzył w drzewo. Kierowca 
doznał urazów klatki piersiowej 
i kończyn dolnych, natomiast 
pasażer niegroźnych obrażeń 
w obrębie twarzy – relacjonuje 
mł. asp. Katarzyna Wolna z Ko-
mendy Powiatowej Policji 
w Grodzisku Wielkopolskim. 

Na miejscu pracował rów-
nież technik kryminalistyki, ze 
względu na uszkodzenia po-
jazdu policjanci zatrzymali do-
wód rejestracyjny. 

– Trwają dalsze czynności, 
które mają na celu ustalenie 
przyczyn, okoliczności i prze-
biegu zdarzenia – dodaje mł. 
asp. Katarzyna Wolna.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Dwie osoby trafiły do szpita-
la po wypadku, do którego 
doszło w nocy z wtorku na 
środę (28/29 kwietnia). Na 
trasie łączącej Ptaszkowo i 
Kotowo bus uderzył w drze-
wo. 

Wypadek! Dwie osoby ranne

Na miejsce skierowano strażaków z KP PSP Grodzisk, ochotników z Granowa, policjantów i dwa zespoły 
ratownictwa medycznego
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Nadleśnictwo Pniewy poinfor-
mowało o planowanych dzia-
łaniach ratowniczych w drze-
wostanach, które mają ograni-
czyć liczebność chrabąszcza 
majowego. Owady te, a do-
kładniej ich larwy, stanowią 
poważne zagrożenie dla mło-
dych upraw leśnych, uszka-
dzając systemy korzeniowe 
drzew. 

Zabiegi będą prowadzone 
na terenie gminy Lwówek 
w okolicach miejscowości Pa-
kosław oraz Chmielinko . 

Jak wynika z załączonej 
mapy pól zabiegowych, działa-
nia skoncentrują się w obrębie 
leśnictwa Lwówek. Obejmą 
one m.in. oddziały leśne ozna-
czone numerami 231, 232, 233, 
234, 235 oraz częściowo 236–

239. Łączna powierzchnia dzia-
łań wynosi ponad 37 hektarów. 

Zabiegi będą prowadzone 
w terminie od 5 do 31 maja . 
W tym czasie na obszarach ob-
jętych działaniami wprowa-
dzony zostanie całkowity za-
kaz wstępu do lasu . 

To jednak nie koniec ogra-
niczeń. Po zakończeniu zabie-
gów przez kolejne 14 dni – 
do 14 czerwca – obowiązywać 
będzie zakaz zbioru runa le-
śnego, w tym m.in. grzybów 
i jagód. Granice terenów obję-
tych zakazem zostaną ozna-
czone specjalnymi tablicami. 

Celem działań jest ograni-
czenie populacji chrabąszcza 
majowego, którego larwy 
mogą powodować znaczne 
straty w uprawach leśnych.  

W skrajnych przypadkach 
prowadzą one do zamierania 
młodych drzew i konieczności 
ponownego zalesiania. 

Nadleśnictwo podkreśla, że 
tego typu zabiegi są niezbędne 
dla zachowania zdrowia i trwa-
łości lasów.  

Jednocześnie apeluje 
do mieszkańców o stosowanie 
się do wprowadzonych ograni-
czeń oraz zwracanie uwagi 
na oznakowanie w terenie.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Mieszkańcy gminy Lwówek 
muszą przygotować się na 
czasowe ograniczenia w do-
stępie do lasów. Nadleśnic-
two Pniewy zapowiada 
przeprowadzenie zabiegów 
ochronnych mających na ce-
lu ograniczenie populacji 
chrabąszcza majowego. 

Zakaz wstępu  
do lasów

Gmina Opalenica rozpoczęła 
procedurę przetargową 
na przebudowę pasa drogo-
wego drogi gminnej nr 
380124P, czyli ulicy Poznań-
skiej. To jedna z kluczowych ar-
terii miasta, prowadząca 
od Rynku w kierunku drogi wo-
jewódzkiej nr 307. 

- Gmina przewiduje na reali-
zację tego zadania szacunkowo 
około 4 milionów złotych . 
Oczywiście zweryfikuje to po-
stępowanie przetargowe, które 
już ruszyło – podkreśla bur-
mistrz Paweł Jakubowski. 

Mieszkańcy czekali 
na ten remont od lat 
Stan ulicy Poznańskiej 

od dawna budził duże emocje 
wśród mieszkańców, którzy 
wielokrotnie zwracali uwagę 
na jej pogarszającą się kondy-
cję. Droga jest nierówna, pełna 
łat i uszkodzeń, co znacząco ob-
niża komfort jazdy i wpływa 
na bezpieczeństwo. 

– Ta ulica jest już w bardzo 
złym stanie. Pełno łat, nierów-
ności, ciężko się jeździ, a miej-

scami jest po prostu niebez-
piecznie – mówi pan Zbigniew, 
jeden z mieszkańców Opalenicy. 

Jak wynika również z doku-
mentacji projektowej, proble-
mem jest nie tylko zużyta na-
wierzchnia, ale także niejedno-
lita szerokość jezdni i infra-
struktura, co dodatkowo utrud-
nia płynny ruch. 

Ulica pełni ważną funkcję 
drogi zbiorczej, dlatego – jak 
podkreślają mieszkańcy – jej 
standard od dawna powinien 

zostać poprawiony, a plano-
wana przebudowa jest odpo-
wiedzią na te wieloletnie pro-
blemy. 

Prawie kilometr drogi 
do przebudowy 
Projekt zakłada przebu-

dowę odcinka o długości blisko 
1 kilometra – od skrzyżowania 
z ul. Reymonta aż do włączenia 
w istniejącą nawierzchnię 
w kierunku drogi wojewódz-
kiej. 

W ramach inwestycji wyko-
nane zostanie frezowanie sta-
rej nawierzchni oraz ułożenie 
nowych warstw asfaltu . Prze-
widziano także modernizację 
chodników, zjazdów oraz bu-
dowę ciągu pieszo-rowero-
wego . 

Dodatkowo pojawi się nowa 
zatoka autobusowa , a istnie-
jące skrzyżowania – w tym mini 
rondo i rondo – zostaną przebu-
dowane , choć bez zmiany ich 
geometrii. 

Bezpieczeństwo 
pieszych jednym 
z priorytetów 
Na całym odcinku zaplano-

wano nowe przejścia dla pie-
szych, w tym wyniesione przej-
ścia w formie progów wyspo-
wych. Pojawi się także nowo-
czesne oświetlenie LED 
przy przejściach, które ma zna-
cząco poprawić widoczność 
po zmroku. Dodatkowo zasto-
sowane zostaną nawierzchnie 
fakturowe ułatwiające porusza-
nie się osobom z niepełno-
sprawnościami. 

Wzdłuż ulicy powstanie 
również ciąg pieszo-rowerowy, 
który poprawi komfort i bezpie-

czeństwo zarówno pieszych, 
jak i rowerzystów. 

Kluczowa ulica, duże 
wyzwanie logistyczne 
Ulica Poznańska to jedna 

z najważniejszych dróg w Opa-
lenicy. W jej otoczeniu znajdują 
się m.in. szkoła, zabudowa 
mieszkaniowa i punkty usłu-
gowe. Dlatego jednym z naj-
większych wyzwań będzie or-
ganizacja ruchu podczas trwa-
nia prac. 

- Dobra organizacja ruchu 
będzie kluczowa. Planujemy 
także spotkanie z mieszkań-
cami, aby omówić szczegóły 
i możliwe rozwiązania – zapo-
wiada burmistrz. 

Prace możliwe już 
w wakacje 
- Jeśli wszystko pójdzie 

zgodnie z przewidywaniami, 
chcielibyśmy rozpocząć prace 
w okresie wakacyjnym – mówi 
burmistrz. 

Choć inwestycja oznacza 
czasowe utrudnienia, miesz-
kańcy podkreślają, że jest ona 
długo wyczekiwana i ko-
nieczna.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Jedna z najważniejszych 
ulic w Opalenicy przejdzie 
gruntowną przebudowę. 
Gmina ogłosiła już przetarg 
na realizację inwestycji, któ-
ra obejmie niemal kilometr 
drogi wraz z infrastrukturą 
towarzyszącą. To zadanie, 
jak zapowiada samorząd, 
ma poprawić bezpieczeń-
stwo, komfort mieszkańców 
i estetykę przestrzeni, ale 
wiąże się też z dużymi 
utrudnieniami w ruchu.

Będzie przebudowa ulicy Poznańskiej w Opalenicy.  
To kluczowa inwestycja za około 4 miliony złotych

Jeśli wszystko przebiegnie zgodnie z planem, przebudowa ul. Poznańskiej stanie się 
jedną z najważniejszych inwestycji drogowych w Opalenicy w najbliższych latach

FO
T.

 G
O

O
G

LE
 S

TR
EE

T 
VI

EW

Swojski Kram to wydarzenie, 
którego główną ideą będzie 
wspieranie lokalnej społeczno-
ści i promocja regionalnych pro-
duktów. Inicjatywa ma zgroma-
dzić Koła Gospodyń Wiejskich, 
rękodzielników oraz producen-
tów żywności, tworząc prze-
strzeń do bezpośredniego kon-
taktu z mieszkańcami. 

Jak informuje pomysło-
dawca wydarzenia, Krzysztof 
Łopata, od początku chodzi 
o coś więcej niż tylko handel. 

- Chcemy stworzyć miejsce, 
gdzie mieszkańcy będą mogli 
się spotkać, porozmawiać i ku-
pić coś naprawdę lokalnego – 
bezpośrednio od producenta – 
podkreśla. 

Według zapowiedzi, na sto-
iskach pojawią się produkty 
wytwarzane tradycyjnymi me-
todami, często według rodzin-
nych receptur. 

- Za każdym z nich stoi kon-
kretna historia, człowiek i pasja 
– dodaje. 

Smaki regionu 
i produkty od KGW 
Jednym z filarów wydarze-

nia będzie promocja działalno-
ści Kół Gospodyń Wiejskich. 
Zaprezentują one domowe spe-
cjały – od wypieków, przez 
przetwory, aż po sery i trady-
cyjne dania. 

- Produkty od KGW zawsze 
cieszą się dużym zainteresowa-
niem. Ludzie szukają prawdzi-
wych smaków i tutaj je znajdą – 
mówi Krzysztof Łopata. 

Dla kół, jak zaznacza, będzie 
to także okazja do promocji 
i dodatkowego zarobku. 

Rękodzieło i unikatowe 
wyroby 
Swojski Kram będzie, jak 

podkreślono, także przestrze-
nią dla lokalnych twórców i rze-
mieślników. Na stoiskach poja-
wią się ręcznie wykonane 
ozdoby, biżuteria czy ceramika. 

Mieszkańcy będą mogli ku-
pić świeże, ekologiczne pro-
dukty bezpośrednio od produ-
centów – warzywa, owoce, 
miód czy zioła . 

- Coraz więcej osób zwraca 
uwagę na jakość żywności. 
U nas będą mieli pewność, skąd 
pochodzi – podkreśla Krzysztof 
Łopata. 

Bezpośredni kontakt z pro-
ducentem pozwoli także budo-
wać zaufanie i relacje. 

- Chcemy, żeby centrum 
miasta znów tętniło życiem – 
mówi Łopata. 

Wydarzenie będzie także 
wsparciem dla lokalnych 
przedsiębiorców. 

Cykliczne wydarzenie 
dla mieszkańców 
Swojski Kram będzie odby-

wał się w każdy piątek miesiąca 
w godzinach 13:00–17:00, 
przy ulicy Mickiewicza 10, tzw. 
stary zieleniak , na rampie 
sklepu „U Kuby” . 

- Zależy nam, żeby miesz-
kańcy mieli stałe miejsce i czas, 
do którego mogą wracać – wy-
jaśnia pomysłodawca. 

Swojski Kram, jak zapo-
wiada, będzie nie tylko miej-
scem zakupów, ale także prze-
strzenią spotkań i integracji. 
Dodatkowo planowane są róż-
nego rodzaju warsztaty – m.in. 
dotyczące zdrowego stylu ży-
cia, zdrowego przygotowywa-
nia posiłków, aktywności fi-
zycznej, a także degustacje lo-
kalnych produktów. 

- Najważniejsze jest to, że 
ludzie będą chcieli tu przycho-
dzić – nie tylko po zakupy, ale 
też po to, żeby być razem – 
podsumowuje Krzysztof Ło-
pata. 

Warto zaznaczyć, że pierw-
sza edycja wydarzenia odbę-
dzie się 8 maja – organizatorzy 
już teraz zapraszają wszystkich 
mieszkańców do udziału.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W Nowym Tomyślu rozwija 
się inicjatywa, która łączy 
tradycję, lokalność i przed-
siębiorczość. Swojski Kram, 
organizowany przez Stowa-
rzyszenie „Swojaki” oraz lo-
kalnych przedsiębiorców, to 
cykliczne wydarzenie, które 
promować ma produkty re-
gionalne, rękodzieło i zdro-
wą żywność. 

Lokalny jarmark ożywi centrum miasta? Przed nami pierwsza edycja

Pierwsza edycja wydarzenia odbędzie się 8 maja – 
organizatorzy już teraz zapraszają wszystkich 
mieszkańców do udziału
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Filary Kultury to nie tylko sym-
boliczne statuetki, ale przede 
wszystkim wyraz wdzięczno-
ści i docenienia pracy osób oraz 
instytucji działających na rzecz 
kultury. Wyróżnienia trafiają 
do tych, którzy swoją pasją, za-
angażowaniem i konsekwencją 
budują przestrzeń dla sztuki, 
tradycji i integracji społecznej. 

Uroczystość, organizowana 
przez Nowotomyskie Towarzy-
stwo Kulturalne, od lat podkre-
śla, jak istotna jest kultura w ży-
ciu lokalnej społeczności – jako 
element łączący pokolenia i in-
spirujący do działania. 

Twórca kultury – 
Katarzyna Kudełka 
W kategorii twórca kultury 

wyróżniona została Katarzyna 

Kudełka – artystka malarka i na-
uczycielka z wieloletnim do-
świadczeniem. Na co dzień 
związana jest z Zespołem Szkół 
nr 1 w Nowym Tomyślu, gdzie 
uczy języka polskiego i wspiera 
uczniów jako nauczyciel wspo-
magający. 

Jest absolwentką malarstwa 
Uniwersytetu Zielonogór-
skiego, a swoją artystyczną 
drogę rozpoczęła jeszcze 
przed zdobyciem formalnego 
wykształcenia. Jej twórczość 
ewoluowała od figuratywnych 
kompozycji inspirowanych ar-
chitekturą i otoczeniem, po no-
woczesne, syntetyczne formy, 
w których często operuje skró-
tem, kolorem i subtelną narra-
cją. 

W swoich pracach czerpie 
z doświadczeń pop-artu, mini-
malizmu czy surrealizmu, two-
rząc obrazy eleganckie, a jedno-

cześnie skłaniające do refleksji. 
Jej dzieła były prezentowane 
na licznych wystawach indywi-
dualnych i zbiorowych w całej 
Polsce, m.in. w Zielonej Górze, 
Poznaniu, Wolsztynie czy War-
szawie. 

Katarzyna Kudełka aktyw-
nie działa także na rzecz eduka-
cji artystycznej – prowadzi 
warsztaty plastyczne, współ-
pracuje z instytucjami kultury 
oraz angażuje się w działania 
charytatywne, przekazując 
swoje prace na aukcje. Jej doro-
bek został doceniony m.in. 
srebrnym medalem LABOR 
OMNIA VINCIT oraz licznymi 
wyróżnieniami artystycznymi. 

Animator kultury – 
plecionkarstwo 
na światowym poziomie 
Nagrodę w kategorii anima-

tor kultury otrzymało Ogólno-

polskie Stowarzyszenie Ple-
cionkarzy i Wikliniarzy – orga-
nizacja, która od lat stoi 
na straży jednej z najważniej-
szych tradycji regionu. 

Stowarzyszenie skupia pa-
sjonatów plecionkarstwa z ca-
łej Polski i aktywnie działa 
na rzecz ochrony tego dziedzic-
twa. Jednym z największych 
sukcesów organizacji było do-
prowadzenie do wpisania pol-
skiego plecionkarstwa na listę 
niematerialnego dziedzictwa 
kulturowego UNESCO. Organi-
zuje ono m.in. Światowy Festi-
wal Wikliny i Plecionkarstwa – 
wydarzenie o międzynarodo-
wym charakterze, które przy-
ciąga artystów z kilkudziesięciu 
krajów. 

Stowarzyszenie odpowiada 
także za liczne realizacje 
w przestrzeni miejskiej, takie 
jak wiklinowa muszla koncer-

towa, pawilon Wigloo czy inne 
formy architektury wiklinowej, 
które stały się wizytówką mia-
sta. Dodatkowo prowadzi dzia-
łania edukacyjne i integracyjne 
dla mieszkańców w różnym 
wieku – od dzieci po seniorów. 

Mecenasi kultury – 
wsparcie, które 
zmienia rzeczywistość 
W kategorii mecenas kul-

tury wyróżniono Danutę i Wi-
tolda Bukczyńskich, prowadzą-
cych Ośrodek Szkolenia Kie-
rowców WITAS oraz Pracownię 
Badań Psychologicznych. 

Ich działalność wykracza 
daleko poza biznes – od lat 
wspierają lokalne inicjatywy 
kulturalne, organizacje i wyda-
rzenia. Angażowali się m.in. 
w projekty takie jak budowa 
Kosza Giganta czy rozwój infra-
struktury przy Nowotomyskim 
Ośrodku Kultury. 

Są także stałymi darczyń-
cami Nowotomyskiego Towa-
rzystwa Kulturalnego, przeka-
zując środki na jego działal-
ność. Wspierają również akcje 
charytatywne, w tym „Szla-
chetną Paczkę”, pokazując, że 
działalność społeczna i kultu-
ralna mogą iść w parze z bizne-
sem. 

Regionalista – strażnik 
pamięci i historii 
Tytuł regionalisty trafił 

do Mieczysława Janasa – miesz-
kańca Wąsowa, pasjonata hi-

storii i aktywnego członka śro-
dowiska regionalistów. Jego 
działalność skupia się na doku-
mentowaniu historii regionu, 
szczególnie losów ludzi 
z okresu II wojny światowej. 
Dzięki jego pracy udało się 
m.in. odnaleźć i upamiętnić 
miejsca pochówku ofiar wojny 
oraz przywrócić pamięć o za-
pomnianych wydarzeniach. 

To właśnie dzięki jego za-
angażowaniu powstały m.in. 
nagrobki oznaczające mogiły 
wojenne, tablice pamiątkowe 
oraz obelisk upamiętniający 
tragiczne wydarzenia . Współ-
pracował przy tym z wieloma 
instytucjami, w tym Instytu-
tem Pamięci Narodowej. 

Jest autorem licznych opra-
cowań i dokumentacji, a jego 
działalność została doceniona 
m.in. Srebrnym Medalem 
Opiekuna Miejsc Pamięci Na-
rodowej . Jego praca to przy-
kład niezwykłej determinacji 
i pasji do odkrywania prawdy 
historycznej. 

Gala była pełna emocji, po-
dziękowań i słów uznania. 
Wyróżnieni laureaci otrzymali 
nie tylko statuetki, ale także 
ogromne brawa od zgroma-
dzonej publiczności. 

Zwieńczeniem uroczysto-
ści był występ Zuzanny Pie-
przyk z Prywatnego Ogniska 
Muzycznego w Nowym Tomy-
ślu , który nadał wydarzeniu 
wyjątkowy, artystyczny cha-
rakter.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

We wtorek, 28 kwietnia w 
Nowotomyskim Ośrodku 
Kultury odbyła się uroczy-
sta gala wręczenia Filarów 
Kultury – prestiżowych wy-
różnień przyznawanych 
przez Nowotomyskie Towa-
rzystwo Kulturalne. Wyda-
rzenie było nie tylko okazją 
do uhonorowania osób i in-
stytucji szczególnie zasłużo-
nych dla lokalnej kultury, 
ale także momentem reflek-
sji nad tym, jak wielką rolę 
odgrywa ona w codziennym 
życiu mieszkańców.

Filary Kultury wręczone w Nowym Tomyślu. 
Uhonorowano ludzi pasji i zaangażowania

Tegoroczne Filary Kultury pokazały, jak wiele dzieje się w Nowym Tomyślu dzięki 
zaangażowaniu ludzi z pasją
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Program wystartował oficjalnie 
17 marca ubiegłego roku 
i od razu spotkał się z ogrom-
nym zainteresowaniem. Tylko 
w pierwszym miesiącu funk-
cjonowania Grodziskiej Karty 
Seniora do ratusza wpłynęło 
ponad 1300 wniosków o jej 
wydanie, a w rekordowym 

dniu urzędnicy przyjęli ich aż 
63. 

Dziś w obiegu znajdują się 
2238 karty, co oznacza, że ko-
rzysta z nich już zdecydowana 
większość uprawnionych 
mieszkańców gminy. Zniżki ho-
norowane są w 36 punktach 
prowadzonych przez 32 przed-
siębiorców. 

– Program jest oparty na bar-
dzo prostej zasadzie. Seniorzy 
występują o wydanie karty, na-
tomiast lokalni przedsiębiorcy 
deklarują udział w programie. 
Sami wybierają, w jakim zakre-
sie chcą to zrobić. Muszę przy-
znać, że zainteresowanie prze-
rosło nasze oczekiwania. (...) Co 
prawda jeszcze nie wszyscy se-
niorzy w gminie Grodzisk Wiel-
kopolski korzystają z karty, ale 
jest już to zdecydowana więk-
szość – mówił burmistrz Piotr 
Hojan. 

Dla lokalnego biznesu 
udział w programie to nie tylko 
szansa na przyciągnięcie 
klienta w dobie ekspansji wiel-

kich sieci, ale przede wszystkim 
wyraz lokalnego patriotyzmu. 
Przedsiębiorcy, otwierając 
swoje drzwi dla seniorów, dają 
jasny sygnał, że doceniają ich 
wkład w życie społeczności 
i chcą realnie ułatwić im co-
dzienność. 

– Najważniejsze, że 
wszystko, co wypracowujemy, 
zostaje w Grodzisku i nasi 
mieszkańcy mają możliwość 
korzystania z ulg i rabatów, 
które nasi przedsiębiorcy przy-

znają. W dobie, kiedy mówimy 
tyle o tym, że lokalny handel 
ma coraz trudniej, ta inicjatywa 
spotkała się z dużym zrozumie-
niem naszych przedsiębiorców. 
Budujemy pewną świadomość 
lokalną, identyfikujemy się 
z tym, co dzieje się w Gro-
dzisku. Grodziszczanin chodzi 
do grodziszczanina na zakupy, 
co jest również bardzo cenne. 
Cementujemy w ten sposób 
więzi społeczne (...) Wszystkim 
państwu chciałbym bardzo ser-

decznie podziękować i życzyć, 
aby efekty działania tego pro-
gramu nadal przynosiły korzy-
ści zarówno wam, poprzez wi-
doczny mam nadzieję wzrost 
ilości klientów, jak i naszym se-
niorom – podkreślał burmistrz. 

Dla samych seniorów karta 
to jednak coś więcej niż tylko 
kilka procent oszczędności 
przy kasie. To sygnał, że są 
w mieście ważną grupą. Ry-
szard Śródecki, przewodni-
czący Gminnej Rady Seniorów, 
zwrócił uwagę na aspekt, który 
dla wielu osób starszych jest 
kluczowy. – Może się wydawać, 
że te pięć procent to mało. Dla 
nas to dużo. A jeszcze bardziej 
liczy się sympatia, dobroć oka-
zana z waszej strony. Nie każdy 
senior skłonny jest do tego, 
żeby gdzieś iść i prosić o cokol-
wiek. Teraz wystarczy pokazać 
kartę – mówił Ryszard Śró-
decki, dodając z uśmiechem, że 
inne rady seniorów z Wielko-
polski patrzą na grodziski mo-
del z nieskrywaną zazdrością. 

Spotkanie, podczas którego 
przedsiębiorcy odebrali certy-
fikaty potwierdzające udział 
w programie i podziękowania, 
uświetnił występu zespołu 
śpiewaczego GS UTW 
„Cieszmy się chwilą”. 

Dodajmy również, że po-
gram Grodziska Karta Seniora 
jest otwarty dla każdego miesz-
kańca powyżej 60. roku życia. 
Wnioski o wydanie kart upraw-
niających do korzystania ze zni-
żek można składać w Urzędzie 
Miejskim osobiście, pocztą 
elektroniczną, tradycyjną oraz 
poprzez ePUAP. 

Przedsiębiorcy, którzy chcą 
dołączyć do programu, mogą 
składać stosowne deklaracje 
osobiście w Biurze Obsługi 
Mieszkańca Urzędu Miejskiego 
w Grodzisku Wielkopolskim, li-
stownie, mailowo na adres pro-
mocja@grodzisk.wlkp.pl lub 
poprzez ePUAP. Wymagane do-
kumenty dostępne są na stro-
nie internetowej grodziskiego 
ratusza.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

We wtorek, 28 kwietnia, w 
Centrum Kultury Rondo 
podsumowano pierwszy rok 
funkcjonowania Grodziskiej 
Karty Seniora. Liczby mówią 
same za siebie – to ponad 2 
tysiące wydanych kart i po-
nad 30 przedsiębiorców, 
którzy zdecydowali się wes-
przeć starszych mieszkań-
ców gminy. Spotkanie było 
okazją do wręczenia certyfi-
katów partnerom programu, 
a uświetnił je występ zespo-
łu śpiewaczego GS UTW 
„Cieszmy się chwilą”.

Grodziska Karta Seniora ma już rok! Partnerzy programu odebrali podziękowania i certyfikaty 

Spotkanie było okazją do podziękowań i wręczenia 
certyfikatów partnerom program
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Nowa siedziba OSP w Bukowcu 
została oficjalnie otwarta pod-
czas uroczystości w piątek, 1 
maja, w której udział wzięli licz-
nie zaproszeni goście, samorzą-
dowcy oraz mieszkańcy. W wy-

darzeniu uczestniczyli m.in. 
poseł Marcin Porzucek, staro-
sta Andrzej Wilkoński, wicesta-
rosta Jakub Skrzypczak, prze-
wodnicząca Rady Powiatu Re-
nata Gruszka oraz burmistrz 
Nowego Tomyśla Marcin Bram-
bor. 

Nie zabrakło także przedsta-
wicieli lokalnych władz, straża-
ków ochotników oraz miesz-
kańców, dla których była to 
ważna i długo wyczekiwana 
chwila. Uroczystość miała pod-
niosły, ale jednocześnie bardzo 
radosny charakter, podkreśla-
jący znaczenie tej inwestycji dla 
całej społeczności. 

Uroczystość z bogatym 
programem  
Obchody otwarcia zostały 

zaplanowane w kilku etapach 
i przyciągnęły wielu uczestni-
ków. Wydarzenie rozpoczęło 

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

To była wyjątkowa uroczy-
stość dla mieszkańców 
Bukowca i całej gminy Nowy 
Tomyśl. Niedawno zakoń-
czyła się budowa nowocze-
snej remizy Ochotniczej 
Straży Pożarnej. Inwestycja, 
zrealizowana dzięki wspar-
ciu z Rządowego Funduszu 
Polski Ład, nie tylko popra-
wi warunki pracy strażaków, 
ale przede wszystkim 
zwiększy bezpieczeństwo 
mieszkańców i wzmocni lo-
kalną społeczność.

Nowa remiza OSP w Bukowcu oficjalnie otwarta

Gdy inni w popłochu schronie-
nia, oni ruszają prosto w sam 
środek niebezpieczeństwa. 
Strażacy to formacja ciesząca się 
od lat najwyższym zaufaniem 
społecznym, a ich codzienna 
praca to fundament naszego 
wspólnego bezpieczeństwa. 

Doceniając ten trud oraz 
profesjonalizm, komendant 
powiatowy st. bryg. Tomasz 
Lewandowski wręczył awanse 
zawodowe funkcjonariuszom. 
Na wyższe stanowiska miano-
wani zostali ogn. Marek Fórma-
niak, który objął funkcję star-
szego ratownika, a także ogn. 
Bartosz Owczarek, awanso-
wany na stanowisko starszego 
ratownika-kierowcy. 

Uroczysta zbiórka była rów-
nież okazją, by podziękować 
strażakom za ich wieloletnią 
służbę. Jubileusze pracy 
i służby to momenty szcze-
gólne, świadczące o wielkiej pa-
sji i oddaniu mundurowi. Listy 
gratulacyjne odebrali: 

z okazji 30-lecia st. bryg. To-
masz Lewandowski z okazji 20-
lecia st. str. Eryk Głódź 

St. bryg. Tomasz Lewan-
dowski w swoim przemówie-
niu podkreślił, że to właśnie 
stałe podnoszenie kwalifikacji 
i wzajemne wsparcie pozwalają 
formacji skutecznie reagować 
na każde zagrożenie. 

Podczas spotkania nie zapo-
mniano również o wsparciu cy-
wilnym, które jest niezbędnym 
trybem w sprawnej maszynie 
ratowniczej. Miłosz Sołtysiak, 
pracownik grodziskiej ko-
mendy, otrzymał umowę 
o pracę na czas nieokreślony. 

Wszystkim wyróżnionym 
dziękujemy za ich codzienne 
poświęcenie. Życzymy dal-
szych sukcesów i satysfakcji 
z pełnionej służby. Niech po-
wroty do domu, niezależnie 
od wyzwań, które przyniosła 
akcja, bezpieczne, spokojne 
i szczęśliwe.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

We wtorek, 28 kwietnia, 
podczas uroczystej zbiórki 
w Komendzie Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Grodzisku Wielkopol-
skim, funkcjonariusze zo-
stali uhonorowani nagroda-
mi jubileuszowymi za wielo-
letnią pracę i służbę. Wrę-
czono również awanse za-
wodowe. 

Jubileusze i awanse zawodowe w 
komendzie straży pożarnej w Grodzisku 

Codzienne bezpieczeństwo mieszkańców w dużej 
mierze zależy od gotowości strażaków do 
natychmiastowego działania. Ich poświęcenie i 
profesjonalizm budzą uznanie, szacunek i zaufanie 
społeczeństwa
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się o godzinie 16:00 mszą 
świętą w kościele św. Marcina 
w Bukowcu. Następnie uczest-
nicy przemaszerowali do nowej 
remizy, gdzie odbyła się główna 
część uroczystości. 

Po oficjalnym przecięciu 
wstęgi i przemówieniach go-
ście mieli okazję zwiedzić no-
woczesny obiekt oraz zapoznać 
się z jego wyposażeniem. 
Zwieńczeniem dnia była za-

bawa taneczna, która rozpo-
częła się o godzinie 20:00 i stała 
się okazją do wspólnego świę-
towania oraz integracji miesz-
kańców. 

Nowoczesny obiekt dla 
strażaków 
i mieszkańców  
Zrealizowana inwestycja 

obejmowała budowę nowego 
budynku remizy OSP wraz 
z pełną infrastrukturą towarzy-
szącą. Powstał nowoczesny, 
funkcjonalny obiekt, który bę-
dzie służył nie tylko jako baza 
operacyjna, ale również miej-
sce szkoleń i spotkań miesz-
kańców. 

W ramach zadania wyko-
nano także utwardzenie te-
renu, przyłącza oraz niezbędne 
instalacje. Całość została zapro-
jektowana z myślą o jak najlep-
szym wsparciu działań ratow-

niczych oraz poprawie kom-
fortu pracy strażaków ochotni-
ków. 

Inwestycja za blisko  
6,6 mln zł  
Projekt został zrealizowany 

w latach 2023–2025 i otrzymał 
znaczące dofinansowanie 
w wysokości 5 609 728,22 zł 
z Rządowego Funduszu Polski 
Ład: Program Inwestycji Strate-
gicznych – edycja 8 PGR. Całko-
wita wartość inwestycji wynio-
sła dokładnie 6 599 680,26 zł . 

Środki te pozwoliły na stwo-
rzenie infrastruktury na wyso-
kim poziomie, odpowiadającej 
współczesnym standardom. 
Program Polski Ład wspiera in-
westycje samorządowe po-
przez bezzwrotne dofinanso-
wania, które przyczyniają się 
do rozwoju lokalnych społecz-
ności.

Nowa remiza OSP w Bukowcu – nowoczesny obiekt 
oddany do użytku mieszkańców i strażaków
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INFORMACJA O WYKAZACH 

Burmistrz Rakoniewic podaje do publicznej wiadomości, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego Gminy Rakoniewice, Osiedle Parkowe 1,  
62-067 Rakoniewice, a także  na stronie internetowej Urzędu (http://www.rakoniewice.pl zakładka nieruchomości) oraz  w BIP  

(https://rakoniewice.biuletyn.net zakładka nieruchomości), zostały umieszczone  na okres 21 dni wykazy: 

1. Nieruchomości gruntowe niezabudowane przeznaczone do sprzedaży 
•	 Działki nr 1092 o pow. 0,0406 ha, KW nr PO1S/00029946/8, 1091 o pow. 0,0001 ha, KW nr PO1S/00049647/8 oraz 1093 o pow. 0,0001 ha,  

KW nr PO1S/00029946/8 – stanowią łącznie jedną działkę budowlaną. 

•	 Działki nr 1088 o pow. 0,0362 ha, KW nr PO1S/00029946/8 oraz 1090 o pow. 0,0088 ha, KW nr PO1S/00049647/8 – stanowią łącznie jedną działkę 

budowlaną. 

•	 Działki nr 1065 o pow. 0,0389 ha, KW nr PO1S/00029946/8 oraz 1066 o pow. 0,0420 ha, KW nr PO1S/00029946/8 – stanowią łącznie jedną działkę 

budowlaną. 

•	 Działki nr 35/19 o pow. 0,0121 ha, KW nr PO1S/00029946/8 oraz 1067 o pow. 0,0417 ha, KW nr PO1S/00029946/8 – stanowią łącznie jedną działkę 

budowlaną. 

Dla wszystkich wyżej wymienionych działek obowiązuje miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego przyjęty uchwałą Nr XXX/260/2009 z dnia 

14.08.2009 r. (Dz. Urz. Woj. Wielkopolskiego Nr 177 z dnia 30.09.2009 r., poz. 2974), obowiązujący od dnia 14.10.2009 r. Przeznaczenie: 15 MN – tereny 

zabudowy mieszkaniowej o niskiej intensywności.

2. Lokale mieszkalne przeznaczone do sprzedaży 
•	 Lokal mieszkalny nr 2 w budynku wielorodzinnym przy ul. Krystyny 34  w Rakoniewicach, usytuowany na działce nr 535/2 o pow. 0,0230 ha, obręb 

ewidencyjny Rakoniewice, KW nr PO1S/00041551/2 – dla lokalu nie została założona księga wieczysta, lokal stanowi pustostan. 

•	 Lokal mieszkalny nr 3 w budynku wielorodzinnym przy ul. Plac Powstańców Wielkopolskich 13 w Rakoniewicach, usytuowany na działce nr 212/1 

o pow. 0,0392 ha, obręb ewidencyjny Rakoniewice, KW nr PO1S/00038517/8 – dla lokalu nie została założona księga wieczysta, lokal stanowi 

pustostan. 

•	 Lokal mieszkalny nr 7 w budynku wielorodzinnym przy ul. Plac Powstańców Wielkopolskich 4 w Rakoniewicach, usytuowany na działce nr 176/8 

o pow. 0,0229 ha, obręb ewidencyjny Rakoniewice, KW nr PO1S/00041592/1 – dla lokalu nie została założona księga wieczysta, lokal stanowi 

pustostan. 

•	 Lokal mieszkalny nr 2 w budynku wielorodzinnym przy ul. Grodziska 33  w Rakoniewicach, usytuowany na działce nr 219/1 o pow. 0,0475 ha, obręb 

ewidencyjny Rakoniewice, KW nr PO1S/00036550/7 – dla lokalu nie została założona księga wieczysta, lokal stanowi pustostan. 

•	 Lokal mieszkalny nr 6 w budynku wielorodzinnym przy ul. Nowotomyska 2  w Rakoniewicach, usytuowany na działce nr 118/7 o pow. 0,1449 ha, 

obręb ewidencyjny Rakoniewice, KW nr PO1S/00043012/6 – dla lokalu nie została założona księga wieczysta, lokal stanowi pustostan. 

•	 Lokal mieszkalny nr 6 w budynku wielorodzinnym przy ul. Tarnowa 4 w Rakoniewicach, usytuowany na działce nr 773 o pow. 0,0400 ha, obręb 

ewidencyjny Tarnowa, KW nr PO1S/00056208/1 – dla lokalu nie została założona księga wieczysta, lokal stanowi pustostan. 

(Zarządzenie nr 42/2026 z dnia 29 kwietnia 2026 r.)

3. Pomieszczenia w budynku hali widowiskowo–sportowej w Rakoniewicach przeznaczone do oddania w dzierżawę  
Pomieszczenia w budynku hali widowiskowo–sportowej w Rakoniewicach, obejmujące część bufetową wraz z zapleczem oraz wydzieloną strefę konsump-

cyjną przeznaczoną dla klientów, usytuowane w budynku położonym na działkach nr 115 o pow. 0,0938 ha, nr 116 o pow. 0,0430 ha, nr 117 o pow. 0,3346 

ha, nr 118/1 (część) o pow. 0,0174 ha, nr 118/2 o pow. 0,0447 ha oraz nr 118/3 (część) o pow. 0,0022 ha, obręb ewidencyjny Rakoniewice, dla których 

prowadzone są księgi wieczyste nr PO1S/00033731/9, PO1S/00050627/2, PO1S/00050659/5, PO1S/00040024/2 przez V Wydział Ksiąg Wieczystych Sądu 

Rejonowego w Grodzisku Wielkopolskim – pomieszczenia stanowią pustostan.

(Zarządzenie nr 43/2026 z dnia 29 kwietnia 2026 r.)

4. Nieruchomości/części nieruchomości przeznaczonych do oddania w dzierżawę
•	 działka nr 123/1 o pow. 0,0226 ha, obręb Łąkie, KW nr PO1S/00058112/5 oraz część działki nr 122/6 o umownej pow. 0,2060 ha, obręb Łąkie,  

KW nr PO1S/00040025/9.

(Zarządzenie nr 44/2026 z dnia 29 kwietnia 2026 r.)

5. Nieruchomości/części nieruchomości przeznaczonych do oddania w użyczenie 
•	 Pomieszczenia OSP zlokalizowane w budynku na działce nr 667/16, o pow. 0,0670 ha,  KW nr PO1S/00037730/0, obręb ewidencyjny Kuźnica 

Zbąska.

•	 Pomieszczenia OSP zlokalizowane w budynku na działce nr 59/2, o pow. 0,3822 ha,  KW nr PO1S/00050606/9, obręb ewidencyjny Łąkie.

(Zarządzenie nr 45/2026 z dnia 29 kwietnia 2026 r.)

REKLAMA 0011517740
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Rozpoczęcie matur to moment, 
na który uczniowie przygoto-
wują się przez wiele lat. 4 maja 
symbolicznie otwiera egzami-
nacyjny maraton, który potrwa 
kilkanaście dni i obejmie za-
równo przedmioty obowiąz-
kowe, jak i rozszerzone. 

Pierwszy dzień tradycyjnie 
należał do języka polskiego, 
jednak cała sesja maturalna to 
znacznie więcej – to spraw-
dzian wiedzy, umiejętności 
analitycznego myślenia i ra-
dzenia sobie ze stresem. Dla 
wielu młodych ludzi to także 
pierwszy tak poważny egza-
min w życiu. 

W Zespół Szkół nr 1 w No-
wym Tomyślu do egzaminu 
dojrzałości przystępuje w tym 
roku ponad 250 uczniów. To 
duża grupa, która przez najbliż-
sze dni będzie mierzyć się z ko-
lejnymi wyzwaniami egzami-
nacyjnymi. 

Szkoła została odpowiednio 
przygotowana do przeprowa-
dzenia matur – zarówno pod  
względem organizacyjnym, jak 
i logistycznym. Uczniowie 
mogą liczyć na spokojne wa-

runki pracy oraz wsparcie na-
uczycieli i komisji egzaminacyj-
nych. 

Matura od lat budzi duże 
emocje. Dla wielu uczniów to 
nie tylko sprawdzian wiedzy, 
ale również moment kon-
frontacji z własnymi oczeki-
waniami i planami na przy-
szłość. – Najlepiej, gdy temat 
pozwala odnieść się do wła-
snych doświadczeń. Wtedy pi-
sze się łatwiej i bardziej natural-
nie – mówiła naszej redakcji 
jedna z maturzystek. 

– Każdy ma swoje typy i na-
dzieje, ale najważniejsze to za-
chować spokój i zrobić swoje – 
dodał inny uczeń. 

Choć stres jest nieodłącz-
nym elementem egzaminów, 
wielu maturzystów podkreśla, 
że kluczowe jest pozytywne 
nastawienie i wiara we własne 

możliwości. Przed pierwszym 
egzaminem odwiedziliśmy 
także absolwentów Liceum 
Ogólnokształcącego im. Juliusza 
Słowackiego w Grodzisku Wiel-
kopolskim. Tuż przed wejściem 
do sali maturzystom towarzy-
szyły różne emocje. Jedni weseli 
i uśmiechnięci rozmawiali ze 
znajomymi, inni powtarzali naj-
ważniejsze zagadnienia. 

Dla tegorocznych maturzy-
stów egzaminy to nie tylko za-
kończenie szkoły średniej, ale 
również początek nowego etapu 
w życiu. Wielu z nich już teraz 
planuje swoją przyszłość – stu-
dia, pracę czy wyjazdy zagra-
niczne.  

– Po maturach chcę przede 
wszystkim odpocząć. To nasze 
najdłuższe wakacje, na które 
z niecierpliwością czekamy – 
mówił Ania, uczennica Zespołu 
Szkół numer 1 w Nowym To-
myślu. – Ja myślę o studiach, 
ale też o pracy w wakacje, żeby 
zdobyć doświadczenie – dodał 
jej kolega.

Dominika Kapałka,  
Anna Badzińska
dominika.kapalka@polskapress.pl, 
anna.badzinska@polskapress.pl

4 maja rozpoczęły się egzami-
ny maturalne w całej Polsce. 
To jeden z najważniejszych 
momentów w życiu młodych 
ludzi, który otwiera drogę do 
dalszej edukacji i kariery za-
wodowej. Pierwsze egzaminy 
mają za sobą już maturzyści z 
powiatu nowotomyskiego 
oraz grodziskiego. 

Matury 2026 ruszyły!  
Teraz wszystko w rękach uczniów
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Program telewizyjny 06.05.-12.05.2026

THRILLER SOBOTA TVN 7 20:00

DRAMAT WOJENNY SOBOTA TVP 1 21:25

FILM SENSACYJNY SOBOTA TVP 1 23:40 KOMEDIA  
NIEDZIELA 
TV PULS 17:35

FILM SF 
WTOREK 
POLSAT 20:30Notre-Dame płonie

Zrealizowana z niezwykłym rozma-
chem, wstrząsająca i prawdziwa historia 
walki o ocalenie jednego z najświęt-
szych miejsc Europy oraz bezcennych 
relikwii chrześcijaństwa. W poniedziałek 
15 kwietnia 2019 roku, na tydzień przed 
Wielkanocą, świat obiega drama-
tyczna wiadomość: paryska katedra 
Notre-Dame płonie! Nie tylko katolicy 
wstrzymują oddech, obserwując 
setki strażaków stających do walki 
z żywiołem. Warunki są niezwykle 
trudne, ponieważ ogień rozprzestrzenia 
się na trudno dostępnym poddaszu, 
a stawka ogromnie wysoka. W skarbcu 
katedry przechowywana jest między 
innymi korona cierniowa Chrystusa. 
Czas ucieka, a sytuacja staje się coraz 
bardziej dramatyczna. Dach budowli 

Dziewczyna z tatuażem
Thriller kryminalny zrealizowany na 
podstawie pierwszej części z bestsel-
lerowej serii „Millennium”, autorstwa 
szwedzkiego pisarza i dziennikarza 
Stiega Larssona. Główny bohater to 
skompromitowany dziennikarz Mikael 
Blomkvist, który przyjmuje zlecenie 
od przemysłowca Henrika Vangera, 
w zamian za obietnicę biznesmena 
oczyszczenia go z ciążących na nim 
zarzutów o zniesławienie. Sędziwy 
udziałowiec w potężnym rodzinnym 
koncernie angażuje Blomkvista do 
spisania dziejów swego rodu, ale tak 
naprawdę zależy mu przede wszystkim 
na rozwiązaniu zagadki tajemniczego 
zniknięcia bratanicy, Harriet Vanger, 
która w latach 60. przepadła bez śladu. 
Harriet miała wówczas zaledwie 16 lat, 

lada chwila runie i pogrzebie ludzi oraz 
bezcenne skarby. Dowodzący akcją 
rozważają konieczność jej odwołania, 
gdy grupa ochotników zgłasza gotowość 
podjęcia ostatniej, niesłychanie ryzykow-
nej próby opanowania żywiołu. Wokół 
katedry  gromadzą się tysiące wiernych, 
by modlitwą wesprzeć bohaterów.

jej ciała nigdy nie odnaleziono. Poczyna-
nia Blomkvista pilnie śledzi inteligentna, 
sprytna i wytatuowana hakerka, Lisbeth 
Salander, którą również zatrudnił Vanger. 
Prowadzone przez Blomkvista docho-
dzenie przynosi zaskakujące efekty. 
Zostają ujawnione mroczne tajemnice 
rodziny, które budzą przerażenie.

Czerwone maki
„Czerwone maki” to pierwszy polski 
lm 
o słynnej, zwycięskiej bitwie o Monte 
Cassino, która była jednym z kluczo-
wych momentów II wojny światowej. 
Obraz Krzysztofa Łukaszewicza przypo-
mina o bohaterstwie polskich żołnierzy, 
którzy zdobyli Monte Cassino, a tym 
samym przyczynili się do zwycięstwa 
aliantów we Włoszech. To opowieść 
o poświęceniu, które zasługuje na 
pamięć i uznanie. Jędrek (Nicolas Przy-
goda), młody chłopak i sierota, prze-
szedł przez piekło łagru i opuścił Rosję 
z Armią Andersa. W niewoli nauczył się 
robić wszystko, by przeżyć, zmieniając 
się z naiwnego chłopca w kombinatora 
i złodziejaszka. Spotkanie z żołnierzami 
II Korpusu oraz uczucie do sanitariuszki 
Poli (Magdalena Żak) stają się jednak dla 
niego początkiem głębokiej przemiany. 

Terminal
Po wylądowaniu na nowojorskim 
lotnisku Viktor Navorski (Tom Hanks)
dowiaduje się, że jego ojczyzna formal-
nie przestała istnieć. Ponieważ paszport 
mężczyzny stracił ważność, nie może 
on opuścić terminalu.Lotnisko staje się 
jego domem. Victor, próbuje znaleźć 
pracę, zdobywa nowych przyjaciół,  
a także... zakochuje się w stewardesie.

Kiedy nadchodzi decydująca bitwa 
o Monte Cassino, Jędrek staje przed 
wyzwaniem, które zadecyduje nie tylko 
o losach wojny, ale i o jego przyszłości. 
Walki o klasztor na wzgórzach Monte 
Cassino – jedna z najbardziej dramatycz-

Dzień Niepodległości
W kierunku Ziemi zmierza olbrzymich 
rozmiarów obiekt z kosmosu. Wbrew 
początkowym przypuszczeniom okazuje 
się, że nie jest to asteroida, ale statek 
kosmiczny przybyszów z innej planety. 
Prezydent Thomas J. Whitmore, as pilo-
tażu Steven Hiller i genialny informatyk 
David Levinson, tworzą zespół, aby 
powstrzymać inwazję obcych. 

nych bitew II wojny światowej – będą 
dla niego punktem zwrotnym, który na 
zawsze zmieni jego życie i podejście do 
wojennej rzeczywistości. „Czerwone 
maki” to opowieść o dojrzewaniu 
w obliczu śmierci i heroizmu.

WTOREK 5 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informac. 8.30 Mala-
nowski i  Partnerzy (250, 251): Śmierć 
w  piekarni / Czarna limuzyna 9.30 
Trudne sprawy (1056, 1057) – serial 
fab.-doku. Polska 2021 11.35 Gliniarze 
(754-756): Chłopaki z dobrych domów / 
Cwaniaki / Czyste zło 14.40 Dlaczego 
ja? (1560): Dom, do którego wrócę – 
serial fab.-dokumentalny Polska 2026 

6.00 Policjanci z Miami (5, 6) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (12, 13) 10.00 Triumf 
miłości (133, 134) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(67) 13.00 Wspaniałe stulecie (1) 14.00 
Przepis na zbrodnię (30) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (704, 705) 17.00 Dziel-
nica strachu (465) 18.00 Lombard. Życie 
pod zastaw (995, 996) 20.00 cccc 
Dziedzictwo krwi – film akcji Fr./USA 2016 
21.50 ccc Ostateczna rozgrywka – 
thriller W. Bryt. 2018 23.50 cccc Rzeka 
tajemnic – dr. USA/Australia 

12.20 Zapomniany sprawiedliwy – Tade-
usz Modelski 13.05 Canillitas 13.30 Msza 
święta z Jasnej Góry 14.30 Niemy świadek 
historii. Puszcza Rudnicka 15.00 W górę Rio 
Negro 16.10 Jestem mamą 16.25 Przy-
roda w obiektywie 16.40 Zdrowie z Bożej 
apteki 17.00 Wierzę w Boga 17.30 Burza 
w okręgu krakowskim 18.15 Rozmowy nie-
dokończone 19.30 Każdy maluch to potrafi 
19.45 Modlitwa z tel. udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

6.00 Strażnik Teksasu (17, 18) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (104) 8.55 Policjantki 
i policjanci (416, 417) 10.55 Na ratunek 112 
(1158, 457) 11.55 Dlaczego ja? (1563, 1564) 
13.55 Trudne sprawy (1070-1072) 16.55 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (519) 18.00 
Policjantki i  policjanci (1416, 1417) 20.00 
Uroczysko (246) 20.30 Sprawiedliwi – wy-
dział kryminalny (1025) 21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (142) 22.40 cc Krwawa roz-
grywka – film akcji Chiny/Hongk./USA 2017 
0.55 Love Island. Wyspa miłości (34) 2.00 
Hardkorowy lombard (151, 152) 

9.15 Magazyn Betclic 2. Ligi 9.55 Piłka 
nożna: Polonia Bytom – Polonia Warszawa 
12.05 Piłka nożna: Górnik Zabrze – Ra-
ków Częstochowa 14.30 Gol 15.55 (L) 
Piłka nożna: Mistrzostwa Europy kobiet do 
lat 17 w Irlandii Północnej: Francja – Pol-
ska 18.05 Piłka kobiet 19.05 Magazyn 
skrótów LM UEFA 20.30 Reportaż 21.05 
Retransmisja sportowa 23.00 Sportowy 
wieczór 23.30 Piłka nożna: Mistrzostwa 
Europy (k) do lat 17: Francja – Polska 1.30 
Boks: Damian Knyba – Joey Dawejko 

11.10 ccc Kocie ślady – film krym. 
Polska 1971 12.45 ccc Profesor na 
drodze – komediodr. Polska 1973 14.00 
Poszukiwacze zaginionych arcydzieł 14.40 
ccc Komedia z pomyłek – Polska 1969 
15.20 ccc Hania – melodr. Polska 1984 
17.05 Jan Serce (2) 18.10 Mody Polskie 
18.55 Zbigniew Zapasiewicz 20.00 Teatr 
TV: Królowa i  Szekspir – spektakl Polska 
2000 21.35 cccc O północy w Paryżu 
– komedia rom. USA/Hiszp./Fr. 2011 23.20 
Jacques Audiard, wielce skromny bohater 

6.50 Szkoła (625, 626) 8.45 Ukryta praw-
da (1289, 1204, 1205) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (954-956) 14.00 Detektywi (75) 
15.00 Szpital św. Anny (111)  16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (622, 623) 18.00 
Sekrety życia (11) 19.00 Ukryta prawda 
(1482) 20.00 Hotel Paradise (38) 21.00 
ccc Na własną rękę – film sens. USA/
Meksyk 2002, reż. Andrew Davis, wyk. Ar-
nold Schwarzenegger 23.20 ccc Obec-
ność III: Na rozkaz diabła – horror USA 2021 
1.35 Hotel Paradise (37) 2.35 Żyjąc z po-
tworem (17) 3.35 SOS. Ekipy w akcji (42) 

16.50 Szpital św. Anny (121)  
Kaja nadal mieszka u Zyty 
i Pawła, czym Paweł jest tro-
chę zirytowany. Na SOR trafia 
influencer, testujący kebaby. 
Kaja szuka przyczyn jego 
stanu, a on recenzuje w Inter-
necie szpitalny obiad.

17.55 Detektywi (315) 
Do detektywów zgłasza się 
10-letni Dawid i prosi o po-
moc w odnalezieniu babci. 
Katarzyna i Paweł przyłapują 
włamywacza w mieszkaniu 
zaginionej kobiety, ale spraw-
ca ucieka.

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4206)
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Skok na głęboką wodę 
22.40 Kuba Wojewódzki 
23.40 Superwizjer – magazyn
 0.20 Dungeons & Dragons:  

Złodziejski honor  
– film fantasy USA 2023 
Reż. Jonathan Goldstein, 
John Francis Daley,  
wyk. Chris Pine, Michelle  
Rodriguez, Justice Smith

 3.05 The Traitors. Zdrajcy
 4.50 Uwaga! – magazyn

5.15 Kto was tak urządził? – pro-
gram rozrywkowy 5.40 Uwaga! 5.55 
Ukryta prawda (1628) 6.50 Kuchenne 
rewolucje: Gorzów Wielkopolski 7.45 
Dzień Dobry TVN 11.20 Doradca smaku 
11.25 Kuchenne rewolucje: Restaura-
cja „Masala Twist”, Toruń / Grodzisk 
Wielkopolski, Restauracja „Alexandria” 
13.40 Ukryta prawda (1589-1590, 
1678) – serial fabul.-dok. Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1157)
17.00 Gliniarze (1197) 
18.00 Pierwsza miłość (4209)
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.35 Air – dramat obyczaj.  

USA 2023 
Reż. Ben Affleck,  
wyk. Matt Damon, Ben  
Affleck, Jason Bateman

 0.00 Metro strachu  
– film sensacyjny  
USA/W. Bryt. 2009 
Reż. Tony Scott,  
wyk. Denzel Washington, 
John Travolta, Luis Guzmán 
Ryder dowodzi grupą, której 
udaje się przejąć kontrolę nad 
składem metra z pasażerami. 
Dowodzenie akcją odbicia po-
ciągu przejmuje były dyrektor 
metra Garber.

 2.15 Detonator – thriller  
USA/Rumunia 2006 
Reż. Po-Chih Leong,  
wyk. Wesley Snipes

 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (383)  
Manuel i Jana chcą ustalić, 
co ukrywa przed nimi Abel. 
Służba La Promesy zaczyna 
ustępować w swoich żą-
daniach. Upokorzona przez 
Cruz, Petra ujawnia hrabiemu 
Ayala tajemnicę markizy.

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (88) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3372)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3373)
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1931)
21.55 Na sygnale (897) 
22.25 Magazyn Ekspresu  

Reporterów 
23.25 Córki dancingu  

– musical Polska 2015 
Reż. Agnieszka Smoczyńska, 
wyk. Kinga Preis, Michalina 
Olszańska, Marta Mazurek

 1.05 Obwiniony  
– thriller W. Bryt. 2023

 2.35 Jim Carrey. Ameryka bez 
maski – film dok. Fr. 2021

 3.35 Rodzinka.pl

5.30 M jak miłość (1748) 6.25 Przystań 
nad Biblią 6.55 Barwy szczęścia (3372) 
7.30 Pytanie na śniadanie – magazyn 
inform. 11.40 Rosół polski – magazyn 
12.10 Program publicystyczny 12.30 
Koło fortuny – teleturniej 13.15 Panna 
młoda (87) – serial obyczajowy Turcja 
2024 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (894): Zacier ostatniej 
szansy – serial obyczajowy Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (909) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4708) 
18.20 Zaraz wracam (124) 
18.55 Akacjowa 38 (861) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Studio Ligi Mistrzów UEFA
20.55 (L) Piłka nożna: Liga  

Mistrzów UEFA: Półfinał  
– rewanż: Arsenal FC  
– Atlético Madryt

23.20 Wielki napad na pociąg  
– komedia sensacyjna  
W. Bryt. 1978 
Reż. Michael Crichton,  
wyk. Sean Connery, Donald 
Sutherland, Lesley-Anne Down 
Rok 1855. Włamywacz dżen-
telmen Edward Pierce oraz 
wspólnicy organizują napad 
na ekspres, z którego rabują 
złoto o wartości 12 tysięcy 
funtów, przeznaczone na 
wypłatę żołdu.

 1.10 Zanim się pojawiłeś  
– dramat obyczaj.  
W. Bryt./USA 2016

6.20 Akacjowa 38 (850) 7.00 Msza św. 
na Jasnej Górze 7.30 Kościół z  bliska 
8.00 Serwis Info 8.25 Zaraz wracam 
(123) 9.00 Ranczo (21): Jesienna bu-
rza 10.05 Komisarz Alex (30): Anioł 
Stróż na czterech łapach 11.00 Ojciec 
Mateusz (134): Ślepy los 12.00 Serwis 
Info 12.10 Agrobiznes 12.35 Maga-
zyn rolniczy 12.55 Las Kolorów – Góry 
Tenasserim 14.00 Złoty chłopak (283) 
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ŚRODA 6 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – mag. informacyjny 8.30 Mala-
nowski i  Partnerzy (252, 253): Tajem-
nica spowiedzi / Pechowy amulet 9.30 
Trudne sprawy (1058, 1059) – serial 
fabularno-dokum. Polska 2021 11.35 
Gliniarze (757-759): Kara / Najgłębsze 
z ran / Przypadkowa ofiara 14.40 Dla-
czego ja? (1561): Przyszły tata – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2026

8.00 Kobra – oddział specjalny (13, 14) 
10.00 Triumf miłości (135, 136) 12.00 
Nie igraj z  aniołem (68) 13.00 Wspania-
łe stulecie (2) 14.00 Przepis na zbrodnię 
(31) 15.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(705, 706) 17.00 Dzielnica strachu (466) 
18.00 Lombard. Życie pod zastaw (996, 
997) 20.00 ccc Grizzly – horror USA/
Kan. 2015 21.50 cc Instynkt pierwotny – 
thriller USA 2019 23.50 cc Pitbull – film 
sens. Polska 2021 2.05 Lombard. Życie 
pod zastaw (993) 3.10 Menu na miarę (8) 

10.00 Audiencja Generalna Ojca Św. Leona 
XIV 11.00 Muzyczne chwile 11.10 Matecz-
niki polskości 11.25 Jestem mamą 12.03 
Informacje 12.20 Sanktuarium Maria 
Schutz 13.10 Mocarz pokory 13.30 Msza 
św. z Jasnej Góry 14.30 Krzyż Włoszczowa 
1984 15.25 Przywróceni do życia 16.10 
Na zdrowie 16.30 Z  Zacisza na Syberię 
17.00 Po stronie prawdy 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.30 Bóg z  nami 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

6.00 Strażnik Teksasu (19, 20) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (105) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (418, 419) 10.55 Na ratunek 
112 (1159, 458) 11.55 Dlaczego ja? (1565, 
1566) 13.55 Trudne sprawy (1073-1075) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (520) 
18.00 Policjantki i policjanci (1417, 1418) 
20.00 Uroczysko (247) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1026) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (143) 22.40 ccc 
Witajcie w dżungli – kom. USA 2003 0.50 
Love Island. Wyspa miłości (35) 1.55 Hard-
korowy lombard (153, 154) 

8.10 Piłka nożna: Pogoń Szczecin – Czarni 
Sosnowiec 10.15 Piłka kobiet 11.20 Piłka 
nożna (k): FC Barcelona Femení – Levante 
UD Femenino 13.25 Retransmisja sporto-
wa 15.25 Pełnosprawni 15.55 Lekkoatle-
tyka: Światowy Festiwal Sztafet 17.55 (L) 
Futsal: FOGO Futsal Ekstraklasa: 1. runda 
20.00 Studio 20.55 (L) Piłka nożna: LM 
UEFA: Półfinał: Bayern Monachium – Paris 
Saint-Germain 23.20 Magazyn skrótów 
LM UEFA: Półfinały – rewanże 0.40 Boks: 
Brandon Adams – Caoimhin Agyarko 

11.10 ccc Hania – melodr. Polska 1984 
12.55 ccc Komedia z pomyłek – Polska 
1969 13.35 Artysta i niepokój wieku. Henryk 
Sienkiewicz, 1846-1916 14.40 cc Cześć, 
kapitanie! – film sens. Polska 1968 15.50 
ccc Gra o wszystko – film obycz. Polska 
1978 17.05 Jan Serce (3) 18.30 Informacje 
kulturalne 18.50 Reżyserzy 19.45 Andrzej 
Wajda – Notatki 20.00 ccc Excentrycy, 
czyli po słonecznej stronie ulicy – kom. Polska 
2015 22.05 Przygody Sherlocka Holmesa 
(10) 23.10 Rawa Blues Silesian Sound 

6.50 Szkoła (628, 629) 8.45 Ukryta praw-
da (1290, 1206, 1207) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (957-959) 14.00 Detektywi (76) 
15.00 Szpital św. Anny (112) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (624, 625) 18.00 
Sekrety życia (12) 19.00 Ukryta prawda 
(1483) 20.00 Hotel Paradise (39) 21.00 
ccc Legendy ringu – komedia USA 
2013, reż. Peter Segal, wyk. Robert De Niro, 
Sylvester Stallone 23.25 cccc Judasz 
i czarny mesjasz – dramat USA 2021, reż. 
Shaka King, wyk. Daniel Kaluuya 2.00 Hotel 
Paradise (38) 3.00 Żyjąc z potworem (18) 

16.50 Szpital św. Anny (122)  
– serial obycz. Polska 2026

17.55 Detektywi (316)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4207)
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Królowa przetrwania  

– reality show, wyk. Aneta 
Kurp, Josephine Kwaśniew-
ska, Ewelina Kubiak

22.55 Showtime – komedia sens. 
USA/Australia 2002 
Reż. Tom Dey,  
wyk. Robert De Niro, Eddie 
Murphy, Rene Russo 
Detektyw Preston i poste-
runkowy Sellars występują 
razem w programie o pracy 
policji. Sellars chce dobrze 
wypaść, ale Preston robi 
wszystko, by zaprezentować 
się jak najgorzej.

 0.55 Imprezowi rodzice  
– komedia USA 2019 
Reż. Fred Wolf, wyk. Alec 
Baldwin, Salma Hayek

 3.05 Szpital św. Anny (83)
 4.05 Uwaga! – magazyn
 4.20 Największe polskie kata-

strofy: Wypadek autokaru 
w Kokoszkach – serial dok.

5.05 Jak to jest zrobione? (2) 5.40 
Uwaga! – magazyn 5.55 Ukryta praw-
da (1629) 6.50 Kuchenne rewolucje: 
Świerklany – Karczma Stodoła 7.45 
Dzień Dobry TVN – magazyn 11.20 
Doradca smaku 11.25 Kuchenne rewo-
lucje amość, Karczma „Ordynat” / Trz-
ciel, Pizzeria „Incognito”.13.40 Ukryta 
prawda (1591-1592, 1679) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1158)
17.00 Gliniarze (1198) 
18.00 Pierwsza miłość (4210) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Bez pudru, czyli Kabaret 

plus... – prog. rozrywkowy
22.50 Logan Lucky  

– komedia USA/Chiny 2017 
Reż. Steven Soderbergh,  
wyk. Channing Tatum, Adam 
Driver, Seth MacFarlane 
Nad Loganami wisi klątwa. 
Bracia Jimmy i Clyde są zde-
terminowani, aby odmienić los. 
Planują więc skok, który nie 
ma szans powodzenia. Kłopoty 
zaczynają się, gdy wszystko 
się udaje.

 1.20 Rok pierwszy  
– komedia USA 2009 
Reż. Harold Ramis,  
wyk. Jack Black, Michael 
Cera, Oliver Platt

 3.35 Nasz nowy dom
 4.55 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (384) 

15.50 Domowe patenty – felieton
16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (89)
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3373, 

3374) – serial Polska
20.40 Przepis dnia – magazyn
20.55 Na dobre i na złe (992) 
21.55 Na sygnale (898, 899) 
22.55 Francuska ruletka (1)  

– serial krym. Francja 2023 
Reż. Vincent Garenq, wyk. 
Michèle Laroque, Yannick 
Choirat, Marie Zabukovec 
Akcja zaczyna się w latach 
70. XX w. w Nicei. Renee Le 
Roux prowadzi tam żelazną 
ręką słynne kasyno Palais de 
la Mediterranee, położone 
przy głównej promenadzie.

23.50 Zawsze zostaje ślad  
– dramat obyczaj.  
Niemcy 2017 
Reż. Jan Martin Scharf

 1.25 Grabież – film dokumentalny 
Polska 2022

 2.50 Akacjowa 38
 3.40 Rodzinka.pl

5.30 M  jak miłość (1749) 6.25 Poży-
teczni.pl 6.55 Barwy szczęścia (3373) 
7.30 Pytanie na śniadanie – program 
informacyjno-publicystyczny 11.40 
Gwiazdorska kuchnia Ani 12.15 Pro-
gram publicystyczny 12.30 Koło fortuny 
13.15 Panna młoda (88) – serial obycz. 
Turcja 2024 14.05 Va banque – tele-
turniej 14.30 Na sygnale (895): Głowa 
rodziny – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (910) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4709)
18.20 Zaraz wracam (125) 
18.55 Akacjowa 38 (862)  

Blanca ujawnia Jaime, że 
została skrzywdzona przez 
męża. Generał Zavala przyła-
puje Valverde z Silvią. Diego 
i Huertas próbują uspokoić 
zdenerwowanych robotników.

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Dorwać małego  

– komedia USA 1995 
Reż. Barry Sonnenfeld, 
wyk. John Travolta, Gene 
Hackman, Rene Russo

23.15 Pan Tadeusz – film obycz. 
Polska/Francja 1999 
Reż. Andrzej Wajda,  
wyk. Bogusław Linda,  
Alicja Bachleda-Curuś

 1.50 Wielki napad na pociąg  
– komedia sensacyjna  
W. Bryt. 1978

6.25 Akacjowa 38 (851) 7.00 Msza 
święta na Jasnej Górze 7.30 Rodzina 
(nie od) święta 8.00 Serwis Info 8.20 
Zaraz wracam (124) 9.00 Ranczo (22): 
Diler pierogów 10.00 Komisarz Alex 
(31): Mord à  la carte 11.00 Ojciec 
Mateusz (135): Zagadki serca 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.40 
Magazyn rolniczy 12.55 Lis, który ura-
tował wyspę 14.00 Złoty chłopak (284) 

CZWARTEK 7 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje 6.00 No-
wy dzień – magazyn 8.30 Malanowski 
i Partnerzy (254, 255): Podwójny błąd / 
Tajemnica nastolatki 9.30 Trudne spra-
wy (1060, 1061) – serial fabularno-do-
kumentalny 11.35 Gliniarze (760-762): 
Właściciel / Fałszywy świat / Profilerka 
– serial fab.-dok. Polska 2022 14.40 
Dlaczego ja? (1562): Wynocha – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2026 

8.00 Kobra – oddział specjalny (14, 15) 
10.00 Triumf miłości (137, 138) 12.00 
Nie igraj z  aniołem (69) 13.00 Wspaniałe 
stulecie (3) 14.00 Przepis na zbrodnię (32) 
15.00 Lombard. Życie pod zastaw (706, 
707) 17.00 Dzielnica strachu (467) 18.00 
Lombard. Życie pod zastaw (997, 998) 
20.00 cccc Za jakie grzechy, dobry 
Boże? – komedia Fr. 2014 22.00 cc Gli-
niarz z Belleville – komedia krym. Fr./Kolum-
bia 2018 0.10 c Miłość, seks & pandemia 
– film obyczaj. Polska 2022 

10.15 Rozmowy niedokończone 11.25 My-
śląc Ojczyzna 11.35 Przyroda i ludzie 12.20 
Wykłady z kongresu 13.00 Parafia pw. Św. 
Józefa Robotnika w  Zgorzelcu 13.30 Msza 
św. z Jasnej Góry 14.30 Dom w serce wpisa-
ny 15.00 Po stronie prawdy 16.10 Z wędką 
nad wodę w Polskę i świat 16.35 Sól Ziemi 
17.00 Modlitwa w Sanktuarium św. Józefa 
w  Kaliszu 19.30 Każdy maluch to potrafi 
19.45 Modlitwa z tel. udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

6.00 Strażnik Teksasu (21, 22) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (106) 8.55 Policjantki 
i policjanci (420, 421) 10.55 Na ratunek 112 
(1160, 459) 11.55 Dlaczego ja? (1567, 1568) 
13.55 Trudne sprawy (1076-1078) 16.55 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (521) 18.00 
Policjantki i  policjanci (1418, 1419) 20.00 
Uroczysko (248) 20.30 Sprawiedliwi – wy-
dział kryminalny (1027) 21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (144) 22.40 cc Pole śmierci – 
film sens. USA 2021 0.45 Love Island. Wyspa 
miłości (36) 1.50 Hardkorowy lombard (155, 
156) 2.55 Śmierć na 1000 sposobów (10) 

9.05 Jeździectwo: Perlage CAVALIADA Tour 
Kraków 10.45 Żużel: Indyw. MP Challenge 
w Świętochłowicach 12.45 Quiz TVP Sport 
13.40 Koszykówka: NBA 15.40 Piłka noż-
na: LM UEFA: Bayern Monachium – Paris 
Saint-Germain 17.55 (L) Piłka nożna: ŁKS 
Łódź – Pogoń Grodzisk Mazowiecki 20.05 
Mundial 2026: Legendy miejskie 20.45 
Ring TVP Sport 21.45 Magazyn skrótów 
LM UEFA 23.00 Sportowy wieczór 23.35 
Boks: Kamil Kuździeń – Ante Bilić 2.00 
Boks: Arthur Biyarslanov – Siergiej Lipiniec 

11.25 ccc Gra o wszystko – film oby-
czaj. Polska 1978 12.40 cc Cześć, ka-
pitanie! – film sens. Polska 1968 13.50 
Reżyserzy 15.00 ccc Bodo – musical 
Polska 2017 17.00 Jan Serce (4) 18.10 
Którędy po sztukę 18.20 Julie Mehretu 
w Polsce – Kairos/ Wariacje duchologiczne 
– Muzeum Sztuki Nowoczesnej 18.50 Julie 
Mehretu: Palimpsest 20.05 ccc Smuga 
cienia – dramat Polska/W. Bryt. 1976 22.00 
Hala odlotów 23.00 Dzień, w którym umar-
ła gwiazda rocka 23.35 Mistrzowie wideo 

6.50 Szkoła (631, 632) 8.45 Ukryta praw-
da (1291, 1208, 1353) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (960-962) 14.00 Detektywi (77) 
15.00 Szpital św. Anny (113) 16.00 Sę-
dzia Anna Maria Wesołowska (626, 627) 
18.00 Sekrety życia (13) 19.00 Ukryta 
prawda (1484) 20.00 Hotel Paradise (40) 
21.00 ccc Miss Agent – komedia sens. 
USA 2000, reż. Donald Petrie, wyk. Sandra 
Bullock, Michael Caine 23.25 Jedna noc – 
kom. rom. Australia 2023, reż. Callan Durlik, 
wyk. Arielle Carver-O'Neill 1.25 Hotel Para-
dise (39) 2.25 Żyjąc z potworem (19)

16.50 Szpital św. Anny (123) 
17.55 Detektywi (317): Powrót 

Mikiego – serial fab.-dok. 
U Pawła zjawia się Mikołaj. 
Kiedyś pobił byłego chłopaka 
swojej dziewczyny i uciekł 
za granicę. Teraz ma dostać 
dowody na swoją niewinność, 
ale prosi jednak Pawła o po-
moc w ucieczce.

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4208) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Kuchenne rewolucje:  

Królik Polski – Króliczy Ogród 
– reality show

22.40 Niebezpieczni dżentelmeni 
– komedia krym. Polska 2022 
Reż. Maciej Matthew  
Kawalski, wyk. Tomasz Kot, 
Marcin Dorociński, Andrzej 
Seweryn

 0.50 Skok na głęboką wodę
 1.55 Szpital św. Anny (84)
 2.55 Uwaga! – magazyn
 3.10 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (19, 20): W pasz-
czy lwa / Ojciec panny młodej  
– serial kryminalny  
USA/Kanada 2011

5.15 Nauka jazdy 5.40 Uwaga! 5.55 
Ukryta prawda (1630) 6.50 Kuchenne 
rewolucje: Włocławek – Biały Kredens 
7.45 Dzień Dobry TVN – magazyn infor-
macyjny 11.20 Doradca smaku 11.25 
Kuchenne rewolucje: Restauracja „Ha-
cjenda”, Słupia / Wrocław, Restauracji 
„Nie ma jak u mamy” 13.40 Ukryta 
prawda (1593-1594, 1680) – serial fa-
bularno-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1159)
17.00 Gliniarze (1199) 
18.00 Pierwsza miłość (4211) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Farma – reality show
21.30 Nasz nowy dom – reality show
22.55 Pod słońcem Toskanii  

– komedia USA/Wł. 2003 
Reż. Audrey Wells,  
wyk. Diane Lane, Sandra Oh, 
Lindsay Duncan 
Pisarka Frances w czasie 
sprawy rozwodowej traci 
ukochany dom na rzecz 
byłego męża. Aby nie poddać 
się depresji, wyjeżdża na 
wycieczkę do Włoch. Kupuje 
dom w malowniczej miejsco-
wości pod Cortoną.

 1.15 Captain Fantastic  
– komediodr. USA 2016 
Reż. Matt Ross, wyk. Viggo 
Mortensen, George MacKay, 
Samantha Isler

 4.00 Ewa gotuje
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (385) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (90)
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3374)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3375)
20.40 Tak to leciało! 
21.40 Niepewne sytuacje  

– program rozrywkowy
22.10 Syn (19, 20) – serial USA 

Rok 1850. Ranny Eli trafia  
pod opiekę osadniczki Mag-
gie, która przepowiada mu 
przyszłość. W roku 1915 
wybucha pożar saloonu. Pete 
kieruje podejrzenia na swoje-
go brata, Phineasa.

23.55 Rodzinka.pl (314):  
Supermoce – serial kom. 
Polska 2026

 0.30 Córki dancingu  
– musical Polska 2015 
Reż. Agnieszka Smoczyńska, 
wyk. Kinga Preis, Michalina 
Olszańska, Marta Mazurek

 2.05 Akacjowa 38 
 3.40 Rodzinka.pl 
 4.35 Na dobre i na złe 

5.30 M  jak miłość (1750) 6.25 Ope-
racja zdrowie 6.55 Barwy szczęścia 
(3374) 7.30 Pytanie na śniadanie – ma-
gazyn informacyjny 11.40 Dzień z życia 
artysty 12.10 Program publicystyczny 
12.30 Koło fortuny 13.15 Panna młoda 
(89) – serial obyczajowy Turcja 2024 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 
Na sygnale (896): Sprawy życia, śmierci 
i głupoty – serial obycz. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (911) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4710)a
18.20 Zaraz wracam (126) 
18.55 Akacjowa 38 (863) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Ojciec Mateusz (448)  

Amanda rusza z projektem 
placówki, łączącej dom 
dziecka z domem spokojnej 
starości. Ksiądz Mateusz, 
szukając wsparcia dla tej ini-
cjatywy, odwiedza filantropkę 
Malwinę Kapłon.

22.20 Sprawa dla reportera 
23.20 Dekady Diany: Lata siedem-

dziesiąte – serial dokument. 
Reż. Nick Angel, wyk. Holger 
Mahlich, Tetje Mierendorf, 
Gerhard Hinze

 0.15 Powrót (2)
 1.10 Pan Tadeusz – film obycz. 

Polska/Francja 1999 
Reż. Andrzej Wajda

 3.40 Sprawa dla reportera

6.20 Akacjowa 38 (852) 7.00 Msza 
św. na Jasnej Górze 7.30 Dobre historie 
8.00 Serwis Info 8.20 Zaraz wracam 
(125) 9.00 Ranczo (23) 10.00 Komisarz 
Alex (32): Śmierć Bromskiego 11.00 Oj-
ciec Mateusz (136): Siostrzeniec 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.40 
To się opłaca 12.55 Włochy – ostatnie 
dzikie zakątki (1): Górscy władcy Małego 
Tybetu 14.00 Złoty chłopak (285) 

PROGRAM TV
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PIĄTEK 8 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – maga-
zyn informacyjny 8.00 Halo tu Polsat 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.30 Gliniarze (763-765): Śmiertelna 
pułapka / Biorę, co moje / Podwójna 
zemsta – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2023 14.40 Dlaczego ja? 
(1563): Popularna dziewczyna – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2026 

6.00 Policjanci z Miami (8, 9) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (15, 1) 10.00 Triumf 
miłości (139, 140) 12.00 Nie igraj z anio-
łem (70) 13.00 Wspaniałe stulecie (4) 
14.00 Don Matteo: Boski detektyw (3) 
15.00 Lombard. Życie pod zastaw (707, 
708) 17.00 Dzielnica strachu (468) 18.00 
Lombard. Życie pod zastaw (998, 999) 
20.00 cc Reguły zabijania – film sensac. 
USA 2022 21.55 cccc Twierdza – film 
sensac. USA 1996 0.30 cc Poza prawem 
– film akcji USA 2021 2.30 Dyżur (34) 

11.35 Milczący Święty 12.03 Informacje 
12.20 Głos serca (118) 13.05 Pradawne 
13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 14.30 
Drzwi do lasu 15.00 Modlitwa w Godzinie 
Miłosierdzia 15.20 Mocni w wierze 16.10 
Natura obiektywnie 16.50 Ku pokrzepie-
niu powstańczych serc. Historia obrazu 
Matka Boska AK 17.30 Łączy nas historia 
18.15 Westerplatte młodych 19.00 Warto 
zauważyć... 19.30 Brat Franciszek 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

6.00 Strażnik Teksasu (23, 24) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (107) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (422, 423) 10.55 Na ratunek 
112 (1161, 460) 11.55 Dlaczego ja? (1569, 
1570) 13.55 Trudne sprawy (1079-1081) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (522) 
18.00 Policjantki i policjanci (1419, 1420) 
20.00 ccc Łowca i Królowa Lodu – film 
fantasy USA 2016, reż. Cedric Nicolas-Troy-
an, wyk. Chris Hemsworth, Charlize Theron 
22.25 Gwiazdy kabaretu (177, 175) 0.25 
STOP Drogówka (370) 1.25 Love Island. 
Wyspa miłości (37) 2.30 Interwencja (5890) 

8.05 Lekkoatletyka: Światowy Festiwal 
Sztafet w Gaborone 10.05 Reportaż 10.30 
Żużel: Drużynowe ME w  Gdańsku 12.30 
Magazyn skrótów LM UEFA 13.50 Ring 
TVP Sport 14.50 Koszykówka: NBA 16.55 
Koszykówka: Rytas Wilno – La Laguna Te-
neryfa 18.55 (L) Piłka nożna: Mistrzostwa 
Europy (k) do lat 17 w  Irlandii Północnej: 
Finlandia – Polska 20.55 (L) Piłka nożna: 
Wisła Kraków – Chrobry Głogów 23.00 
Sportowy wieczór 23.35 Magazyn LM 
UEFA 1.05 (L) Hokej na lodzie: NHL

9.05 Kulturalni 10.00 Pan wzywał, Milor-
dzie? (5) 11.05 ccc Ada! To nie wypada! 
– komedia Polska 1936 12.45 Kant – do-
świadczenie wolności 14.15 cccc Vera 
Cruz – western USA 1954 16.00 Zbigniew 
Wodecki i jego goście 18.05 Tygodnik kultu-
ralny 18.55 Dzień, w którym umarła gwiazda 
rocka 19.30 Mistrzowie wideo 20.00 Wstęp 
do filmu 20.10 ccc Most na Renie – dra-
mat USA/CSSR/Niemcy 1969 22.20 ccc 
Smuga cienia – dramat Polska/W. Bryt. 1976 
0.10 Przygody Sherlocka Holmesa (10) 

6.50 Szkoła (634, 635) 8.45 Ukryta praw-
da (1292, 1354, 1355) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (963-965) 14.00 Detektywi (78) 
15.00 Szpital św. Anny (114)  16.00 Sę-
dzia Anna Maria Wesołowska (628, 629) 
18.00 Sekrety życia (14) 19.00 Ukryta 
prawda (1485) 20.00 ccc Noce w Ro-
danthe – melodr. USA/Australia 2008, reż. 
George C. Wolfe, wyk. Diane Lane, Richard 
Gere 22.10 Królowa przetrwania (10) 
23.30 ccc Stowarzyszenie wędrujących 
dżinsów – komedia USA 2005 2.00 Hotel 
Paradise (40) 3.00 Żyjąc z potworem (20) 

16.50 Szpital św. Anny (124)  
– serial obycz. Polska 2026

17.55 Detektywi (318) – serial 
fab.-dok. Polska 2026

19.00 Fakty
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Godzilla i Kong: Nowe  

imperium  
– film sf USA 2024 
Reż. Adam Wingard,  
wyk. Rebecca Hall, Dan  
Stevens, Brian Tyree Henry 
Godzilla i Kong stają w obli-
czu śmiertelnego zagrożenia 
ze strony nowych przeciwni-
ków, którzy wyłaniają się ze 
środka planety. Muszą połą-
czyć siły i zrobić wszystko, 
aby ich powstrzymać.

22.30 Pacific Rim  
– film sf USA 2013 
Reż. Guillermo del Toro,  
wyk. Charlie Hunnam,  
Idris Elba, Ron Perlman

 1.10 Kuba Wojewódzki  
– talk show Polska 2026

 2.25 Szpital św. Anny (85)
 3.25 Uwaga! – magazyn
 3.40 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (21): Finał na 
wiolonczelę – serial krym. 
USA/Kanada 2011

5.10 Jak to jest zrobione? 5.40 Uwaga! 
5.55 Ukryta prawda (1631) – serial 
fab.-dok. 6.50 Kuchenne rewolucje: 
Siedliszcze – Bistro 12 7.45 Dzień Do-
bry TVN – program informacyjno-publi-
cystyczny 11.25 Kuchenne rewolucje: 
Restauracja „Taste”, Świnoujście / 
Poznań, restauracja „Dobre miejsce” 
13.40 Ukryta prawda (1595-1596, 
1681) – serial fab.-dok. Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1160)
17.00 Gliniarze (1200) 
18.00 Pierwsza miłość (4212)
18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
20.00 Must Be the Music – show
22.20 Wojna o jutro  

– film sf USA 2021 
Reż. Chris McKay,  
wyk. Chris Pratt, Yvonne 
Strahovski, Betty Gilpin 
Grupa ludzi odbywa podróż 
z przyszłości, by przekazać 
wiadomość o ataku obcych. 
Ludzkość przegrywa, dlatego 
inni muszą zostać przetrans-
portowani do przyszłości 
i dołączyć do walki.

 1.05 Pan Wypadek  
– film sens. W. Bryt. 2018 
Reż. Jesse V. Johnson,  
wyk. Scott Adkins, Ray  
Stevenson, David Paymer 
Mistrz upozorowanych na wy-
padki morderstw na zlecenie 
staje po drugiej stronie baryka-
dy, gdy ofiarą zabójstwa pada 
jego ukochana.

 3.30 Nasz nowy dom

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (386) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (91) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu
19.25 Barwy szczęścia (3375)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3376)
20.45 Kocham Cię, Polsko! – quiz
22.20 Postaw na milion 
23.15 To jest grane 
23.45 Herkules  

– film przygod. USA 2014 
Reż. Brett Ratner,  
wyk. Dwayne Johnson,  
Ian McShane, John Hurt 
Herkules traci żonę i córki. 
Aby zagłuszyć cierpienie, 
z sześcioma kompanami to-
czy krwawe bitwy. Król Tracji 
wynajmuje ich, by uczynili 
z jego żołnierzy najpotężniej-
szą armię świata.

 1.30 Zawsze zostaje ślad  
– dramat obyczajowy  
Niemcy 2017 
Reż. Jan Martin Scharf,  
wyk. Felicitas Woll, Martin 
Gruber, Aleen Jana Kötter

 3.00 Akacjowa 38

5.30 M  jak miłość (1751) 6.25 Anna 
Dymna – spotkajmy się 6.55 Barwy 
szczęścia (3375) 7.30 Pytanie na śnia-
danie 11.40 Operacja zdrowie 12.15 
Andrzej Wajda – Notatki 12.30 Koło 
fortuny – teleturniej 13.15 Panna młoda 
(90) – serial obyczajowy Turcja 2024 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 Na 
sygnale (897): Góra na ziarnku grochu – 
serial obyczajowy Polska 2026

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (912) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4711) 
18.20 Zaraz wracam (127) 
18.55 Akacjowa 38 (864) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Powrót (3)  

– dramat Polska 2021
21.30 Sekielski wieczorową porą 
22.35 Porady na zdrady  

– komedia Polska 2017 
Reż. Ryszard Zatorski,  
wyk. Magdalena Lamparska, 
Mikołaj Roznerski, Anna  
Dereszowska 
Kalina i „Fretka” przyjmują 
zlecenia od kobiet, które 
chcą przetestować wierność 
partnerów. Kalina ma uwieść 
coacha Macieja.

 0.20 Wojna zastępcza (10)
 1.10 Dorwać małego  

– komedia USA 1995 
Reż. Barry Sonnenfeld, 
wyk. John Travolta, Gene 
Hackman, Rene Russo

 2.55 Sekielski wieczorową porą

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Agape blisko Ciebie 8.00 Serwis 
Info 8.15 Zaraz wracam (126) 8.45 
Ranczo (24): Siła władzy 9.45 Komi-
sarz Alex (33) 10.40 Ojciec Mateusz 
(137): Tajemnica Możejki 11.30 Okra-
sa łamie przepisy 12.00 Serwis Info 
12.10 Agrobiznes 12.40 To się opłaca 
12.55 Włochy – ostatnie dzikie zakątki 
(2) 14.00 Złoty chłopak (286) 

SOBOTA 9 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – prog. re-
klamowy 6.00 Nowy dzień – magazyn 
inform. 8.00 Halo tu Polsat – program 
informacyjno-publicystyczny 11.40 
Ewa gotuje – magazyn kulinarny 12.20 
Świt jeźdźców smoków – film animo-
wany USA 2014 12.55 ccc Ramona 
i Beezus – film familijny USA 2010, reż. 
Elizabeth Allen Rosenbaum, wyk. Joey 
King, Selena Gomez, John Corbett 

5.00 Dyżur (35, 36) 6.00 Kobra – oddział 
specjalny (12-14) 9.00 Taki jest świat 
10.00 Lombard. Życie pod zastaw (704-
708, 995-999) 20.00 cccc Jeden 
gniewny człowiek – thriller W. Bryt./USA 
2021, reż. Guy Ritchie, wyk. Jason Statham 
22.35 ccc Mechanik: Prawo zemsty – 
film sens. USA 2011, reż. Simon West, wyk. 
Jason Statham 0.15 ccc Pitbull. Nowe 
porządki – film sens. Polska 2016, reż. 
Patryk Vega, wyk. Andrzej Grabowski 3.00 
Taki jest świat (19) 

11.00 Kropelka radości 12.03 Informacje 
12.20 Warto zauważyć... 12.50 Natura 
obiektywnie 13.30 Msza święta z  Jasnej 
Góry 14.45 Jak wygrać małżeństwo? 15.00 
Dzielna niewiasta 15.15 Mateczniki polsko-
ści 15.30 Wierzę w  Boga 16.10 Historia 
PL 17.00 Razem możemy wszystko 17.30 
Przełamując bariery 18.15 Rozmowy niedo-
kończone 19.30 Manna z nieba 19.45 Mo-
dlitwa z telefonicznym udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej (175) 7.00 Galileo 
(1102, 1103) 9.05 #JesteśmyDlaDzieci 
(328) 9.30 Galileo (1104, 1192, 1193) 
12.30 Mini Galileo (12) 12.50 ccc 
Ewolucja – komedia USA 2001, reż. Ivan 
Reitman, wyk. David Duchovny, Julianne 
Moore, Dan Aykroyd 14.55 Policjantki i po-
licjanci (1406-1410) – serial obyczaj. Polska 
2026 20.00 Sprawiedliwi – wydział krymi-
nalny (1024-1027) – serial krym. Polska 
2026 0.00 Gwiazdy kabaretu (176, 174): 
Grzegorz Halama / Układ Komediowy 

6.00 Piłka nożna: ME (k) do lat 17: Finlandia 
– Polska 8.10 Droga do mundialu 9.10 Ho-
kej na lodzie: NHL 10.15 Niezwykłe historie 
Biało-Czerwonych 10.45 (L) Boks: Finały 
15.05 (L) Szachy: Super Rapid & Blitz Po-
land w Warszawie 16.30 (L) Żużel: LOTTO 
Drużynowe Mistrzostwa Europy w Rzeszo-
wie: Finał 19.50 (L) Koszykówka: LM 
FIBA: Turniej finałowy w  Badalonie 22.15 
Sportowy wieczór 22.45 Boks: Finały 1.15 
Boks: Javier Zamarron – Ryan Lee Allen 
2.05 (L) Hokej na lodzie: NHL

9.15 Fanny Ardant. Filmy mojego życia 
10.25 Droga (3) 11.40 Maria Joao Pi-
res gra Mozarta 12.35 Maria Jarema. 
Pęknięcie modernizmu 13.10 Blue 
Note Records. Więcej niż muzyka 14.50 
ccc Most na Renie – dram. USA/Niem-
cy 1969 16.55 Tamte lata, tamte dni 
17.35 cccc Vera Cruz – western USA 
1954 19.20 Dzień z  życia artysty 20.00 
cccc Motyl i  skafander – film biogr. 
Fr./USA 2007 22.00 Klub Jazzowy 23.15 
cccc Dzięki Bogu – dr. Fr./Belg. 2018 

6.00 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(8) 6.55 Bugs Bunny Builders (38-40) 7.40 
cccc Powrót Batmana – film fantasy 
USA/W. Bryt. 1992 10.20 Ukryta prawda 
(1202) 11.25 Mówię Wam (12) 12.40 
Ukryta prawda (1688, 1204, 1205) 15.25 
Detektywi (301, 302) 17.30 cccc Go-
dzilla – film sf USA/Jap. 2014 20.00 ccc 
Notre-Dame płonie – thriller Fr./Wł./W. Bryt./
USA 2022 22.20 ccc Każdy twój od-
dech – thriller USA 2021 0.35 ccc Sho-
wtime – kom. USA/Australia 2002, reż. Tom 
Dey, wyk. Robert De Niro, Eddie Murphy 

16.50 Córka króla  
– film przygodowy  
Australia/USA/Chiny/Fr./ 
Hongkong/W. Bryt. 2022 
Reż. Sean McNamara,  
wyk. Pierce Brosnan, Kaya 
Scodelario, Benjamin Walker 
Ludwik XIV chce sprawować 
we Francji rozkazuje złapać 
syrenę, która ma magiczne 
moce. Pojawienie się nieślub-
nej córki króla może pokrzy-
żować plany.

19.00 Fakty
19.25 Mam talent – prosto ze sceny
19.45 Mam Talent! 
22.20 Zwyczajna przysługa  

– komedia kryminalna  
USA/Kanada 2018 
Reż. Paul Feig,  
wyk. Blake Lively, Anna  
Kendrick, Henry Golding

 0.35 Polityka  
– dramat obycz. Polska 2019 
Reż. Patryk Vega,  
wyk. Iwona Bielska, Ewa  
Kasprzyk, Marcin Bosak

 3.20 Szpital św. Anny (86)
 4.20 Uwaga! – magazyn
 4.40 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (22): Bardzo 
mroczny dom – serial krym.

5.40 Uwaga! – magazyn 5.55 Ukryta 
prawda (1632) 6.50 Pogromcy chaosu 
(1) – prog. rozrywkowy 7.45 Dzień Do-
bry TVN – program infor.-publicystycz-
ny 11.30 Na Wspólnej (4205-4208) 
– serial Polska 2026 13.30 Ciężarówką 
przez Malezję (2) 14.40 ccc Kroniki 
Spiderwick – film przyg. USA 2008, reż. 
Mark Waters, wyk. Freddie Highmore, 
Mary-Louise Parker, Sarah Bolger 

15.05 Pod słońcem Toskanii 
– komedia USA/Włochy 2003 
Reż. Audrey Wells,  
wyk. Diane Lane, Sandra Oh, 
Lindsay Duncan 
Frances w czasie sprawy roz-
wodowej traci ukochany dom 
na rzecz byłego męża. Aby 
nie poddać się depresji, wy-
jeżdża do Włoch. Kupuje dom 
w malowniczej miejscowości 
pod Cortoną.

17.30 Awantura o kasę 
18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy 
19.55 Kabaret na żywo. Chyba 

Czesuaf 
22.00 Bez litości 3. Ostatni  

rozdział – film sensacyjny 
USA/Włochy/Australia 2023 
Reż. Antoine Fuqua,  
wyk. Denzel Washington,  
Dakota Fanning, Remo Girone

 0.15 Logan Lucky  
– komedia USA/Chiny 2017 
Reż. Steven Soderbergh,  
wyk. Channing Tatum, Adam 
Driver, Seth MacFarlane

 3.00 Świat według Kiepskich 
(564, 565): Naprawa  
Ferdka / Jaszczurze oko

 4.10 Kabaretowa Ekstraklasa

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Zwycięzcy „The  
Voice of Poland” – show

16.20 Na dobre i na złe (992)  
– serial obycz. Polska 2026

17.20 Panna młoda (92)  
– serial obycz. Turcja 2024

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Słowo na niedzielę 
19.00 Informacje kulturalne 
19.25 Rodzinka.pl (314, 315):  

Supermoce / Miecz  
– serial kom. Polska 2026

20.30 The Voice Kids: Finał 
23.40 Gabi Drzewiecka zaprasza 
 0.35 Ugotowany  

– komediodramat  
USA/W. Bryt. 2015 
Reż. John Wells,  
wyk. Bradley Cooper,  
Sienna Miller, Daniel Brühl 
Adam, charyzmatyczny szef 
kuchni, w młodym wieku 
zyskał rozgłos, lecz nie 
udźwignął ciężaru sławy. 
Teraz powraca, wolny od 
uzależnień, by spróbować sił 
w centrum Londynu. 

 2.20 Herkules – film  
przygodowy USA 2014

 3.55 Rodzinka.pl  
– serial kom. Polska 2026

5.10 Barwy szczęścia (3372, 3373) 
6.25 M  jak miłość (1930) – serial 
Polska 2026 7.30 Pytanie na śniadanie 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.30 Górna półka smaku – maga-
zyn kulinarny 12.10 W  poszukiwaniu 
dobrego filmu 12.45 Kolekcja 13.05 
Panna młoda (91) – serial obyczajowy 
Turcja 2024 14.00 Familiada – tele-
turniej 14.35 Koło fortuny – teleturniej 

15.00 Sanatorium miłości 
16.05 Dziedzictwo (913) 
17.00 Teleexpress
17.35 Omnibus – szybcy i mądrzy
18.35 Jaka to melodia?
19.30 19.30
20.25 Komisarz Alex (317) 
21.25 Czerwone maki  

– dramat woj. Polska 2024 
Reż. Krzysztof Łukaszewicz, 
wyk. Leszek Lichota,  
Magdalena Żak, Michał 
Żurawski, Bartłomiej Topa 
Bitwę oglądamy oczami 
Jędrka, który przeszedł przez 
łagrowe piekło i opuścił Rosję 
z Armią Andersa jako jedna 
z tysięcy sierot. Bitwa o Mon-
te Cassino zmieni na zawsze 
jego życie.

23.40 Dziewczyna z tatuażem  
– film sensacyjny  
USA/Szwecja/Norwegia 2011 
Reż. David Fincher,  
wyk. Daniel Craig, Rooney 
Mara, Christopher Plummer

 2.15 Porady na zdrady  
– komedia Polska 2017 
Reż. Ryszard Zatorski,  
wyk. Magdalena Lamparska, 
Mikołaj Roznerski

 4.00 Jaka to melodia?

6.20 Balans bieli 7.00 Msza święta na 
Jasnej Górze 7.40 Rok w ogrodzie 8.00 
Rok w ogrodzie extra 8.20 Pełnospraw-
ni 8.50 Ranczo (25): Plan awaryjny 
9.55 Komisarz Alex (34): Kolekcjoner 
lalek 10.50 Ojciec Mateusz (138): Tre-
fny towar 11.50 ccc Bitwa o Anzio – 
film wojenny Włochy/USA 1968 14.15 
Domowe patenty 14.25 Okrasa łamie 
przepisy: Obiad w jednym kociołku

PROGRAM TV

eprasa.pl bd1278bad8
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NIEDZIELA 10 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień 8.00 Halo tu Polsat – magazyn 
informacyjno-publicystyczny 11.55 
ccc Gęsia Skórka – czarna komedia 
USA/Australia 2015, reż. Rob Letter-
man, wyk. Dylan Minnette, Odeya Rush, 
Ryan Lee 14.05 W głowie się nie mieści 
– film anim. USA 2015, reż. Pete Docter, 
Ronnie Del Carmen, dub. Małgorzata 
Socha, Kinga Preis, Cezary Pazura 

6.40 Don Matteo: Boski detektyw (19, 20) 
8.50 cccc Naga broń: z  akt wydziału 
specjalnego – kom. USA 1988 10.35 ccc 
Johnny English – kom. W. Bryt./Fr. 2003 
12.10 cccc Za jakie grzechy, dobry 
Boże? – kom. Fr. 2014 14.15 ccccc 
Forrest Gump – kom. USA 1994 17.35 
cccc Terminal – kom. USA 2004 20.00 
ccc Mechanik: Konfrontacja – film sens. 
USA/Fr./Tajland. 2016 22.00 cccc Dzie-
dzictwo krwi – film akcji Fr./USA 2016 23.50 
cc Instynkt pierwotny – thriller USA 2019 

11.45 Muzyczne chwile 12.00 Regina 
Coeli z Ojcem Świętym Leonem XIV 12.15 
Papież Polak do rodaków 13.10 Serce ojca 
14.45 Zrozumieć wartość życia – rozmo-
wa z dr Wandą Półtawską 15.00 Wieś to 
też Polska 16.10 Koncert życzeń 17.00 
„Żyłem obok świętego”. Jan Paweł II 
z bliska 17.30 Sól Ziemi 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.00 Msza święta w  in-
tencji ofiar katastrofy smoleńskiej i ojczyzny 
20.00 Informacje 20.20 Różaniec 21.00 
Apel Jasnogórski 22.00 Mocni Jego mocą 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej (176) 6.55 Kata-
klizmy, które wstrząsnęły światem (5, 6): 
Wulkany / Tornada 9.05 Ewa gotuje (471) 
9.35 Galileo (1194, 1195) 11.40 c Ace 
Ventura junior – film przygod. USA 2009 
13.40 ccc Łowca i Królowa Lodu – film 
fantasy USA 2016 15.55 ccc Goście 
w Ameryce – komedia Fr./USA 2001 17.55 
Uroczysko (243-246) 20.00 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (141-144) 0.00 STOP Drogówka 
(346) 1.00 Samochody, które podbiły świat 
(3, 4) 2.55 Interwencja (5893, 5894) 

8.20 Hokej na lodzie: NHL 9.20 NBA Action 
9.55 (L) Piłka nożna: ORLEN Ekstraliga (k): 
Czarni Sosnowiec – Górnik Łęczna 12.10 
(L) Piłka nożna: Warta Poznań – Sandecja 
Nowy Sącz 14.25 (L) Piłka nożna: GKS 
Tychy – Ruch Chorzów 17.25 (L) Piłka 
nożna: Bruk-Bet Termalica Nieciecza – Le-
gia Warszawa 20.10 (L) Boks: Karol Welter 
– Stephen Danyo 23.00 Sportowy wieczór 
23.30 Piłka nożna: Liga hiszpańska (k): CD 
Tenerife – FC Barcelona Femení 1.35 (L) 
Koszykówka: NBA 

10.05 cc Republika dzieci (2) – film przyg. 
Polska 2021 11.05 Pan wzywał, Milordzie? 
(5) 12.10 Rozrywka Retro 12.40 Fanny 
Ardant. Filmy mojego życia 13.45 W  po-
szukiwaniu dobrego filmu 14.25 ccc 
Kansas City – dramat obyczaj. USA/Francja 
1996 16.30 Dobry tytuł 17.15 Studio Kultura 
18.05 cc Murmurando – film obyczajowy 
Polska 1981 18.55 U  cioci na imieninach 
20.00 ccc Męstwo i  honor – dramat 
Francja 2007 22.40 Kulturalni 23.35 Kod 
Hanekego 0.35 Klient nasz pan – film anim. 

6.15 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(9) 7.10 New Looney Tunes (1, 2) 7.40 
cccc Wakacje w krzywym zwierciadle 
– komedia USA 1983 9.45 Ukryta praw-
da (1206-1208, 1353) 14.55 Detektywi 
(303-305) 17.55 ccc Piotruś Pan i Alicja 
w Krainie Czarów – film przygod. W. Bryt./
USA 2020 20.00 ccc Godzilla II: Król 
potworów – film sens. USA/Jap./Chiny 2019 
22.50 ccc Kod dostępu – film sens. USA 
2001, reż. Dominic Sena, wyk. John Travol-
ta, Halle Berry 0.50 ccc Legendy ringu 
– kom. USA 2013 3.15 Żyjąc z potworem (2) 

15.45 Istoty fantastyczne  
– komedia USA 2024 
Reż. John Krasinski,  
wyk. Ryan Reynolds, Cailey 
Fleming, John Krasinski 
Dziewczynka odkrywa, że 
widzi wszystkie fantastyczne 
istoty. Dysponując tym da-
rem, wyrusza w magiczną 
przygodę. Pragnie, aby istoty 
te nawiązały znów kontakt ze 
swoimi dziećmi. 

18.00 Kuchenne rewolucje:  
Królik Polski – Króliczy Ogród 
– reality show

19.00 Fakty
19.25 The Traitors. Zdrajcy 

3 – prosto ze sceny 
19.45 The Traitors. Zdrajcy 
21.30 Teściowie  

– komedia Polska 2021 
Reż. Jakub Michalczuk,  
wyk. Marcin Dorociński,  
Maja Ostaszewska

23.15 G.I. Joe: Czas Kobry – film 
sensacyjny USA/Czechy 2009 
Reż. Stephen Sommers

 1.45 Superwizjer
 2.25 Szpital św. Anny (87)
 3.25 Uwaga! – magazyn
 3.45 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (1): 73 sekundy 

5.40 Uwaga! – magazyn publicystyczny 
5.55 Ukryta prawda (1633) – serial 
fab.o-dokument. Polska 2024 6.50 Bez 
kompleksów (1) – reality show Polska 
2025 7.45 Dzień Dobry TVN – program 
informacyjno-publicystyczny 11.30 Co 
za tydzień – magazyn informacyjny 
12.05 Mam Talent! (12) – program 
rozrywkowy Polska 2026 14.40 Bitwa 
o gości (9) – reality show Polska 2026  

16.15 Nasz nowy dom (369) 
– reality show Polska 2026

17.30 Awantura o kasę (289)  
– teleturniej

18.50 Wydarzenia
19.35 Państwo w państwie 
19.55 Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami  
– program rozrywkowy

23.00 Skąd wiesz? – komedia 
romantyczna USA 2010 
Reż. James L. Brooks,  
wyk. Reese Witherspoon, 
Paul Rudd, Owen Wilson 
Lisa wdaje się w romans 
z bejsbolistą Mattym, ale 
przypadkowo spotyka Geor-
ge’a, który został oskarżony 
o przestępstwo finansowe 
i czuje, że między nimi rodzi 
się uczucie. Lisa nie wie, 
którego wybrać.

 1.40 Dick i Jane: Niezły ubaw  
– komedia krym. USA 2005 
Reż. Dean Parisot,  
wyk. Jim Carrey, Téa  
Leoni, Alec Baldwin

 3.30 Świat według Kiepskich 
(566): Człowiek nietoperz  
– serial kom. Polska 2020

 4.10 Kabaretowa Ekstraklasa
 4.40 Disco gramy!

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Halina Mlynkova 

16.15 Tak to leciało!  
– teleturniej muzyczny

17.15 Sandokan, książę piratów 
(7) – serial przygodowy 
 Włochy/Francja 2025 
Sandokan ostrzega tubylców 
przed ludźmi sułtana. Plemię 
ukrywa się w dżungli, ale 
pirat wpada w ręce żołnie-
rzy. Sułtan przekazuje go 
konsulowi, cieszącemu się 
z odzyskania córki.

18.20 Pan Mama (54)  
– serial kom. Polska 2026

18.55 Kocham Cię, Polsko! – quiz
20.20 Postaw na milion
21.20 Kwiatki polskie duże  

– magazyn publicystyczny
22.20 Chrzciny  

– komedia Polska 2022 
Reż. Jakub Skoczeń, wyk. 
Agata Bykowska, Katarzyna 
Figura, Maciej Musiałowski

 0.00 Krucjata. Prawo serii (8)
 0.55 Ugotowany – komediodr. 

USA/Wielka Brytania 2015
 2.35 Akacjowa 38 
 3.30 Rodzinka.pl  

– serial kom. Polska 2026
 4.30 Na dobre i na złe 

5.10 Barwy szczęścia (3375, 3376) – 
serial Polska 2026 6.25 M  jak miłość 
(1931) – serial Polska 2026 7.30 Pyta-
nie na śniadanie – program informacyj-
no-publicystyczny 10.30 Domowe pa-
tenty – felieton 10.35 Jak to się mówi, 
czyli Kasia u Bralczyka (64) 11.05 The 
Voice Kids (16): Finał – program roz-
rywkowy 14.00 Familiada – teleturniej 
14.35 Koło fortuny – teleturniej 

16.05 Dziedzictwo (914) 
17.00 Teleexpress
17.35 Daję słowo – Maciej Orłoś: 

Robert Górski – talk show
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
20.25 Wojna zastępcza (11)  

Eksplozja w warszawskim 
kościele okazuje się mistyfi-
kacją, co zmusza polski wy-
wiad do intensyfikacji działań. 
Zespół Artura odkrywa, że za 
kradzieżą prawdziwych gło-
wic nuklearnych stoi Wiktor.

21.25 Sanatorium miłości  
– reality show Polska 2026

22.15 „Sanatorium miłości”  
– kulisy programu 

22.20 Życie po „Sanatorium  
miłości” – cykl reportaży

22.50 Wiek Adaline – melodramat 
USA/Kanada 2015 
Reż. Lee Toland Krieger, 
wyk. Blake Lively, Michiel 
Huisman, Harrison Ford

 0.45 Czerwone maki – dramat 
wojenny Polska 2024 
Reż. Krzysztof Łukaszewicz, 
wyk. Leszek Lichota

 2.45 Bitwa o Anzio – film  
wojenny Włochy/USA 1968 
Reż E. Dmytryk, D. Coletti

7.00 Msza św. w  Krakowie Łagiew-
nikach 8.00 Tydzień 8.30 Życie po 
„Sanatorium miłości” 8.50 Alternatywy 
4 (5): 20. stopień zasilania 9.55 Oj-
ciec Mateusz (448): Matka na życzenie 
10.55 Komisarz Alex (317) 11.55 Mię-
dzy ziemią a niebem 12.00 Regina Coeli 
12.15 Między ziemią a  niebem 12.45 
Nowe życie 13.10 Ssaki (6): Lasy 14.30 
Dom (15): Długa księżycowa noc 

PONIEDZIAŁEK 11 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.30 
Malanowski i  Partnerzy (256, 257): 
Gwarancja śmierci / Wspólnicy 9.30 
Trudne sprawy (1062, 1063) – serial 
fabul.-dokum. Polska 2021 11.35 Gli-
niarze (766-768): Nieświadome / Z po-
trzeby serca / Zabójczy romans 14.40 
Dlaczego ja? (1564): Wyimaginowane 
życie – serial fab.-dok. Polska 2026 

6.00 Policjanci z Miami (9, 10) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (1, 2) 10.00 Triumf mi-
łości (141, 142) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(71) 13.00 Wspaniałe stulecie (5) 14.00 
Don Matteo: Boski detektyw (4) 15.00 
Lombard. Życie pod zastaw (708, 709) 
17.00 Dzielnica strachu (469) 18.00 Lom-
bard. Życie pod zastaw (999, 1000) 20.00 
cc Paradise City – thriller USA 2022 
21.55 cc Reguły zabijania – film sensac. 
USA 2022 23.45 ccc Ostateczna roz-
grywka – thriller W. Brytania 2018 

10.55 Blask prawdy 11.20 Stan bezpie-
czeństwa państwa 11.30 Warto być ojcem 
11.45 Muzyczne chwile 12.20 Niebieskooki 
Anioł 13.10 Bezpieczna Mama 13.30 Msza 
święta z  Jasnej Góry 14.30 Bohaterowie 
najdłuższej wojny 16.10 Sanktuaria polskie 
16.30 Porady medyczne bonifratrów 17.00 
Świadkowie 17.30 Spotkanie Rodziny Radia 
Maryja 20.00 Informacje 20.20 Różaniec 
21.00 Apel Jasnogórski 21.40 Polski punkt 
widzenia 22.00 Z wędką nad wodę w Polskę 
i świat 22.25 Serce ojca 0.10 Informacje 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Strażnik 
Teksasu (25, 26) 7.55 Bogaty dom – biedny 
dom (108) 8.55 Policjantki i policjanci (424, 
425) 10.55 Na ratunek 112 (1162, 461) 
11.55 Dlaczego ja? (1571, 1572) 13.55 
Trudne sprawy (1082-1084) 16.55 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej (523) 18.00 Poli-
cjantki i policjanci (1420, 1421) 20.00 Uro-
czysko (249) 20.30 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (1028) 21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (145)  22.40 ccc Underworld: 
Bunt Lykanów – film sens. USA/Nowa Zel. 
2009 0.30 Love Island. Wyspa miłości (38) 

7.45 Piłka nożna: Bruk-Bet Termalica Nie-
ciecza – Legia Warszawa 9.50 Koszyków-
ka: LM FIBA: Turniej w  Badalonie 13.10 
Koszykówka: NBA 15.15 Magazyn Betclic 
2. Ligi 15.55 (L) Piłka nożna: ME kobiet 
do lat 17: Polska – Hiszpania 18.05 Ma-
gazyn Betclic 1. Ligi 18.25 (L) Piłka nożna: 
Śląsk Wrocław – ŁKS Łódź 20.35 Magazyn 
Betclic 1. Ligi 22.00 Gol 23.25 Sportowy 
wieczór 23.50 Piłka nożna kobiet: CD 
Tenerife – FC Barcelona Femení 1.55 Boks: 
Karol Welter – Stephen Danyo 

9.00 Dobre strony 9.20 Tamte lata, tam-
te dni 10.00 Jan Serce (4) 11.15 ccc 
Bodo – musical Polska 2017 13.30 Blue 
Note Records. Więcej niż muzyka 15.05 
ccc U Pana Boga za miedzą – komedia 
Polska 2009 17.05 Jan Serce (5) 18.25 Ty-
godnik kulturalny 19.20 Poszukiwacze za-
ginionych arcydzieł 20.00 ccc Ośmior-
niczka – film sensacyjny W. Bryt./USA 1983 
22.20 Porozmawiajmy szczerze 23.00 
ccc Męstwo i  honor – dramat Francja 
2007 1.30 Dzień z życia artysty 

6.50 Szkoła (639, 640) 8.45 Ukryta praw-
da (1293, 1356, 1357) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (966-968) 14.00 Detektywi (79) 
15.00 Szpital św. Anny (115) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (630, 631) 18.00 
Sekrety życia (15) 19.00 Ukryta prawda 
(1486) 20.00 Hotel Paradise (41) 21.00 
ccc Nocny pościg – film sens. USA 
2015, reż. Jaume Collet-Serra, wyk. Liam 
Neeson, Ed Harris 23.25 ccc Miss Agent 
– komedia sens. USA 2000, reż. Donald 
Petrie, wyk. Sandra Bullock, Michael Caine 
1.40 Skok na głęboką wodę (9) 

16.50 Szpital św. Anny (125)  
– serial obycz. Polska 2026

17.55 Detektywi (319)  
– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4209) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Bitwa o gości – reality show
22.40 G.I. Joe: Odwet  

– film sensac. USA 2013 
Reż. Jon M. Chu,  
wyk. Dwayne Johnson,  
Bruce Willis, D.J. Cotrona 
Zartan oskarża członków taj-
nej jednostki G.I. Joe o zdradę 
stanu. Nakazuje ich likwida-
cję. Nieliczni pozostali przy 
życiu komandosi z Roadbloc-
kiem na czele nie zamierzają 
się poddać.

 0.50 Pacific Rim  
– film sf USA 2013 
Reż. Guillermo del Toro,  
wyk. Charlie Hunnam,  
Idris Elba, Ron Perlman

 3.35 Co za tydzień – magazyn
 4.05 Uwaga! – magazyn 
 4.20 Szpital św. Anny (88)  

– serial obycz. Polska 2026

5.10 Kto was tak urządził? 5.40 Uwa-
ga! 5.55 Ukryta prawda (1634) 6.50 
Kuchenne rewolucje: Lublin – Pizzalover 
– reality show 7.45 Dzień Dobry TVN 
– program informacyjno-publicystycz-
ny 11.20 Doradca smaku – magazyn 
kulinarny 11.25 Kuchenne rewolucje: 
Królik Polski – Króliczy Ogród / Kiel-
ce 13.40 Ukryta prawda (1597-1598, 
1682) – serial fab.-dok. Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1161)
17.00 Gliniarze (1201) 
18.00 Pierwsza miłość (4213) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.18 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Bad Boys: Ride or Die  

– film sensac. USA 2024 
Reż. Adil El Arbi, Bilall Fallah, 
wyk. Will Smith, Martin  
Lawrence, Eric Dane

23.00 S.W.A.T. Jednostka  
specjalna  
– film sensac. USA 2003 
Reż. Clark Johnson,  
wyk. Colin Farrell, Samuel L. 
Jackson, Michelle Rodriguez 
Reaktywowana jednostka 
do zadań specjalnych ma 
eskortować groźnego prze-
stępcę. Gangster oferuje 100 
milionów dolarów każdemu, 
kto pomoże mu w ucieczce.

 1.40 Misjonarz  
– thriller USA 2007 
Reż. Dolph Lundgren

 3.35 Ewa gotuje
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (387) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (93) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu j
19.25 Barwy szczęścia (3376)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3377) 

– serial Polska 2026
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1932)
21.55 Na sygnale (900, 901) 
22.55 Okrutna miłość (1)  

– miniserial W. Bryt. 2025 
Reż. Lee Haven Jones,  
wyk. Lucy Boynton, Toby 
Jones, Laurie Davidson 
Ruth poznaje kierowcę wy-
ścigowego, z którym wchodzi 
w burzliwy związek. Prawdzi-
wa historia ostatniej kobiety 
w Wielkiej Brytanii, którą 
powieszono.

23.50 Parasite – thriller  
Korea Południowa 2019 
Reż. Bong Joon-ho

 2.00 Cztery pory roku  
w Hawanie (5)

 2.55 Akacjowa 38
 3.45 Rodzinka.pl

5.30 M jak miłość (1752) – serial Pol-
ska 2023 6.25 Rodzina (nie od) święta 
6.55 Barwy szczęścia (3376) 7.30 Py-
tanie na śniadanie 11.40 Okrasa łamie 
przepisy (426): Zapomniany estragon 
12.15 Kolekcja – magazyn 12.30 Koło 
fortuny – teleturniej 13.15 Panna młoda 
(92) – serial obyczajowy Turcja 2024 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 
Na sygnale (899): Proszę nam zaufać

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (915) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4712) 
18.20 Zaraz wracam (128) 
18.55 Akacjowa 38 (865) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Teatr TV: Wesele  

– spektakl Polska 2018 
Reż. Wawrzyniec Kostrzew-
ski, wyk. Grzegorz Małecki, 
Dominika Kluźniak

22.30 Taniec z rosyjskim  
niedźwiedziem (6) 

23.40 Balans bieli – magazyn
 0.15 Gry uliczne  

– film sens. Polska 1996 
Reż. Krzysztof Krauze,  
wyk. Redbad Klijnstra, Robert 
Gonera, Grażyna Wolszczak 
Janek i Witek pracują w te-
lewizji. Ktoś podrzuca im 
nagranie wskazujące, że 
znany polityk był agentem SB 
o pseudonimie „Ketman”.

 2.00 Dziewczyna z tatuażem  
– film sensacyjny USA/ 
Szwecja/Norwegia 2011

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Studio Raban 8.00 Serwis Info 
8.25 Zaraz wracam (127) 9.00 Ranczo 
(26): Zgoda po polsku 10.05 Komisarz 
Alex (35): Diagnoza morderstwo 11.05 
Ojciec Mateusz (139): Wyścig z czasem 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes, 
Agropogoda 12.35 Rok w  ogrodzie 
extra 12.50 Ssaki (6): Lasy – serial dok. 
W. Bryt. 2024 14.00 Złoty chłopak (287) 

PROGRAM TV
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Czasami najciekawsze historie 
zaczynają się od niewinnego 
„Kochanie, pojedźmy na targi”. 
Krzysztof Szkoda, właściciel 
Zdrojowej Zagrody w Gro-
dzisku Wielkopolskim, nie pla-
nował zostać „ojcem” stada al-
pak. Jednak los (i żona) miał 
inne plany. Jeszcze kilkanaście 
miesięcy temu nikt nie spo-
dziewał się, że życie rodziny 
wypełni się zapachem siana 
i dźwiękiem mruczenia, a spo-
sób na oderwanie od codzien-
nych trosk będzie miał miękkie 
futro i... bardzo konkretny cha-
rakter. 

– W momencie, kiedy zoba-
czyłem w Sielinku dwójkę prze-
pięknych samców, coś po pro-
stu we mnie pękło. Pojawiły się 
motyle w brzuchu i z tego zro-
dziła się nasza piękna mała za-
groda – wspomina Krzysztof 
Szkoda. 

Nasz rozmówca podkreśla, 
że w świecie hodowców często 
popełnia się błąd: najpierw ku-
puje się zwierzę, a potem zasta-
nawia, co dalej? Krzysztof 
do tematu podszedł z precyzją, 
która budzi szacunek. Przez 
dwa lata budował przestrzeń, 
która ma być dla alpak rajem, 
a nie tylko wybiegiem. Chciał, 
by komfort zwierząt szedł 
w parze z estetyką, która cieszy 
oko odwiedzających. Bo choć 
mówi się, że alpace wystarczy 
daszek i siano, w Zdrojowej Za-
grodzie postawiono na stan-
dard premium – zarówno dla 
zwierząt, jak i dla gości. 

Gang ze Zdrojowej: 
cztery odcienie 
osobowości 
W zagrodzie rządzi czterech 

dżentelmenów, z których 
każdy jest zupełnie inną osobo-
wością. Alpaki to zwierzęta 
stadne, które tworzą silne hie-
rarchie i więzi emocjonalne. 
Krzysztof opowiada o nich 
z taką wiedzą i pasją, że 
po chwili można mieć wraże-
nie, że znamy je od lat! 

Najbardziej fascynująca jest 
hierarchia. Można by pomy-
śleć, że rządzi największy. Nic 

bardziej mylnego! W tym sta-
dzie karty rozdaje Pedro. Jest 
najmłodszy i najmniejszy, ale 
ten czarny elegant po prostu 
„uzurpował sobie prawo do by-
cia pierwszym”. To on wyzna-
cza rytm dnia. Tuż za nim w ko-
lejce do władzy stoi Latte – brą-
zowy przystojniak z charakte-
rystycznym białym pyszcz-
kiem. Dalej mamy białego i do-

stojnego Jaggera. Listę zamyka 
Toffie. 

– Najsłodszy, choć najbar-
dziej wycofany z grupy – przy-
znaje Krzysztof Szkoda. 

Czego nie wiesz 
o alpakach?  
Choć kojarzą nam się z pusz-

ystymi chmurkami na nóż-
kach, alpaki to fascynujące 

zwierzęta o wysokiej inteligen-
cji. Ich runo jest uznawane 
za jedno z najlepszych i najszla-
chetniejszych na świecie, ale to 
ich wpływ na ludzką psychikę 
jest najcenniejszy. Alpakotera-
pia staje się coraz popularniej-
sza, bo sam kontakt z tymi 
zwierzętami obniża poziom 
stresu i wywołuje uśmiech 
u dzieci i dorosłych. 

– Ile alpak, tyle różnych cha-
rakterów. Nie każda alpaka na-
daje się do wszystkiego. Jedne 
są idealne do terapii, można je 
przytulić, bardzo fajnie słu-
chają. A inne zawsze będą sza-
lone, nie pozwolą się dotknąć. 
Po prostu takie są – przyznaje 
właściciel Zdrojowej Zagrody. 

Krzysztof Szkoda z fascyna-
cją opowiada o tym, jak Pedro 

z Latte tworzą nierozłączny 
duet. Próba zabrania ich na spa-
cer w innej konfiguracji, kończy 
się „alpaczym płaczem”. Ulu-
bieni partnerzy nie mogą zostać 
w tyle. 

– Wydają bardzo specy-
ficzny dźwięk, takiego lekko 
mruczącego dziecka. Ludzie 
mówią, że to potrafi ukoić. Ale 
zwierzęta wtedy też siebie na-
wołują. Gdy próbowaliśmy za-
bierać je na spacery w innych 
parach niż te, które same sobie 
wybrały, po prostu za sobą pła-
kały i nie chciały iść. Bywa, że 
się posprzeczają, wydają wtedy 
gardłowe dźwięki, ale rodzina 
jest najważniejsza i w komple-
cie czują się najlepiej – mówi. 

Dieta i gościnność  
Krzysztof to skarbnica wie-

dzy o diecie i dobrostanie alpak. 
W Zdrojowej Zagrodzie zwie-
rzęta nie są „przekarmiane” 
marchewką dla uciechy tury-
stów. Podstawą jest soczysta 
trawa, z której Pedro, Jagger, 
Latte i Toffie nie zejdą, dopóki 
nie zajdzie słońce. Smakołyki to 
tylko dodatek, a nie fundament. 

Właścicielowi zależy na tym, 
by odwiedzający nie czuli się jak 
w komercyjnym zoo, ale jak go-
ście na prawdziwym rancho. 
Dlatego w zagrodzie królują wi-
zyty indywidualne (w ponie-
działki, środy, piątki oraz week-
endy). Dzięki temu można na-
prawdę zbliżyć się do zwierząt, 
nakarmić je dedykowaną paszą 
i poczuć spokój. 

„Każdy by chciał mieć 
wszystkie” 
Kiedy Krzysztof Szkoda 

mówi o przyszłości, w jego 
oczach widać błysk. Chce roz-
wijać zagrodę, zachowując jed-
nak jej kameralny, niemal ro-
dzinny charakter. Nie ukrywa 
jednak, że apetyt rośnie 
w miarę jedzenia. Choć dziś ma 
cztery alpaki, w planach są już 
dwie kolejne. 

– To jest trochę jak zbieranie 
pokemonów. Każdy by chciał 
mieć wszystkie, ale alpak jest 
tyle, w tylu odcieniach, w tylu 
kolorach. Potrafią być w ciapki, 
w plamki, we wszystko, więc 
każda alpaka jest unikalna 
na swój sposób. Zawsze mi się 
marzyło mini rancho i w tym 
momencie takie coś powstaje – 
mówi. 

Zdrojowa Zagroda to dowód 
na to, że jeśli robi się coś z ser-
cem, wiedzą i szacunkiem 
do natury, powstaje miejsce nie-
zwykłe. Jeśli więc potrzebuje-
cie chwili wytchnienia, nie szu-
kajcie daleko. Pedro i jego ekipa 
czekają. To miejsce, gdzie czas 
zwalnia do tempa spokojnego 
przeżuwania trawy, a jedynym 
problemem jest to, czy Toffie 
pozwoli się dzisiaj pogłaskać.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Często szukamy wytchnie-
nia w dalekich podróżach, 
zapominając, że ciekawe 
miejsca mogą znajdować się 
tuż obok nas, na wyciągnię-
cie ręki, przy sąsiedniej uli-
cy. Tak właśnie jest w Gro-
dzisku Wielkopolskim, 
gdzie przy ulicy Zdrojowej 
powstał azyl, który udowad-
nia, że marzenia o własnym 
„mini rancho” mają moc 
przyciągania nie tylko ludzi, 
ale i... wyjątkowych zwie-
rząt z Andów.

Alpaki tuż za rogiem, czyli jak „Zdrojowa Zagroda” stała się domem 
dla najbardziej uroczych mieszkańców Grodziska Wielkopolskiego
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Wszystko zaczęło się od niewinnej wycieczki na targi małych przeżuwaczy w Sielinku, na które Krzysztofa 
wyciągnęła żona. Dziś w Zdrojowej Zagrodzie rządzi czterech dżentelmenów, z których każdy jest zupełnie inną 
osobowością
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Tegoroczny długi weekend ma-
jowy w okolicach Grodziska 
Wielkopolskiego i Nowego To-
myśla obfitował w wyjątkowe 
atrakcje, które przyciągnęły 
zarówno miłośników bogatej 
historii regionu, jak i entuzja-
stów doskonałej zabawy 
na świeżym powietrzu. 

Bonanza Brass Band 
porwał publiczność 
w Nowym Tomyślu 

Majówka w Nowym Tomyślu 
upłynęła pod znakiem muzyki 
i świetnej zabawy. 1 maja 
na Placu Niepodległości odbył 
się koncert zespołu Bonanza 
Brass Band, który przyciągnął 
wielu mieszkańców i gości.  

Bonanza Brass Band zapre-
zentował dynamiczne i orygi-
nalne aranżacje znanych 
utworów, łącząc nowoczesne 
hity z charakterystycznym 
brzmieniem instrumentów 
dętych. Już od pierwszych mi-
nut koncertu było widać, że 
publiczność świetnie odnaj-
duje się w tej muzycznej for-
mule. 

Występ miał nie tylko kon-
certowy, ale i widowiskowy 
charakter. Artyści zadbali o in-
terakcję z widzami, a energia 
płynąca ze sceny szybko 
udzieliła się zgromadzonym. 

Nie brakowało tańca, śmiechu 
i wspólnego śpiewania. 

Piknik drezynowy 
w Ujeździe czyli Kolej 
Drezynowa świętuje 
20-lecie działalności 

W piątek, 1 maja, stacja w Ujeź-
dzie gościła wielu entuzjastów 
kolei oraz rodziny, które posta-
nowiły spędzić aktywną ma-
jówkę. Druga edycja pikniku 
drezynowego miała w tym 
roku wymiar szczególny – sto-
warzyszenie Grodziska Kolej 
Drezynowa świętowało bo-
wiem 20-lecie swojej działalno-
ści. 

Największe oblężenie prze-
żywały same drezyny – od po-
łudnia kurowały nieprzerwa-
nie, dostarczając pasażerom 
niezapomnianych wrażeń 
na szlaku. Punktem kulmina-
cyjnym była parada maszyn, 
prezentująca dorobek pasjona-
tów. Widok odrestaurowanych 
pojazdów robił ogromne wra-
żenie, zwłaszcza gdy uświado-
mimy sobie, jak długą drogę 
przeszło to miejsce, by dziś wy-
glądać tak okazale. 

Prezes stowarzyszenia, Mi-
kołaj Rzanny, nie krył radości, 
patrząc na wypełnioną 
po brzegi stację. Podkreśla, że 
obecny kształt bazy w Ujeździe 
to efekt dwóch dekad ciężkiej 
pracy. 

– To było wspaniałe 20 lat. 
Oczywiście różnie bywało, nie 
brakowało trudności, ale mniej 
więcej trzon naszego stowarzy-
szenia się utrzymał. Czyli te 
osoby, które zaczynały, są dzi-
siaj z nami. Cieszymy się, bo są 
też z nami nowi koledzy, którzy 
od paru lat przyjeżdżają ze 
Szczecina po to, żeby wspólnie 
z nami rozbudowywać to miej-
sce – opowiada Mikołaj Rzanny, 
prezes stowarzyszenia Grodzi-
ska Kolej Drezynowa. 

Dalej zaznacza, że choć hi-
storia linii nie zawsze była ła-
skawa i z 30 kilometrów trasy 
pozostało 16, to pasja do rato-
wania dziedzictwa kolejowego 
wygrywa z przeciwnościami. 
Stowarzyszenie nie jest organi-
zacją nastawioną na dochody, 
lecz na robienie czegoś dla in-
nych i podtrzymywanie pa-
mięci o kolei. Ta misja spotyka 
się z ogromnym odzewem, co 
widać po frekwencji podczas 
pikniku. Dla członków stowa-
rzyszenia minione lata, mimo 
konieczności godzenia pasji 
z obowiązkami rodzinnymi 

i zawodowymi, to wspaniały 
czas, w którym udało się utrzy-
mać i rozwinąć unikalną w skali 
regionu inicjatywę. 

– 20 lat temu w miejscu, 
gdzie dziś bawią się goście, była 
ruina i zarośnięte tory, na któ-
rych nie było nic. Mamy wiele 
planów, systematycznie cały 
czas wprowadzamy nowości. 
Chcemy inwestować w rozwój 
taboru. Mamy też pomysły 
na wagony, jak je zaaranżować, 
co można byłoby zrobić 
w środku. Wiadomo, że to wy-
maga czasu i przede wszystkim 
pieniędzy. Chcemy pozyskać 

fundusze, żeby rozwinąć stację 
w Ujeździe, zadbać o ten cały 
teren, żeby stworzyć miejsca 
noclegowe w wagonie – pod-
kreśla Mikołaj Rzanny. 

Na gości pikniku czekało 
wiele atrakcji. W muzeum 
można było posłuchać opowie-
ści przewodników, a miłośnicy 
detali zachwycali się precyzyj-
nie wykonanymi makietami 
stacji kolejowych. 

Jubileuszowa parada 
parowozów 
w Wolsztynie 
zgromadziła tłum  

W sobotę, 2 maja, oczy całego 
kolejowego świata zwrócone 
były natomiast na Wolsztyn. To 
tutaj, w ostatniej czynnej paro-
wozowni w Europie obsługują-
cej regularne połączenia pasa-
żerskie, odbyło się wielkie 
święto pary. Choć bilety na te-
ren samej parowozowni roze-
szły się błyskawicznie na długo 
przed wydarzeniem, ogólnodo-
stępne strefy wzdłuż torów wy-
pełniły się po brzegi tysiącami 
turystów, fotografów i rodzin 
z dziećmi. 

– Po raz 30. spotykamy się 
w Wolsztynie na Paradzie Paro-
wozów. (...) Codziennie z tego 
miejsca w rozkładzie jazdy ru-
sza pociąg prowadzony przez 
lokomotywę. Parowozownia 
żyje i będzie żyła. Raz w roku 
organizuje paradę po to, aby-
śmy wszyscy mogli, nawiązu-
jąc do historii i tradycji, pozo-
stać w sferze podziwu dla tech-
niki, którą tworzyli nasi ojcowie 
i pradziadowie. Jesteśmy winni 
zachowania tej tradycji, tego, 
aby ją kultywować i przekazy-
wać z pokolenia na pokolenie – 
mówił wicemarszałek Woj-
ciech Jankowiak. 

Punktualnie o godzinie 
13:45 rozpoczęła się wielka re-
wia techniki. Przejazd zabytko-
wych maszyn był prawdziwym 
popisem inżynierii sprzed de-
kad. Widzowie mogli podzi-
wiać nie tylko rodzime kon-
strukcje, ale i gości z najróżniej-
szych zakątków Europy. Za-
chwyt wzbudziła m.in. czeska 
lokomotywa 431.032, pamięta-
jąca lata 20. XX wieku oraz stu-
letni belgijski weteran Haine 
Saint Pierre. 

Kolejną gwiazdą z zagranicy 
był luksemburski ENERGIE – 
maszyna z początku ubiegłego 
stulecia, która swoją niena-
ganną sylwetką przypomniała 
o złotej erze kolei. Stawkę uzu-
pełnił charakterystyczny Tu-
bize 2069 vzw. 

Największe owacje zebrała 
jednak „gospodyni” wydarze-
nia – wolsztyńska Pt47-65, 
pieszczotliwie nazywana przez 
kolejarzy i miłośników „Petu-
chą”. Jej potężna sylwetka i ma-
jestatyczny ruch na torach 
przypomniały, dlaczego Wolsz-
tyn jest miejscem unikatowym 
w skali globu. To tylko część 
maszyn, które zaprezentowano 
podczas tegorocznej parady. 

Trudno uwierzyć, że trady-
cja Parady Parowozów zaczęła 
się od kameralnych, hobby-
stycznych spotkań organizowa-
nych dla grupy miłośników 

Anna Badzińska,  
Dominika Kapałka
anna.badzinska@polskapress.pl, 
dominika.kapalka@polskapress.pl

Jubileuszowe święta kolei 
w Wolsztynie i Ujeździe 
oraz porywający koncert 
plenerowy w Nowym To-
myślu – tegoroczny długi 
weekend w regionie upły-
nął pod znakiem doskona-
łej zabawy i historycznych 
atrakcji.  Zobaczcie jak spę-
dzano majówkę.

W DŁUGI WEEKEND NIE ZABRAKŁO IMPREZ PLENEROWYCHREGION 

Żelazne kolosy, drezyny 
i muzyczna energia
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z Niemiec. Dziś to gigantyczne 
przedsięwzięcie logistyczne 
i najważniejsze wydarzenie 
w kalendarzu regionu.  Parada 
to jednak nie tylko maszyny. 
Na przyjezdnych czekały sto-
iska promocyjne, kulinarna 
uczta, zwiedzanie parowo-
zowni i wiele, wiele więcej. Mi-
łośnicy kolejowych wrażeń 
mogą skorzystać z pociągów re-
tro, które kursują po regionie 
od 30 kwietnia, oferując nieza-
pomnianą podróż w czasie. 

Dzień Flagi   
Także w sobotę, w Nowym 

Tomyślu świętowano Dzień 
Flagi.  Tegoroczne obchody 
Dnia Flagi w Nowym Tomyślu 
miały wyjątkowo otwarty i ro-
dzinny charakter. Zamiast ofi-
cjalnych uroczystości posta-
wiono na bezpośredni kontakt 
z mieszkańcami i wspólne 
świętowanie w przestrzeni 
miejskiej. 

W centrum miasta można 
było spotkać burmistrza Mar-

cina Brambora, harcerzy oraz 
Kota Witka, którzy aktywnie 
włączali przechodniów 
do przygotowanych atrakcji. 
Całość odbywała się w swo-
bodnej atmosferze, sprzyjają-
cej rozmowie i integracji. 

Jednym z głównych ele-
mentów wydarzenia był quiz 
patriotyczny, który uczestnicy 
wypełniali na miejscu. Przygo-
towane pytania dotyczyły Pol-
ski, jej symboli oraz podstawo-
wej wiedzy historycznej. 

Za udział w quizie miesz-
kańcy – szczególnie najmłodsi 
– otrzymywali biało-czerwone 
flagi oraz balony w narodo-
wych barwach. 

 To sprawiło, że centrum 
miasta szybko wypełniło się 
symbolami narodowymi i ra-
dosną atmosferą. udział 
w przygotowanych aktywno-

ściach. Kolorowe balony 
i możliwość zdobycia flagi 
były dla nich dodatkową mo-
tywacją do uczestnictwa.  

Rocznica uchwalenia 
konstytucji 
W weekend nie zabrakło 

także obchodów 235 rocznicy 
uchwalenia Konstytucji 3 Maja. 

 Te odbył się między innymi 
przed Pomnikiem Wdzięczno-
ści  w Grodzisku.  W hołdzie 
twórcom ustawy zasadniczej 
przedstawiciele władz samo-
rządowych szczebla gminnego 
i powiatowego, a także delega-
cje lokalnych instytucji i orga-
nizacji, złożyli kwiaty oraz za-
palili znicze.
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Katarzyna Nosowska to jedna 
z najbardziej wyrazistych po-
staci polskiej sceny muzycznej 
i literackiej. Jej obecność w No-
wym Tomyślu przyciągnęła za-
równo fanów jej twórczości, jak 
i osoby szukające inspirujących 
rozmów o życiu, emocjach i co-
dzienności. 

Duże zainteresowanie 
wydarzeniem 
Podczas spotkania artystka 

mówiła o swoim życiu, do-
świadczeniach oraz aktualnej 
trasie, dzieląc się refleksjami 
w charakterystyczny dla siebie 
sposób – szczerze, bezpośred-
nio i z dużym dystansem. Od-
powiadała również na pytania 
prowadzącego Dawida Po-
prawy , który od początku pro-
wadzi cały cykl i zadbał o swo-
bodną, przyjazną atmosferę 
rozmowy. 

Spotkania z udziałem Kata-
rzyny Nosowskiej od lat cieszą 
się ogromnym zainteresowa-
niem w całej Polsce i nie inaczej 
było w Nowym Tomyślu. Fre-
kwencja pokazała, jak dużą po-
pularnością cieszy się cykl oraz 
zapraszani goście. 

Kulturalna propozycja 
na koniec kwietnia  
Przypomnijmy, że cykl „ 

Kulturalna Pani, Kulturalny 
Pan” na stałe wpisał się w ka-
lendarz wydarzeń kulturalnych 
regionu. To inicjatywa, która łą-
czy spotkania z ciekawymi oso-
bowościami z przestrzenią 
do rozmowy i refleksji. 

Tegoroczne spotkanie z Ka-
tarzyną Nosowską było już szó-

stą odsłoną projektu. W po-
przednich edycjach w Nowym 
Tomyślu gościli m.in. Katarzyna 
Żak, Katarzyna Bujakiewicz, 
Przemysław Kossakowski, Jo-
anna Brodzik oraz Artur Barciś . 
Każde z tych wydarzeń po-
twierdza rosnącą rangę cyklu. 

Wieczór pełen refleksji, 
emocji i humoru  
Spotkanie z Nosowską było 

czymś więcej niż tylko wyda-
rzeniem kulturalnym. To był 
wieczór pełen emocji, auten-
tyczności, ale też… śmiechu. 
Artystka wielokrotnie rozba-
wiała publiczność, pokazując 
swoje ogromne poczucie hu-
moru i dystans do siebie oraz 
świata. 

Nie brakowało anegdot i lek-
kich momentów, które przepla-
tały się z bardziej refleksyjnymi 
tematami. Publiczność nagro-
dziła artystkę gromkimi bra-
wami, a wielu uczestników 
podkreślało, że takie spotkania 
są niezwykle potrzebne – po-
zwalają zatrzymać się na chwilę 
i spojrzeć na codzienność z in-
nej perspektywy. 

Wrażenia mieszkańców  
Mieszkańcy, którzy wzięli 

udział w spotkaniu, nie kryli za-
dowolenia. Wielu z nich pod-
kreślało, że było to jedno z naj-
bardziej wartościowych wyda-
rzeń ostatnich miesięcy. 

– To było świetne spotka-
nie. Bardzo szczere, momen-

tami wzruszające, ale też na-
prawdę zabawne. Pani Nosow-
ska ma niesamowity dystans 
do siebie – mówiła jedna 
z uczestniczek. 

Podobnych opinii było wię-
cej. Uczestnicy zwracali uwagę 
na swobodną atmosferę i natu-

ralność rozmowy. Wielu obec-
nych podkreślało także rolę ta-
kich wydarzeń w życiu miasta. 

– Fajnie, że w Nowym To-
myślu dzieją się takie rzeczy. To 
pokazuje, że kultura jest blisko 
ludzi – podsumowywał inny 
uczestnik.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

To było wydarzenie, na któ-
re czekało wielu miłośników 
kultury, muzyki i dobrej roz-
mowy. 30 kwietnia w Nowo-
tomyskim Ośrodku Kultury 
odbyło się kolejne spotkanie 
z cyklu „Kulturalna Pani, 
Kulturalny Pan”. Tym razem 
gościem specjalnym była 
Katarzyna Nosowska – ar-
tystka, która od lat inspiruje 
swoją twórczością i bezkom-
promisowym spojrzeniem 
na rzeczywistość. Sala wy-
pełniła się po brzegi, a pu-
bliczność nie kryła entuzja-
zmu.

Tłum na spotkaniu z Katarzyną Nosowską

Spotkanie w ośrodku kultury odbyło się w ramach 
cyklu”Kulturalna Pani, Kulturalny Pan” 
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Katarzyna Nosowska to jedna z najbardziej wyrazistych 
postaci polskiej sceny muzycznej i literackiej
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Katarzyna Nosowska podczas spotkania w Nowotomyskim Ośrodku Kultury 
przyciągnęła tłumy mieszkańców
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Z opublikowanego w mediach 
społecznościowych Lanberry 
kalendarza letnich koncertów 
wynika, że artystka wystąpi 
w Nowym Tomyślu w nie-
dzielę, 6 września. To właśnie 
wtedy odbędzie się finałowy 
dzień Jarmarku Chmielo-Wikli-
niarskiego. 

Kim jest Lanberry? 
Lanberry, czyli Małgorzata 

Uściłowska, urodziła się 12 lu-
tego 1987 roku w Wyszkowie. 
Jest uznaną polską wokalistką, 
autorką tekstów i kompozy-
torką, która od lat z powodze-
niem rozwija swoją karierę 
na rynku muzycznym. 

Zadebiutowała w 2015 roku 
singlem „Podpalimy świat” , 
który otworzył jej drogę 
do pierwszego albumu „Lan-
berry”.  

Jednym z jej największych 
przebojów okazał się utwór 
„Piątek”, który zdobył wysokie 
miejsca na listach przebojów, 
w tym AirPlay – Top. 

Lanberry współpracuje rów-
nież z innymi artystami – two-
rzyła utwory m.in. dla Roksany 
Węgiel, Viki Gabor i Dawida 
Kwiatkowskiego. Była także ju-
rorką programu „The Voice of 
Poland” w latach 2022–2023. Jej 
działalność artystyczna została 

wielokrotnie doceniona nomi-
nacjami do nagród Fryderyka. 

Największe wydarzenie 
w powiecie 
Jarmark Chmielo-Wikliniar-

ski to bez wątpienia największe 
i najbardziej rozpoznawalne 
wydarzenie w powiecie nowo-
tomyskim.  

Co roku przyciąga nie tylko 
mieszkańców regionu, ale 
także gości z całej Polski. 

Tegoroczna edycja odbędzie 
się w dniach 4–6 września, tra-
dycyjnie od piątku do niedzieli. 
W programie nie zabraknie 
koncertów, atrakcji dla całych 
rodzin, stoisk wystawienni-
czych oraz wydarzeń promują-
cych lokalne tradycje związane 
z wikliną i chmielem. 

Organizatorzy co roku dbają 
o różnorodny program mu-
zyczny, dzięki czemu każdy 
uczestnik może znaleźć coś dla 
siebie – od popu, przez muzykę 

taneczną, aż po inne brzmienia. 

Czekamy na kolejne 
ogłoszenia 
Ogłoszenie występu Lan-

berry to dopiero początek. 
W najbliższym czasie można 

spodziewać się kolejnych infor-
macji dotyczących artystów, 
którzy pojawią się na scenie 
podczas tegorocznego jar-
marku. 

Już teraz wiadomo jednak, 
że wrześniowy weekend w No-

wym Tomyślu zapowiada się 
wyjątkowo. Fani muzyki i do-
brej zabawy mają na co czekać 
– a wszystko wskazuje na to, że 
tegoroczna edycja Jarmarku 
Chmielo-Wikliniarskiego po-
nownie przyciągnie tłumy.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

To już pewne – Lanberry bę-
dzie jedną z gwiazd tego-
rocznego Jarmarku Chmie-
lo-Wikliniarskiego w No-
wym Tomyślu. Informacja 
pojawiła się w mediach spo-
łecznościowych samej ar-
tystki. Tym samym poznali-
śmy pierwszą gwiazdę naj-
większego i najbardziej roz-
poznawalnego wydarzenia 
w powiecie nowotomyskim, 
które co roku przyciąga ty-
siące uczestników.

Lanberry wystąpi w Nowym Tomyślu! Znamy pierwszą 
gwiazdę Jarmarku Chmielo-Wikliniarskiego 2026

Lanberry od lat z powodzeniem rozwija swoją karierę na rynku muzycznym
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Festiwal Rzemiosła , który od-
był się w godzinach od 11:00 
do 15:00, zgromadził wielu 
uczniów zainteresowanych po-
znaniem różnych profesji. 
W trakcie wydarzenia młodzież 
mogła zobaczyć, jak wygląda 
praca w konkretnych zawo-
dach oraz jakie umiejętności są 
w nich kluczowe. 

Nie zabrakło pokazów za-
wodów rzemieślniczych, które 
cieszyły się dużym zaintereso-
waniem. Uczniowie mogli z bli-
ska przyjrzeć się pracy specjali-
stów, a także dowiedzieć się, ja-
kie możliwości daje nauka za-
wodu. 

Dużym zainteresowaniem 
cieszyła się gra miejska „Za-
grajmy w rzemiosło”, która 

w angażujący sposób wprowa-
dzała młodzież w świat róż-
nych profesji. Uczestnicy wy-
konywali zadania, zdobywali 
wiedzę i rywalizowali, jedno-
cześnie dobrze się bawiąc. 

Warsztaty rzemieślnicze 
były kolejnym ważnym ele-
mentem programu. To właśnie 
tam uczniowie mogli spróbo-
wać swoich sił w praktyce, co 
dla wielu było pierwszym ta-
kim doświadczeniem i cenną 
lekcją na przyszłość. 

Podczas festiwalu nie zabra-
kło również spotkań z rzemieśl-
nikami, którzy opowiadali 
o swojej pracy, doświadczeniu 
i drodze zawodowej.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W poniedziałek, 27 kwietnia 
w Nowotomyskim Ośrodku 
Kultury odbył się Festiwal 
Rzemiosła, który przycią-
gnął uczniów klas 7 i 8 szkół 
podstawowych z regionu. 
Wydarzenie połączone z grą 
miejską „Zagrajmy w rze-
miosło” było okazją do po-
znania zawodów, rozmów z 
fachowcami i sprawdzenia 
swoich umiejętności w prak-
tyce. 

Młodzież odkrywała zawody i swoje 
pasje podczas Festiwalu Rzemiosła

Spotkanie zgromadziło delega-
tów ze wszystkich jednostek 
z terenu gminy oraz zaproszo-
nych gości, wśród których zna-
leźli się zastępca komendanta 
KP PSP w Grodzisku kpt. Piotr 
Bamber, wójt Kazimierz Breś 
oraz kapelan gminny ks. Łu-
kasz Majchrzak. 

Najważniejszym momen-
tem zjazdu nie były jednak 
sprawozdania, a podziękowa-
nia skierowane do druha Stani-
sława Nowaka. To postać, któ-
rej w gminie Kamieniec przed-
stawiać nie trzeba. Przez lata 
jako naczelnik OSP Kotusz brał 
na siebie odpowiedzialność 
za bezpieczeństwo mieszkań-
ców i kondycję jednostki. 

Jego praca w zarządzie 
gminnym to kawał historii lo-
kalnego pożarnictwa. Wręcze-
nie podziękowań było gestem 
wdzięczności za wiele godzin 
poświęconych społeczności – 
często kosztem prywatnego 
czasu i spokoju. 

Prezes Mariusz Chojnacki 
przedstawił raport z ostatniej ka-

dencji, przypominając, że stra-
żacy ochotnicy to w naszych 
miejscowościach formacja, 
na którą można liczyć w każdej 
kryzysowej sytuacji – od poża-
rów, przez podtopienia, aż po po-
moc sąsiedzką. Podczas zjazdu 
wyłoniono również nowy za-
rząd gminny ZOSP RP. Przed no-
wymi władzami stoi zadanie 

utrzymania tempa wyznaczo-
nego przez poprzedników i dal-
sze dbanie o sprzęt oraz szkole-
nie młodzieży. 

Nowo wybranym władzom 
życzymy wytrwałości, a dru-
howi Stanisławowi Nowakowi 
zasłużonego odpoczynku, choć 
wiemy, że strażakiem zostaje się 
na całe życie.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W piątek, 24 kwietnia, w Mo-
telu XXI Wieku w Grodzisku 
Wielkopolskim odbył się 
zjazd gminny ZOSP RP w Ka-
mieńcu. Choć kluczowym 
punktem był wybór nowych 
władz, to najwięcej emocji 
wzbudziło pożegnanie od-
chodzącego na „strażacką 
emeryturę” filaru jednostki 
z Kotusza. 

Wyjątkowe podziękowania  
dla druha Stanisława Nowaka z OSP Kotusz

Druh Stanisław Nowak odebrał podziękowania za lata pełnienia funkcji naczelnika 
OSP Kotusz oraz nieocenioną pracę w zarządzie gminnym
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Uczniowie szkół 
podstawowych podczas 
Festiwalu Rzemiosła w 
Nowym Tomyślu
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Pani Zofia Jankowska, miesz-
kanka gminy Grodzisk Wielko-
polski, świętowała 95. uro-
dziny. W czwartek, 30 kwietnia, 
Jubilatkę odwiedzili zastępca 
burmistrza Marcin Brudło oraz 

kierownik Urzędu Stanu Cywil-
nego Agnieszka Maik. 

Delegacja przekazała Jubi-
latce najserdeczniejsze życze-
nia – zdrowia, pogody ducha 
oraz kolejnych lat w otoczeniu 
bliskich. Pani Zofia otrzymała 
również okolicznościowy bu-
kiet kwiatów i list gratulacyjny. 

Pani Zofio, z okazji 95. uro-
dzin składamy najserdeczniej-
sze gratulacje oraz życzenia 
zdrowia, spokoju i nieustającej 
pogody ducha. Niech każdy 
nowy dzień niesie ze sobą ra-
dość, satysfakcję, rodzinne cie-
pło i miłość. Niech uśmiech za-
wsze gości na Pani twarzy, a co-
dzienne chwile będą wypeł-
nione spokojem, wdzięczno-
ścią i szczęściem. Wszystkiego, 
co najpiękniejsze!

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

95 lat to piękny wiek, godny 
podziwu i niosący ze sobą 
ogromny bagaż życiowych 
doświadczeń. Do grona 
osób, którym przyszło do-
czekać tak wyjątkowego ju-
bileuszu, dołączyła pani Zo-
fia Jankowska. Zgodnie z 
wieloletnią tradycją, z naj-
lepszymi życzeniami Jubi-
latkę odwiedziła delegacja 
grodziskiego ratusza.

Pani Zofia Jankowska   
świętowała 95. urodziny

Wydarzenia zainauguruje już 6 
maja wizyta Rafała Kosika, jed-
nego z najpopularniejszych pol-
skich autorów science-fiction 
i twórcy kultowej serii dla mło-
dzieży „Felix, Net i Nika”. Pisarz, 
którego twórczość kilka lat temu 
wpisała się w kanon lektur szkol-
nych i została doceniona licz-
nymi nagrodami branżowymi, 
spotka się z czytelnikami, by 
opowiedzieć o swoich literackich 
światach. Zapisy grup szkolnych 
przyjmowane są pod numerem 
612271288. 

Dla fanów sztuk wizualnych 
przygotowano warsztaty anima-
cji filmowej, które 11 maja popro-
wadzi Magdalena Bryll. Ta do-
świadczona animatorka ma 
na swoim koncie współpracę 
przy oscarowym filmie „Piotruś 
i Wilk”, a podczas spotkania w fi-
lii na os. Wojska Polskiego po-
może każdemu uczestnikowi 
stworzyć własny, krótki film me-
todą poklatkową. 

Z kolei miłośnicy polskiego 
folkloru powinni zarezerwować 
czas na spotkanie z Anną Kaź-
mierak. Autorka nagradzanych 

książek o kulturze wiejskiej za-
bierze dzieci w barwną podróż 
etnograficzną, podczas której 
najmłodsi nie tylko poznają lu-
dowe tradycje, ale również wła-
snoręcznie wykonają mecha-
niczną zabawkę. 

Finał obchodów, zaplano-
wany na 15 maja, zapowiada się 
niezwykle apetycznie. Łukasz 
Modelski, historyk kultury, 
znany z anteny radiowej Dwójki 
i programów telewizyjnych, 
opowie o mężczyznach 
w kuchni i dawnych obyczajach 
kulinarnych. Spotkanie połą-

czone będzie z degustacją po-
traw znanych z kart literatury 
światowej, takich jak słynna ka-
napka z gorgonzolą z powieści 
Joyce’a czy sałatka ziemniaczana 
opisana przez Hemingwaya. 
Spotkanie odbędzie się o godzi-
nie 17 w czytelni przy ul. Kolejo-
wej. Bezpłatne wejściówki 
można rezerwować pod nume-
rem 612271286. 

Przez cały czas trwania akcji 
czytelnicy będą mogli skorzystać 
z kiermaszu „Książka za 1 zł”, da-
jącego szansę na znalezienie lite-
rackich perełek w symbolicznej 
cenie. Biblioteka ogłosiła rów-
nież tradycyjną abolicję, co ozna-
cza, że w dniach od 8 do 15 maja 
można zwrócić przetrzymane 
książki bez obaw o kary finan-
sowe. 

Spotkania odbędą się w ra-
mach realizowanych przez bi-
bliotekę projektów pt. „Facet 
z książka, facet z klasą” oraz 
„Wielozmysłowa podróż po lite-
raturze” dofinansowanych ze 
środków Ministra Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego pochodzą-
cych z Funduszu Promocji Kul-
tury, odbywających się pod pa-
tronatem burmistrza Grodziska 
Wielkopolskiego.

Anna Badzińska opr/
anna.badzinska@polskapress.pl

Grodziska Biblioteka Publicz-
na przygotowała wyjątkowy 
program z okazji tegoroczne-
go Tygodnia Bibliotek, który 
upłynie pod hasłem „Bibliote-
ka. Otwierasz. Odkrywasz”. 
Między 8 a 15 maja mieszkań-
cy będą mogli wziąć udział w 
spotkaniach z uznanymi pisa-
rzami, warsztatach oscarowej 
animacji oraz kulinarnych po-
dróżach śladami wielkiej lite-
ratury, a wszystko to uzupeł-
nią tradycyjne akcje czytelni-
cze i kiermasz książek.

XXIII Ogólnopolski Tydzień Bibliotek 
w Grodziskiej Bibliotece Publicznej

Ogólnopolski Tydzień Bibliotek, inicjowany co roku 
przez Stowarzyszenie Bibliotekarzy Polskich, tym razem 
odbędzie się pod hasłem „Biblioteka. Otwierasz. 
Odkrywasz”
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W czwartek, 30 kwietnia, z okazji 95. urodzin panią 
Zofię Jankowską odwiedziła delegacja grodziskiego 
ratusza
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Pod hasłem „Wiosna jest mu-
zyką dla serca, którą gra przy-
roda…” odbyła się dziesiąta 
edycja przeglądu, który w tym 
roku zbiegł się z wyjątkowym 
jubileuszem 30-lecia grupy 
„Modrzanki”. Sala widowi-
skowa w Stęszewie pękała 
w szwach, a na scenie zapre-
zentowało się aż dziewięć for-
macji: „Zgoda” z Kamieńca, 
„Wesoła Gromada”, „Tośtoki”, 
„Szarotki”, „Złota Jesień”, „Ol-
szyna”, „Rożnowianie”, „Złote 
Kłosy” oraz gospodarze wyda-

rzenia, czyli zespół „Mod-
rzanki”. 

Zespół „Zgoda” po raz ko-
lejny pokazał klasę. Śpiewacy 
i muzycy podbili serca publicz-
ności brawurowym wykona-
niem utworów „Wiejska dziew-
czyna” oraz „Zatańcuję z tobą 
tango”, który przygotowano 
specjalnie na tę okazję. 

– Wszyscy podziwiali 
aranżację utworów, piękne 

wykonanie oraz kunszt akor-
deonisty i kierownika mu-
zycznego w jednej osobie – 
pana Wojtka Pawlewskiego. 
Obecni na  przeglądzie profe-
sjonalni muzycy nie szczę-
dzili pochwał, a efektem tego 
są kolejne zaproszenia i nowe 
kontakty. Atmosfera była bie-
siadna, organizatorzy gali, 
którzy przez śpiew odkryli 
piękno wieku dojrzałego, po-

kazali, jaka siła tkwi w rado-
ści ze wspólnego przebywa-
nia i śpiewania, z jakim ser-
cem seniorzy podchodzą 
do śpiewu. Świetne są takie 
imprezy, na których bawią się 
seniorzy. Sprawiają one, że 
jesień ich życia jest zawsze 
kolorowa, wesoła i bardzo 
ciekawa – podkreśla opiekun 
artystyczny zespołu „Zgoda”, 
Małgorzata Stachowiak. 

Ważnym punktem pro-
gramu było wręczenie statu-
etki „Stęszewskie Dęby” pani 
Weronice Polaczek, która 
od trzech dekad prowadzi ze-
spół „Modrzanki”. Nagrodę 
wręczył burmistrz Włodzi-
mierz Pinczak, dziękując 
za nieustanne dbanie o rozwój 
lokalnej kultury. Wszystkie 
uczestniczące zespoły wyje-
chały ze Stęszewa z dyplo-

mami, statuetkami i słodkimi 
upominkami. 

Grafik zespołu „Zgoda” 
na najbliższe tygodnie jest wy-
pełniony po brzegi. Artyści 
udowadniają, że wiek to tylko 
liczba, a pasja pozwala aktyw-
nie i twórczo spędzać czas. 
Jeszcze w maju „Zgodę” będzie 
można usłyszeć w Święciecho-
wie, Piaskach, Luboniu oraz 
na Świętej Górze w Gostyniu.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Zespół „Zgoda” wystąpił na X Przeglądzie 
Zespołów Śpiewaczych w Stęszewie

Zespół „Zgoda” wystąpił na X Przeglądzie Zespołów 
Śpiewaczych w Stęszewie
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Maj to dla zespołu śpiewa-
czego „Zgoda”, który w tym 
roku świętuje 30-lecie swo-
jej działalności, czas inten-
sywnej pracy. W minioną so-
botę artyści z Kamieńca 
wzięli udział w X Przeglą-
dzie Zespołów Śpiewaczych 
w Stęszewie, udowadniając, 
że muzyka ludowa i biesiad-
na wciąż ma niesamowitą 
moc jednoczenia pokoleń.

Realizacja projektu rozpoczęła 
się w połowie kwietnia. To 
właśnie wtedy uczniowie klas 
siódmych i ósmych podjęli się 
roli mentorów dla osób powy-
żej 60. roku życia. Pierwsze 
spotkanie było czasem wza-
jemnego poznania i diagnozy 
potrzeb – seniorzy stawiali 
swoje pierwsze kroki w Inter-
necie, sprawdzając, jak swo-
bodnie czują się w cyfrowym 
świecie. Szybko okazało się, że 
chęć do nauki jest ogromna, 
a entuzjazm młodych „na-
uczycieli” zaraźliwy. 

Drugie spotkanie, które 
odbyło się w środę, 29 kwiet-
nia, dotknęło jednego z naj-
ważniejszych tematów 
współczesności: cyberbezpie-
czeństwa. Seniorzy uczyli się, 

jak chronić swoją prywatność 
w sieci. 

– Podczas zajęć o cyberbez-
pieczeństwie seniorzy wpisy-
wali hasła i weryfikowali ich 
siłę. To było dla nich cenne do-
świadczenie. Cieszy nas 
ogromnie, że mogą wyjść 
z domu i wspólnie spędzić czas. 
Zdarza się, że na zajęcia przy-
chodzi babcia ze swoim wnu-
kiem, mamy w grupie kilka ta-
kich rodzinnych tandemów – 
mówi Klaudia Marciniak, na-
uczycielka ZSP Granowo i koor-
dynatorka projektu. 

Wspólne spotkania to nie 
tylko wsparcie dla seniorów. To 
także cenna lekcja dla mło-
dzieży, która uczy się odpowie-
dzialności i przekazywania 
wiedzy w sposób przystępny 
i pełen szacunku. 

– Młodzież wprowadza star-
szych w cyfrowy świat krok 
po kroku, a współpraca, ku na-
szemu zaskoczeniu, układa się 
niesamowicie. Udało im się, 
mimo różnicy pokoleniowej, 
znaleźć wspólny język. Ucznio-
wie wykazują się ogromną cier-
pliwością i empatią – dodaje 
Klaudia Marciniak. 

Przed nimi jeszcze długa 
droga – do końca roku szkolnego 
zaplanowano 5 spotkań, a dwa 
kolejne odbędą się we wrześniu. 
Program jest niezwykle bogaty: 

od sztucznej inteligencji, przez 
rozrywkę w sieci, aż po klu-
czowe aspekty ochrony 
przed oszustwami metodą „na 
wnuczka” czy phishingiem. 

Inicjatywa ma jednak jesz-
cze jeden, niezwykle istotny 

cel. Realizując ten program, 
szkoła bierze udział w ogólno-
polskim konkursie organizowa-
nym przez NASK – Państwowy 
Instytut Badawczy. Główną na-
grodą jest mobilna pracownia 
informatyczna. 

Kolejna okazja do wspól-
nej nauki i zabawy już 14 
maja. Tym razem tematem 
przewodnim będzie rozrywka 
w sieci. Projekt jest otwarty 
dla wszystkich osób powyżej 
60. roku życia, nie tylko dla 

mieszkańców gminy Gra-
nowo. Każdy, kto chce przeła-
mać cyfrowe bariery, może się 
zapisać. Więcej informacji 
można uzyskać w sekretaria-
cie szkoły pod numerem 515 
147 540.

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Uczniowie i seniorzy wspólnie podbijają Internet

W Zespole Szkolno-Przed-
szkolnym w Granowie role 
się odwróciły. Tym razem to 
nie dorośli uczą dzieci, ale to 
młodzież wprowadza senio-
rów w tajniki cyfrowej rze-
czywistości. Projekt łączy 
pokolenia, uczy empatii i po-
zwala szkole walczyć o cen-
ną nagrodę od NASK, udo-
wadniając, że technologia 
nie ma barier wieku.

W rolę pedagogów wcieliła się lokalna młodzież, która 
przedstawiła zebranym tajniki cyfrowego świata
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Kolejny krok w cyfrowy świat seniorzy zrobili w środę, 
29 kwietnia, skupiając się na zasadach bezpiecznego 
korzystania z Internetu
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Muzycy w tym roku obchodzą 30-lecie istnienia
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Przed członkami grupy 
kolejne występy
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Wielu alergików nagminnie pociera oczy.  
Ekspertka: skutki mogą być opłakane

Badania przeprowadzone przez 
naukowców z Royal Australian 
and New Zealand College of Oph-
thalmologists wskazują, że 
osoby, które regularnie i inten-
sywnie trą oczy, są nawet pięć 
razy bardziej narażone na rozwój 
stożka rogówki. To postępująca 
choroba, w której rogówka, prze-
zroczysta, przednia część oka, 
stopniowo się ścieńcza i przy-
biera stożkowaty kształt. Konse-
kwencją tych zmian jest pogor-
szenie jakości widzenia. 

Stożek rogówki  
to choroba, której nie 
można lekceważyć 
– Jej sygnałem ostrzegaw-

czym jest postępujące, często 
szybkie pogarszanie się ostrości 
widzenia, za którym korekcja 
okularowa nie nadąża. Pojawia 
się wówczas zamglony, rozmyty 
i wyraźnie zniekształcony obraz, 
co utrudnia funkcjonowanie. 
Często towarzyszy temu nad-
wrażliwość na światło, trudności 
z widzeniem po zmroku, widze-
nie mnogie oraz tzw. efekt halo, 
czyli poświata pojawiająca się 
wokół źródeł światła. Oczy stają 
się też podrażnione i swędzą. 
W miarę rozwoju schorzenia po-
jawia się też astygmatyzm niere-
gularny, który nie poddaje się ko-
rekcji okularowej. W praktyce 
oznacza to, że nawet przy regu-
larnych wizytach i rzetelnym do-
borze szkieł pacjent odczuwa, że 
okulary przestają zapewniać wy-
raźne widzenie, co jest bezpo-
średnim skutkiem zmian 
kształtu rogówki. W takich sytu-
acjach trzeba działać. Wczesna 
diagnostyka i wdrożenie zabie-
gów hamujących progresję cho-
roby są jedyną szansą na uniknię-
cie znacznego upośledzenia wi-
dzenia – wyjaśnia dr n. med. Be-
ata Bubała-Stachowicz, okulistka 
z Centrum Okulistyki i Optome-
trii Okulus Plus w Katowicach. 

Nie tylko geny.  
Co sprzyja rozwojowi 
stożka rogówki? 
Choć stożek rogówki ma pod-

łoże genetyczne, duże znaczenie 
mają również czynniki mecha-
niczne, takie jak częste i inten-
sywne pocieranie oczu. Tego 
typu działanie może osłabiać 
strukturę rogówki i prowadzić 
do jej deformacji. 

Szczególnie zagrożone są 
osoby z chorobami alergicznymi 
oczu, m.in. alergicznym zapale-

niem spojówek, atopowym zapa-
leniem spojówki lub rogówki czy 
kontaktowym zapaleniem skóry 
powiek. Ryzyko wzrasta także 
u osób z egzemą, atopowym za-
paleniem skóry (zwłaszcza obej-
mującym powieki) oraz astmą. 

Choroba często występuje ro-
dzinnie. Istotną rolę odgrywają 
również zaburzenia w budowie 
kolagenu, podstawowego skład-
nika rogówki, które obniżają jej 
wytrzymałość. Do rozwoju 
stożka mogą przyczyniać się 
także procesy stresu oksydacyj-
nego, prowadzące do uszkodzeń 
komórkowych i degradacji kola-
genu. Wyższe ryzyko dotyczy 
również osób z chorobami gene-
tycznymi, takimi jak zespół Do-
wna, Marfana czy Ehlersa-Dan-
losa. 

Stożek rogówki to schorzenie, 
które wymaga czujności, bo naj-
częściej rozwija się w okresie doj-
rzewania i młodym wieku, mię-
dzy 10. a 20. rokiem życia. 

– Dochodzi wówczas do po-
gorszenia jakości widzenia, nara-
sta też krótkowzroczność 
i astygmatyzm, co wiąże się z czę-
stą wymianą szkieł na mocniej-
sze. W tym okresie choroba ma 
zwykle przebieg niesymetryczny, 
dlatego zdarza się, że jedno oko 
ma bardziej zaawansowane 
zmiany niż drugie, co bywa my-
lące dla pacjenta, który „lep-
szym” okiem kompensuje gorsze 
widzenie – tłumaczy dr Beata 
Bubała-Stachowicz. 

Między 20. a 30. rokiem 
życia często obserwuje 
się progresję 
– Rogówka, tracąc naturalną 

wytrzymałość mechaniczną 

na skutek nieprawidłowego 
wiązania włókien kolageno-
wych, ulega stopniowej defor-
macji. Tworzy się swoiste 
błędne koło: zmieniający się 
kształt rogówki powoduje coraz 
bardziej zniekształcony obraz, 
co utrudnia korekcję. Z kolei 
między 40. a 50. rokiem życia 
choroba się stabilizuje. Rogówka 
ulega procesom przypominają-
cym „utwardzanie”, co spowal-
nia zmiany. Nie oznacza to jed-
nak cofnięcia się choroby, wada 
wzroku pozostaje, ale zwykle 
przestaje się pogłębiać – tłuma-
czy okulistka. 

Wczesne wykrycie ma 
znaczenie 
Najważniejszym elementem 

walki z chorobą jest jej wczesne 
wykrycie. Podstawowym bada-
niem jest topografia rogówki, 
która pozwala stworzyć mapę jej 
krzywizny i wychwycić nawet 
niewielkie nieprawidłowości. 

Uzupełnieniem jest tomo-
grafia rogówki, umożliwiająca 
ocenę jej wewnętrznej struktury 
i wykrycie tzw. stożka subkli-
nicznego, czyli bardzo wcze-
snego stadium choroby. 

Dodatkowo wykonuje się ba-
danie w lampie szczelinowej, 
pachymetrię (pomiar grubości 
rogówki) oraz keratometrię, 
która pozwala monitorować 
zmiany krzywizny i rozwój 
astygmatyzmu. 

 – Osoby ze stożkiem ro-
gówki, niezależnie od wieku, 
powinny pozostawać pod stałą 
opieką okulisty, ponieważ jest to 
schorzenie o charakterze postę-
pującym i wymagającym regu-
larnej kontroli. Systematyczne 

wizyty umożliwiają ocenę, czy 
dochodzi do dalszego osłabiania 
i deformacji rogówki, a więc czy 
choroba się rozwija. Istotne jest 
też monitorowanie wady 
wzroku, która często ulega 
zmianom, co przekłada się 
na pogarszającą się ostrość wi-
dzenia i konieczność częstej 
zmiany korekcji okularowej lub 
soczewkowej – mówi ekspertka 
Okulus Plus. 

Metody leczenia. 
Od soczewek po zabiegi  
W początkowej fazie choroby 

stosuje się okulary, jednak wraz 
z postępem schorzenia ich sku-
teczność maleje. Wówczas 
wprowadza się specjalistyczne 
soczewki kontaktowe, twarde, 
hybrydowe lub skleralne, które 
poprawiają jakość widzenia po-
przez wyrównanie powierzchni 
optycznej oka. 

Kluczowe jest jednak zatrzy-
manie progresji choroby. 

 – W tym celu stosuje się za-
bieg cross-linking (CXL). Podczas 
procedury rogówka jest nasą-
czana ryboflawiną, czyli wita-
miną B2, a następnie naświe-
tlana promieniowaniem UV. Pro-
wadzi to do powstawania no-
wych wiązań między włóknami 
kolagenowymi, co usztywnia ro-
gówkę i wzmacnia jej strukturę. 
Zabieg ten jest wykonywany, 
gdy są widoczne są cechy progre-
sji choroby, zwłaszcza u mło-
dych pacjentów – tłumaczy dr 
Beata Bubała-Stachowicz. 

Coraz częściej stosuje się 
także leczenie skojarzone, łą-
czące cross-linking z korekcją la-
serową lub wszczepieniem so-
czewki fakijnej. 

 – W takich przypadkach 
cross-linking wykonuje się z la-
serową korekcją wzroku. Zabieg 
stabilizuje rogówkę, a laser wy-
gładza jej powierzchnię i kory-
guje wadę wzroku, np. krótko-
wzroczność. Stosuje się także po-
łączenie cross-linkingu z wszcze-
pieniem soczewki fakijnej, czyli 
sztucznej soczewki umieszcza-
nej w oku bez konieczności usu-
wania soczewki naturalnej. Za-
bieg ten zatrzymuje postęp 
stożka rogówki, a wszczepiona 
soczewka koryguje wysoką 
wadę wzroku powstałą w wy-
niku choroby – dodaje. 

W bardziej zaawansowa-
nych przypadkach stosuje się 
pierścienie śródrogówkowe, 
które modelują kształt rogówki. 
Ostatecznym rozwiązaniem jest 
przeszczep rogówki, szczegól-
nie gdy dochodzi do znacznego 
jej ścieńczenia lub powstania 
blizn. 

– Stożek rogówki nie jest dziś 
chorobą bez wyjścia. Współcze-
sna okulistyka radzi sobie z nim 
coraz skuteczniej, a w większo-
ści przypadków pozwala na do-
bre kontrolowanie jego prze-
biegu. Najważniejszy jest jednak 
moment rozpoznania – im 
wcześniej choroba zostanie wy-
kryta, tym większa szansa na za-
hamowanie jej postępu. Dlatego 
nie należy lekceważyć żadnych 
objawów pogorszenia jakości 
widzenia, zwłaszcza jeśli nale-
żymy do grupy ryzyka. Stożek 
rogówki jest bowiem chorobą 
postępującą, która wymaga sta-
łej opieki okulistycznej i regular-
nych kontroli – przestrzega dr 
Beata Bubała-Stachowicz z Oku-
lus Plus.

oprac. Katarzyna Wąś-Zaniuk 
agata.siemiaszko@polskapress.pl

Masz alergię i w okresie py-
lenia często odruchowo po-
cierasz swędzące, zaczer-
wienione oczy? Ten pozor-
nie niewinny nawyk może 
negatywnie odbić się 
na zdrowiu twojego wzroku.

Osoby, które regularnie i intensywnie trą oczy, są nawet pięć razy bardziej narażone na rozwój stożka rogówki.  
To postępująca choroba, która może skutkować pogorszeniem jakości widzenia
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U kobiet zawał  
serca przebiega  
inaczej

Zawał serca to stan nagłego nie-
dokrwienia mięśnia sercowego, 
prowadzący do jego martwicy 
z powodu braku tlenu. Każdego 
roku dotyka wielu osób, często 
niespodziewanie, także tych, 
które wcześniej nie odczuwały 
poważnych problemów zdro-
wotnych. 

Zawał zwykle wynika z miaż-
dżycy, czyli stopniowego zwęża-
nia naczyń krwionośnych przez 
złogi cholesterolu i innych sub-
stancji. 

Do wystąpienia zawału 
mogą przyczynić się także inne 
czynniki, takie jak: silny stres, 
nadciśnienie tętnicze, palenie 
tytoniu, cukrzyca, zaburzenia 
krzepnięcia krwi, nadużywanie 
alkoholu i substancji psychoak-
tywnych. 

Wiele osób nie ma świado-
mości, że objawy zawału serca 
mogą różnić się w zależności 
od płci, co w praktyce bywa przy-
czyną opóźnionego rozpoznania 
choroby, zwłaszcza u kobiet. 

U mężczyzn zawał najczę-
ściej objawia się nagłym, silnym 
bólem w klatce piersiowej o cha-
rakterze gniotącym, uciskają-
cym lub piekącym, zlokalizowa-
nym za mostkiem. 

Ból ten zwykle nie ustępuje 
po odpoczynku i może promie-
niować do lewego ramienia, 
barku, żuchwy. Często towarzy-
szą mu duszność, zimne poty, 
zawroty głowy, nudności oraz 
intensywne uczucie lęku. 

U kobiet przebieg zawału 
bywa mniej typowy i trudniejszy 
do rozpoznania. Zamiast kla-
sycznego bólu w klatce piersio-
wej może wystąpić ból pleców, 
szczególnie w okolicy międzyło-
patkowej. 

Zawał może manifestować 
się też uczuciem zmęczenia, 
nudnościami, a nawet objawami 
przypominającymi niestraw-
ność lub zgagę. U niektórych pa-
cjentek występuje także ból żu-
chwy. Jednym z najbardziej ba-
gatelizowanych objawów są też 
uderzenia gorąca.

Katarzyna Wąś-Zaniuk
katarzyna.was-zaniuk@stronazdrowia.pl

Kobiecy zawał serca często 
przebiega podstępnie i bez 
charakterystycznego bólu 
w klatce piersiowej. Objawy 
mogą być mylące, przez co 
można je zbagatelizować.

Objawy zawału są różne 
w zależności od płci
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Kleszcze występują najczęściej 
w tych miejscach lasu, gdzie pa-
nuje wilgoć – czyli w otoczeniu 
drzew liściastych. Nie sprzyja im 
natomiast susza panująca w la-
sach iglastych. 

– Zdecydowanie lepsze wa-
runki przetrwania zapewniają 
kleszczom lasy liściaste i mie-
szane z bogatym podszyciem, 
gdzie jest duży opad ściółki, a li-
ście drzew zacieniają dno lasu, 
zmniejszając parowanie 
i w efekcie wzrasta wilgotność 
powietrza – wyjaśnia prof. Jerzy 
Michalik z Zakładu Morfologii 
Zwierząt Wydziału Biologii Uni-
wersytetu im. Adama Mickiewi-
cza w Poznaniu. – Dlatego wypo-
czynek wakacyjny w lasach li-
ściastych i mieszanych znacząco 
zwiększa ryzyko kontaktu 
z kleszczem w porównaniu 
z drzewostanami iglastymi. 

Biolog wskazuje też miejsca, 
gdzie szczególnie powinniśmy 
chronić się przed ugryzieniami 
kleszczy. To okolice, gdzie po-
szycie leśne zalega dużo rozkła-
dającego się drewna, również 
w postaci gałęzi. 

– W próchniejącym drewnie 
i pod korą gromadzi się więcej 
wilgoci, która pozwala klesz-
czom przetrwać upalne, bez-
deszczowe dni – tłumaczy prof. 
Michalik. – Dlatego poza zbiera-
niem jagód i grzybów, do najbar-
dziej ryzykownych zachowań 
nasilających kontakt z klesz-
czami należą: siadanie na kło-
dach i pniakach oraz zbieranie 
gałęzi na ognisko. 

Kleszczy najmniej możemy 
obawiać się wśród iglaków, 
szczególnie w suchych borach 
sosnowych. W takich miejscach 
promienie słoneczne łatwo do-
cierają do dna lasu, powodując 
wysychanie warstwy ściółki. To 
właśnie ona jest wykorzysty-
wana przez kleszcze jako strefa 
buforowa, która magazynuje 
wilgoć i chroni pasożyty 
przed działaniem wysokiej tem-
peratury. 

– Kleszcz pospolity (Ixodes ri-
cinus) jest gatunkiem wilgocio-
lubnym, dla którego optymalna 
wilgotność względna powietrza 
wynosi 75 procent. Dlatego la-
tem, podczas upalnych miesięcy 
z niskimi opadami, jego metabo-

lizm ulega zahamowaniu, a ak-
tywność w poszukiwaniu żywi-
cieli spada prawie do zera – 
uspokaja ekspert, dodając, że 
warunki takie prowadzą 
do gwałtownego spadku liczeb-
ności kleszczy. 

Kleszcze wbijają się 
gdzie indziej 
u dorosłych oraz dzieci 
Wchodząc do lasu, często 

obawiamy się, że kleszcze 
mogą wylądować na naszych 
głowach. Tymczasem to często 
powtarzany mit. O ile czapka 
pomaga chronić skórę głowy 
przed pajęczakami w przy-
padku schylania się czy kuca-
nia wśród zieleni, kleszcze do-
stają się na ciało człowieka 
z niższych zarośli i traw, czyli 
z dna lasu. 

Jak podkreśla biolog, klesz-
cze nie chodzą po drzewach ani 
też nie spadają z gałęzi. To, gdzie 
dokładnie bytują te pasożyty, 
zależy od ich postaci, jaką przyj-
mują w trakcie swojego roz-

woju. Z larwy wykluwają się 
nimfy kleszczy, które bytują 
w ściółce i niskiej roślinności. 
Natomiast dorosłe samice klesz-
czy wspinają się najwyżej 
do wysokości kolana. 

Kleszcze można spotkać 
także podczas odpoczynku 
na zacienionych parkingach le-
śnych, na śródleśnych polanach, 
jak i w warunkach miejskich. 
Czyhają nawet na trawach 
w parkach czy wokół ogródków 
działkowych. 

Chcąc uchronić się 
przed niebezpiecznymi ugry-
zieniami kleszczy, powinniśmy 
zadbać przede wszystkim o za-
kryte buty i długie skarpety (ni-
gdy sandały czy tzw. stópki), 

a także długie spodnie. Bardziej 
powinniśmy zabezpieczyć na-
tomiast dzieci, które warto wy-
posażyć w górną część garde-
roby z długimi rękawami oraz 
nakrycie głowy. 

– U osób dorosłych mniej wię-
cej 70 proc. wszystkich kleszczy 
wbija się w strefie od pasa w dół. 
Najczęściej są to nasze kostki, 
łydki, zgięcia kolan, pachwiny, 
brzuch, pośladki – wylicza spe-
cjalista. – W przypadku dzieci 
ulubionym miejscem kleszczy 
jest rejon ich głowy, karku i bar-
ków. Właśnie te rejony warto 
sprawdzić dokładnie, gdy już 
opuścimy teren zielony. Dobrze 
jest mieć wtedy okulary (jeśli ich 
używamy) i dobre oświetlenie. 
To dlatego, że najczęściej atakują 
nas maleńkie nimfy kleszczy, 
mierzące mniej niż 1,5 milimetra 
długości. Dorosłe samice klesz-
czy atakują nas rzadziej, ponie-
waż są mniej liczne. Te łatwiej 
jest zauważyć, bo są dwukrotnie 
większe, dorastając do 3,5 mm 
długości. 

Jak zrobić samemu 
preparat na kleszcze? 
W ochronie przed klesz-

czami rekomenduje się zazwy-
czaj środki chemiczne. Ekspert 
poleca też jednak samodzielnie 
przygotowane roztwory od-
straszające zarówno te paję-
czaki, jak i owady takie, jak ko-
mary czy muchy. Można apli-
kować je tak często, jak po-
trzeba. 

– Bardzo mocno działa po-
spolita roślina wrotycz oraz by-
lica piołun. Wystarczy ściąć 
kilka kwiatostanów, zmiażdżyć 
je albo pokroić i zalać alkoho-
lem, albo nawet zwykłą wodą, 
i po przelaniu do atomizera ko-
smetycznego mamy gotowy 
własny repelent – podaje profe-
sor Jerzy Michalik. 

Jak wyjaśnia biolog, środki 
chemiczne mają istotne wady. 
Ochronne działanie powszech-
nie dostępnych repelentów wy-
nosi zwykle kilka godzin. Bez-
pieczniej jest stosować je 
na obuwie i spodnie (lub 

czapkę i koszulę u dziecka) za-
miast bezpośrednio na skórę. 
U osób z alergiami mogą bo-
wiem wywoływać reakcje 
skórne. Ekspert ocenia 
przy tym, że równie skuteczne 
są środki naturalne w postaci 
silnie pachnących olejków ete-
rycznych. 

Ekspert wskazuje przy tym 
olejek eukaliptusowy i mię-
towy, a także olejek lawen-
dowy, które można kupić ła-
two w aptece czy sklepie z pro-
duktami prozdrowotnymi. 
Przed użyciem na skórę trzeba 
je odpowiednio rozcieńczyć 
według wskazówek produ-
centa. Należy jednak pamię-
tać, że również wyciągi z ziół 
oraz olejki mogą uczulać wraż-
liwe osoby. Przed wyjściem 
w teren dobrze jest więc wyko-
nać test alergiczny na skórze. 

Stosowanie produktów od-
straszających kleszcze nie zwal-
nia nas przy tym z konieczno-
ści dokładnego obejrzenia 
ciała.

Oprac. Anna Rokicka-Żuk
anna.rokicka-zuk@stronazdrowia.pl

Czy w całym lesie roi się 
od kleszczy? Niekoniecznie. 
Okazuje się, że niewielkie 
pajęczaki mają swoje ulu-
bione miejsca i nie każdy za-
kątek lasu jest dla nich rów-
nie atrakcyjny. 

Las pełen pułapek. W tych miejscach 
kleszcze czekają na swoje ofiary

Kleszczy najmniej możemy obawiać się wśród iglaków, szczególnie w suchych borach sosnowych
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U osób dorosłych 
kleszcze wbijają się  
zazwyczaj w strefie 
od pasa w dół. U dzieci 
w rejonie głowy, karku 
i barków
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Motoryzacja 

na wysokich obrotach

motofakty.pl

Przestępcy coraz częściej pod-
szywają się pod urzędy i służby 
państwowe . Wśród wykorzy-
stywanych metod pojawiają się 
m.in. ulotki z logo instytucji 
oraz kodami QR , które mają 
rzekomo prowadzić do płatno-
ści. Na zagrożenie zwraca 
uwagę również Zakład Ubez-
pieczeń Społecznych, w tym 
placówka w Nowym Tomyślu . 

W rzeczywistości, jak czy-
tamy w notatce, takie materiały 
nie mają nic wspólnego z ofi-
cjalnymi działaniami urzędów. 

Mogą natomiast prowadzić 
do stron zawierających złośliwe 
oprogramowanie lub służyć 
wyłudzeniu danych. 

- Krajowa Administracja 
Skarbowa nie przekazuje we-
zwań do zapłaty mandatów 
karnych za wykroczenia dro-
gowe w postaci ulotek informa-
cyjnych - podkreślono w komu-
nikacie przesłanym naszej re-
dakcji. 

ZUS Nowy Tomyśl 
apeluje o ostrożność 
Urzędnicy przypominają, 

aby zachować szczególną czuj-
ność przy wszelkich wezwa-
niach do zapłaty, zwłaszcza 
tych, które pojawiają się w nie-
typowej formie. 

– Otrzymując jakiekolwiek 
wezwanie do zapłaty, warto 
najpierw zweryfikować jego 
źródło. Instytucje publiczne 
nie stosują przypadkowych 
form kontaktu ani nie proszą 
o szybkie płatności poprzez 
podejrzane linki czy kody QR 
– podkreślają pracownicy 
ZUS. 

Kod QR może być 
niebezpieczny 
Jednym z elementów stoso-

wanych przez oszustów, jak 
podkreślono, są kody QR, które 
mają ułatwić szybkie przejście 
do płatności . W praktyce mogą 

one prowadzić do niebezpiecz-
nych stron internetowych . 

Jak wynika z informacji, ze-
skanowanie takiego kodu może 
skutkować pobraniem złośli-
wego oprogramowania. To 
z kolei może doprowadzić 

do utraty danych, a nawet prze-
jęcia kontroli nad telefonem. 

Jak się chronić? 
Eksperci podkreślają, że 

podstawą bezpieczeństwa jest 
ostrożność i weryfikacja infor-

macji. W przypadku jakichkol-
wiek wątpliwości warto skon-
taktować się bezpośrednio 
z daną instytucją – np. ZUS lub 
Urzędem Skarbowym . 

Najważniejsze zasady: 
nie skanuj kodów QR z nie-

znanych źródeł, nie dokonuj 
płatności bez weryfikacji 
nadawcy, nie klikaj w podej-
rzane linki, sprawdzaj komuni-
katy na oficjalnych stronach in-
stytucji. 

Lepiej sprawdzić dwa 
razy 
ZUS przypomina, że oszuści 

stale modyfikują swoje metody 
i wykorzystują zaufanie do in-
stytucji publicznych. Dlatego 
każda podejrzana sytuacja po-
winna wzbudzić czujność. 

– Lepiej poświęcić chwilę 
na sprawdzenie informacji niż 
narazić się na utratę pieniędzy lub 
danych – podkreślają urzędnicy. 

W dobie rosnącej liczby cy-
berzagrożeń ostrożność staje 
się kluczowa – również dla 
mieszkańców powiatu nowo-
tomyskiego.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Zakład Ubezpieczeń Spo-
łecznych w Nowym Tomy-
ślu apeluje o ostrożność. W 
ostatnim czasie pojawiają 
się nowe metody oszustów, 
którzy próbują wyłudzić 
pieniądze lub dane od 
mieszkańców. Fałszywe we-
zwania do zapłaty mogą wy-
glądać wiarygodnie, jednak 
ich konsekwencje mogą być 
bardzo poważne.

ZUS ostrzega mieszkańców! Jest nowy sposób 
oszustów na wyłudzanie pieniędzy 

Jedną z form wyłudzania pieniędzy - fałszywe wezwania do zapłaty za parkingach
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Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

REKLAMA 0011459113REKLAMA 0011459113

REKLAMA 0111465208

REKLAMA 0011492017REKLAMA 0011492017

BURMISTRZ NOWEGO TOMYŚLA 

zarządzeniem nr 491/2026 podaje do publicznej 

wiadomości na okres 21 dni wykaz nieruchomości 

przeznaczonej do sprzedaży na rzecz jej obecnego 

użytkownika wieczystego, położonej w Glinnie, gm. 

Nowy Tomyśl; oznaczonej nr ewid. 125/4.

REKLAMA 0011516586REKLAMA 0011516586

Burmistrz Nowego Tomyśla 

zarządzeniem nr 487/2026 podaje do publicznej 

wiadomości na okres 21 dni wykaz zawierający opis 

nieruchomości gruntowej niezabudowanej przeznaczonej 

do zbycia w drodze przetargu ustnego ograniczonego. 

Nieruchomość oznaczona jest nr ewid. 483/1 i położona 

w Borui Kościelnej, gm. Nowy Tomyśl.

REKLAMA 0011516380REKLAMA 0011516380

REKLAMA 0011504930

SPRZEDAM:
•  Ursus 1734

•  Przyczepa

•  Talerzówka

•  Agregat 5,6 m

•  Rozrzutnik obornika

•  Beczkowóz

•  Tur do C-330

•  Pług 4-skibowy

•  Suzuki Baleno po tuningu

•  Ford Connect

 604269231

REKLAMA 0011516715
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Jednym z głównych punktów 
wydarzenia był Bieg Apacza , 
który odbywał się na kilku dy-
stansach – 5 km, 10 km oraz 
nordic walking na 5 km. Trasy 
prowadziły przez malownicze 
tereny w okolicach Przyłęku, co 
dodatkowo podkreślało wyjąt-
kowy charakter wydarzenia. 
Na starcie pojawili się zarówno 
doświadczeni biegacze, jak 
i amatorzy, dla których była to 
okazja do sprawdzenia swoich 
możliwości. Rywalizacja prze-
biegała w sportowej atmosfe-
rze, ale nie zabrakło też wza-
jemnego wsparcia i dobrej 
energii na trasie. 

W biegu głównym na 10 ki-
lometrów zwyciężył Szymon 
Gularek z TEAM BEROTU 
(Glinno), który osiągnął czas 
42:35. Drugie miejsce zajął Ja-
rosław Giel z NKB Chyży Nowy 

Tomyśl (48:08), a na trzeciej 
pozycji uplasował się Filip 
Śmiałek , również reprezentu-
jący NKB Chyży Nowy Tomyśl 
(53:42). Na dystansie 5 kilome-
trów najszybszy był Szymon 
Kuraś z NKB Chyży Nowy To-
myśl , który pokonał trasę 
w czasie 21:32. Drugie miejsce 
zajął Patryk Malke z PHOENIX 
CONTACT Wielkopolska 
(24:29), a trzecie Krzysztof Le-
hmann z tej samej drużyny 
(25:05). W konkurencji nordic 
walking na 5 km zwyciężyła 
Sylwia Stelmaszyk ze STĘ-
SZEW TEAM (37:04). Drugie 
miejsce zajął Jacek Guzek z No-
wego Tomyśla ( 37:45), a trzecie 
Dorota Pukacka z Przyłęk Team 
(45:05). 

Ważnym elementem wyda-
rzenia był także piknik spor-

towy dla dzieci pod nazwą So-
lid Kids. Organizatorzy przygo-
towali wyścigi rowerowe oraz 
zawody biegowe dla najmłod-
szych uczestników – już od 3. 
roku życia. 

Na dzieci czekały liczne 
atrakcje, w tym poczęstunek 
oraz pamiątkowe medale dla 
wszystkich uczestników. Wy-
darzenie miało nie tylko cha-
rakter sportowy, ale również 
integracyjny i rodzinny. – 
Dzieci były zachwycone. Me-
dale, zabawa i ruch na świe-
żym powietrzu – wszystko, 
czego potrzeba – mówiła jedna 
z mam obecnych na wydarze-
niu. 

Całe wydarzenie pokazało, 
jak dużym zainteresowaniem 
cieszą się inicjatywy sportowe 
w regionie. Przyłęk na jeden 
dzień zamienił się w centrum 
aktywności fizycznej, przycią-
gając zarówno zawodników, 
jak i kibiców. Organizatorzy za-
dbali o każdy szczegół – 
od przygotowania tras, przez 
zaplecze techniczne, aż 
po atrakcje dla najmłodszych. 
Wszystko to sprawiło, że Solid 
Run 2026 można uznać 
za duży sukces i jedno z naj-
ważniejszych wydarzeń spor-
towych tej majówki. – Pogoda 
dopisała, ludzie dopisali, a at-
mosfera była naprawdę wyjąt-
kowa. Takie wydarzenia po-
winny odbywać się częściej – 
podsumował jeden z uczestni-
ków.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W niedzielę, 3 maja Przyłęk 
koło Nowego Tomyśla stał 
się sportowym sercem re-
gionu. Wszystko za sprawą 
wydarzeń z cyklu Solid Run, 
w ramach których odbył się 
m.in. Bieg Apacza, wyścig 
MTB, a także piknik sporto-
wy dla dzieci. Dopisała za-
równo pogoda, jak i fre-
kwencja – na starcie stanęli 
zawodnicy w różnym wieku 
i o różnym poziomie za-
awansowania.

Bieg Apacza i Solid Run w Przyłęku.  
Sportowe emocje i świetna frekwencja
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Droga Zofii Albrecht do złotego 
medalu, jak relacjonuje klub KS 
Opalenica Fight Club, nie nale-
żała do najłatwiejszych, jednak 
zawodniczka z Opalenicy prze-
szła przez turniej w znakomi-
tym stylu. Stoczyła trzy walki 
i wszystkie wygrała jednogło-
śnymi decyzjami sędziów, nie 
pozostawiając rywalkom więk-
szych szans. 

W pierwszym pojedynku, 
jak relacjonuje, zmierzyła się 
z zawodniczką z województwa 
lubelskiego. Od początku na-
rzuciła swoje tempo, kontrolo-
wała dystans i pewnie zwycię-
żyła, pokazując bardzo dobrą 
formę. 

W półfinale na Zosię czekała 
rywalka z województwa war-
mińsko-mazurskiego. Również 
i tym razem zawodniczka KS 
Opalenica Fight Club zaprezen-
towała dojrzały boks. Konse-
kwentnie realizowała założenia 
taktyczne, dzięki czemu pew-
nie awansowała do finału. 

– Zosia była świetnie przy-
gotowana do każdej walki. Re-
alizowała plan w stu procen-
tach, zachowując przy tym 
spokój i pełną kontrolę 
nad przebiegiem pojedynków 
– podkreślił trener Bartosz 
Zwierzchowski. 

W decydującej walce Zofia 
Albrecht zmierzyła się z zawod-
niczką z województwa mało-
polskiego. Finałowy pojedynek 

przebiegł pod pełną kontrolą 
reprezentantki Opalenicy . 

– MAMY MISTRZYNIĘ POL-
SKI! Zosia Albrecht zrobiła to 

drugi raz z rzędu! Dziś w finale 
pokazała klasę oraz dojrzały 
boks – pewna wygrana, pełna 
kontrola walki, chłodna głowa 

i dokładnie realizowana tak-
tyka . Ani na moment nie od-
dała inicjatywy. To drugie Mi-
strzostwo Polski z rzędu – tym 
razem w wyższej kategorii 52 
kg. Ogromny krok do przodu 
i potwierdzenie, że to nie był 
przypadek – przekazano w ko-
munikacie KS Opalenica Fight 
Club. 

Klub podkreślił również, że 
za sukcesem stoi praca całego 
zespołu: trenerów Bartosza i Jo-
anny Zwierzchowskich, Jakuba 
Kalka, Angeliki Przydanek, 
Laury Grzyb, Szymona Ko-
złowskiego oraz ogromne 
wsparcie rodziców zawod-
niczki. 

– Ogromna duma i wielkie 
emocje. Taka robota smakuje 
najlepiej. Opalenica boksem 
stoi! – dodano. 

Warto przypomnieć, że 
o pierwszym wielkim sukcesie 
Zofii pisaliśmy już w ubiegłym 
roku. W 2025 roku młoda za-
wodniczka przeszła do historii 
KS Opalenica Fight Club, zdo-

bywając pierwsze w dziejach 
klubu złoto Mistrzostw Polski 
Młodziczek . 

Tamten triumf był przeło-
mowy – nie tylko dla samej za-
wodniczki, ale i dla całej spo-
łeczności sportowej gminy 
Opalenica. Zosia została wów-
czas także wyróżniona za naj-
lepszą walkę turnieju, co dodat-
kowo podkreśliło skalę jej ta-
lentu. 

Tegoroczny sukces to kon-
tynuacja świetnej passy i do-
wód na to, że ciężka praca przy-
nosi efekty. Zofia Albrecht udo-
wadnia, że należy do ścisłej kra-
jowej czołówki w swojej kate-
gorii wiekowej. 

To ogromny powód 
do dumy nie tylko dla KS Opa-
lenica Fight Club, ale również 
dla całej gminy Opalenica i po-
wiatu nowotomyskiego. Jej 
osiągnięcia inspirują młodych 
sportowców i pokazują, że ma-
rzenia można realizować 
dzięki determinacji i konse-
kwencji.

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Ogromny sukces sportowy 
dla Opalenicy! Zofia Al-
brecht, zawodniczka KS 
Opalenica Fight Club, się-
gnęła po tytuł Mistrzyni Pol-
ski Młodziczek w kategorii 
do 52 kg. Triumf odniosła 
podczas Mistrzostw Polski 
Młodzików, które odbyły się 
w Gostyniu (woj. wielkopol-
skie) w dniach 22–26 kwiet-
nia. To kolejne potwierdze-
nie jej talentu i ciężkiej pra-
cy.

Zofia Albrecht mistrzynią Polski! Wielki sukces zawodniczki KS Opalenica Fight Club

Zofia Albrecht udowadnia, że należy do ścisłej krajowej 
czołówki w swojej kategorii wiekowej
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